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Úvodem

Osvoboďme žáky od únavného mentorování

Dne 3. 5. 2012 proběhl na našem školním hřišti třetí prezenční den projektu „Sport bez předsudků“, který byl věnován ragby a fotbalu.
„Hurá, konečně taky nějaká zábavná a nenucená hodina.“ S touto větou vyběhli vybraní žáci I. a II. stupně naší školy na školní hřiště. Zde je přivítali starší kamarádi – vysokoškoláci, studující trenérství, kteří si žáky ze ZŠ Prahy rozdělili do svých skupinek.

Evidentně natěšení žáci se velmi rychle a aktivně zapojili do tréninku a nadšeně diskutovali se svými kamarády i trenéry. Byli šťastní, že si mohou místo sezení v lavici zasportovat – ukázat a vylepšovat svoje dovednosti, ale i prezentovat svoje zážitky a dojmy, nahlížet na herní situace jaksi ze svého prožitku i zvnějšku, tlumočit kamarádovi i trenérovi praktické výhody a nevýhody projektu atd. Nikdo zde nebojoval s nudou či nezájmem, neboť šlo o nevšední zábavu i výuku, kde trenéři – učitelé uplatňovali novou strategii svobodné volby. Nebylo zde žádné testování, zkoušení, vyžadování limitu jako nástroje pro kontrolu žáků. Žáci měli svobodu v rozhodování i ve sportování. Každý kontroloval sám sebe, všichni přirozeně respektovali pokyny trenérů, kteří zase respektovali jejich požadavky. Na hřišti vládla skvělá nálada a atmosféra.

Myslíte, že je možné, aby učitelé radikálně změnili svůj styl výuky a začali méně prosazovat svoje pravdy a svoje názory a dávali žákům víc prostoru k osobním projevům, co si o tělesné výchově myslí a co upřednostňují?

Všichni účastníci tohoto nevšedního setkání velmi oceňovali, že kromě sportovního vyžití došlo i k zajímavému „zviditelnění“ širokého spektra názorů žáků, prozrazujícího jejich znalosti, rozhodnutí a zodpovědnosti. U žáků není totiž obvyklé reflektovat svou práci, jsou pohodlní nad něčím přemýšlet a zvyklí přijímat „hotové“ informace. Možná, že v této přirozené situaci zkoušeli poprvé přemýšlet o účelu a cílech sportování. A tak dvouhodinovka, která jim rychle uběhla, nebyla pro ně zbytečná a nám učitelům potvrdila, že tělesná výchova se dá učit bez stresů a špatných známek.
Zita Květová, učitelka tělesné výchovy
Luštění (nejen) barcelonského tajemství
Luděk Procházka, SK Fotbalová škola Třebíč
V polovině letošního března jsme se spolu s dalšími třemi trenéry zúčastnili výpravy
za rozluštěním tajemství výchovy hráčů v FC Barcelona. Ne, že by nám před odletem nebylo
o barcelonské fotbalové akademii nic známo, ale přece jen je rozdíl mezi běžným nákupem hřibů na tržišti, kde se to hemží historkami o jejich původu, a výpravou do lesa, přímo na to nejutajovanější hříbkoviště, a tam z bezprostřední blízkosti pozorovat, jak ty vzácné cennosti vznikají, jak se tvarují a postupně mohutní.

Dívat se na barcelonskou omladinu při tréninku může leckdo, tedy pokud si vyřídí povolení a je vpuštěn do tréninkového areálu sestávajícího, jak jinak u takového velkého klubu západního střihu, z mnoha hřišť s přírodní i umělou trávou, budov kancelářských i poskytujících zázemí hráčům. Samo dívání ale na rozluštění výchovného tajemství Barcy nestačí. DÍVAT SE
A VIDĚT je totiž rozdíl podmíněný znalostmi okolností a souvislostí pro vývoj mladých hráčů zásadních.
Paradoxy plnenia výkonových štandardov z plávania
Yvetta Macejková, FTVŠ UK v Bratislave
Prezentovaná problematika je oveľa zložitejšia, nakoľko mnohé príčiny (malý počet hodín na výučbu plávania, ekonomická náročnosť na jej zabezpečenie, málo progresívny obsah hodín atď.) sa sumujú do výsledku, ktorý je nepriaznivý. Zhoršujúca sa úroveň žiakov v plávaní nie je len problém plávania, ale aj zdravia mladej populácie.

Ak vychádzame z výkonových štandardov pre plávanie na jednotlivých stupňoch škôl, konštatujeme, že úroveň plávania školopovinnej populácie je veľmi nízka. Podmienky pre organizovanie kurzov základného plávania z hľadiska rozsahu sú nedostatočné, a preto nastavené výkonové štandardy z plávania pre školskú telesnú výchovu sú neprimerané.
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Revízia Štátneho vzdelávacieho programu na Slovensku
Elena Bendíková, UMB, Banská Bystrica
Výrazné zmeny sa prejavili školskou reformou v roku 2008, kedy bol schválený Štátny vzdelávací program (ŠVP), ktorý predstavuje cieľovo najvyšší a záväzný dokument stanovujúci
a vymedzujúci všeobecné ciele škôl a kľúčové kompetencie vo vyváženom rozvoji osobnosti žiakov a rámcový obsah vzdelania (Labudová, 2008). ŠVP je východiskom pre vytvorenie individuálneho školského vzdelávacieho programu (ŠkVP) školy, v ktorom sa zohľadňujú špecifické regionálne podmienky a potreby (www.spu.sk, www.minedu.sk).
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Systém Indares.com ve výzkumu i ve školní praxi
Martin Nosek, FTK UP v Olomouci
V dnešní době si již pomalu nedokážeme představit výuku na všech typech a stupních institucionálního vzdělávání bez využití moderních elektronických pomůcek. Tento fakt podtrhují sami studenti svojí počítačovou gramotností. Základním posláním je posílení názornosti výuky
a podněcování učební aktivity studentů. Jaká je ale možnost využití moderních vyučovacích pomůcek ve školní tělesné výchově? Cílem tohoto příspěvku je představit online systém pro záznam, analýzu, porovnání a testování tělesné zdatnosti – Indares.com.
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Význam kompenzačního cvičení ve sportovní praxi dětí a mládeže (II. část)
Svalová rovnováha a držení těla

Andrea Levitová, FTVS UK v Praze
Svalová rovnováha a kvalita držení těla je ovlivněna celou řadou příčin, proto je této oblasti věnována speciální kapitola, která uvádí čtenáře, trenéry a rodiče do problematiky s cílem vybrat vhodné kompenzační cvičení, a tím působit na konkrétní složky pohybového systému.
Znáte bumbácbal?
Jana Šafaříková, Pavel Tomeš, Vojenský rehabilitační ústav Slapy nad Vltavou
Řada populárních činností, včetně pohybových, vznikla mnohdy náhodně, shodou různých okolností. Když se časem ukázalo, že jsou životné, je o ně zájem, začaly se propracovávat, zdokonalovat a zpřesňovat. Tak vznikly například i některé sportovní hry. Nejinak tomu bylo s tzv. bumbácbalem, někdy nazývaným také českým bumbácbalem. Tato míčová pohybová hra má své počátky v Rehabilitačním ústavu ve Slapech nad Vltavou na konci minulého století.
Běžecké lyžování nevidomých
Kateřina Kvasničková, Martin Jílek, Pedagogická fakulta, Univerzita Hradec Králové
Naučit se lyžovat je pro nevidomé prakticky neuskutečnitelné bez patřičného zázemí, vybavení
a hlavně bez náležitě připravených instruktorů. Získat je pro výcvik nevidomých je téměř nemožné, protože chybí kvalitní výukové materiály. V našem příspěvku se pokusíme nabídnout pomoc všem dobrovolníkům, kteří mají zájem pracovat s těmito osobami se zdravotním postižením a rádi by věděli jak.
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Sportovní hry – inspirace a kreativita (I. část)
Plážová kopaná a biribol
František Táborský
Pravidla známých sportovních her jsou jinému prostředí přizpůsobována. Objevují se také zcela nové sporty. Tento vývoj probíhá v rychlém a obtížně sledovatelném tempu. V následujícím seriálu se zabýváme některými méně známými sportovními hrami. Některé již mají celosvětové soutěže, v jiných se soupeří pouze regionálně a mnohdy s rozdílnými pravidly.
Úvod do plyometrie
Jaroslav Krištofič, FTVS UK v Praze
Plyometrie představuje funkční přístup, který akcentuje rychlost pohybu za současné relativně maximální produkce svalové síly při provádění běžných sportovně specifi ckých pohybů. Plyometrie je známá již dlouhá léta, ale povědomost o jejích principech a možnostech aplikace je stále malá. V zahraniční literatuře lze najít k tomuto tématu spoustu zdrojů. Problém však bývá
s překladem některých odborných výrazů do češtiny vzhledem k naší terminologii. Proto připojujeme v poznámkách pod čarou původní anglická slova.
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Co významně ovlivňuje dosažení expertní úrovně výkonu hráčů (Referát)
Zpracoval Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Studie přináší výsledky výzkumu efektů promyšleně řízené herní praxe a spontánního hraní
na úroveň osvojených percepčních a rozhodovacích dovedností australských ligových fotbalistů.
M. Krejčí, L. Šulová, F. Rozum, D. Havlíková: Výchova k zdravému životnímu
stylu (Recenze)
Prof. MUDr. Štěpán Svačina, DrSc., 1. LF UK v Praze
Učebnice se zabývá velmi důležitým tématem a její pročtení mne v první chvíli potěšilo.
Z vlastních zkušeností víme, že mladí vstupující např. na vysokou školu vědí naprosté zbytečnosti, jako např. kolik je žeber, kolik má který brouček nožiček a jak se jmenuje kámen, který nikdy neuvidí, ale neznají souvislosti biologických a společenských jevů a zdraví a nevědí to, co by měli pro své zdraví dělat. Témata, která kniha přináší, by skutečně měl znát každý občan a patří tedy na základní školu. Jsem si jist, že je donedávna neznal ani maturant.
...si quis virtutibus vitia pensarit

Karel Kovařovic, FTVS UK v Praze
Ve svém sdělení se chci zabývat racionální činností člověka, který se chce utkat svým přístupem, nasazením a ochotou se svou nedokonalostí a zvítězit – v rovině lidské i ryze sportovní. Jakýmsi bonusem tohoto přístupu k životu je schopnost obohatit i ty „dokonalé“. Kde jinde hledat motivaci pro svoji činnost, když můžeme své postoje, přístupy i sportovní výkony konfrontovat
s těmi (dle společenských standardů) „nedokonalými“.

Co je to SPARK

Přeložil Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze

Tato instituce nabízí učitelům a rekreačním instruktorům, působícím na školách všech stupňů (!!), nové progresivní poznatky o tělesné výchově, sportovních programech po vyučování, programech pro rané dětství a o koordinovaných programech zdravotní výchovy ve školách.

Pohádka o krávě, která nevěděla, co jsou zdravotní benefity pohybové aktivnosti

Petr Vlček, PedF MU Brno
Na Českomoravské vrchovině byla jednou jedna železniční trať, na níž byla zaznamenána drážním personálem významná událost, která vstoupila do historie železniční dopravy
a potravinářského průmyslu…
