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Editorial

Vážení a milí čtenáři!

Chtěl bych připomenout, že náš časopis vstupuje do 70. ročníku. Je to úctyhodná doba, na níž desátý rok. Vzpomínám si na den, kdy jsem z ničeho nic do této funkce vstoupil. S psaním jsem zkušenosti měl, ale co znamená výroba časopisu – o tom jsem neměl potuchy. A taky jsem nevěděl, co je to PC, DTP, disketa, windows a word. Jedním z mých prvních kroků byla změna vzhledu časopisu a zavedení pravidelných rubrik. A samozřejmě hlavním úkolem bylo získávat nové autory, vytvářet zásobu článků a bojovat s neustálým stresem, spojeným s včasnou přípravou nového číslo pro tiskárnu, prostě žít od termínu k termínu. Snad se mnohé ze záměrů podařilo.

Rádi bychom udrželi tuto dlouhou tradici TVSM. Bude to záviset na průběžném zdolávání problémů ekonomických i personálních. Pomohly by nám také hojnější ohlasy čtenářů, názory na obsah časopisu a na jeho využívání na různých stupních škol. V redakční radě si myslíme, že TVSM slouží s úspěchem praxi. Potvrzují to i některé Vaše dopisy. Nebojte se nám napsat, každý takový kontakt nás potěší. A teď dosti rozjímání, je třeba se věnovat současným odborným problémům.

V první rubrice najdete dokončení statě F. Morkese, který nám neotřelým způsobem přiblížil historii tělesné výchovy a sportu.

Tipy na pomoc praxi jsou až na jednu stať věnovány současným problémům lyžařského výcviku. Všimněte si názorových posunů, které jejich autoři (D. Psotová, M. Příbramský a další) ozřejmují a přibližují tak praxi tajnosti sjezdového i běžeckého lyžování. Problematiku aktivit na sněhu rozšiřuje S. Vodičková zajímavými informacemi o jízdě na skibobu.

Dvě kratší statě B. Kračmara z lyžování a další díl D. Stackeové o fitness centrech jsou dokladem – i přes tematickou odlišnost – nezastavitelného pronikání kineziologických poznatků do našich tradičních přístupů k praktickým problémům. Výrazy jako postura, posturální funkce, osový orgán, poloha orientované či obecné pohotovosti, stereotyp držení těla, retroverze pánve, kineziologické principy při zatáčení, nastavení základní polohy, funkční centrace kloubu, význam základní polohy těla při zatáčení na lyžích apod. mohou mnozí z vás pro jejich novost odmítat a považovat je za nějaké nové vědecké mlžení a matení jednoduché praxe. Nepodlehněte těmto emocím, chovejte se přísně racionálně a promýšlejte tyto nové pojmy, které vám předkládají autoři s vynikající pověstí v praxi.

Kineziologické poznatky poskytují nový hlubší vhled do naší – někdy poněkud povrchní – praxe a chtěli bychom se jim v nejbližší budoucnosti více věnovat.

E. Müller, absolvent fakulty z roku 1957, se nedávno objevil po velmi dlouhé době na oslavách fakulty a setkání s ním bylo velmi milé. Je autorem poslední statě, v níž s hlubokým člověčím zaujetím přibližuje život lidí Inuit, žijících na kanadském severu. Jsme rádi, že se stal naším autorem.

Po dnešním bilancování minulosti i výhledu do nejbližší budoucnosti mě napadá myšlenka z knihy Marka Slouky „Ztracené jezero“ (Praha : Paseka, 2001): „Není to přesně to, co jsem měl v plánu, nejsem docela tam, kde jsem si myslel, že budu, ale není to zas tak špatné, stačí to...“

Ať se vám v roce 2004 daří a ať drobné úspěchy převažují nad drobnými neúspěchy!

Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor
Tělesná výchova a sport v dějinách lidstva (2. část)
František Morkes, Pedagogické muzeum J. A. K. v Praze

Moderní dvacáté století

Přestože počátkem dvacátého století byly již základní diskuse o potřebnosti tělesné výchovy
ve školách v podstatě pozitivně ukončeny, mnohé další problémy však ještě uspokojivě vyřešeny nebyly. A k nim patřila také otázka přípravy kvalifikovaných učitelů školní tělesné výchovy. Učitelská jednota Komenský, značně reprezentativní orgán českých učitelů, proto uspořádala
k této problematice anketu a na základě jejích výsledků vytyčila čtyři základní požadavky:

1. Tělesná výchova musí byt ve školách postavena na roveň ostatním předmětům.

2. Učitelé tělocviku musí být co do práv i povinností naprosto rovni učitelům ostatních předmětů.

3. Učitelé tělocviku musí být dokonale vzděláni ve všech oborech tělesné výchovy.

4. K učitelskému studiu je možno připustit jen ty uchazeče, kteří jsou fyzicky způsobilí provádět veškerá zavedená tělesná cvičení.

… Výrazně nespokojen byl dr. Smotlacha i s tím, že na středních školách se učila tělesná výchova pouze v rozsahu dvou týdenních hodin (přičemž hodina byla pouze 45 minut). Poukazoval přitom na to, že již v roce 1927 byl vysloven (a nevyslyšen) požadavek na to, aby byl počet výukových hodin tělesné výchovy na středních školách zvýšen na 6 hodin týdně a že na pražských vysokých školách bylo dokonce již v roce 1910 zavedeno pro studenty 6 tělo- výchovných hodin týdně, přičemž šlo o 2 hodiny tělocviku a 4 hodiny sportovních her.

I on proto formuloval ke zlepšení školní tělesné výchovy řadu podnětů, které jsou i dnes nejen zajímavé, ale v mnohém stále značně aktuální:

• Tělesná výchova se má realizovat ve školách společně s výchovou ostatní stejně jako s životem žáka doma.

• Každý vysokoškolák, připravující se na dráhu středoškolského profesora, by měl mít na vysoké škole kurs tělesné výchovy.

• Ve školách by měla být tělesná výchova rozšířena (v počtech hodin, o přestávkách,
o prázdninách).

• Zvýšit počty středoškolských profesorů tělocviku, kteří by měli mít při počtech 35–45 žáků
na pomoc při výuce asistenty. Při počtech 45 a více žáků by se třída měla dělit.

• Každý středoškolský ústav s větším počtem tříd by měl mít k dispozici dvě tělocvičny. Vedle hodin tělocviku zavést zvláštní hodiny pro plavání, jízdu na kole, bruslení nebo lyžování, lehkou atletiku, úpolové sporty a zabezpečit výuku těchto sportů kvalifikovanými učiteli.

Hry XXVIII. olympiády se blíží! (2. část)
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
4. otázka: Jaký význam má pět olympijských kruhů?

Pět kruhů je olympijský symbol. Představují jednotu pěti kontinentů a setkání sportovců z celého světa. Kruhy symbolizují světový charakter olympijského hnutí.

Kruhy jsou vzájemně spojeny a uspořádány do tvaru lichoběžníku. Barvy kruhů jsou modrá, černá, červená, žlutá a zelená. Pierre de Coubertin poprvé představil tento symbol v roce 1914 na olympijském kongresu v Paříži.

Pět kruhů na bílém podkladu tvoří olympijskou vlajku, která byla schválena na tomto kongresu. Vlajka vstoupila do historie olympijských her v Antverpách v roce 1920, kdy poprvé zavlála
na olympijském stadiónu.

Zatímco kruhy představují kontinenty, pak šest barev (včetně bílého pozadí) zaručuje, že státní vlajka každé země bude zastoupena na olympijské vlajce aspoň jednou barvou. V průběhu her jsou kruhy všude: na oblecích, kloboucích a sportovních taškách, někdy i na obličejích účastníků olympijských her i diváků. Kruhy na jedné vlajce spojují sportovce a diváky.
5. otázka: Jaké je olympijské motto?

6. otázka: Proč se koná pochodňová štafeta?

Bez kineziologie se ve fitness centrech neobejdeme
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Definice základních pojmů

Postura a posturální svalový systém

Postura je jedním z klíčových pojmů pro pochopení metodiky posilovacích cvičení, kterým označujeme zaujmutou polohu těla a jeho částí v klidu, nebo také v širším a v tomto případě platném kontextu jako dynamický proces udržování polohy těla vůči měnícím se podmínkám okolí. Postura vždy předchází pohybu a posturální systém se ji snaží udržet a aktivací tonických svalů zabránit její změně. Při pohybu ale dochází k inhibici posturálního systému fázickým svalovým systémem, který provádí pohyb, takže se proti udržování polohy pohyb prosazuje. 
Po skončení pohybu opět převažuje funkce posturální, udržující novou dosaženou polohu. Posturální funkce je realizována především axiálním systémem, který pracuje diferencovaně
i v klidu.
… Na procesu řízení postury se podílí centrální nervový systém, který zpracovává vstupní senzorické aference, vytváří pohybové programy pro posturální systém a zajišťuje zpětnovazební korekci pohybového výstupu. Fázi tzv. polohy orientované pohotovosti, tj. postury zaměřené
na určitý cíl, předchází fáze tzv. polohy obecné pohotovosti, tj. přípravy na to, že bude následovat určitý výkon.

Několik poznámek k článku „Vybraná cvičení pro nácvik karvingu“
Bronislav Kračmar, FTVS UK v Praze
Karvingové oblouky vídáme na lyžařských svazích stále častěji. Při jejich analýze musíme vycházet jak z anatomické stavby lidského organismu, tak i z obecných zákonitostí lidské pohybové ontogeneze a samozřejmě i z technologického vývoje lyžařské výzbroje. To si zřejmě plně neuvědomili autoři článku „Vybraná cvičení pro nácvik karvingu“.

V odstavci „Charakteristika karvingových oblouků“ nás vyzývají ke vzpřímené hlavě s bradou vzhůru. Taková výchozí poloha vede automaticky k retroverzi pánve a tím k výraznému pohybovému omezení v kloubech dolních končetin. Autoři sami konstatují, že pohyb kolen
v bočním směru je malý (protože polohou pánve je značně limitován, pozn. autora). V situaci, kdy pohyb v rovině frontální je zablokován, musí tuto funkci převzít kyčelní klouby a pánev.

Nesprávnost této výchozí polohy zesiluje ještě poloha paží „… v předpažení poníž“. Vyvstává nám takto obrázek lyžaře, který není schopen bočního pohybu v kolenních kloubech, protože – lidově řečeno – jeho kolena jsou „tvrdá“. V tomtéž odstavci se dovídáme, že se lyže naklápí především vkloněním pánve nebo nakloněním trupu do oblouku. A kde je pohyb kolen?

Bruslíme na lyžích – ale víme jak? (1. část)
Dana Psotová, FTVS UK Praha
Bruslení na lyžích se objevuje v popisech běžecké techniky již od počátku 20. století jako způsob pro zrychlení jízdy. Teprve v roce 1974 poprvé použil finský závodník Pauli Siitonen bruslení jako samostatný způsob běhu při závodě Dolomitenlauf, kdy v rovinatých částech trati jel jednostranným bruslením. Prvním, kdo začal ve větší míře používat oboustranné bruslení, byl na počátku 80. let Američan Bill Koch. Bruslení, jako rychlejší způsob běhu na lyžích, se začalo velmi rychle prosazovat na závodních běžeckých tratích a již v roce 1984 na ZOH v Sarajevu jej použila většina závodníků. Od MS v Seefeldu 1985 se stalo bruslení rovnocenným způsobem běhu vedle klasické techniky a od té doby je na světových soutěžích pořádána polovina závodů klasickou technikou a polovina bruslením.

I přes poměrně krátkou dobu používání bruslení jako samostatného způsobu běhu dospěl vývoj jednotlivých modifikací k šesti základním způsobům bruslení. Jednotlivé modifikace se odlišují různou koordinací pohybu paží a nohou, což se objevuje v označení jednotlivých způsobů.
Prvotně podle pohybu nohou rozlišujeme jednostranné a oboustranné bruslení. Jednostranné bruslení se používá pouze se soupažným odpichem paží a žádné další modifikace se nerozlišují.

Oboustranné bruslení má více modifikací, které druhotně rozlišujeme podle pohybu paží. Je-li jeden soupažný odpich na každý odraz nohou, nazýváme bruslení jednodobé. Je-li jeden soupažný odpich na dva odrazy nohama, nazýváme bruslení dvoudobé. Další rozlišení je dáno symetrickým a asymetrickým pohybem paží. Je-li pohyb paží při odpichu střídavý, nazýváme bruslení střídavé. Poslední modifikace je bruslení prosté, které se provádí bez odpichu holemi. Všechny způsoby oboustranného bruslení mají téměř shodnou charakteristiku pohybu nohou.

Nové trendy ve strukturách výuky sjíždění a zatáčení na lyžích
Miloš Příbramský, Dana Psotová, Jan Hruša, FTVS UK v Praze,

Jan Štumbauer, PedF JČU České Budějovice
Carvingové lyže a carving je nový fenomén, který se objevil koncem 20. a začátkem 21. století
v důsledku výrazných změn v bočním krojení lyží, jejich zkracování a vzniku nových technologických postupů ve výrobě sjezdových lyží.

… Nejnápadnějším znakem carvingových lyží je jejich boční krojení, nejúčinnějším pak prohnutá linie u „naklopení“ zatížené lyže. Extrémní carvingové lyže mají boční krojení takové, že umožňují jízdu v obloucích o poloměru i 9 m. Délka lyže významně souvisí s jejím bočním krojením.

Podstatné však je, že carvingové lyže ulehčují na každé úrovni – začátečnické i vrcholné – zahájení oblouku, redukují podíl smyku v oblouku na úkor podílu skluzu, a tím urychlují nácvik vedení lyží v oblouku po hranách. Lyžař je schopen daleko rychleji procítit a vnímat potřebnou pohybovou činnost než u lyží s konvenčním tvarem.

Jízda na skibobu
Soňa Vodičková, KTV FP TU v Liberci
Jízda na skibobu z historického pohledu představuje sportovní odvětví vzniklé na konci
19. století. První skibob byl patentován Američanem Stevensem r. 1892. Jako předloha mu posloužilo běžné kolo, u něhož zaměnil kola za lyže. Pedály sloužily jako brzdy. Od té doby však doznal skibob mnohých změn. Za vynálezce dnešního skibobu je považován kolář Gfäller
z Kiefersfeldenu. Jeho model sestával z kapkovitě ohnutého dřevěného rámu. V přední třetině byla přidělána přední lyže s řídítky. Jezdec korigoval rychlost jízdy dolními končetinami, které však ještě neměl opatřeny lyžičkami. Konstrukce skibobu se tedy vyvíjela od původního bicyklu s lyžemi připevněnými na místo kol, přes Gfällerův dřevěný skibob, Brentnerův kovový skibob, ke kterému už byly používány i krátké lyžičky na nohy, až po dnešní moderní skiboby vyráběné přímo podle individuálního přání závodníků (kovové či karbonové) s kvalitními teleskopy.
Řezaný oblouk rychle a efektivně
Bronislav Kračmar, FTVS UK v Praze
Při výuce sjíždění a zatáčení na sjezdových lyžích chceme v daném čase naučit žáky účelnou techniku jízdy. Cílem našeho snažení by mělo být osvojení zatáčení řezaným obloukem s omezením smýkání po hranách.

Zkušenosti z výuky lyžování na FTVS i výzkumné výsledky nás přivedly k poznatkům, jejichž aplikace pomůže výrazně zrychlit a zjednodušit výcvik.

V protikladu k tradiční didaktické metodě od části k celku vycházíme z komplexního řízení pohybu. Vytváření a úpravy nového pohybového stereotypu probíhají rychleji a vedou brzy
k žádoucím výstupům – k osvojení řezaného oblouku tvořeného zatížením vnitřní hrany budoucí vnější lyže.

Diagnostika intenzity zaťaženia mládeže v karate
Erika Zemková, FTVŠ UK, Dagmar Dzurenková, LF UK, Bratislava, Slovenská republika
V teórii a praxi športového tréningu zaujíma kľúčové miesto tréningové a súťažné zaťaženie. Predstavuje premenlivé adaptačné podnety vo forme pohybových činností, ktoré pri cieľavedomom a dlhodobom pôsobení vyvolávajú zodpovedajúce zmeny v organizme športovca, prejavujúce sa rastom špecializovanej športovej výkonnosti. Základným praktickým problémom trénerov je, aby volili také vonkajšie zaťaženie a jeho dávkovanie, ktoré vyvolá potrebné vnútorné zaťaženie jednotlivých funkcií i organizmu ako celku. Pri dávkovaní tréningových zaťažení je teda dôležitá objektivizácia ich intenzity.

Acyklický charakter pohybovej činnosti a neustále striedanie intenzity zaťaženia v karate danej priamym bojom dvoch súperov o víťazstvo znemožňuje aplikáciu metód a prostriedkov objektivizácie intenzity používaných v cyklických druhoch športu. Preto je nutné skúmať iné cesty a možnosti. Jednou z mála dostupných je kvantifikácia intenzity zaťaženia prostredníctvom vhodných ukazovateľov odozvy organizmu na zaťaženie. Dosiaľ používaná pulzová frekvencia, ako ukazovateľ zaťaženia obehového systému, je pri palpačnom spôsobe merania zaťažená subjektívnou chybou a použitie novodobej techniky je zatiaľ v praxi málo využívané.

Kanadský sever a Inuit, kteří tam žijí
Emil Müller, Kanada
Moje nejmladší dcera učila v arktické oblasti Quebecu nazývané Nunavik tři roky. První rok
v AUPALUK, jedné z nejmenších usedlostí, kde žije pouhých 150 lidí. Ve škole bylo asi 50 dětí a učitelé měli vždy několik ročníků v jedné třídě, protože jiné řešení neexistovalo. Další dva roky pracovala v komunitě daleko větší. KANGIQSUALUJJUVAQ (což znamená velmi veliká zátoka) má okolo 800 obyvatel a asi 300 studentů ve škole. Původní obyvatelé této severní oblasti se nazývají INUIT a mají svůj vlastní jazyk INUKTITTUT. Nemají rádi, když se jim říká ESKYMÁCI, protože to je téměř ponižující název, znamenající „lidé, kteří jedí maso“. Obě usedlosti leží na břehu UNGAVABAY asi 2200 km na sever od Montrealu. Jak je to daleko, jsem si uvědomil až tehdy, když jsem tam letěl, protože velké komerční letadlo letělo přes dvě hodiny neustále nad sněhem pokrytými horami a zamrzlými řekami a jezery (říká se, že tam je asi sto tisíc jezer). Velké letadlo přistává v hlavním městě Kuujjuaq a odtud se do všech usedlostí létá malým letadýlkem, do kterého se vejde asi 10 lidí a dosti nákladu.
