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Editorial

Vážení a milí čtenáři,
nová obálka po 10 letech – to je v historii TVSM hotová revoluce. Jejím autorem je Václav Kučera, jeden z našich předních grafiků, známý nejen u nás, nýbrž i daleko za hranicemi ČR. Ilustrační podklady připravil B. Kračmar a všechno dění kolem obálky tlačila k vítěznému konci Hana Teimerová.

S novou obálkou přinášíme také určité obsahové inovace. Chtěli bychom se hlouběji zabývat sportem mládeže – vždyť to máme v názvu našeho časopisu. V jakém duchu chceme toto téma pojmout naznačuje první stať „Sport mládeže – sport bez selekce“. I když se neobejdeme bez určitých generalizací, jsme rozhodnuti preferovat především specifickou problematiku jednotlivých sportovních disciplín. V příštím čísle chceme předstoupit před čtenáře např. s tréninkem mládeže v plavání. Narážíme však na jednu těžko zdolatelnou překážku: nedostatek autorů – specialistů na trénink mládeže. Zdá se, že ani na našich vysokých školách se touto problematikou nikdo seriózně nezabývá. Pokud máte zkušenosti a poznatky, odpovídající našim záměrům, neváhejte, sedněte si a pište. Nebo nás upozorněte na odborníky, kteří by se chtěli o své názory nezištně podělit.

Jméno L. Armstronga zná snad každé dítě. Málokdo však ví, že je také spoluautorem knížky Návrat do života. J. Potměšil zasvěceně přibližuje, proč se L. Armstrong vymyká z obrazu profesionálních sportovců.

Situace tělesné výchovy na vysokých školách, jak vyplývá z příspěvku M. Hrubého, se radikálně změnila. Její budoucnost, kterou bychom mohli jednoznačně vyjádřit hamletovským „být či nebýt“, závisí na nápaditosti, odborné argumentaci a pracovitosti učitelů kateder.

Zkušený vysokoškolský učitel a trenér M. Velenský přesvědčivě vysvětluje, proč je nutné poznání příznaků týmového herního výkonu, budeme-li chtít nalézt správné odpovědi na otázky proč, kdy a jak začít s nácvikem postupného útoku v basketbalu mládeže.

D. Stackeová, náležitě vybavená jak teoretickými poznatky, tak osobními zkušenostmi získanými účastí na kulturistických závodech, přibližuje širokou paletu tréninkových metod používaných při sestavování cvičebních plánů ve fitness. Ve druhé části svého příspěvku uvádí doporučení pro cvičení začátečníků, středně pokročilých a pokročilých dospívajících a dospělých. V závěru najdete užitečné poznámky ke cvičení mládeže ve fitness centrech.

Závodivé, úpolové a hrové činnosti v zimní přírodě jsou doménou J. Kirchnera, J. Hnízdila a O. Louky. I tentokrát vám nabízejí širokou paletu nápaditých aktivit, které vaše žáky nepochybně zaujmou.

Se zcela novou a ze zdravotního hlediska závažnou problematikou akustiky prostoru a specifického prostředí přichází K. Kovařovic. Je zajímavé, že o tomto tématu – pro praxi životně důležitém – nevíme téměř nic. Nepřehlédněte!

Čtivé pojednání E. Müllera o podobnosti mezi osvojováním hry na hudební nástroj a sportovním tréninkem vás určitě zaujme, protože z něj vyzařují osobní zkušenosti a láska k hudběa sportu, to všechno zabalené do vyrovnaného životního nadhledu.

Když se řekne Švýcarsko, tak se asi každému vybaví hory, jezera, banky, čistota. M. Kroužel nám však představuje švýcarské školství a hlavně školní tělesnou výchovu. Názory a postřehy autora, který tam žije již 36 let, nemohou být nezajímavé. Pro srovnání s poměry u nás mají značnou hodnotu.

Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor
Sport mládeže – sport bez selekce
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Historické proměny pojetí sportu mládeže

Již deset let nese náš časopis název Tělesná výchova a sport mládeže. Jeho obsah byl dosud převážně zaměřen na problémy tělesné výchovy, tu druhou polovinu názvu – sport – jsme zanedbávali. Částečně to bylo zaviněno tradicí, částečně i obtížností tématu, neujasněností některých základních pojmů.

Další příčinu bychom možná našli v dosud přežívajícím socialistickém pojetí sportu mládeže, spojovaném se selekcí tzv. talentů, se středisky vrcholného – v socialistické terminologii „vrcholového“ – sportu, se sportovními školami a třídami. Vychovat a připravit budoucí sportovní elitu – reprezentanty socialistického státu – to byla vlastenecká povinnost.

Se změnou společenských poměrů se proměnili naši elitní špičkoví reprezentanti na dobře placené profesionály a změnily se i vazby mezi sportem mládeže a profesionálním sportem. Pro mnohé mladé, zejména však pro rodiče těchto mladých, se stali profesionálové opět vzory, avšak poněkud jinými než dříve. Ukazují, jak je možné sportovním výkonem vydělávat peníze. V profesionálním sportu se točí opravdu veliké peníze, sportovci se stávají zbožím, kterým se splácejí např. dluhy fotbalových klubů. Vznikl u nás trh s člověkem – se sportovcem, který je zbaven svých základních práv rozhodovat o tom, kde bude hrát, odkud odejde a kam přestoupí. Tento stav bohužel prosakuje i do kategorií mládeže.
Návrat do života
Jaroslav Potměšil, FTVS UK v Praze
Vážení čtenáři,

je neobvyklé, aby se na tomto místě objevovaly zprávy popisující životní příběh jednoho sportovního šampióna. Myšlenky v knize mi ale připadaly tak zajímavé a zároveň závažné
a v práci učitelů, trenérů, ale i rodičů využitelné, že jsem se rozhodl na ně upozornit.

Jde o životní příběh cyklisty Lance Armstronga, mladého amerického muže, vítěze Tour de France, který přežil rakovinu.

Vyprávění vypovídá o skutečném životním osudu, utrpení, lásce a naději, vůli a touze zvítězit nad nemocí, ale i nad soupeři a nad nedůvěrou okolí.
Proč je tělesná výchova na vysoké škole potřebná?
Martin Hrubý, FF UK v Praze
Tato otázka se od roku 1989 stále vrací a na vysokých školách je řešena různým způsobem. Po smyslu tělesné výchovy (dále jen TV) na VŠ se ptají studenti i studentské orgány, ptají se učitelé i akademičtí funkcionáři a ptají se i ekonomové vysokých škol. Některé vysoké školy tělesnou výchovu svých studentů zrušily, jiné ji organizují pouze jako studentskou zájmovou činnost a na dalších vysokých školách zůstala součástí povinné výuky.

Má se s tím něco dělat, nebo to nechat tzv. vykvasit? A pokud se s tím má něco dělat, kdo by to měl udělat? Má se hledat nové pojetí funkce TV na vysokých školách, na kterém by různě zaměřené VŠ mohly rozvíjet svou specifiku? Bylo by dobré vytvoření takového jednotícího teoretického základu, umožňujícího formulování jednotné právní opory při řešení ekonomických způsobů zabezpečení TV na VŠ, nebo ne?

Postupný útok v basketbalu mládeže
Michael Velenský, FTVS UK v Praze
Herní systémy v basketbalu se chápou jako součinnost všech pěti hráčů v útoku nebo v obraně
a organizace vztahů mezi nimi. Pro rozlišení existují různá kritéria. Jednodušší je to pro obranu, kde zpravidla – na základě způsobu krytí – hovoříme pouze o osobních, zónových a kombinovaných systémech. Poněkud komplikovanější situace nastává u útoku, kde zmíněná kritéria mohou způsobovat určitý chaos. Systémy se mohou označovat z hlediska rozestavování hráčů a hráčských funkcí (rozehrávači, křídelní útočníci, střední útočníci), dále podle používaných kombinací, podle zaměřenosti proti obranným systémům apod.

Velmi užitečné je vnímat útočné systémy podle organizace vztahů mezi hráči, resp. podle toho, jak jsou tyto vztahy utvářené. Mohou být naprosto volné, kdy hráči nejsou provázáni žádným schématem součinnosti a v podstatě „hrají, jak umí“. Tyto systémy, označované jako „free style“, jsou založeny na spontánní aktivitě hráčů.

Sestavování cvičebních plánů ve fitness centrech
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Při sestavování cvičebních plánů vycházíme ze získaných vstupních dat, jak bylo popsáno v části pojednávající o diagnostice ve fitness, a z metodiky posilování jednotlivých svalových partií. Jednou z největších výhod tohoto druhu pohybové aktivity je možnost skutečné individualizace, proto je nesnadné dávat vůbec nějaká obecná doporučení pro sestavování cvičebních plánů.

Při specifických zdravotních omezeních jako je hypertenze, stavy po infarktu myokardu či různé patologické stavy pohybového aparátu, včetně poúrazových stavů, kdy posilování může být vhodnou součástí dlouhodobé rehabilitace, je třeba postupovat velmi obezřetně, na základě podrobného vstupního vyšetření a po konzultaci s lékařem.

Závodivé, úpolové a hrové činnosti v zimní přírodě
Jiří Kirchner, FTVS UK v Praze
Jan Hnízdil, Oto Louka, PedF UJEP Ústí nad Labem
Štafety na běžeckých lyžích

Čas pro přípravu: 10–15 minut. Minimální věk: 8 roků. Počet účastníků: 6–20.

Pomůcky: běžecké lyže, meta.

Popis: vytyčíme trať na upraveném úseku dlouhém asi 20 metrů. Otočku označíme metou. Účastníky rozdělíme na dvě družstva. Družstva mezi sebou soutěží štafetovým způsobem.
První úkol: překonat jakýmkoli způsobem určenou trať.
Akustika prostoru a specifického prostředí jako problém učitele TV a trenéra
Karel Kovařovic, FTVS UK v Praze
Vzhledem k tomu, že vyučování i trénink probíhají ve specifických podmínkách tělocvičen, sportovních hal, bazénů i volných sportovních ploch, stává se otázka akustických poměrů daného prostředí otázkou účinnosti působení učitelů i trenérů a při dlouhodobějším působení i otázkou zdravotních důsledků.

Ovlivnění výsledných akustických poměrů je možné třemi základními způsoby:

• řešením akustických poměrů jako součást projektové dokumentace a následné realizace staveb,

• stavebními úpravami stávajících objektů nebo ploch v rámci dílčích rekonstrukcí,

• řešením akustických poměrů pomocí přenosných nebo zabudovaných akustických zařízení.

Je rozdíl mezi zvládnutím hudebního nástroje a sportovním tréninkem?
Emil Müller, kladivář a cellista, Kanada
Hodně dětí se učí hrát na nějaký hudební nástroj ve škole, na konzervatoři nebo v soukromých hodinách. Uvědomili jste si někdy, že chce-li dítě být dobrým muzikantem, musí dělat to, co musí dělat mladý sportovec, chce-li dosáhnout dobrých výsledků? Jsem přesvědčen, že jste to – podobně jako já – neudělali. Zamyslete se nad následujícími řádky, které jsem si zapisoval do poznámkového notýsku v průběhu svého hudebního rozvoje.

Pokusím se ve stručnosti shrnout své zkušenosti ze sportovního tréninku (asi 55leté) a ze hry na cello (2leté). (Poznámka: pro sport i hudební výchovu používám termínu učitel.)

V první řadě je absolutně nutné, aby žák byl rozhodnut brát cvičení vážně a aby to bylo jeho vlastní rozhodnutí. Bez tohoto základního přístupu z nikoho nikdy nebude dobrý sportovec či muzikant – ať má talent, nebo ne.

Tělesná výchova ve švýcarských školách
Miloš Kroužel, Ebmatingen, Švýcarsko
Že prý mám napsat něco na toto téma. Není to snadné: na jedné straně jsem zde ve Švýcarsku již 36 let a učil jsem ve 3 různých kantonech, k tomu je moje manželka (Švýcarka) učitelka na základní škole a taky tělocvikářka.

Na druhé straně je už titul tohoto příspěvku chybný. Švýcarsko je sice malá země (asi 7 mil. obyvatel), má však 26 kantonů, což jsou samostatné územní jednotky, mající svou vládu, své zákony a předpisy. Existuje sice celostátní ústava, která je nadkantonální, ale řízení a organizace škol jsou ponechány kantonům. Jen malý příklad: v r. 1969 jsem učil na Vyšší obchodní škole
v Neuchatelu (francouzsky mluvící kanton). Zde byl v této době týdenní úvazek tělocvikáře 32(!) lekcí. Když jsem později přešel na základní školu ve Schwyzu, byl můj úvazek 28 lekcí, rok potom v Curychu jen 26 lekcí týdně.
