Tělesná výchova a sport mládeže, 2009, roč. 75, č. 1
Editorial

Vážení a milí čtenáři,

je známo, že o volbě sportu pro své dítě nejčastěji rozhodují rodiče, kteří mají také hlavní vliv na jeho pozitivní sportovní výsledky. Dělají to s nejlepšími úmysly, jejich chování však často naznačuje existenci potenciálního problému. Jedním z navrhovaných řešení epidemie „ctižádostivých až agresivních sportovních rodičů“ je eliminovat je z účasti na sportovních aktivitách jejich dětí.

V našich podmínkách, kdy tělesná výchova byla a mnohde je na okraji zájmu veřejnosti i pedagogického sboru a vedení škol, je zapotřebí podporovat implementaci tělesné výchovy do školních vzdělávacích programů. Jako velmi žádoucí se jeví podpora přípravy a realizace didaktického procesu.

Obecné povědomí, že sport je zdraví prospěšný, bychom rádi změnili na naprosto konkrétní představu o jednotlivých zdravotních benefitech a následně o praktických doporučeních týkajících se intervencí, zaměřených na zvýšení pohybové aktivnosti. Pro lepší porozumění předkládáme definice základních kinantropologických pojmů, které jsou syntézou současných světových poznatků.

Ve stati o bezpečném a zodpovědném chování na horách jsou uvedeny základní, léty prověřené zkušenosti o pohybu a pobytu na horách, základní informace o vybavení či o tom, jak si naplánovat a uspořádat lyžařskou túru.

Ve struktuře výuky techniky sjíždění a zatáčení na lyžích v etapě základního lyžování existuje v současné době velké množství různě nazvaných oblouků. Tento článek osvětluje pro každého čtenáře srozumitelným jazykem ucelený systém reprezentující základní principy, ze kterých následně vycházejí jednotlivé konkrétní oblouky.

Mimořádnou příležitost k vytváření kladného vztahu k celoživotním pohybovým aktivitám poskytuje běh na lyžích. Při této pohybové aktivitě aerobního charakteru dochází k rovnoměrnému zatěžování svalstva celého těla, posilování funkční zdatnosti organismu při značných nárocích na udržování stability postoje v proměnlivém terénu a ke zvyšování otužilosti organismu v chladném počasí.

Přejeme si, aby i k nám pronikly etické zásady o pobytu a pohybu v bazénu. V zahraničí převažuje často prostor dělený plaveckými dráhami nad volným prostorem ke koupání. Dráhy mohou být určeny např. pro chůzi a klus ve vodě nebo pro různé rychlosti plavání.

Bradla jsou disciplínou vázanou na vzpor, s nároky především na připravenost svalstva pletence ramenního, na jeho posilování v podporu a visu. V tréninku podporu je zprvu nutné překonat nepříjemné pocity z podporu na pažích, způsobených kontaktem se žerdí.

Jedním z nejčastěji prováděných posilovacích cviků jsou sed-lehy. Existuje několik variant provedení tohoto cviku, mezi nimiž jsou významné rozdíly, jež jsou v článku popsané.
Medicinbal je jedno z nejstarších gymnastických náčiní. Při pohybových aktivitách s plnými míči, které se přehazují, je důležité předcházet úrazům dobře zvládnutou organizaci.

S nácvikem vrchního rotovaného podání v čelném postoji začínáme u volejbalových začátečníků, až mají dostatečnou výbušnou sílu paže, nutnou k provedení tohoto podání.

V tělesné výchově velmi často narážíme na prohřešky žáků proti zdravému způsobu života. Někteří žáci nemají pravidelný stravovací režim a nevěnují se pravidelně pohybovým aktivitám, ale mnohdy kouří, pijí alkohol, či dokonce užívají drogy. Naše šetření ukazuje, že nejvíce je ohrožena kategorie středoškoláků. Jen o málo lepší situace je u studentů VŠ.
Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor TVSM
Rodiče a sport mládeže
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Neoficiální zprávy v médiích stejně jako svědectví trenérů, rozhodčích a diváků potvrzují, že ve sportu mládeže stále roste počet incidentů, na kterých se podílejí rodiče mladých sportovců.

Nárůst násilí a verbální agrese jsou popisovány na všech úrovních výkonnosti a u rodičů dětí různého věku. Rodiče jsou nejčastěji ti, kdo rozhodují o zápisu dítěte na tenkterý sport a mají hlavní vliv na pozitivní výsledky dítěte v této činnosti. Dělají to s nejlepšími úmysly, jejich chování však často naznačuje existenci potenciálního problému.
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Tělesná výchova ve školním vzdělávacím programu
Stanislav Hercig, ZŠ Skalná u Chebu

Postavení předmětu „Tělesná výchova“ ve školním vzdělávacím programu (dále jen ŠVP) a pozornost, jaká je věnována výuce, je v jisté míře dána jeho začleněním do „Rámcového vzdělávacího programu základního vzdělávání“ (dále jen RVP ZV). Musíme vzít v úvahu, že východiskem koncepce RVP ZV a vlastně celé kutikulární reformy je idea zvyšování konkurenceschopnosti jedince na trhu práce. Toho má být dosaženo vytvářením a rozvojem tzv. „Klíčových kompetencí“.

Zdravotní benefity pohybových aktivit – východisko pro tvorbu doporučení

– pro mládež a dospělé
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze

Jedním z témat, které považuji za velmi důležité pro praxi TV a sportu u nás, jsou zdravotní benefity pohybových aktivit. Toto téma u nás zatím nebylo uceleně zpracováno. Obecné povědomí, že sport je zdraví prospěšný, bych ráda u odborníků změnila na naprosto konkrétní představu o jednotlivých zdravotních benefitech a následně o praktických doporučeních týkajících se intervencí, tj. jak koncipovat pohybové a fitness programy s konkrétními zdravotními cíli.

Předložená teoreticky zaměřená stať je úvodem k seriálu článků, zaměřených právě na praktická doporučení v této oblasti s důrazem na věkovou skupinu dětí a mládeže v souladu se zaměřením tohoto časopisu.
Chovejme se na horách odpovědně (2. část)
Dana Finková, FTVS UK v Praze
V pokračování o bezpečném a zodpovědném chování na horách jsou uvedeny základní, léty prověřené zkušenosti o pohybu a pobytu na horách, základní informace o vybavení či o tom, jak si naplánovat a uspořádat lyžařskou túru.
Sjezdové oblouky a jejich terminologie
Dana Finková, FTVS UK v Praze
Ve „Struktuře výuky techniky sjíždění a zatáčení na lyžích v etapě základního lyžování“ podle České školy lyžování (Psotová, D., Příbramský, M. a kol. Sjíždění a zatáčení na lyžích. Česká škola lyžování. Praha : Karolinum, 2006) existuje v současné době velké množství různě nazvaných oblouků. Mnohým to připadá značně nepřehledné, zbytečné, nesrozumitelné… Tento článek by měl osvětlit, že se jedná o ucelený systém reprezentující základní principy, ze kterých následně vycházejí jednotlivé konkrétní oblouky.

Běh na lyžích zábavně
Tomáš Gnad, FTVS UK v Praze
Běh na lyžích je pohybová aktivita aerobního charakteru, při které dochází především k rovnoměrnému zatěžování svalstva celého těla, a tím k posilování funkční zdatnosti organismu při značných nárocích na udržování stability postoje v nerovném a měnícím se terénu. Významným zdravotním benefitem je zvyšování otužilosti organismu v chladném počasí.

K překonání obav žáků z pohybové náročnosti a námahy při běhu na lyžích a k vytvoření jejich kladného vztahu k této pohybové aktivitě může pomoci pestrá a zábavná výuka. Pro učitele znamená náročnější přípravu, ale zvýšená výkonnost žáků i změna jejich postojů k běhu na lyžích budou pro ně odměnou.
Etika plavce aneb jak si počínat v plavecké dráze

Daniel Jurák, Irena Čechovská, FTVS UK v Praze

V zahraničí převažuje prostor dělený plaveckými dráhami nad volným prostorem ke koupání. Zkušenosti např. z Austrálie jsou takové: v bazénu, který je celý vymezen plaveckými dráhami, jsou poslední dvě mělké dráhy určeny pro chůzi a klus ve vodě. Plavecké dráhy jsou označeny k různé rychlosti plavání a další výstižnou charakteristikou je např. „Nasazování a vyplachování plaveckých brýlí do 30 s“.

Podmínky pro pohybový trénink ve vodě je jedna věc, druhou je naše chování v bazénu. V zemích, kde kondiční plavání prošlo dlouhým vývojem, se setkáváme s pravidly, která vymezují chování plavce během plaveckého tréninku. V České republice se jen zvolna těmto standardům přibližujeme.

Nářaďová gymnastika IV.

Jaroslav Krištofič, FTVS UK v Praze

Bradla jsou disciplínou vázanou na vzpor, s nároky především na připravenost svalstva pletence ramenního, na jeho posilování v podporu a visu jak z hlediska rozsahu pohybu v ramenních kloubech, tak z hlediska svalové zdatnosti. Uplatňují se zde tři odlišné silové faktory: statická síla, dynamická síla a síla výbušná v kombinaci tonických a fázických činností. V tréninku podporu je zprvu nutné překonat nepříjemné pocity z podporu na pažích, kdy z kontaktu se žerdí je vnitřní část nadloktí postižena mnohdy bolestivými otlaky. Specifikou přípravy visu je držení žerdí vnitřním hmatem, kdy se v průběhu cvičení střídá hmat plný s hmatem vidlitým.
Posilování břišních svalů – rozbor cviku sed-leh
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze

Mezi břišní svaly patří z funkčního hlediska přímý sval břišní (m. rectus abdominis), šikmé břišní svaly vnitřní a vnější (mm. obliqui abdominis externi a interni) a příčný sval břišní
(m. transversus abdominis). Tyto svaly vždy pracují jako jeden celek, není tedy možné, že by se jeden z nich aktivoval a ostatní ne. Liší se míra jejich aktivace podle toho, která složka pohybu převažuje, zda flexe, rotace či inklinace trupu. Při převažující flexi trupu je hlavním svalem provádějícím pohyb přímý sval břišní, resp. jeho horní (kraniální) část, dolní (kaudální) část tohoto svalu provádí retroverzi neboli podsazení pánve a rovněž se svým napětím podílí na jejím klidovém postavení. Při pohybech, kdy převažuje rotace a inklinace trupu, jsou hlavními svaly provádějícími tento pohyb šikmé břišní svaly. Příčný sval břišní je svalem s významnou posturální funkcí – jeho napětí je stěžejní pro napětí břišní stěny, podílí se na břišním lisu, je důležitým výdechovým svalem (při nádechu se bránice pohybuje směrem dolů a břišní stěna vyklenuje, při výdechu dochází aktivací tohoto svalu k jejímu oploštění).
Plné lopty v telesnej výchove sú nenahraditeľné
Štefan Adamčák, FHV UMB Banská Bystrica
Príspevok poukazuje na možnosti využitia plných lôpt na hodinách telesnej výchovy u žiakov základnej školy. Termín „medicinbal“ označuje ťažkú plnenú loptu. Ide o jedno z najstarších, ale dodnes často používaných gymnastických náčiní. Technológia výroby je v súčasnosti různorodá.
Vrchní rotované podání v čelném postoji
Rostislav Vorálek, FTVS UK v Praze

S nácvikem vrchního rotovaného podání v čelném postoji začínáme u volejbalových začátečníků, až mají dostatečnou výbušnou sílu paže, nutnou k úspěšnému provedení tohoto podání.
Sonda do způsobu života naší mládeže
David Cihlář, SŠ obchodu a služeb, Keplerova 7, Ústí nad Labem
V tělesné výchově velmi často narážíme na prohřešky žáků proti zdravému způsobu života. Někteří žáci nejen že nemají pravidelný stravovací režim a nevěnují se pravidelně pohybovým aktivitám, ale mnohdy kouří, pijí alkohol, či dokonce užívají drogy.
O jaké části mládeže tedy můžeme tvrdit, že žije zdravým způsobem života? Zdravým způsobem života žije člověk, který má doporučený stravovací režim, pravidelně se zúčastňuje pohybových aktivit a současně nepožívá návykové látky, tedy nekouří, nepije alkohol ani neužívá drogy.
Po analýze vztahů výše uvedených údajů vyplývá, že pouhých 8,6 % respondentů žije zdravým životním stylem, naproti tomu 17,1 % (tedy zhruba dvojnásobek) nevykazuje žádný ze „zdravých“ faktorů.

