Tělesná výchova a sport mládeže, 2012, roč. 78, č. 1
Úvodem
Úvahy na začátku roku 2012

Tak jako v jiných předmětech, tak i v tělesné výchově, se nám někteří žáci projevují lépe a dělají nám radost, u jiných se opakovaně zamýšlíme, jak je kultivovat, a to nejen v pohybových dovednostech. Se svým původním zaměřením na gymnastiku dost trpím, když vidím, že žáci mají ve svém dětském věku výrazně menší rozsah ohebnosti než já, a když se mi nedaří přesvědčit je, aby pro její zvýšení něco činili. 

Nové podněty v mých úvahách o hodnotách jsem získal vánočním dárkem, knížkou Christophera McDougalla „Born to Run – Zrozeni k běhu“. Je napsána čtivě, nejsem si však jist, v jakém rozsahu pracuje s fikcí a v jakém s fakty. Na tom však nezáleží, protože běhání je v příbězích pouze formou vyjádření životního postoje a životních hodnot. 

Připadá mi, že v současné době dokážeme velmi úspěšně zpochybňovat skutečnosti, které byly pro mnoho lidí v minulosti pevnými záchytnými body. Ale nedokážeme vytvářet nová zakotvení a ideály, ke kterým i prostí lidé mohou směrovat své žití. Duchovní rozměr života většiny populace je zploštělý, upjatost na hmotné statky rozbujelá, představa, že normální je získávat individuální požitky levně nebo zadarmo rozšířená… Vidím kolem sebe málo lidí, kteří mají nějaké nehmotné ideály a jsou ochotní k jejich dosahování vynakládat úsilí.
Historická definice cílů tělesné výchovy je sice zatížená ideologickým balastem, ale obsahuje jádro, které představovalo hodnotu v různých dobách, místech, výchovných systémech či přímo způsobech života. To jádro bylo a je i různě formulováno a vysvětlováno, ale svou povahou je nehmotným ideálem, který buď přijímám a jdu za ním, nebo je mi lhostejný.

Krom jiných ideálů je mým ideálem i zdravé, plně funkční tělo. Pohybový aparát, který zvládá širokou škálu situací v „běžném provozu“ i ve „hře“, tak přináší zážitky radosti a spokojenosti. Mám dojem, že jsem v duchu tohoto ideálu jednal již v době, kdy jsem si ho neuvědomoval.
Ano, jsem přesvědčen, že směrování k pohybové aktivnosti je utvářeno v nejútlejším dětství, dříve, než dítě přijde do školy. Na prvotní základ tedy učitel/ka tělesné výchovy nemá vliv.
A i později mají v naprosté většině případů silnější vliv rodiče, kamarádi, média… Opakovaně si připomínám myšlenky ze semináře „Emoční a sociální rozvoj osobnosti“: „Dítě potřebuje být přijato nejprve svou matkou a rodinou, potom svými vrstevníky a nakonec, již jako dospívající
a dospělý jedinec, společností.“ Proto pozoruji s radostí mladé rodiče, nebo třeba i mladé dědečky a babičky, jak si s dětmi hrají. Od spontánního i organizovaného cvičení s batolaty, přes nestandardní pohybové hry na plácku mezi domy, až po řízenou sportovní praxi. A když se dítě od malička raduje při pohybu s mámou a tátou, je pozitivní vztah k pohybové aktivnosti nastartován.
A pak – budou kamarádi a kamarádky tací, pro které je pohyb radost? Jistě se každý rozpomene, kolik se toho naučil v neformální partě, kde ti starší byli větším vzorem než kdokoli předkládaný rodiči či školou! To jsou okolnosti, o kterých ani nevíme, jak bychom je mohli ovlivnit. A tak se o to ani nikdo nepokouší.

Dnes, kdy vnímám potemnělost naší konzumní společnosti, si připomínám slova Paula Klee: „Jsou dvě hory, na nichž je světlo a jasno, HORA ZVÍŘAT a HORA BOHŮ. Mezi nimi však leží soumračné údolí lidí. Kdo někdy pohlédne vzhůru, jako by cosi počínal tušit – pocítí náhle neutišitelnou touhu po nich, – po těch, kteří Nevědí, že Nevědí, a po těch, kteří Vědí, že Vědí.“ Věřím, že stále více lidí bude poznávat, že cestou člověka je cesta na horu bohů, cesta sebepoznání a cesta ducha. A že dobře pracující tělo je na této cestě výhodou!

Stanislav Hercig, ředitel ZŠ ve Skalné u Chebu
Víme, jaké názory má česká veřejnost na úroveň tělesné výchovy? (I. část)
Vladislav Mužík, PedF MU, Brno
V nedávné době se v naší republice uskutečnil reprezentativní výzkum názorů občanů na problematiku související s podporou zdraví. Součástí výzkumu byly i otázky týkající se školní tělesné výchovy, která je v současném kurikulu spojována s výchovou ke zdraví. Výzkum, jehož výsledky uvádíme níže, byl realizován v roce 2007/2008 ve spolupráci s Lékařským informačním centrem a agenturou INRES. Zaměřili jsme se přitom zejména na tělesnou výchovu v základním vzdělávání.
Tělesná výchova v roce 2012
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Článek obsahuje hlavní myšlenky referátu „Odložme brýle mámení tradičního typu“, předneseného na semináři pedagogické kinantropologie v září 2011 ve Stráži nad Nežárkou. Ústředním tématem referátu bylo hledání odpovědi na otázku: „Proč je tělesná výchova povinným předmětem ve školním kurikulu?“
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Výpověď učitelky o stavu tělesné výchovy na ZŠ v malém městě
Hana Bürgerová, ZŠ Horní Planá
Zájem o TV opravdu klesá. Nejen zájem, hlavně však výkonnost. K největšímu poklesu zájmu
o TV dochází u děvčat v 9. třídě, ale ani ostatní věkové kategorie nejsou bez problémů. Velmi mnoho záleží na mé volbě individuálního přístupu ke každému žákovi, často však také na složení třídy. Někdy vidím u žáků potřebu podpořit jejich snahu, jindy se však projevují jako „velcí machři“, kteří nic nepotřebují a taky nic nemusí dělat. Tento jev se na naší škole objevuje poměrně často, v poslední době zejména u chlapců.
Je raná specializace v tenisu opodstatněná?
Vladimír Šafařík st., FTVS UK v Praze
K odpovědím na tuto otázku, rozdělující tenisové odborníky na zastánce a odpůrce rané specializace, vedou dva přístupy: jeden, vycházející z praxe, ale nepodložený, druhý zdůvodněný, založený na ověřených poznatcích.

Nerozumní a neodpovědní koučové a rodiče pod tlakem vidiny brzkého sportovního úspěchu
a s tím spojeného fi nančního zisku odpoví rychle a bez váhání: začít co nejdříve. A tak zvyšují tréninkový objem i soutěžní zatížení bez respektu k věkovým zvláštnostem dětí a dospívajících
a opomíjejí péči o jejich zdravotní stav. Jeho ochrana v tenisu je o to důležitější, že tenis je sportovní hrou vyloženě jednostrannou. Pokud se tato skutečnost nebere v úvahu již od počátku sportovního vývoje, může to mít v pozdějším věku velmi vážné následky.
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Obecná charakteristika LTAD
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
LTAD je označení modelu sportovního vývoje, jehož záměrem je dlouhodobý přístup
k maximalizaci individuálního potenciálu mladého člověka, chápaného v celoživotních souvislostech.

Model usiluje o přizpůsobení sportovního vývojového programu mladého člověka jeho tělesnému růstu a zrání, stupni jeho psychického a sociálního vývoje. Odpovídající tréninkové aktivity
v dětských formativních letech se musí nezbytně krýt s akcelerovanými obdobími učení a adaptace.
Cíle, klíčové oblasti a pravidla LTAD v plavání
Gabriela Fetterová, studentka FTVS UK v Praze
Pro plavání jsou zajímavé projekty vypracované kanadskými a britskými experty. Tento specificky na plavání zaměřený LTAD je obohacený novými poznatky, názory a praktickými návody, které jsou založeny na evidenci a zkušenostech.

Problematika tradičního způsobu tréninku, který vykazuje mnoho zakořeněných chyb, a snad proto i těžko odstranitelných, je v plavání neustále aktuální téma. Síla LTAD spočívá
v jednotném přístupu všech zúčastněných trenérů, ale i samotných sportovců, rodičů a všech organizátorů.

LTAD upozorňuje, že mladí sportovci jsou přetrénovaní, že trenéři mají sklon zanedbávat zákonitosti růstu, vývoje a zrání mladých lidí a často dochází k rané specializaci, kladoucí na první místo výsledky a vítězství co nejdříve a někdy také až za každou cenu. Mnoho z nás zná případy mladých sportovců, kteří v raných fázích absolvovali stejnou přípravu jako dospělí, ve svém věku byli „hvězdy“, ale nikdy jsme o nich později již neslyšeli.
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LTAD ve sportovním plavání s výhradami
Tomáš Brtník, student FTVS UK v Praze
Řízení tréninku podle konceptu LTAD má své nedostatky. Upozorňujeme především na neadekvátní zatížení plavců ve věku od 12 let, zejména dívek. Přes snahu autorů vysvětlit
a odůvodnit, proč děti v pubertálním věku musí podstupovat velké objemy tréninku, nelze tato doporučení jednoduše přijmout, protože tyto informace nejsou založeny na seriózních vědeckých studiích. Sportovní plavání se tolik odlišuje od ostatních sportů právě v objemu tréninku
v relativně časném věku. V okamžiku, kdy se rozhodujeme zvyšovat zatížení plavců, měli bychom zvážit, zda je náš svěřenec připraven na další zatížení, a především, jestli je schopen
v budoucnosti dosahovat vysoké výkonnosti. Plavání na vrcholné úrovni dospělých je spojováno s ročními objemy až 3000 km, trénink mládeže by se však těmto objemovým hodnotám tréninku vyspělých plavců neměl podobat.
O španělském fotbalu a fenoménu Barca
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Víme, že výkon barcelonských fotbalistů je oslňující. Poznatků o příčinách tohoto fenoménu však mnoho nemáme, nemáme konkrétní informace o tom nejdůležitějším: jaká je jejich praxe. Jestliže jejich výkon je expertní, tak i praxe musí být hluboce promyšlená, dlouhodobě řízená a hráči musí být základními myšlenkami, na nichž je postavena, prodchnuti, musí být s nimi bezvýhradně ztotožněni.

Našli jsme několik na sobě nezávislých zdrojů1 a vybrali z nich myšlenky, které považujeme za důležité. Mnohé napovídají, jen musíme při čtení přemýšlet o jejich možné realizaci a srovnávat je s vlastní praxí a vlastními názory.
Speed badminton – nová atraktivní celoživotní pohybová aktivita
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Speed badminton vynalezl Berlíňan Bill Brandes, který chtěl vytvořit venkovní variantu badmintonu. Jako námořník neměl rád omezení a vydýchaný vzduch ve vnitřních halách. Začal tedy vymýšlet nový míček, který bude rychlejší a hlavně aerodynamičtější než obyčejné badmintonové míčky. Po sedmi letech střídavých úspěchů a neúspěchů konečně vytvořil nový těžší high-tech míček (speeder) s bezprecedentními letovými vlastnostmi, který zaručuje stabilitu ve větru, a současně vyvinul odpovídající raketu. A pak přišel s opravdovým trhákem: rozsvítil míčky pomocí malé světelné tyčky vložené do jejich hlavy. Vynálezce novou aktivitu pojmenoval jako shuttleball.

V roce 2001 se několik nadšených hráčů „shuttleballu“ dalo dohromady, koupili veškerá práva
k této hře a založili společnost SPEEDMINTON. Investovali nesmírné množství času a peněz, zdokonalili rakety Enduro vlákny z Paříže, vytvořili zcela nový design, vyvinuli další nové míčky a geniální berlínský vynález představili světu. Pod touto značkou se dnes vyrábějí rakety, košíky a další zařízení pro označování hřišť. Značka SPEEDMINTON stála tedy v roce 2001 u zrodu nové sportovní hry a jejího přejmenování na speed badminton.
Náhlá kardiovaskulární smrt mladého sportovce a jak jí předcházet
(I. část – Preventivní skríninkové vyšetření sportujících dětí a mládeže)
Bohdan Semiginovský, Fórum pro zdraví, Praha a Londýn

Náhlá úmrtí mladých sportovců patří k nejbolestnějším tragédiím vnímaným veřejností. Každá taková zpráva má demobilizující vliv na rozvoj jinak obecně prospěšného hnutí zacíleného na pohybové aktivity dětí a mládeže. V čem lze vidět podstatu problému?
Dr. Allison Hill1 a spolupracovníci ze Stanfordské univerzity publikovali 14. 7. 2011 zajímavou studii, ze které vyplývá, že nejčastější příčinou náhlé kardiovaskulární smrti sportujících dětí
a dospívajících v USA je zbytnění srdce (hypertrofická kardiomyopatie).

