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Úvodem

Vážení čtenáři,
nový ročník našeho časopisu bude ročníkem osmdesátým. Kulaté výročí vybízí k zamyšlení se nad významem a hodnotou. Časopisů s tak dlouhou tradicí není mnoho. Na zadní straně obálky ukazujeme, jak se časopis v průběhu posledních desetiletí proměňoval ve své grafické podobě. Snad se nám v některém z příštích čísel podaří přiblížit i obsahové proměny časopisu. Pokud byste chtěli přispět, velmi to přivítáme.

V prvním čísle přinášíme slibované další části seriálových textů k triatlonu, atletice a plavání. Zajímavý článek je zpracován pro orientaci v lyžařských kvalifikacích, inspirativní snad pro Vás budou návrhy, jak zorganizovat pohybovou zábavu pro učitelský sbor. Věříme, že Vás zaujme i zamyšlení se nad plaveckou výukou nebo uplatněním jógy ve zdravotní TV či poutavé vyprávění o vývoji pravidel basketbalu. 
Za redakci časopisu přeji všem čtenářům úspěšný nový rok 2014.
Irena Čechovská, šéfredaktorka
Trénink dětí v triatlonu (II. část)

L. Kovářová, K. Kovář, FTVS UK v Praze
Autoři představují dlouhodobou koncepci přípravy mladých triatlonistů ve věku 8–15 let, inspirovali se projektem LTAD (Long Term Athlete Development). Sportovní teorie se pokouší dávat do souvislostí vše, co souvisí s ontogenetickým vývojem dítěte, jeho zákonitostmi a zároveň koresponduje s požadavky na rozvoj výkonnosti v konkrétním sportu, v našem případě triatlonu. Zpravidla zde hovoříme o jednotlivých obdobích nebo etapách, které na sebe plynule a logicky navazují, a jedna bez druhé postrádá koncepčnost, resp. rozvíjí nedostatečně předpoklady pro budoucí dosažení individuálního limitního výkonu. 
Proč neopomíjet „plavání“ ve školních vzdělávacích programech

J. Pokorná, FTVS UK v Praze

Plavání je v rámcových vzdělávacích programech (RVP) předmětu tělesná výchova zařazeno na základních a středních školách do činností ovlivňujících úroveň pohybových dovedností. Záleží na vedení škol, zda vůbec, anebo v jaké míře plavání do svých školních programů zařadí. Z obecného pohledu je plavání v RVP zařazeno s důrazem na osvojení si plavecké lokomoce. Kvalita osvojení si dílčích plaveckých lokomocí a prvních a dalších plaveckých technik již řešena není. Tady je pak zřejmé úskalí v nejednotnosti činností a výstupů jednotlivých plaveckých škol. 

Problematika výuky lyžování v cizích zemích

M. Jindra, FTVS UK v Praze

Některé země si svou koncepci výuky (a také byznys kolem lyžování) chrání a snaží se cizí instruktory ze své země vyhnat. Jiné vycházejí instruktorům (učitelům) rády vstříc. Pokud chcete pracovat v cizí zemi jako instruktor lyžování, získejte kvalifikaci, která pro danou zemi, kde chcete pracovat, vyhovuje. Autor uvádí všeobecný postoj různých zemí, kde se našim instruktorům podařilo získat kvalifikaci nebo i práci. Často úspěšnost závisí na konkrétní lyžařské škole, bez ohledu na zemi. Pokud pracujete jako učitel TV nebo lyžařský instruktor a vyjíždíte se svou skupinou do zahraničí, neměla by vás překvapit pravidla, která vám brání výuku realizovat. Snad vyjma Francie, kde mějte na paměti, že zde je postavení učitele lyžování problematické.

Vývoj pravidel basketbalu v období od jeho vzniku do založení FIBA (1891/1892 – 1932) (I. část)

O. Velenský, M. Velenský, FTVS UK v Praze

Basketbal byl vytvořen uměle, a sice z potřeby rozšířit program školní tělesné výchovy
a zaujmout studenty nějakou novou sportovní činností. Stalo se tak koncem listopadu roku 1891, kdy se na YMCA International Training School (Springfi eld, Massachussets, USA) uskutečnilo první utkání mezi dvěma družstvy studentů této školy. Za zakladatele basketbalu je považován Američan kanadského původu prof. James Naismith.

První pravidla basketbalu obsahovala celkem 13 stručně formulovaných článků a jsou dodnes četnými prameny prezentována v původní předloze, tj. tak, jak byla kdysi sestavena prof. Naismithem a editována v časopise YMCA ITS Triangl.

Jóga ve zdravotní tělesné výchově

P. Strnad, FTVS UK v Praze
Autor shodně s citovaným Gítanandou (1999) soudí, že péče o lidské zdraví má být soustavná a uvědomělá. Člověk se má učit ovládat své tělo, dbát o něj, aby bylo schopno plnit povinnosti, které na něj v dospělosti klade pracovní zařazení, rodina, případně i další společenské aktivity. Je důležité dbát o tělesné i duševní zdraví proto, aby byl člověk užitečný, a to nejen pro sebe, ale i pro ostatní. 

Jógová cvičení je do školní zdravotní tělesné výchovy vhodné zařazovat. Jóga je komplexní, zdravotně tělovýchovný systém, je rozumné respektovat i evropský rozměr jógy. Ve školní, ale i spolkové, zdravotní tělesné výchově se snažíme vybírat učivo do vyučovací jednotky strukturované do tří částí. A sice do části úvodní, hlavní a závěrečné.

Korekce plaveckého způsobu kraul v plavecké výuce a tréninku.

Chyby spojené s pohybem dolních končetin a jejich oprava

D. Jurák, FTVS UK v Praze

Při hodnocení pohybu dolních končetin (DK) u plaveckého způsobu kraul vycházíme
z polohy těla, která zajišťuje výchozí polohu pro zahájení a provedení kraulového kopu (KK). Chyby v provedení KK můžeme rozdělit na dvě části, a to na chyby spojené s polohou těla (trupu a hlavy) a na chyby spojené s nesprávným zapojením svalového řetězce DK.

Chyby, které jsou spojené s polohou těla, jsou snadno odstranitelné a řešíme

je při pohybu plavce v celkové koordinaci. Chyby, které vycházejí z nesprávného provedení pohybu DK se odstraňují hůře. Jsou spojené s koordinací pravé a levé DK a rozsahem pohybu, řešíme je „izolovaně“, s využitím plaveckých pomůcek (plavecké desky různé velikosti, plavecké ploutve nebo u dětí plavecký pás).

Připravujeme se na atletický čtyřboj základních škol (II. část)

Až se jaro zeptá, jak jsme se připravili

J. Vindušková, FTVS UK v Praze
V atletickém čtyřboji všichni závodí ve sprintu na 60 m a v běhu na 800 m dívky a 1 000 m chlapci, dále se závodí ve skoku vysokém, ve skoku dalekém, v hodu míčkem a ve vrhu koulí.
Skokan do dálky se musí odrazit z přesně vymezeného místa tak, aby svému tělu udělil co největší vzletovou rychlost správným směrem. Při výkonu ve skoku dalekém se tedy uplatňuje rozběhová rychlost, odrazová síla a dobrá koordinace pro zaujetí správné polohy před odrazem a pro souhru všech pohybů v průběhu odrazu, letu a doskoku. Ve skoku vysokém se uplatňuje odrazová síla a koordinace. Skokan do výšky se musí odrazit z jedné nohy, laťku může překonat různým způsobem (přímým, střižným, obkročným, zádovým…). Hod míčkem patří k základním atletickým disciplínám. V žákovských kategoriích je nejlehčím vrhačským náčiním (150 g). Autorka uvádí řadu cvičení pro nácvik a rozvoj potřebných dovedností
k atletickému výkonu v uvedených disciplínách.
Ve škole mohou sportovat i učitelé

A. Kaplan, FTVS UK v Praze
Ve školních podmínkách se v rámci různých školních soutěží a přeborů soustřeďuje pozornost na organizování různých pohybových a sportovních aktivit pro žáky a studenty. Můžeme připomenout soutěže o nejrychlejšího, nejsilnějšího, nejvytrvalejšího žáka školy, šplhouna (ve šplhu na laně) apod. Zároveň jsou organizovány různé třídní turnaje ve volejbalu, basketbalu, florbalu, fotbalu apod. Turnaje v těchto sportech se objevují i v nabídce pro učitele tak, aby si občas také ve škole zasportovali. Učitelé tělesné výchovy organizují tyto turnaje pro své kolegy zejména v období vánočních prázdnin a snaží se tak podnítit sportování všech členů pedagogického sboru. Může se však stát, že těchto sportovních turnajů se pravidelně účastní spíše jedinci, kteří mají se sportováním zkušenost a pravidelně se mohou sportu věnovat. Učitel tělesné výchovy může při nabídce různých pohybových aktivit myslet i na kolegy, kteří se sportu věnují málo, nebo se mu vůbec nevěnují. Vhodným výběrem drobné a ne moc obtížné pohybové činnosti může krátkodobě ovlivnit životní styl svých kolegů a zároveň zlepšit pracovní atmosféru.

Cycle polo, Segway polo, Whirlyball

F. Táborský
Cycle polo, také bicycle polo nebo bike polo (nezaměňovat s cycle ball, anglickým názvem pro kolovou). Tato sportovní hra, u nás v podstatě neznámá, má více než stoletou tradici
a patří tak mezi historicky nejstarší. Za tvůrce je pokládán irský cyklista Richard J. Mecredy, pod jehož vedením bylo sehráno první oficiální utkání již v roce 1891. Základem hry se stala pravidla póla (polo, horse polo), avšak koňský jízdní prostředek této „hry králů“ byl nahrazen jízdním kolem. Ještě koncem 19. století se cykle polo rozšířilo do Velké Británie, Francie
a USA. První mezistátní utkání (Irsko proti Anglii) se uskutečnilo v roce 1901. V roce 1908 bylo cycle polo předvedeno také v rámci olympijských her v Londýně.

Segway polo je týmová sportovní hra, která aplikuje základní pravidla pola na koních
a bicycle pola, avšak jako jízdní prostředek využívá Segway PT (Personal Transporter – osobní transportér). Tyto pojízdné prostředky byly veřejnosti poprvé představeny v USA až koncem roku 2001. Základní myšlenkou je jízda ve stoje na malé plošince se dvěma koly.

I když se ve Whirlyballu pořádají soutěže, má pravděpodobně blíže k zábavním atrakcím než ke sportovním hrám. Jsou v ní propojeny prvky lakrosu s jízdou na elektrických vozících (stejných, jaké jsou používány na poutích). Objevila se v USA počátkem šedesátých let dvacátého století.

Atletika v tělocvičně

Český atletický svaz zpřístupnil na svých stránkách

publikaci Jiřího Nechvátala

Trenér Jiří Nechvátal z přípravky při AK Bílina připravil inspirativní brožurku, ve které představuje tipy na využití sady pomůcek pro atletickou školku v tělocvičně, a to v kombinaci s tělocvičným nářadím a náčiním.
