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Úvodem
Vážení čtenáři, milí kolegové, čtenáři odborného časopisu Tělesná výchova a sport mládeže,

v minulém čísle jste byli informováni o novém vedení časopisu a zároveň Vám byla představena výkonná redakce, ve které zastupuji společenskovědní sekci Fakulty tělesné výchovy a sportu.

Dovolte, abych se Vám stručně představil a zároveň popsal svůj vztah k tomuto odbornému časopisu určenému pro učitele, trenéry a cvičitele.

Naše budoucí profesní i osobní zaměření ovlivňuje celá řada faktorů, mezi něž patří samozřejmě také naše okolí, především školy a ostatní instituce zaměřené na vzdělávání a výchovu. Můj velice kladný vztah ke sportu a veškerým sportovním i tělovýchovným aktivitám se začal intenzivněji prohlubovat již během studií na Gymnáziu Dr. A. Hrdličky v Humpolci, kdy jsem se kromě praktické stránky začal zajímat také o teoretickou rovinu těchto aktivit. Logickým pokračováním pak bylo studium na Fakultě tělesné výchovy a sportu, kde jsem absolvoval obor Tělesná výchova – zeměpis.

O tom, že UK FTVS hrála v mém dosavadním životě jednu z nejvýznamnějších rolí, svědčí skutečnost, že jsem zde absolvoval také doktorské studium a po několika málo letech se na svou alma mater vrátil jako akademický pracovník, konkrétně na katedru pedagogiky, psychologie
a didaktiky tělesné výchovy a sportu. V současné době působím jednak na již zmíněné UK FTVS, dále pak učím tělesnou výchovu na střední škole a zároveň jsem trenérem atletiky
v oddílu PSK Olymp Praha. Problematice sportu a tělesné výchovy se tedy věnuji komplexně
a považuji je za velice důležité právě v současné době, kdy je trend snižování fyzické zdatnosti problémem prakticky celé společnosti.

Během studií na UK FTVS jsem měl možnost blíže se seznámit s časopisem TVSM, který se velice záhy stal jak jedním z mých hlavních zdrojů inspirace aktivit praktického charakteru, tak také zdrojem materiálu k teoretickým úvahám o podobě současné tělesné výchovy a sportu, jakož i jejich budoucího směřování. Ve své učitelské i trenérské praxi jsem velice brzy seznal, že časopis TVSM přináší a zprostředkovává aktuální poznatky cenné pro akademickou i školní sféru stejně jako pro trenéry či samotné sportovce.

Ve své práci časopis TVSM již dlouhodobě využívám a považuji jej za velice přínosný
a obohacující současnou společnost. Vzhledem k tomu, že se zabývám pedagogikou rovněž
z teoretického hlediska, je pro mne časopis TVSM velmi důležitý také proto, že mně i mým kolegům nabízí jedinečnou možnost, jak oslovit širokou odbornou i laickou veřejnost srozumitelnou formou i obsahem a tak také ovlivnit jejich vztah k pohybovým aktivitám a sportu. 

Být součástí tohoto odborného časopisu s více než 80letou tradicí je pro mne nesmírnou ctí
a zároveň závazkem pokusit se udržet vysokou úroveň, o kterou se v minulých letech zasloužili především prof. Dobrý a dr. Čechovská. 

PhDr. Kamil Kotlík, Ph.D., katedra pedagogiky, psychologie a didaktiky tělesné výchovy
a sportu UK FTVS
Seznámení se Spektrem didaktických stylů (IV. část)
J. Šafaříková

Autorka představuje zbývající didaktické styly, včetně stylů za kognitivním prahem.
Styl s nabídkou – cenné na tomto stylu je to, že žák se učí rozlišovat obtížnost úkolu a vybírat úroveň pro něho dosažitelnou. Když se splete a přecení své dovednosti, může si zvolit úkol lehčí, případně si nechat poradit od učitele.
Styl s řízeným objevováním – tento styl je prvním za tzv. kognitivním prahem. V přípravě musí učitel určit vhodné učivo a sled otázek, které povedou žáky ke konečnému řešení. Sledem dalších otázek a odpovědí žáků na ně citlivě vede žáky k objevení nového způsobu řešení pohybového úkolu. Nalezené řešení odměňuje, jeho pravdivost názorně prověřuje.
Další styly za kognitivním prahem – do vyučovacích hodin TV se příliš nehodí. Vhodné spíš pro naukové předměty.
Co napsat závěrem?

Využívání více didaktických stylů ve vyučovacích hodinách tělesné výchovy je jedním
z prostředků, jak dosáhnout žádoucích a efektivních tendencí. Umožňuje především:

• Přenášet rozhodování na žáka v těch fázích motorického učení, které dovolují žákovi uplatnit iniciativu, samostatnost a tvořivost.

• Zvýšit frekvenci instrukce a korekce s integrační postojovou aktivitou.

• Preferovat emocionálnost před neutrálností učitele.

• Navozovat didaktické situace pro aktivní učení žáků v malých skupinách a záměrně zvyšovat počet didaktických situací učitel – žák.
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Trénink dětí v triatlonu (VIII. část)

Standardy jednotlivých testů pro hodnocení úrovně předpokladů pro triatlon
L. Kovářová, K. Kovář, UK FTVS, Praha
Tento článek navazuje na již publikované příspěvky k tréninku dětí. V následujících tabulkách jsou jednotlivé motorické testy. U každého testu jsou k dosaženým výkonům mužů (M) a žen (Ž) ve věku 8–15 let přiřazeny T-body (vždy po 5).
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Rozcvičení ve školní tělesné výchově (III. část)
V. Hojka, R. Jebavý, A. Kaplan, UK FTVS, Praha
Článek navazuje na předcházející dva díly (TVSM č. 5/2014 a č. 6/2014), které se zabývaly úvodem do rozcvičení v podmínkách školní tělesné výchovy a dále rozcvičením žáků mladšího
i staršího školního věku. U studentů středních škol již přistupujeme, vzhledem k jejich vyspělosti, k jinému modelu rozcvičení.
Jde zde především o to, aby rozcvička měla zajímavý, pestrý charakter a studenty nenudila. Proto by se rozcvičení mělo stát příjemným úvodním rituálem, který by měl studenty pozitivně naladit a nabudit na následující aktivity.
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Laická první pomoc pro vyučující tělesné výchovy (VIII. část)

Poranění obličeje
M. Malá, S. Majorová, UK FTVS, Praha
Při souboji o míč při basketbalu je jeden z žáků zasažen loktem protihráče do oka. Zraněný žák slzí, má semknutá víčka, udává značnou bolest v oku a rozmazané vidění. A co teď?!
Úrazy v oblasti obličeje nejsou ve školním prostředí, tělocvičnu a hřiště nevyjímaje, nijak vzácné. Může se jednat o značně různorodá zranění od velice lehkých až po závažná. Závažnost je dána místem, kde násilí působilo, jeho charakterem a intenzitou. I relativně malá síla působící v oblasti obličeje může vést k poranění s trvalými následky. V obličeji mohou být poraněny kůže a měkké tkáně, kosti lebky, včetně obličejových, důležité smyslové orgány jako oči, nos a uši, či struktury v dutině ústní, včetně zubů. U poranění očí pak může i drobný inzult způsobit ztrátu zraku. Obličej má pro každého jedince zásadní význam. Proto následky poranění v podobě jizev
či deformit představují nejen problém estetický, ale mohou způsobit i psychické trauma
a znesnadnit společenské uplatnění, případně vést až k sociální izolaci.
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Obrození historické výuky lyžování – Telemark
M. Jindra, M. Turek, UK FTVS, Praha
Telemark je staronová lyžařská technika, která v posledních dvaceti letech prožívá významnou „novou éru“. Jedná se o původní pohyb, který umožňoval chůzi na lyžích a zároveň sjezd
s technikou jedné výrazně pokrčené končetiny. Jako telemark rovněž označujeme dopadovou techniku při skoku na lyžích. V lyžařské terminologii se v současné době telemark usadil jako jedna z lyžařských technik. Jako každé sportovní odvětví má i lyžování svou oblast původu
a svého zakladatele. Vznik telemarku se připisuje kraji Telemarken v jižní části dnešního Norska, kde byl v 19. století velmi populární rekreační pohyb na lyžích. Ve vesnici Morgedal v té době žilo společenství lyžařů, kteří se pravidelně v zimě ve volných chvílích scházeli na okolních kopcích a bavili se jízdou na ski. Jednalo se převážně o farmáře nebo zručné řemeslníky. Tak docházelo postupně k vylepšování lyžařské výzbroje, což mělo vliv i na techniku jízdy. Tito nadšenci mezi sebou i soutěžili, a to hlavně v jízdě ve slalomu s uměle vybudovanými skoky (hoppelom), jízdě ve volném terénu (kniekelom) nebo v prostém sjezdu (uvöslom).
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Kooperačné pohybové hry
G. Argaj, FTVŠ UK v Bratislave
Kooperačné pohybové hry sú vhodné v edukačnom prostredí telesnej a športovej výchovy predovšetkým na základných školách. Umožňujú všetkým žia​kom zapojiť sa do hry
v najjednoduchších podmienkach, čo vytvára predpoklady na úspešné zvládnutie námetu danej pohybovej hry a pozitívne zážitky pre všetkých hráčov. Po úspešnom zvládnutí kooperačných pohybových hier môže učiteľ postupne zaraďovať aj pohybové hry, v ktorých hráči a družstvá súperia bez priameho kontaktu, a nakoniec pohybové hry, v ktorých už dochádza k priamym súbojom hráčov. Tu sa už hráči v rámci rozvoja predmetových kompetencií musia naučiť ako prekonávať odpor súpera, ako hrať v duchu zásad fair play, ako adekvátne povzbudzovať a ako reagovať v prípade víťazstva alebo prehry.
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Didaktika plaveckého způsobu motýlek
B. Chrzanowská, UK FTVS, Praha
Plavecký způsob motýlek je jednou z technik plavání, která je definovaná pravidly. Vzhledem
k ostatním plaveckým technikám (znak, prsa a kraul) je motýlek nejnáročnější, a to především složitou strukturou pohybů v souhře celého těla a také potřebným svalovým úsilím, které je třeba vyvinout, aby plavání motýlkem bylo korektní a efektivní.

Motýlek je bezesporu ve své všeobecně uznávané představě o modelové technice velmi atraktivní způsob plavání. Proto také někteří jedinci z řad veřejnosti projevují zájem naučit se ho plavat. Tradičně se technika motýlek vyučuje na školách pedagogického směru v rámci oboru TV.
Výuku techniky motýlek je vhodné začínat teprve po zvládnutí ostatních plaveckých technik – znak, prsa, kraul.
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Možnosti nácviku volejbalu ve školní TV
R. Vorálek, UK FTVS, Praha,

M. Nedoma, Základní škola Červený vrch
Školní tělesná výchova patří k nejrozšířenějším formám organizované tělovýchovné a sportovní činnosti. Součástí výuky jsou také sportovní hry. Mezi ně patří i volejbal, který se na základních
a středních školách vyučuje často a těší se u žáků velké oblibě. Vyučující i žáci si oblíbili volejbal jak kvůli malé prostorové a materiální náročnosti, tak kvůli vzrůstající popularitě tohoto sportovního odvětví, které má v naší zemi velkou tradici.

Nácviku volejbalu by měl předcházet rozvoj pohybových schopností, a to hlavně rychlostních
a koordinačních, a pohybových dovedností s míčem (v prvé řadě házení a chytání míče na místě
i po pohybu).
Z hlediska volejbalových dovedností je třeba se při výuce zaměřit především na nácvik tří základních způsobů odbití.

Migrenózní bolesti mohou omezit výkon organismu
Jana Vránová, UK FTVS, Praha
Migréna je záchvatovité multifaktoriální onemocnění, projevující se bolestmi hlavy typického charakteru, na kterém se podílí řada spouštěcích podnětů. Řadíme sem nadměrné nervové vypětí, nedostatek nebo naopak nadbytek fyzické aktivity, nepravidelnost v každodenním režimu, hladovění či přejídání, nedostatek tekutin s následnou dehydratací organismu, nedostatek spánku a další.
Stav migrény vzniká většinou náhle, zúžením či naopak rozšířením mozkových cév. Pulzující bolesti hlavy jsou často doprovázeny pocitem na zvracení (nauseou), eventuálně zvracením. Bolest může být lateralizovaná, tj. pouze na jedné polovině hlavy, a postupně se může rozšířit na celou oblast hlavy. Tento stav je komplikován i zhoršeným viděním, očními záblesky, dochází
i k hyperakustickým potížím (zvýšená citlivost sluchu na zevní sluchové podněty). Nebezpečným příznakem může být ztráta rovnováhy, závratě, poruchy hybnosti, tuhnutí končetin aj.
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III. národní konference České asociace aplikovaných pohybových aktivit
(27. – 29. 11. 2014)
J. Vařeková, K. Daďová, UK FTVS, Praha
Pojem „aplikované pohybové aktivity“ (APA, Adapted Physical Activities) zahrnuje sport, tělesnou výchovu a volnočasové pohybové aktivity (PA) uzpůsobené osobám se specifickými potřebami, tedy s určitým znevýhodněním, obvykle ve smyslu zdravotního postižení (ZP) či oslabení. Tato oblast tělovýchovy si v posledních letech získává stále větší pozornost.

Národní organizací, která se věnuje aplikovaným pohybovým aktivitám, je Česká asociace aplikovaných pohybových aktivit (ČAAPA). Má sídlo při Fakultě tělesné kultury Univerzity Palackého v Olomouci (FTK UP), kde se také realizuje větší část projektů organizace.
Samotná konference byla výborně zajištěná a přinesla řadu podnětů: došlo k propojení mnoha subjektů, sdílení příkladů pozitivní praxe a motivaci jednotlivců i pracovních týmů.

