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Úvodem
Vzpomínka na pana doc. Františka Véleho
Dne 22. listopadu 2016 zemřel v požehnaném věku 95 let doc. MUDr. František Véle, CSc. Pan docent František Véle byl významný český neurolog, neurofyziolog a pedagog katedry fyzioterapie UK FTVS a v průběhu své vědecko- -pedagogické dráhy se stal významnou osobností ve fyzioterapii, klinické kineziologii a rehabilitaci. Patřil mezi spoluzakladatele tzv. Pražské rehabilitační školy, kde s profesory Václavem Vojtou, Vladimírem Jandou a Karlem Lewitem udali „myšlenkový směr“, kterým se u nás rehabilitace vyvíjela. Tento myšlenkový základ se stal východiskem pro další významné osobnosti české i světové rehabilitace a fyzioterapie.
Po promoci na lékařské fakultě v Praze roku 1949 pracoval na psychiatrické klinice v Plzni. Od roku 1953 pracoval v rehabilitačním ústavu v Janských Lázních jako sekundární lékař a později jako primář oddělení. Mezitím hospitoval na neurologické klinice v Hradci Králové a v Praze
a od roku 1961 pracoval v Institutu pro doškolování lékařů a farmaceutů (ILF), kde se věnoval výuce elektrodiagnostických metod (elektromyografie) v neurologii a rehabilitaci. Po dosažení důchodového věku pracoval od roku 1988 u ČSD v laboratoři pro motoriku a od roku 1991 vyučoval na Fakultě tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy v Praze na katedře fyzioterapie, kde byl mimo jiné tři roky vedoucím katedry. Na UK FTVS vytvořil nové pojetí výuky fyzioterapeutů, spoluzaložil zde magisterské studium a byl garantem specializace funkčních poruch pohybového systému.

V posledních letech, kdy byl ve svém věku ve stále velmi dobré kondici a svým životním elánem, pohledem nejen na vědu, ale i na život, byl pro většinu svých studentů motivací a vzorem, se zabýval vlivem dechových pohybů na posturální funkci a společně s Mgr. J. Čumpelíkem se zasadil o zavedení preventivních spinálních cvičení do rehabilitace. Také společně s doc. Strnadem pracoval na problematice zavedení preventivních cvičení do škol a usiloval o zavedení prevence funkčních poruch páteře ve školách. Zároveň byl také činný na ověření Vojtovy léčebné techniky pomocí EMG a videozáznamu.

V roce 2012 získal pan docent František Véle ocenění Siemens (Werner von Siemens Excellence Award 2012) pro nejlepšího pedagogického pracovníka. Toto ocenění obdržel za svoji celoživotní práci vysokoškolského pedagoga, který byl vždy nejen respektovaným odborníkem, ale také inspiroval celé generace studentů svým životním příběhem a vysokým morálním kreditem.
Připomeňme si pár vzpomínek na pana docenta Véleho v podání hlavního autora vědecké monografie Fylogeneze lidské lokomoce (2015) a pedagoga UK FTVS doc. Kračmara: 

Z velikánů největších mne ozářil z „výšky rozhledny empirie svého věku i svého logického génia“ pan doc. František Véle. Nikdy se na konzultacích nevyjádřil jednoznačně – je to tak, nebo tak. Svoje nebohé studenty trápil tím, že pokud mají o daný problém zájem, musí o něm přemýšlet. Z mnoha desítek konzultací s tímto občansky nesmírně skromným člověkem jsem vždy odcházel s pocitem, že jsem nedostal odpověď na svoji otázku. Pochopení se dostavovalo
v intervalu 20–30 minut. Jeho náznaky provokují k přemýšlení. Největší dar jsem od něj obdržel v dominantní myšlence funkčního pohledu na lidský pohyb.
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Aleš Kaplan
Talentové přijímací zkoušky na UK FTVS – gymnastika (I. část)
Jaroslav Krištofič, UK FTVS, Praha

Talentové přijímací zkoušky na UK FTVS jsou zaměřeny na kontrolu dovedností ze čtyř oblastí sportovního spektra a těmi jsou atletika, plavání, sportovní hry a gymnastika. Připravenost adeptů je na různé úrovni a bohužel se stále setkáváme s případy, kdy jedinci nezískají v některém ze jmenovaných sportů požadovaný bodový limit a přijímací řízení pro ně končí. Záměrem tohoto dvoudílného příspěvku je popsat nároky talentové zkoušky z gymnastiky a ve spojitosti s tímto připomenout didaktiku stěžejních dovedností v akrobacii a na hrazdě. Kromě individuální přípravy adeptů na talentové zkoušky je úroveň jejich připravenosti také odrazem práce učitelů tělesné výchovy na příslušných školách a především jim je určeno toto „připomenutí“ didaktiky základních gymnastických dovedností směrem k obsahu talentových zkoušek. Učitel tělesné výchovy by měl mít přehled o studentech aspirujících na přijetí na vysokou školu tělovýchovného charakteru a v rámci svých možností jim s přípravou na talentové zkoušky pomoci.
Výuka lyžování z pohledu motorického učení
Petra Matošková, UK FTVS, Praha

Učení patří k základním činnostem člověka. V širším slova smyslu se jedná o osvojování
a upevňování nových zkušeností a tuto schopnost lze u člověka rozvíjet až do pozdního věku.
Učení se lyžařským dovednostem spadá pod senzomotorické učení. Jeho podstatou je osvojování si pohybových dovedností na základě vzájemné koordinace pohybu a senzomotorických vjemů. Dobře si pamatujeme a vybavujeme cyklické lokomoční pohyby, jako například jízdu na kole, plavání, ale i běh na lyžích, který je v našich podmínkách pouze sezónní činností a přesto jej do další zimy nezapomínáme. Lyžování je dovednost, při které ovládáme náčiní – lyže a hole. Tuto naučenou dovednost nezapomínáme, jen si vždy na počátku zimy musíme znovu osvojit pocit skluzu a cit pro rovnováhu, které jsou pro lyžování specifické a nepostradatelné.

V motorickém učení je rozhodující způsob osvojení si pohybové dovednosti. Ty znalosti
a dovednosti, které se musíme záměrně učit, poměrně rychle vyhasínají. Naopak dovednosti získané na základě implicitního učení založeného na vysoké emotivitě (např. za pomoci hry, napodobování apod.) se nám v paměti udržují podstatně déle.
Rozcvičení ve dvojicích
Radim Jebavý, Vladimír Hojka, Aleš Kaplan, UK FTVS, Praha

Po třech částech věnovaných teoreticko-praktické části rozcvičení a několika ryze praktickým ukázkám s využitím náčiní následuje část další, tentokrát bez jakýchkoliv pomůcek. Vystačíme si jen se spolužákem. Nejedná o žádnou novinku, spíše naopak. Uvedená varianta patří mezi nejoblíbenější formy rozcvičení, a to jak na základních, tak na středních a dokonce i na vysokých školách. Existuje řada publikací, kde se rozcvičením ve dvojicích zabývají např. Kaplan, Bartůněk, Neuman (2015), Jebavý, Hojka, Kaplan (2014), Mazal (2000) atd. Doba námi popisovaného rozcvičení odpovídá 90minutové vyučovací jednotce, tedy trvá cca 15 minut. Počty opakování u základních cvičení doporučujeme 6–10 na obě strany. Rychlost provedení je kontrolovaná. První část rozcvičení vyžadující vzájemnou spolupráci je prováděna v kontaktu se spolužákem, druhá část je založena na napodobování pohybů druhého žáka od prvního. Doporučujeme, aby se utvořily dvojice o přibližně stejné výšce postavy a rozpětí paží.
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Didaktika školní atletiky v kostce (IV. část)
Didaktika běhu – program nácviku

Aleš Kaplan, Jitka Vindušková, UK FTVS, Praha

Ivan Čillík, FF UMB, Banská Bystrica
V předcházející části jsme upozornili na obecnou problematiku didaktiky běhu, kdy jsme kromě základní charakteristiky zdůraznili uzlové body techniky. V této části se zaměříme na program nácviku v jednotlivých didaktických krocích.
Nácvik techniky běhu se zdá být snazší, tím pádem se může stát i podceňovaným vzhledem
k nácviku techniky jiných atletických disciplín. Jednotlivými didaktickými kroky přirozenou techniku běhu rozvíjíme, postupně odstraňujeme základní chyby a vytváříme optimální provedení techniky běhu pro každého jedince. U začátečníků samozřejmě musíme věnovat rozvoji techniky podstatně větší pozornost, jelikož by se mohly vytvořit některé chybné pohybové návyky, které se později velmi těžko odstraňují.
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Metody integrace žáka s tělesným postižením do tělesné výchovy
Jitka Vařeková, Klára Daďová, UK FTVS, Praha

Roman Kepič, ZŠ a MŠ Weberova, Praha 5
Často používaným pojmem integrace se míní zapojování osob se zdravotním postižením do intaktní společnosti a snaha poskytnout jim maximální možné vzdělání. Formy integrace stanovuje legislativa ČR školským zákonem a podrobněji se vzdělávání žáků se specifickými vzdělávacími potřebami věnuje rámcový vzdělávací program (RVP). Individuální integrace znamená začlenění 1

Ve výuce tělesné výchovy se však často (i v případech, kde v jiných předmětech začlenění úspěšně probíhá) volí varianta osvobození žáka z předmětu, aniž by se hledaly kompromisy
a metody řešení. Přitom řada odborných studií ukazuje, že i částečné začlenění dítěte s tělesným postižením do dětského kolektivu při výuce TV na běžné základní škole je možné a vhodné. Vždy však vyžaduje splnění určitých podmínek ze strany rodiny i školy (Kepič, Vařeková, Daďová, 2016). Prvotní a hlavní zásadou vždy musí být „primum non nocere“ aneb především neškodit. Začlenění žáka do pohybových aktivit může mít různé varianty, ale především nesmí poškodit zdraví a potřeby jak žáka s postižením, tak i jeho spolužáků!žáka se speciálními vzdělávacími potřebami do společných forem výuky.
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Ludmila Mojžíšová a její odkaz ve zdravotní tělesné výchově
Jitka Vařeková, Květa Prajerová, UK FTVS, Praha
Letos v lednu uplynulo čtvrt století od smrti legendy české rehabilitace paní Ludmily Mojžíšové. Rády bychom při té příležitosti připomněly odkaz této osobnosti, který považujeme za stále aktuální jak pro oblast rehabilitace, tak zdravotní tělesné výchovy.
Terapeutické úspěchy Ludmily Mojžíšové prokázaly, že se jedná o osobnost s mimořádným talentem a citem pro pohybový systém: pro jeho diagnostiku a aplikaci vhodné terapie.

Za příčinu řady pohybových obtíží považovala svalové dysbalance, které vedou ke kloubním blokádám. U sportovců přikládala vinu příliš časné specializaci či jednostrannému tréninku, kdy některé svalové partie jsou soustavně přetěžovány a jiné ztrácejí své napětí a ochabují.

Tak, jak se zabývala odstraňováním funkčních poruch pohybového systému, začala chápat nové souvislosti a toto porozumění využívala v praxi. Postupně vyvinula vlastní sestavu vyrovnávacích cvičení, manuální mobilizaci žeber a obratlů pomocí postizometrické relaxace a uvolňování kostrče per rectum.
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Paralympijské hry Rio de Janeiro 2016
Roman Reismüller, UK FTVS, Praha

Letní paralympijské hry, které se konají po skončení her olympijských (OH), jsou součástí olympijského dění již od roku 1960. Paralympijské hry (PH) v Riu de Janeiru odstartovaly
7. září, 17 dní po ukončení letních OH, a skončily závěrečným ceremoniálem 18. září. Letním PH hrozilo opožděné zahájení kvůli demonstracím, které ve městě probíhaly. Nakonec tyto problémy ustaly a 159 národů včetně skupiny nezávislých paralympijských atletů mohlo předvést své sportovní výkony. Celkem se her zúčastnilo 4333 sportovců, z toho 2633 mužů a 1670 žen. Za pozornost stojí skutečnost, že počet sportovkyň reprezentujících na PH zaznamenal v posledních letech velký nárůst a byl dvojnásobný oproti hrám v Atlantě v roce 1996.
Juniorská reprezentace běžců na lyžích na mezinárodním kempu v Norsku
Klára Krejčířová, UK FTVS, Praha

V polovině srpna se zástupci české juniorské reprezentace v běhu na lyžích zúčastnili mezinárodního kempu organizovaného norským svazem běžeckého lyžování. Český tým vedli trenéři Václav Haman a Jan Franc. Kemp navštívilo celkem 90 sportovců z 10 států za doprovodu svých trenérů.

Kemp byl zahájen závodem na kolečkových lyžích ve městě Hamar, kde zaznamenala úspěch v podobě třetího místa Kateřina Janatová. Po závodě následoval přejezd do městečka Sjusjřen, kde proběhl zbytek programu kempu. Účastníci se v průběhu týdne věnovali především nácviku techniky jízdy na kolečkových lyžích a dále se zaměřili na zlepšení silových schopností a stabilizačního systému, na jejichž rozvoj je v současné době kladen velký důraz. Program také zahrnoval náročný intervalový trénink, který probíhal v místních bažinách, a dále 3–5hodinový vytrvalostní běh.
Mezinárodní seminář pro trenéry běžeckého lyžování v norském Trondheimu
Klára Krejčířová, UK FTVS, Praha
Na konci srpna se reprezentační trenéři Jan Franc a Zbyněk Valoušek s manažerem sportovní přípravy Martinem Koukalem zúčastnili třídenního mezinárodního semináře v norském Trondheimu. Cílem a náplní semináře byl rozvoj vzdělanosti trenérů v oblasti sportovní přípravy běžců na lyžích. „Je dobré vědět, že trenéři mají možnost a zájem se potkávat a navzájem si předávat své zkušenosti. Člověk pak má šanci jít s dobou, nezakrnět, učit se novým věcem
a posouvat tak své svěřence dál,“ zhodnotil akci Zbyněk Valoušek. Vysoká účast trenérů ze všech koutů světa, např. Velké Británie, USA, Finska, Estonska, Slovinska atd. potvrzuje, že si trenéři důležitost této akce uvědomují. Přednášky pak byly vedeny jak odborníky a reprezentačními trenéry, tak také norským reprezentantem Emilem Iversenem.
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