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Úvodem
Vzpomínání předsedy Českého olympijského výboru Jiřího Kejvala na školní TV

Jiří Kejval, současný předseda Českého olympijského výboru (ČOV), býval špičkovým veslařem. Je několikanásobným mistrem republiky a na MS v roce 1991 obsadil 10. místo. Stále aktivně sportuje, s oblibou vesluje nebo běhá na lyžích i bez nich. Od roku 2009 byl místopředsedou ČOV pro ekonomiku a marketing. Po OH 2012 byl zvolen předsedou ČOV. Jedním z jeho cílů ve funkci předsedy ČOV je zlepšit postavení a vnímání českého sportu ve společnosti, a to zejména
v oblasti mládeže.
K tělocviku jsem měl vždycky kladný vztah a těšil jsem se na něj. Celý život jsem dělal nějaký sport, takže pro mě hodiny tělesné výchovy byly vítaným doplňkem. Domnívám se, že nás v té době byla naprostá většina, kdo hodiny tělocviku měli rádi. Myslel jsem si, že stejně to vnímají dnešní děti. Jak ale postupně zjišťuji, není tomu tak vždycky.

U tělocviku – stejně jako u každého jiného předmětu – záleží na tom, kdo ho vyučuje. Byli tělocvikáři, kteří dokázali nadchnout, a ti, kteří uměli pěkně otrávit. Ze střední školy si dodnes pamatuji pana učitele Blažeje. Miloval gymnastiku, byl to sokol. Nutil nás dělat třeba cviky na bradlech, při kterých se sedře a spálí kůže v podpaždí, což strašně bolí. Pan učitel Blažej se v tom úplně vyžíval a ještě nám říkal, že co bolí, to roste. Musím se přiznat, že ve mně tedy neprobudil žádnou obrovskou lásku ke gymnastice, nicméně jeho způsob výuky ve mně zakořenil hluboce.

Sportuji celý život, ale nejsem třeba moc šikovný na míčové sporty. Když se hrál fotbal
v tělocvičně, kde jsme mohli využívat i stěny, tam mi to šlo díky tomu, že jsem vysoký a silný. Ale jakmile mě vypustili na normální, velké hřiště, už to bylo podstatně slabší. Jdou mi spíš individuální sporty a vždycky se mi dařilo v těch, kde člověk musí použít silnou vůli a jít přes bolest.

Docela slušně jsem běhal, takže jsem celkem pravidelně reprezentoval na školních závodech. Jednou naše střední škola získala nějaké zásadní ocenění a celé to chtěli korunovat tím, že vyhrajeme jeden závod branné zdatnosti. Tak vybrali nejlepší sportovce z celé školy a hodně o nás pečovali. Pak nás přivezli na ty závody a říkali: Kluci, teď to musíte vyhrát! Dali nám nějaké flinty a vypustili nás na trať. Tak jsem vyrazil, že do toho jdeme. Akorát jeden kluk, který ten závod běžel už asi potřetí, říkal: Kam běžíte? Nebuďte blázni, to je taková sranda, půjdeme pěšky, to je zbytečné. Mně to bylo celkem líto, protože jsem rád běhal a bavilo mě soutěžit. Ale nakonec jsme šli pěšky. Doběhli jsme asi předposlední. Skoro to pak vypadalo, že nás vyloučí ze školy. Byly ale i případy, kdy jsem školu reprezentoval podstatně úspěšněji.

Tělocvik pro mě taky byl záchranou od učení, mučení. Tělocvikáři vždycky byli nejblíže dětem, kterým jsou sport a pohyb nejpřirozenější. Když jsem na střední škole potřeboval zachránit od nějaké písemky, u které jsem se ten den necítil zrovna na dobrý výsledek, požádal jsem pana učitele Kozáka, jestli by mi nedal nějakou práci, kterou bych mohl udělat pro jeho kabinet. On pro to vždycky měl vysokou míru pochopení.
Tohle říkám jen tak uličnicky. Ale sport je nesmírně důležitý a záleží na přístupu každého tělocvikáře, jestli dokáže navázat kontakt a komunikaci s dětmi a sport jim přiblížit. To, že je někdo nemehlo na jeden sport, neznamená, že v jiném nebude génius a nebude v něm vynikat. Nedávno jsme se o tom bavili třeba s Ondrou Synkem. Říkal mi, že než začal veslovat, zkusil mnoho sportů a ve všech byl beznadějně netalentovaný. No, a najednou je z něj trojnásobný olympijský medailista a pětinásobný mistr světa. Myslím, že je to podobné u spousty dalších lidí. Když tělocvikář dokáže ukázat dětem krásu sportu jako takového, určitě si k němu cestu najdou. Proto si velmi vážím všech nadšených tělocvikářů. Řada z nich se zapojuje i do projektů Českého olympijského výboru. Díky!

Tělocvikáři se také často ještě ve svém volném čase věnují trenérství. Trenéři to vůbec nemají jednoduché. Dobrý trenér musí mít nejen schopnosti, ale také musí být psycholog. Musí chápat, koho má naproti sobě. Zejména děcka v telecích letech mají radikální názory a každý úšklebek nebo poznámku si vysvětlují úplně jinak a potom to těžce snášejí. Vždycky záleží na přístupu. Mám takové heslo, o jehož pravdivosti jsem stoprocentně přesvědčený: Kde je dobrý trenér, tam jsou dobří závodníci a dobré výsledky. Naopak špatný trenér může mít v týmu sebevětší talent a nikdy z toho nic není. Z toho plyne, že záleží jen a pouze na trenérech. Potom už jde jen o štěstí, jestli se dobrý trenér potká s talentem a vzejde z toho něco opravdu výjimečného.
Talentové přijímací zkoušky na UK FTVS – atletika
Aleš Kaplan, UK FTVS, Praha

Příspěvek navazuje na články, které vyšly v loňském ročníku a byly postupně zaměřeny na přípravu na gymnastickou část přijímací zkoušky (Krištofič, 2017a; 2017b), dále na část přijímací zkoušky ze sportovních her (basketbal – Velenský, M., Velenský, O., 2017; volejbal – Vorálek, R., 2017) a praktickou zkoušku z plavání (Pokorná, 2017a, 2017b).
Posledním sportovním odvětvím, které je součástí talentové přijímací zkoušky na UK FTVS je atletika. V rámci praktické zkoušky uchazeči o studium absolvují postupně sprinterskou disciplínu v podobě běhu na 100 m a dále běh na střední trati u žen na 800 m a u mužů na 1500 m. Zjišťuje se tak úroveň pohybové kompetence ve sprintu a v běhu na střední trať a zároveň v běžecké rychlosti a běžecké vytrvalosti. V obou disciplínách je součástí také výběh z nízkého startu (běh na 100 m) a polovysokého startu (běh na 800 m, resp. na 1500 m).
Pro zájemce o studium tělesné výchovy a sportu, kteří se chtějí připravit na talentové přijímací zkoušky, je organizován přípravný kurz. Základním cílem kurzu je zdokonalit se a odstranit nedostatky v praktických předmětech (gymnastika, plavání, atletika a sportovní hry = basketbal
a volejbal) za pomoci vyučujících jednotlivých sportovních kateder.
Podpora rovného přístupu ke vzdělávání v oblasti tělesné výchovy
Ondřej Ješina, FTK UP, Olomouc, Alena Migdauová, UK FTVS, Praha
Lubomír Schneider, PPP a SPC Olomouckého kraje, Martin Lajza

Centrum celoživotního učení Olomouckého kraje
Tělesná výchova (TV) bývá jediným předmětem, ze kterého bývají žáci uvolňováni. Ze zkušeností s integrací v zahraničí i u nás můžeme konstatovat, že integrace žáků se speciálními vzdělávacími potřebami (SVP) do pohybových programů možná je. Mezi nejčastěji vnímané limity patří odborná příprava pedagogických pracovníků, nedostatek pomůcek a časová náročnost na přípravu. Realizovaná zjištění prokázala nízkou podporu integrace v kontextu školní TV v ČR. Problematický bývá zejména nástup do prvního ročníku základní školy, případně přechody na druhý stupeň a středoškolské studium. Od letošního školního roku 2017/2018 se rozhodly tuto situaci změnit v kooperaci Fakulta tělesné kultury Univerzity Palackého v Olomouci, Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy a Olomoucký kraj.
S cílem zlepšit zařazení žáků v systému společného vzdělávání bude ve všech regionech ČR působit 14 konzultantů APA (aplikovaných pohybových aktivit). Tito konzultanti mohou nabídnout pomoc pro učitele, kteří jsou často „hozeni do inkluzivních vod“ bez personální či metodické podpory. Konzultanti zrealizují relevantní diagnostiku, vypracují plán pedagogické podpory nebo individuální vzdělávací plán pro školní tělesnou výchovu, poskytnou metodické materiály učitelům, podporu pro rodiče, zajistí supervizi a poradenství pro pedagogické pracovníky realizující TV a další pohybové programy ve školách, podpoří žáky se SVP.
O aplikovaných pohybových aktivitách, konceptu a fi lozofi i konzultantů APA máte možnost se dozvědět více:
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Rozcvičení na lyžích formou her
Matouš Jindra, UK FTVS, Praha
Nedílnou součástí každého lyžařského výcviku (kurzu) je rozcvičení na lyžích, které bývá velmi často podceňováno a vede k různým zraněním a úrazům. První jízdy jsou spojené s prvními pády na lyžích, kde se tělo a končetiny dostávají do nezvyklých krajních poloh nebo dochází k tvrdým nárazům, které mohou vést až k nepříjemnému zranění. Na první jízdy z kopce dolů nebo jízdu na běžeckých lyžích se většinou každý velmi těší a snaží se rozcvičení buď úplně obejít, nebo čas strávený rozcvičením zkrátit na minimum. Úkolem následujícího textu je čtenáře seznámit
z praxe ověřenými rozcvičovacími hrami, které baví a zároveň tělo dostatečně připraví na následující lyžařskou zátěž.
Specializovaná lyžařská průprava pro běh na lyžích (II. část)
Bruslení
Tomáš Gnad, UK FTVS, Praha
Bruslení na lyžích je další běžecká technika, která by měla navazovat na dovednosti, získané při nácviku klasické techniky. Z pohledu obtížnosti klade bruslení proti klasické technice vyšší nároky na koordinaci pohybu a především na rovnováhu. Absolvování specializované lyžařské průpravy, zaměřené na rovnováhu a koordinaci pohybů, má v metodickém postupu pro bruslení nepostradatelnou úlohu.
Specializovaná lyžařská průprava pro bruslení je důležitý mezistupeň mezi všeobecnou lyžařskou průpravou a nácvikem jednotlivých způsobů bruslení. To vyplývá ze skutečnosti, že bruslení samo o sobě má pět způsobů, které se od sebe v některých případech dost liší.

Vzdělávací program Paralympijský školní den
Praktická realizace programu
Alena Migdauová, UK FTVS, Praha, FTK UP, Olomouc

S teoretickým úvodem k edukačnímu programu Paralympijský školní den (PŠD) jsme vás seznámili v předchozím článku (TVSM č. 6/2017). V tomto čísle představíme základní informace k jeho praktické realizaci, a to především pro konkrétnější představu o personálním zabezpečení, časovém rozvrhu či prostorovém a materiálním vybavení. Pro případnou samostatnou organizaci programu však velmi doporučujeme využití metodického materiálu vydaného v roce 2008 Univerzitou Palackého v Olomouci (Kudláček et al., 2008).
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Biatlon, skoky na lyžích, skeleton či slalom aneb zimní olympijské hry
v tělocvičně
Podle německého originálu volně zpracovala Eva Pokorná, UK FTVS, Praha
Soutěže zimních olympijských her se vyznačují tím, že se sportovci na sněhu či na ledu pohybují skluzem. Tento typický znak přeneseme i do tělocvičny. Základní myšlenku/princip jednotlivých soutěží lze uchopit a modifikovat v podmínkách školní tělesné výchovy a tělocvičny nebo sportovní haly. Pohybovat se jízdou nebo skluzem je pro děti a mládež velmi přitažlivé a staví to před ně řadu výzev. Pohyb na kolečkách a klouzání významně přispívají k rozvoji rovnováhy. Každá změna těžiště těla se okamžitě projeví. Změna polohy těla se musí neustále přizpůsobovat měnícím se podmínkám. Mladší žákyně a žáci mohou klouzat v tlustých ponožkách nebo na podložkách z koberce, starší pak na inlajnech, waveboardech nebo skateboardech (pozn.: pokud to dovolí pan školník nebo správce haly).
Program takto námi uspořádaných zimních olympijských her je složen z více disciplín. Všichni závodníci musí v daném pořadí splnit různé úkoly. Pro olympijské soutěže se výborně hodí nejrůznější formy štafet, protože je můžeme libovolně obměňovat a přizpůsobovat aktuálním podmínkám. Kromě toho k nim mohou všechna družstva nastoupit současně a navzájem se tak porovnat. A především: Slabší výkony členů jednoho družstva jsou vykompenzovány výkony šikovnějších spoluhráčů. Většina soutěží takto zorganizovaných her se proto uskuteční formou štafet.
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Posouzení aktivity hráčů v závislosti na velikosti hrací plochy a počtu hráčů
v mládežnických kategoriích ledního hokeje
Lukáš Chmelíř, Tomáš Perič, UK FTVS, Praha
Lední hokej patří mezi nejpopulárnější sportovní hry u nás i ve světě. Vzhledem k jeho neustálému vývoji je potřebné hledat cestu pro zlepšení tréninkového procesu, a to v období dětství.

Zde je v literatuře doporučována a v praxi využívána hra na malém prostoru, nikde však není uváděn optimální rozměr hrací plochy a počet hráčů. Na tuto problematiku a její řešení se zaměřuje náš článek.
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Tělesná výchova u dětí s obezitou
Klára Daďová, Jitka Vařeková, Václav Svoboda, UK FTVS, Praha
Obezitu si obvykle automaticky spojujeme se zvýšenou hmotností, avšak problémem je spíše zmnožení tukové tkáně. Řada studií poukazuje na trvalý nárůst počtu obézních jedinců v tzv. civilizovaném světě, a to včetně dětí. Zjednodušeně lze říci, že obezita je důsledkem trvalých změn v životním stylu – zejména poklesu pohybové aktivity a zvýšení množství kalorií ve stravě. Podle Hainerové (2009) se na vzniku obezity podílí více faktorů. Mezi tyto faktory patří dědičné dispozice, krátké období kojení, nevhodné složení stravy, nedostatečná pohybová aktivita, špatné stravovací návyky a psychologické faktory. Pastucha (2011) vidí největší problém v dlouhých hodinách, které dítě stráví při sezení jak ve školní lavici, tak u počítače nebo doma u televize. Největší riziko shledává u dětí, které tráví více než 2 hodiny denně u TV, PC nebo jiných elektronických zařízení. 

Obezita má na zdraví jedince v dlouhodobém časovém horizontu velmi negativní dopad. Ovlivňuje celou řadu tělesných systémů a funkcí: zhoršuje funkci srdce a cév, zatěžuje pohybový systém, snižuje imunitu, zvyšuje riziko metabolických i onkologických onemocnění, psychických poruch i sociálního začlenění. Zejména u dětské obezity jde navíc o závažný psychosociální problém, kdy je obézní dítě často vystaveno neúměrnému společenskému tlaku či šikaně (Marinov et al., 2011).
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