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Editorial

Vážení a milí čtenáři,

pokusím se, aby tento redakční příhovor nevyzněl jako truchlivý pohřební projev, sám však cítím, že to bude těžké. Ve dnech, kdy již první číslo bylo v tiskárně, nám představitel AŠSK sdělil, že nemohou dále financovat hromadné předplatné pro školní kluby, kterých je asi 2600. Stáli jsme před problémem, který se zdál být neřešitelný. Věděli jsme, že když by takto výrazně poklesl náklad, stoupla by neúnosně cena za tisk. Fakulta jako vydavatel je v takové ekonomické situaci, že si nemůže dovolit časopis dotovat a za každou cenu ho udržet. První číslo dostaly tedy všechny kluby vlastně zdarma za peníze fakulty.

Do výtisků, které šly na adresy školních sportovních klubů, se nám ještě podařilo vložit dopis s naléhavou výzvou na obnovení předplatného školou nebo klubem. Jakási komise expertů MŠMT prý vyslovila názor, že zaplatit 200 Kč dnes může každá škola. Jenomže to by musel vyučující tělesné výchovy navštívit pana ředitele a o tuto částku ho požádat. Ani pro žádný školní klub prý to není problém. Jak toho ale dosáhnout?

Pomoci nám můžete i Vy tím, že budete TVSM a jeho předplatné propagovat mezi svými kolegy. Všem, kteří ihned na výzvu reagovali a objednací lístek nám poslali, velmi děkujeme.

Z obsahu snadno zjistíte, jak plníme slib, který jsme dali čtenářům v prvním čísle – věnovat se více tréninku mládeže. I přes tento akcent znamená každý článek poznatkový přínos i pro učitele stejně jako pro trenéry mládeže v jiných sportovních disciplínách. Volba plavání není náhodná. Velmi nám pomohla paní Irena Čechovská z FTVS, která se ochotně ujala úkolu zajistit další autory. Hodně také pomohlo to, že v plavání je tato problematika velmi živá, aktuální a celosvětově stále zpracovávaná. V ostatních sportovních odvětvích, jak nám napovídají dosavadní zkušenosti, tomu asi tak nebude.

Obsahová inovace je uvedena přehledným článkem o vztahu mezi biologickým růstem, zráním a sportovním výkonem mládeže. Má naznačit, co a jak se ve světě řeší. Pokud se vám budou zdát některé informace pro praxi málo využitelné, vězte, že zatím lepší k dispozici nejsou. Za cennou výzvu považujeme závěrečné podněty pro další zkoumání.

V článcích s plaveckou tematikou se dozvíte o současných názorech na proměny plavecké sportovní kariéry a oddalování sportovních vrcholů. I. Čechovská vysvětluje ve svém příspěvku smysl a význam přípravného plaveckého tréninku a B. Neuwirt předkládá vlastní praxí ověřená speciální průpravná cvičení. B. Rushall, který patří k předním plaveckým odborníkům v USA, pregnantně vysvětluje význam správné techniky pro mládež.

K tréninku mládeže se vztahuje i příspěvek E. Zemkové a kol. o odrazu mladých rockenrollistů. Všestrannou pomoc trenérům i učitelům nabízí D. Stackeová v příspěvku o strečinku a Z. Valjent v článku o užitečnosti krátkých tyčí pro kloubní pohyblivost a pohybovou koordinaci.

S. Hercig se velmi přesně trefuje nejen do rámcových vzdělávacích programů, nýbrž i do celkové situace učitelů našich škol. V drobných příspěvcích F. Morkese najdete jako obvykle cenné a zajímavě zpracované informace. F. Táborský vám přijatelně vysvětlí, co je to indiaca. Příspěvek L. Budinského přetištěný z časopisu Instinkt vás asi také pobouří svou neomaleností a hrubostí, se kterou se autor vyjadřuje k profesi učitele tělesné výchovy.

Těm, kteří nečtou tiráž, připomínáme, že vedoucím redakční rady se stal PhDr. Vladimír Süss, Ph.D. Odcházejícímu F. Táborskému děkujeme za dlouholetou spolupráci.
Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor
Vztahy mezi biologickým růstem, zráním a sportovním výkonem mládeže

Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Sportovní výkon se zakládá a vyvíjí od dětství do rané dospělosti na pozadí složitých vztahů mezi biologickým růstem a zráním (dospíváním). Růst se projevuje měřitelnými změnami tělesných rozměrů, složení těla a různých tělesných systémů a jejich funkcí. Zrání označuje progresi směrem ke stavu biologické zralosti (dospělosti). Je charakteristické individuálním načasováním a tempem, proto se mluví o individuálním statusu zralosti. Růst a zrání jsou ve vzájemném vztahu a ovlivňují tělesný výkon.

Souvislost mezi růstem, zráním a chronologickým věkem je zejména v období prepubertálním velmi proměnlivá.

S rámcovými vzdělávacími programy to nebude tak jednoduché
Stanislav Hercig, ZŠ Skalná
O RVP uvažuji nejen z pohledu tělocvikáře, ale i z pohledu fungování české základní školy jako celku. Nevím, zda si dostatečný počet projektantů vzdělávání uvědomuje, že školství jako celek, ale i každá jednotlivá škola, je velmi těžký nákladní vlak. A tak těžký vlak nezmění směr ani snadno, ani rychle. Jeho směr totiž více než zákony, vyhlášky a metodické pokyny určují žáci – potažmo jejich rodiče, učitelé a zdroje.

Proměny plavecké sportovní kariéry
Irena Čechovská, FTVS UK v Praze
Plavecká kariéra bývá zpravidla dlouhá, časově i energeticky nesmírně náročná, zvláště ve fázi rozvoje výkonnosti.

Plavecká kariéra se zahajuje v dětském věku. Je iluzorní, že kariéru startují děti. Spíše je to rozhodnutí rodičů, jejichž podpora se stává na dlouhou dobu nezbytností. Pokud rodiče neprokáží v prvních letech přípravného a základního tréninku výdrž, nelze ji očekávat ani od dětských závodníků. Rodiče stejně jako trenéři musí motivaci pro plavecký trénink a soutěžení velmi podporovat.

Vlastní plavecká kariéra se rozděluje na etapy, které mohu být individuálně různě časově ohraničené. Ve fázích rozvoje, v dětském věku, korespondují s institucionálním vzděláváním, povinnou školní docházkou, ve specializované a vrcholové etapě se liší výrazněji.

Přípravný plavecký trénink
Irena Čechovská, FTVS UK v Praze
Přípravnému plaveckému tréninku se v odborném slangu říká přípravka. Označuje počáteční etapu budování plaveckého výkonu a je spojován s mladším školním věkem. Logicky přípravný trénink navazuje na plaveckou výuku. Plavecký trénink tedy začínáme s dětskými „plavci“,
u kterých jsou konstituovány základy techniky záběrových pohybů většinou jednoho plaveckého způsobu a prvky dalších způsobů. Nelze počítat s vytrvalou lokomocí. Dětský plavec překoná
v závislosti na věku a kondičních možnostech správnou technikou krátké vzdálenosti, zhruba
od 25 do 100 m.

Význam speciálních průpravných cvičení v plaveckém tréninku žáků a juniorů
Boris Neuwirt, trenér výběru juniorů ČR
V tréninku preferuji postupné zatěžování mladého organizmu s přihlédnutím k věkovým zvláštnostem závodníka. Každoročně se ale v pozici trenéra odpovědného za výběr juniorů dostávám do rozporu s mojí trenérskou filozofií.

Z dlouholeté praxe bohužel vím, že většina výborných plavců této věkové kategorie je zpravidla zbytečně akcelerována vysokým tréninkovým zatížením. V pozdějším věku pak většina z nich zaznamenává stagnaci až úpadek výkonnosti.

Kurikulum osvojování dovedností mladých plavců
Brent S. Rushall, San Diego State University, USA
Kurikulum musí zajišťovat stabilitu a konzistenci programu, být vždy otevřené změnám a představovat určitou úroveň očekávání výkonu od mladých plavců i jejich trenérů. Je faktorem, který je podnětem pro zlepšování plaveckého standardu.

Ověřování kloubní pohyblivosti a pohybové koordinace s krátkou tyčí
Zdeněk Valjent, FEL ČVUT v Praze
Krátké tyče nabízejí kromě kondičních efektů i zajímavé využití pro zpestření tréninkových
a vyučovacích jednotek spojené se současným ověřováním kloubní pohyblivosti a různě náročné pohybové koordinace.

Strečink ve fitness
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Termín „strečink“ pochází z anglického slova „stretch“ a znamená protažení, natažení, roztažení. Strečink je cílené protahování svalu či skupiny svalů, jehož funkcí může být snižování svalového napětí, udržování nebo zvyšování pohybového rozsahu v kloubně svalových jednotkách, prevence úrazů (natržení svalu apod.), uvědomování si vlastního těla, jednotlivých svalů
a svalových skupin, usnadnění celkové relaxace, prevence nebo odstraňování svalových dysbalancí a aktivace nervosvalového systému. Strečink na začátku cvičební jednotky pomáhá připravit tělo na další zatížení a snižuje riziko úrazu. Strečink na konci cvičební jednotky pomáhá zklidnit organismus, prohloubit útlum, omezit vznik bolesti hlavních posilovaných svalů a rozvíjet flexibilitu (Zítko, 1998).

Vytrvalosť v odrazovej výbušnosti dolných končatín u mladých rockenrollistov
Erika Zemková, FTVŠ UK v Bratislavě

Dagmar Dzurenková, LF a FN v Bratislavě,

Henrich Pelikán, FTVŠ UK v Bratislavě
Jedným z typických športov, kde výkon okrem pohybovej koordinacie podmieňuje aj vysoká úroveň odrazovej vytrvalosti dolných končatín, je rockenroll. Pomocou 10sekundového testu opakovaných znožných výskokov na výskokovom ergometri je možné posudzovať vytrvalosť
v odrazovej výbušnosti dolných končatín. Pri takto krátkotrvajúcom zaťažení je zaručené alaktátové energetické krytie bez výskytu príznakov únavy.

První učitelé tělocviku
František Morkes,

Pedagogické muzeum J. A. Komenského v Praze
Počátky školního tělocviku jsou těsně spojeny s přípravou učitelů na pražském učitelském ústavu. Ten byl nejen prvním učitelským ústavem v našich zemích, ale i ústavem, na němž se ve značném předstihu před ostatními ústavy začali budoucí učitelé vzdělávat i v otázkách tělesné výchovy a tělovědy.

Prvním a dlouholetým učitelem tělocviku na pražském učitelském ústavu byl František Beneš.

Co je to indiaca?

Indiaca je sportovní hra síťového typu v mnohém podobná volejbalu. Dvě pětičlenná družstva (mohou být i smíšená) odbíjejí rukou přes síť opeřený míček na stranu soupeře tak, aby nemohl být vrácen. Opeřený míček byl původně hrací náčiní brazilských Indiánů.

Časopis Instinkt č. 46/2004

uveřejnil v rubrice Diář Postřeh svého reportéra Libora Budinského

(budinsky@instinkt-online.cz)
Chtěl bych mít tolik času jako učitel tělocviku na základní škole. Většinou pracuje nějaké čtyři hodiny denně.

Odpovědˇ na Postřeh pana Budínského v časopisu Instinkt č. 46

Chtěla bych mít tolik času jako redaktor společenského týdeníku. Vždy v pondělí po poledni bych si sedla ke kávě a napsala pár stránek textu, aby si vděční čtenáři našeho týdeníku měli co číst při svém víkendovém nápoji ...
