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Editorial

Vážení a milí čtenáři,

H. Dvořáková velmi srozumitelně objasňuje podstatu psychomotoriky – propojení motoriky, psychiky a sociálních vztahů a zdůrazňuje, že psychomotorický přístup ve škole může významně obohatit práci učitelky na 1. st. ZŠ a změnit v tělesné výchově zaběhané a ne příliš dobré tradice příkazového a tvrdě individuálně soutěživého řízení.

Na otázku, zda může vnitřní motivace dětí a dospívajících ovlivnit jejich vztah k pohybovým aktivitám, nacházíme odpověď v základní myšlence výzkumu, o kterém v tomto článku referuji: „Děti budou vnitřně motivovány k účasti na pohybové činnosti, jestliže budou věřit, (1) že o ní aspoň částečně samy rozhodují a podílejí se na její kontrole, (2) že k ní pociťují vztah, (3) že se cítí dobře při jejím provádění. Mnoho dalších zajímavých detailů přiblíží čtenářům obtížný, avšak základní problém učitelova výchovného působení. Proklamací na dané téma najdeme u nás hodně, výzkumný výsledek žádný.

„Povaha soutěžního sportu nedovoluje většině dětí prožít úspěch. Důraz, kladený na vítězství znamená, že jenom malá špička bude odměněna za své úsilí, zatím co většina dětí, které potřebují pohybové aktivity, se rozhodne z této arény odejít.“ Tato myšlenka je jedna z mnoha dalších, které souvisejí se zkoumanou problematikou vztahů duševního růstu a sportovní výkonností dětí a dospívajících, o kterých je v článku referováno.

O tom, že i tchoukball se stěhuje na písek, informuje jeho největší propagátor v ČR L. Bláha. Přesvědčuje nás, že beachtchoukball – písková či plážová varianta tchoukballu – je atraktivní pohybovou hrou pro početnější skupiny účastníků. Z hlediska zatížení organismu
a uplatňování pohybových dovedností se hodí pro věkově širokou část populace. Má atributy, které ji předurčují k tomu, aby se uplatnila nejen na školách, ale i v rámci rekreačních pohybových aktivit.

D. Stackeová otvírá před námi málo známou psychologickou oblast související s aktivitami ve fitness. Věnuje se především motivaci, krátkodobým a dlouhodobým psychickým pozitivním přínosům fitness, možným negativním vlivům a psychologickým aspektům redukčních programů. Autorka upozorňuje, že tato oblast u nás nemá bohužel zatím ucelenou koncepci, ani dostatek odborníků. Přitom psychologické faktory hrají v úspěšnosti fitness programů důležitou, ne-li rozhodující roli.

Student pražské FTVS M. Urban strávil aktivně rok na učitelské stáži ve Velké Británii.
V době, kdy se u nás prosazuje nová koncepce vzdělávacích programů, se mně zdá pohled
na něco zcela jiného a vzdáleného, užitečný a osvěžující.

„Byl to pěkný pohled na lepé dívčí zjevy, když kráčely pevně a odhodlaně svižným krokem. Oděny byly v pěkný stejný tmavomodrý šat cvičební, který jim roztomile slušel. Dokonalé
a přesné výkony svěžích cvičenek byly odměňovány hojnou pochvalou.“ Snad vás zaujme po tomto citátu i celý článek F. Morkese, plný zajímavých historických a širší veřejnosti určitě neznámých faktů.

Závěrečná informace se týká činnosti Nadace sportující mládeže.

Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor

Připravujeme:

Pohybová aktivnost a zdraví – Jak působit na mládež, aby přijala aktivní životní styl i po

skončení školní docházky? – Naše rámcové vzdělávací programy a americké standardy – Holandská koncepce fotbalu mládeže.
Přínosy psychomotorických činností ke kultivaci pohybu, psychiky
a sociálních vztahů dětí
Hana Dvořáková, PedF UK v Praze
Termín psychomotorika vyjadřuje úzké propojení mezi psychikou – duševními procesy –
a motorikou – tělesnými procesy. Obor psychomotorika popisuje svůj přístup jako vzájemné působení pohybové, poznatkové a emocionální sféry ve vztahu k jejich významu pro vývoj kompetencí v chování jedince v psychosociálním kontextu. Pohybem dítě poznává a vyjadřuje se, pohyb ovlivňuje zpětně jeho konání, prožívání a chování. Tento obor je v zahraničí oborem studijním i profesním a uplatňuje se ve školách a mimo školy v práci s dětmi
i dospělými, kteří mají problémy komunikační a vztahové, poruchy chování, koncentrace pozornosti, vnímání, podléhají stresu aj.

Může ovlivnit vnitřní motivace dětí a dospívajících jejich vztah
k pohybovým aktivitám?
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Motivace je nejdůležitějším prvkem zvýšení zájmu o určitou činnost. Je řada způsobů, kterými můžeme záměrně působit na zvýšení výkonů jednotlivce nebo skupiny a vy
a vyprovokovat zájem.

Návody, nabízené v tomto článku, jsou pokusem o přemostění často existující propasti mezi teorií a praxí. Potřebujeme nejen aplikovaný výzkum k prozkoumání vlivu realizace těchto strategií v tělesné výchově dětí. Potřebujeme však především učitele, kteří budou sami tyto problémy promýšlet a realizovat. Důkazy zatím ukazují cestu, kterou bychom se měli ubírat, pokud chceme mít generaci dětí s vnitřní motivací, vedoucí k žádoucí úrovni tělesné aktivnosti.

Souvislosti výkonu s duševním růstem mladých sportovců
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Mládež se zúčastňuje sportu na různých úrovních a sport se tak stává významnou ovlivňující silou v životě mládeže. V mnoha zemích jsou zcela běžné meziškolní a meziklubové soutěže, které nejsou bez problémů a nedostatků. V mnoha případech se setkáváme s velkou opozicí proti institucionalizované organizaci, jež se nám ve sportu předvádí. Námitky se vznášejí proti připravenosti dětí, rané specializaci, programům brzké identifikace talentů a nezdůvodněným nárokům intenzivního tréninku a jeho vlivu na růst a vývoj mladého organismu.

Významnost mentálního vývoje mladého sportovce vyplývá ze skutečnosti, že organi-zovaných pohybových aktivit se zúčastňují desítky miliónů mladých lidí ve věku do 18 let.

Beachtchoukball jako plážová varianta tchoukballu – příležitost k využití pískové hrací plochy
Ladislav Bláha, PedF UJEP v Ústí nad Labem
Beachtchoukball je invazní hra využívající prvky házené, volejbalu a baskické peloty. Jako brankový cíl se používají odrazové konstrukce (jsou podobné nakloněným trampolínám), umístěné za středem základních čar obdélníkového hřiště. Cílem je získat v průběhu vymezeného času vyšší počet bodů než soupeřící družstvo. Hráči útočícího družstva se snaží během tří přihrávek, které mají k dispozici, vystřelit na jednu ze dvou odrazových konstrukcí tak, aby odražený míč dopadl do hřiště vně zakázané zóny.

Fitness programy a psychologie
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
V počátku každého lidského konání je motivace. Motivy ve fitness můžeme rozdělit do těchto skupin:

• estetické (možnost změny tvaru a rozměrů vlastního těla, možnost ovlivnění tělesné hmotnosti apod.),

• zdravotní (celkové zvýšení odolnosti a výkonnosti, prevence a terapie civilizačních onemocnění apod.),

• sociální (možnost sociálního kontaktu, seznamování se s novými lidmi apod.),

• prožitkové (možnost odreagování stresu, relaxace v pohybu, nové prožitky vlastního těla apod.),

• kompetiční (možnost výkonového srovnání, zvyšování výkonu).

Učil jsem tělesnou výchovu ve Velké Británii
Michal Urban, student FTVS UK
Působil jsem na Framlingham College, která se nachází ve východní Anglii v hrabství Suffolk. Je to tzv. boarding school, což znamená, že žáci mohou být na škole ubytovaní. Na Framlingham College studuje velké množství cizinců (hlavně Asiatů) a někteří z nich opouští školu pouze na prázdniny. Školní rok je rozdělen do tří trimestrů, učí se i v sobotu dopoledne a žáci chodí oblečeni ve školních uniformách.

Sport má na anglických školách velmi významné a prestižní postavení. O úspěšných mladých sportovcích se velmi často píše v regionálních novinách a škola jim uděluje stipendia. Nutno však říci, že na Britských ostrovech jsou oblíbené úplně jiné sporty než u nás. Mají sporty chlapecké a dívčí. Mezi hlavní chlapecké sportyve školách patří ragby, pozemní hokej
a kriket. Mezi dívčí sporty patří netball (košíková, kde není povolen pohyb s míčem), pozemní hokej a rounders (modifikovaný softball, kde se odpaluje míček menší pálkou pouze jednou rukou).

Počátky cvičení žen v Sokole
František Morkes, Pedagogické muzeum J. A. Komenského v Praze
Prvotní odmítání cvičení žen v Sokole a jejich „vytěsnění“ především do oslavných či jiných společenských akcí vedlo k tomu, že v roce 1869 byl ženami toužícími aktivně cvičit v Praze založen Tělocvičný klub paní a dívek. Předsedkyní se stala paní Kateřina Fügnerová, manželka zakladatele a prvního velkého mecenáše Sokola, vlastní činnost spolku však ve skutečnosti řídila Klemeňa Hanušová. Jako učitelka na dívčí škole byla v každodenním kontaktu s dívkami a velmi rychle rozpoznala nejen potřebnost a vhodnost tělesného cvičení pro dospívající dívky, ale uvědomovala si i tehdy téměř zdraví ohrožující módní způsob odívání (šněrovačky a korzety formující ženskou postavu do nepřirozeně útlých pasů).

Podpora sportovním talentům ve velkém městě
František Berka, předseda správní rady Nadace sportující mládeže
Postupným hledáním způsobů podpory výběru a výchovy sportovních talentů jsme se dostali na takovou úroveň, že jsme schopni svým příspěvkem v Plzni ovlivnit celou škálu aktivit pro mladé, nadějné sportovce. Při realizaci našich aktivit vycházíme z předpokladu, že velké město má svým charakterem všechny možnosti realizovat celý systém (uplatnění mladého sportovce v rámci vzdělávací soustavy, tréninkové a soutěžní vytížení, možnosti dopravy
a nakonec povětšinou i ubytování) výchovy mladých sportovců v širším okolí. Nakonec je to z hlediska zákona č. 115/2001 Sb. o podpoře sportu zároveň s postavením coby centra kraje jeho povinností.

