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Editorial

Vážení a milí čtenáři,

seriál „Nové pohledy na pohybové aktivity člověka“ vám objasňoval v osmi dílech nové kineziologické nazírání na zdravotní stránku různých pohybových aktivit. Myslíme, že v posledních dílech problematika gradovala překvapivě a jednoduše formulovanými názory, plně využitelnými v terénní praxi. Vážíme si toho, že v takovém rozsahu byla problematika prezentována poprvé právě v našem časopisu.

V prezentaci poznatků o zdravotních benefitech pohybové aktivnosti jsme se soustředili tentokrát na podrobnější historii této problematiky, kterou považujeme v současnosti za stěžejní pro učitele i trenéry mládeže. Činíme tak v dobré víře, že naše snaha nenarazí na hradbu nezájmu a ignorantství. Snažíme se upozornit na jevy, které zaplňují stránky zahraničních periodik nejrůznějšího druhu. Najděte si jedno volné půldne a zkuste si jen tak pro ověření pravdivosti našich slov zadat do některého internetového vyhledavače slova „health benefits of physical activity“. Je dost pravděpodobné, že to půldne vám nebude stačit k otevření všech záložek a k nahlédnutí do jejich obsahu. V českém jazyku bude reakce vyhledávače velmi sporá, až téměř nulová. Zatímco nová koncepce tělesné výchovy i sportu mládeže, založená právě na zdravotních benefitech, v zahraničí proniká do naší profese již skoro 15 let, k nám se dostává velmi nesměle až v posledních dvou letech.

Abychom přijali toto celosvětové hnutí za své, musíme se ztotožnit také s několika novými, pro praxi však důležitými výrazy, jako je zdravotní benefit, pohybová aktivnost a pohybová nedostatečnost a dalšími, jejichž objasňování věnujeme velkou pozornost. Nemáme obavy, že by se rychle neujaly, protože bez nich se nezbavíme tradičních a dnes omezujících názorů.

K zajímavým posunům došlo v názorech na vztah tělesné zdatnosti a pohybové aktivnosti.

Dnes se všeobecně konstatuje, že tělesná zdatnost, vyjádřená obvykle jednorázovými měřitelnými testy, není tak významná pro dobré zdraví jako pravidelná pohybová aktivnost, která se stala součásti normálního životního stylu.

Domníváme se, že jsme dostatečně naznačili, jak významná pozornost je problému vztahu pohybové aktivnosti, tělesné zdatnosti a zdravotním benefitům věnována v zahraničí. Proto jsme si dovolili položit otázku, zda se dočkáme toho, že i u nás se začne někdo touto problematikou vážně zabývat.

Volné dětské hraní stojí většinou mimo pozornost odborníků na pohybové aktivity.

Ukazuje se však, že je to jedna z důležitých cest dětí ke zvýšené pohybové aktivnosti. Velmi nás potěšila povzbuzující zpráva o výzkumu, který byl se stejnými osobami uspořádán po 30 letech. Potvrdilo se, že pohybová aktivnost může oddálit některé fyziologické efekty, které se obvykle dostavují s dekádami stárnutí.

Že je sport mládeže pro nás další významnou prioritou, se odráží v příspěvcích, věnovaných vytváření koncepce herního výkonu mládeže v házené, diagnostice herního výkonu v basketbalu a zejména názorům na objevování a určování talentu. Upozorňujeme na nutnost zabývat se hlouběji řízením dalšího rozvoje mladých sportovců, kteří byli někým a ne vždy z jednoznačných důvodů označeni za talentované. Druhá část překladového ilustrovaného slovníčku z oblasti fitness jistě přivítají ti, kteří hledají další poučení v anglické literatuře.
Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor
Nové pohledy na pohybové aktivity člověka – VIII. Běh na lyžích
Bronislav Kračmar, FTVS UK v Praze
Při běžeckém lyžování bude naší snahou učit se a ovládnout jízdu pouze po jedné lyži. Lyžaři tomu odborně říkají jednooporový postoj v dynamické rovnováze. Skluz pouze po jedné lyži vede k vysoké hospodárnosti využití vloženého úsilí pro dopředný pohyb. Zda lyžař jede při klasické technice běhu v jednooporovém postoji, poznáme nejlépe z bočního pohledu.
Krátká historie pohybové aktivnosti a zdravotních benefitů
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Pro lepší porozumění uvádíme hned v úvodu definice dvou kinantropologických pojmů, mezi něž patří podle našeho názoru pohybová aktivita a pohybová aktivnost

Pohybová aktivita je univerzální pojem, definovaný jako „tělesný pohyb, vyvolaný kontrakcí kosterních svalů, který podstatně zvyšuje energetický výdej (USDHHS, 1996).
Pohybová aktivnost  je míra účasti na pohybových aktivitách, daná souhrnem běžných nestrukturovaných pohybových aktivit a strukturovaných pohybových aktivit, vykonaných
v diskrétním časovém intervalu (doba pobytu ve škole, doba mimo školu, v rodině, za den, za měsíc, za hodinu, ve školní přestávce apod.). Jednoduše řečeno je to množství (objem) pohybových aktivit vykonaných člověkem za určitou dobu (Dobrý, 2007).
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Volné dětské hraní
Dušan Tomajko, FTK UP v Olomouci, Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Dříve, než se dostaneme k možným odpovědím na položenou otázku, pokusíme se vysvětlit, proč jsme původní „free play“ přeložili jako „volné dětské hraní“. Mnozí odborníci u nás by bez váhání použili překlad „hra“ nebo „volná hra“, který se bez dlouhého přemýšlení přímo vnucuje. Je známo, že výraz hra trpí významovou mnohostranností a neurčitostí, za hru je vydáváno obrovské množství činností, ať už jsou si podobny či nepodobny. Po menším váhání a hledání doprovodného asociativního významu, tj. konotace 1 výrazu „free play“, jsem nakonec zvolil výraz „volné dětské hraní“. Možná, že by se také mohl použít výraz „volná dětská hra“. Použít pouhý výraz „hra“, pokud neurčíme nezbytný doprovodný významu, nám nepomůže, především nás nevyvede z labyrintu hovorového jazyka, kde opravdu hrou může být všechno.
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Vytváření koncepce herního výkohnu v házené
Jana Šafaříková
Stať je výtahem z referátu, předneseném na semináři „Sportovní hry“, konaném v Jakartovicích ve dnech 4. – 6. 5. 2007 pod patronací FTK v Olomouci. Jsou v něm rozvedeny dvě zajímavé
a originální myšlenky: koncepce práce oddílu, sjednocující činnost několika trenérů a dvě šablony kombinací, na nichž je založeno dlouhodobé koordinované vytváření útočného systému družstev oddílu TJ Tatranu Střešovice. Účinnost celého projektu, ověřená v praxi samotnou autorkou a dalším trenérem Janem Kulhánkem z Lovosic potvrzuje, že práce s mládeží na vysoké odborné úrovni závisí v první řadě jen a jen na vzdělaném trenérovi, a teprve potom na materiálních podmínkách a jménu jednoty.
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Vybraná terminologie z oblasti fitness (II. část)
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Některé výrazy, související s provedením cviků.
Cviky zaměřené na svalové skupiny pletence ramenního.
I trenéři mládeže potřebují diagnostikovat herní výkon v basketbalu
Michael Velenský, FTVS UK v Praze
Hlavním problémem trenérské diagnostiky není v současnosti získání informací, ale spíš otázka jak s těmito informacemi zacházet. Mnozí trenéři projevují sklon ke „sběratelství“ všech možných údajů a pokud možno v co největším množství. Následně se však doslova utápějí
v přemíře těchto údajů a začnou také postrádat smysl toho, co vlastně takovým sběrem zamýšleli.

S tím bezprostředně souvisí otázka záměrnosti diagnostiky. Považujeme ji za nejdůležitější a za prioritní vzhledem k dalšímu postupu. Má-li trenérská diagnostika splnit svůj účel, musí být předem zdůvodněná. Teprve potom se můžeme dotazovat „jak“?
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Jak naučit děti správnému pohybu paží při běhu
Převzato z online Physical Education Digest, 2000 [www.pedigest.com]. Zpracoval L. Dobrý
Kratší pákou se snadněji pohybuje než dlouhou, říká fyzika. Proto je důležité udržet paže při běhu v úhlu 90 °. Ukážeme vám, jak o tom snadno přesvědčíte i děti 1. st. na ZŠ.

Nechte je ve stoji na místě pohybovat nataženými pažemi jako při běhu, střídavě z předpažení do zapažení. Zdůrazněte, že střed švihového pohybu paží je v ramenním kloubu. Jakmile se to začne dětem dařit, požádejte je o co nejvyšší zrychlení tohoto pohybu. Pak je požádejte, aby ohnuly paže v lokti do úhlu 90 ° a dejte jim možnost, aby si to pomalu vyzkoušely.
Jak naučit děti zvládnout jednoduše techniku flopu
Převzato z online Physical Education Digest, 2000 [www.pedigest.com]. Zpracoval L. Dobrý
U začátečníků pozorujeme při nácviku flopu, že žák zůstane po dobrém rozběhu a odrazu nad laťkou jakoby „sedět“ a laťku shazuje zády nebo nohama (obr. 1). Zkuste následující recept, který by měl vést k typickému prohnutí skokana nad laťkou. Poraďte žákům, aby ihned po odrazu otočili hlavu přes rameno ve směru, kterým se pohybují. Např. když se rozbíhají zprava doleva, měli by se dívat přes pravé rameno.
Přispívá flexe prstů výkonu při hodu míčem?
Převzato z online Physical Education Digest, 2000 [www.pedigest.com]. Zpracoval L. Dobrý
Při vrchním hodu jednoruč jsou prsty poslední částí ruky, která je v kontaktu s míčem a po hodu zůstávají ve flexi. Je proto přirozené se domnívat, že právě tato flexe uděluje letu míče vyšší rychlost. Na univerzitě ve Western Ohio však prokázali, že flexe prstů se na výkonu v hodu nepodílí.

Talent ve sportech
BURGESS, R. Talent identification.

http://www.bath.ac.uk/sports/foundation/judo/Tracy%20Rea-Talent%20Identification%20 Zpracovala J. Šafaříková
Rádi bychom předložili výzkumně ověřená řešení, aplikovatelná v praxi. Místo toho vám však můžeme nabídnout ne příliš určitá a závazná doporučení, která sice obsahují řadu zajímavých názorů, informací a odkazů na problematiku talentu, avšak bez praktických výstupů. Přesto je považujeme za užitečné, protože nám pomáhají proklestit si cestu k jasné odpovědi na otázku, zda se problémem identifikace talentůmáme nebo nemáme zabývat.
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O vztahu tělesné zdatnosti a pohybové aktivnosti
Irena Čechovská, Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Není pochyb o tom, že pravidelná pohybová aktivnost zvyšuje tělesnou zdatnost. V posledních letech se však stalo zřejmým, že pohybová aktivnost a tělesná zdatnost, doložená výkony
v testech zdatnosti, jsou nezávislé jevy, které však mají mezi sebou určitý vztah (Blair, 1985). Podobně se projevuje vztah mezi tělesnou zdatností a dobrým zdravím. Blair et al. (1989) např. dokazují, že jedinci s dobrými úrovněmi tělesné zdatnosti jsou méně ohroženi srdeční chorobou než jedinci s nízkou úrovní tělesné zdatnosti. Tělesná zdatnost zabraňuje také bolestem dolní části zad (Plowman, 1992) a je významná v prevenci úrazů (McGinnis, 1992).

Tělesná zdatnost, měřená různými pohybovými testy, není výhradně vztažená k pravidelné pohybové aktivnosti. K tělesné zdatnosti a k úrovni testových výkonů přispívají mnohé další faktory, např. výživa, stres, dědičnost, zrání, osvojené dovednosti a prostředí.
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Jsou pohybové aktivity elixírem života?
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Publicista Fogoros (2007) připomněl v online žurnálu [http://heartdesease.about.com] dvě výzkumné studie, mezi nimiž uplynulo 30 let. Vykonal tím nesmírně záslužný čin, kterým přispěl k přesvědčivému potvrzení významu zdravotních benefitů pohybové aktivnosti. Pro nás je to důkaz oprávněnosti našich snah postavit na zdravotních benefitech novou koncepci kurikulárních dokumentů tělesné výchovy a s potěšením vám tyto poznatky předkládáme.
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