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Úvodem
Školní tělesná výchova budiž pochválena!

Dění v naší škole se vyvíjí tak trochu podle přísloví „Stokrát nic umořilo osla.“ Naštěstí těch „nic“ se ještě sto nenastřádalo a (anebo) se z nás ještě nestali „osli“. Přesto leccos trvá déle, než bychom chtěli…

I letos jsme úspěšně zorganizovali lyžařský kurz. Malým školám v okolí se totéž daří se střídavým úspěchem. Luby přešly na dvouletý interval – jeden rok lyžařský kurz, druhý rok kurz vodácký, Hazlov využil letošní příval sněhu a zvolil denní dojíždění do Aše, Plesné se nepodařilo pro kurz získat dostatek žáků.

My jsme jeli s výběrem ze šesté až deváté třídy a díky tomu jsme měli jedenadvacet žáků. Náš úspěch je i v tom, že se kolegyni daří sjednávat levné ubytování se stravováním a získat několik sponzorů, jejichž dary uhradí jízdné na vlecích.

Z nízké ceny vyplývající i nízký komfort ubytování způsobil moji počáteční nejistotu. Pro starší generaci sice nejsou pokoje pro osm až deset osob a společné sociální zařízení nic neobvyklého, ale řada dětí je již zvyklá z dovolených s rodiči na více pohodlí a soukromí. O to více mile mě překvapil nejen příznivý ohlas dětí, které si vzápětí hromadné ubytování oblíbily, ale i pozdější odezva některých rodičů, kteří konstatovali: „To je dobře, že děti poznaly něco prostšího, co pro nás bylo běžné.“

Ve výcviku se zaměřujeme jenom na sjíždění – získat dostatek běžeckého vybavení, byť jen k zapůjčení a vystřídání vždy jednoho družstva, je nad naše síly. A také už jsme dříve učinili zkušenost, že děti, které jsou na lyžích prvně, se nadchnou běžkami jen výjimečně. Pro ty, kteří sjíždět neumí vůbec a nemají správné carvingové lyže, máme k zapůjčení lyže krátké a vedeme je ke carvingovému oblouku. Díky upraveným cvičným svahům se naučí oblouky velmi rychle a postupně je převádíme na svahy náročnější. Pouze, když například vypadnou z vleku na nevhodném místě, přichází ke slovu alternativní techniky zdolání svahu, včetně sesouvání. Musím dodat, že i za výsledky výcviku se nám letos dostalo uznání – několik rodičů kolegyni poděkovalo, že jsme jejich dítě naučili lyžovat a sjíždění si může společně užívat celá rodina.

Při výcviku máme možnost pozorovat i práci některých profesionálních cvičitelů komerčních lyžařských škol. Je zajímavé, že ti, které jsme viděli, vyučovali klasickou techniku a ke carvingu se vůbec nedostali – přestože dnes už prakticky všichni jezdí na carvingových lyžích. Vysvětlovali jsme si to tím, že mají zájem na co nejdelší péči o zákazníka, tak zůstávají dlouho u různých cvičení a přímému postupu se vyhýbají.

I mimo kurz letošní zimu využíváme – první stupeň k nejrůznějším hravým aktivitám spojeným s pohybem ve sněhu, školní družina i k sáňkování. Druhý stupeň zařadil i bruslení a hokej na zamrzlém koupališti, bohužel jen v menší míře, protože značná část žáků ze starých bruslí vyrostla a nové za stávající situace zatím nekoupili. Tak se část bez bruslí zahřeje alespoň fotbalem na sněhu nebo jinou alternativní činností. Končím tím, čím jsem začal: „Školní tělesná výchova budiž pochválena!“
Stanislav Hercig, ředitel ZŠ Skalná u Chebu
Jaká by měla být praxe v tělesné výchově?
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
V odborných písemnostech nacházíme jen dílčí odpovědi na tuto otázku, častěji v zahraniční literatuře než u nás. Expertní a úplnou odpověď nenacházíme, přestože položená otázka může být považována za stěžejní. Pokusili jsme se hledat odpovědi v naší i zahraniční literatuře a zde předkládáme stručný výsledek. Nejčastější doporučení, zacílené na podporu účinnosti TV, zní: „Zvyšujte kvantitu a kvalitu praxe ve školní TV“. Co se za tím skrývá, není vždycky zcela jasné.
Výraz „praxe v tělesné výchově“ jsme zvolili záměrně proto, abychom zdůraznili, že máme na mysli to, co se skutečně ve vyučovací hodině tělesné výchovy děje.
Přednosti tělesné výchovy, o kterých se nemluví
Jana Šafaříková
Je užitečné si uvědomit, v čem – kromě zdravotních benefitů – spočívají jedinečné klady tělesné výchovy oproti předmětům naukovým a jak jich využít.

Za prvé, v tělesné výchově nelze opisovat, napovídat a vytvářet kopie či plagiáty originálu někoho druhého. Podobně není možné, aby za žáka úkol splnil spolužák, což se např. za určitých okolností může stát v hodině kreslení nebo v pracovní výchově. Žák při pohybovém výkonu v tělesné výchově musí spoléhat jen na sebe. Podaný výkon je záležitostí pouze jeho samotného a je odrazem jeho momentální pohybové gramotnosti. Na vlastní oči zjistí, co zvládne a co ne. Žákovi může ve výkonu pomoci jen učitel nebo spolužák dopomocí nebo slovní korekcí, spolužáci třeba povzbuzováním.
O didaktické kompetenci učitele tělesné výchovy
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Revitalizace jakéhokoli doporučení k praktickému postupu, obsahu učebních osnov, rámcového či školního vzdělávacího programu, všeho, co je napsáno „černé na bílém“, nastává v okamžiku, kdy učitel začne vytvářet didaktickou realitu v prostředí tělocvičny, hřiště, přírody, atletické dráhy, bazénu nebo zasněženého svahu, s ohledem na konkrétní žáky a jejich osobnostní vlastnosti, postoje, minulou pohybovou zkušenost a úroveň pohybové gramotnosti.

Součástí této reality je i učitel se svými specifickými vědomostmi, dovednostmi a zkušenostmi, jež vytváří jeho expertní znalost, pro kterou používá MUDr. Koukolík ve svém spisu (2009) i v překladu Goldberga (2006) pojmenování kompetence. Budeme-li chtít vyjádřit její specifičnost, můžeme použít zpřesněného výrazu didaktická kompetence učitele tělesné výchovy.
Využitie krátkej posilňovacej gumy na posilňovanie sedacieho svalstva
Elena Bendíková, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica
Cvičenie s posilňovacou krátkou gumou (tzv. „zavarovačkou“, angl. rubber band) umožní dosiahnutie vysokej intenzity pohybových aktivít a v neposlednom rade sa podieľajú aj na správnom držaní tela žiaka.
Námět k začlenění jedince se zrakovým nebo jiným zdravotním postižením
do pohybových her
Ladislav Bláha, UJEP, Ústí nad Labem
Současné koncepty přípravy a realizace programů pohybových her pro jedince se zrakovým postižením mapují různé druhy spolupráce účastníků, spektrum osvojovaných dovedností, orientaci u hráčů, bezpečnost jejich provozu. Vyzdvihují i význam prožitku herního výkonu či realizovaných dovedností k obohacování jejich života. Nemalou roli hraje setkávání s dalšími účastníky v rámci participace na pohybových aktivitách.
Rope skipping – skákání přes švihadlo – obohacení praxe školní tělesné výchovy
Jana Černá, FTVS UK v Praze
Rope skippingové aktivity neboli pohybové aktivity s využitím různě dlouhých švihadel se rychle rozšiřují a pronikají do několika různých oblastí:

Rope skipping jako kondiční cvičení lze realizovat doma nebo ve fitness centru. Ovlivňuje zdravotně nebo výkonově orientovanou tělesnou zdatnost.

Rope skipping ve volném čase nabízí širokou škálu uplatnění. Skákat přes švihadlo se může téměř kdekoli a s kýmkoli. Pravidla si mohou cvičenci určovat sami podle svých záměrů a skákání, pak získává charakter volného hraní, které však přináší pozitivní fyziologický efekt.

Rope skipping jako soutěžní sport má své národní, evropské, ale i světové soutěže jednotlivců a týmů.

Rope skipping ve školní tělesné výchově obohacuje pohybové aktivity dětí i mládeže, a proto je vhodné ho zařazovat do hodin TV.
Atletika a pohybová gramotnost – pro žáky 1. stupně ZŠ
Aleš Kaplan, FTVS UK v Praze
Ve výuce atletiky nacházejí žáci podmínky pro osvojování elementárních pohybových dovedností, které se pak učí využívat v různých jiných pohybových činnostech. Mohli bychom bez nadsázky tvrdit, že atletické pohybové aktivity běhy, hody a skoky výrazně přispívají k vytváření pohybové gramotnosti. Nabízejí také příležitosti spolupracovat, tvořit, překonávat zábrany, učit se odpovědnosti za své zdraví. Umožňují žákům poznat vlastní potenciál k různým pohybovým výkonům, i skrytá zdravotní a pohybová omezení.
Útočné herní systémy ve futsalu pro školní tělesnou výchovu
Jan Kresta, PedF UJEP, Ústí nad Labem
Futsal FIFA je týmová sportovní hra, která se v poslední době často objevuje ve školní tělesné výchově. Ve futsalu se pořádají také organizované soutěže (např. futsalová liga) pro SŠ a různé turnaje pro ZŠ. Tyto okolnosti nutí jak trenéry mládeže, tak učitele organizovat jednoduchým způsobem výkon družstva. Podobně jako ve fotbalu se nabízí jako základ herního systému různá rozestavení hráčů. Pro jejich odlišení se využívá číselné označení počtu hráčů v jednotlivých řadách od brankové čáry počínaje.
Atletické projekty pro děti
Aleš Kaplan, FTVS UK v Praze
V atletických projektech pro děti sehrává důležitou roli Český atletický svaz, který podporuje atletiku v celé její šíři. S využitím nejnovějších projektů pro děti a mládež, které zaštiťuje, koordinuje nebo se na nich sám velkou měrou podílí, se snaží oslovit co nejvíce dětí již od nejútlejšího věku. V současné době přichází Český atletický svaz s novým projektem, kterým chce oslovit děti v kategorii nejmladšího žactva ve věku 5 až 7 let (tzv. předpřípravky), dále děti ve věku 8 až 9 let (tzv. minipřípravky) a také děti ve věku 10 až 11 let (tzv. přípravky).
Vybrané části ze školního vzdělávacího programu tělesné výchovy
Alena Maurerová, Gymnázium Voděradská v Praze 10
ŠVP TV Gymnázia Voděradská vychází z klíčových kompetencí, o jejichž naplnění usiluje celá škola. Konkrétní přínos předmětu tělesná výchova k těmto základním kompetencím je podmíněn přijetím progresivního pojetí tělesné výchovy a jejího vztahu ke zdraví a celkovou proměnou učitelské činnosti.

Tělesnou výchovu považujeme za klíčový faktor v podpoře a rozšiřování pohybové aktivnosti mládeže jako významného činitele primární zdravotní prevence. Úroveň pohybové aktivnosti žáků a její zvyšování závisí na stupni rozvoje jejich pohybových dovedností, a zejména na úrovni vlastní uvědomované pohybové kompetence a z toho vyplývajícího vztahu k pohybovým aktivitám. Žákovo sebepojetí budeme podporovat respektováním odlišností jednotlivců s přihlédnutím k jejich individuálním potřebám a preferencím.
Vytváření pohybové gramotnosti žáků 1. stupně ZŠ
Jana Šafaříková
Vztah žáků k pohybovým aktivitám na 1. st. ZŠ je třeba cíleně posilovat tak, aby je děti neprováděly bezmyšlenkovitě, aby je kontrolovaly, při pohybu přemýšlely a snažily se je podle svého dotvářet. Děti v tomto období procházejí důležitou vývojovou fází, v níž se začínají pokládat a vytvářet základy pohybové gramotnosti. Do ní by se měly ukládat pohybové dovednosti, které umožní v pozdějším věku osvojování sportovních dovedností.
Memorandum prezidenta Baracka Obamy k ustavení pracovní komise
Dětská obezita
Zpracoval Lubomír Dobrý
Cíl vyřešit problém dětské obezity v průběhu jedné generace jsem stanovil tak, aby děti dnes narozené dosáhli dospělosti se zdravou tělesnou hmotností. První dáma bude udržovat v povědomí všech úsilí o zdolání epidemie dětské obezity. Bude povzbuzovat zapojení a účast všech aktérů ze všech sektorů – veřejného, neziskového a soukromého, rodičů i mládeže, a požadovat, aby podporovali a rozšiřovali práci federální vlády a její úsilí o zlepšení zdraví našich dětí. Pro dosažení těchto cílů musíme zrychlit implementaci úspěšných strategií prevence obezity a boje proti ní.
Poznámky k článku Rudolfa Psotty: Uplatnění kognitivního modelu ve výuce
fotbalu (TVSM č. 1/2010, s. 29–32)
Mario Buzek, FTVS UK v Praze
Dělejme zásadní změny v oblasti technologie didaktického procesu ve sportovních hrách uváženě. Naše didaktická koncepce vedoucí k osvojování herních dovedností je postavena na pevných základech a v praxi plnohodnotně použitelná, jen je třeba ji dobře chápat a aplikovat. Zásadní problém vidím v úloze učitele, v jeho didaktickosociální způsobilosti a kompetentnosti.
