Tělesná výchova a sport mládeže, 2012, roč. 78, č. 2
Úvodem
Sport u nás v Kocourkově

Sport je v hovorovém jazyce velmi frekventované slovo. Jaký je vlastně jeho význam? Podívejme se, jak se slovy sport a sporty zacházejí ti nejpovolanější.

Miroslav Jansta je novým předsedou Českého svazu tělesné výchovy. V rozhovoru pro Mladou frontu E 15 z 16. 2. 2012 říká: „Český sport by měl zastřešit zrekonstruovaný olympijský výbor. Jednotlivé svazy by pak měly nést plnou odpovědnost za rozvoj příslušných sportovních odvětví. …Na všechny se budu dívat očima sportu. A budu je hodnotit podle toho, zda pracují pro sport, zda pro sport žijí. …Chtěl bych, aby pro sport dělali ti, co to myslí vážně…, aby vytvářeli prostor pro mládež a pro reprezentaci. …Musíme vytvořit funkční systém, který bude důvěryhodný. Jak pro občany, tak pro sportovce, tak pro státní instituce.“
Kam se poděla tělesná výchova, která je v názvu této organizace od roku 1990 a předcházející československé organizace od roku 1955? Co si pan předseda představuje, když mluví o sportu? Co je to český sport? Jaký sport má na mysli? Sport koho? Může být profesionální sport vůbec český? Jak si mám vysvětlit, že při proklamovaném zájmu o reprezentaci odmítli vloni profesionální basketbalisté klubu ČEZ Nymburk, jehož je majitelem, účast v reprezentačním družstvu?

Neměli bychom konečně začít průzračně rozlišovat sport mládeže, sport dospělých, sport seniorů, rekreační sport, amatérský sport, profesionální sport, vrcholný sport, olympijský sport, sport handicapovaných apod.? Zejména, když se jedná o peníze.

Josef Dobeš je ministrem školství mládeže a tělovýchovy. Poslední definici tělovýchovy najdeme v Encyklopedii tělesné kultury z roku 1988. Nevím, zda se s ní ministerstvo ztotožňuje.

Pan ministr na webových stránkách mládežnického sportu říká: „Mám pocit, že dnešním dětem někdy chybí motivace a sportovní duch, který nás provázel za dob mých školních let. Na MŠMT jsme proto přichystali projekt s názvem Putovní pohár ministra školství – mládežnický sport žáků a škol. …V dalším roce chceme tuto nabídku ještě rozšířit o další sporty. …Společně dětem připravíme atraktivní náplň tělocviku (pozn. red.: za sedm milionů trochu drahý špás, jehož souvislosti s „tělocvikem“ si nedovedu představit), která vyvrcholí finálovými duely. ...Jsem přesvědčen, že toto je správná cesta, jak žákům hodiny tělesné výchovy zpříjemnit (zdůvodnění je nepochopitelné, viz také článek Z. Květové v tomto čísle) a zároveň je motivovat k posílení sportovního ducha.“ V jednom odstavci máme sporty, tělocvik a tělesnou výchovu. Dobře, že se zapomnělo na tělovýchovu.
Všimli jste si, jak ČT láká své diváky sloganem „Žijte sportem s ČT 4“? Po divákovi se však nechce aktivní účast na sportování. Je to jenom skrytá výzva k nadnormativnímu sedavému způsobu života. (Viz také článek na 3. str. obálky V ČR je víc sportovců než obyvatel.)
Lubomír Dobrý, šéfredaktor
Víme, jaké názory má česká veřejnost na úroveň tělesné výchovy? (II. část)
Vladislav Mužík, PedF MU, Brno
Reprezentativní sociologický výzkum z roku 2007/2008, jehož hlavní výsledky byly popsány
v TVSM č. 1/2012, pomohl identifikovat hlavní důvody spokojenosti a nespokojenosti občanů ČR s tělesnou výchovou v základním vzdělávání. Připomeňme si základní poznatky:

Více než tři čtvrtiny respondentů byly spokojeny s celkovou úrovní tělesné výchovy v období své školní docházky. Výjimkou byla nejmladší skupina občanů ve věku 15 až 19 let, která byla statisticky významně nespokojenější s úrovní tělesné výchovy než ostatní zástupci populace. Nejčastějšími příčinami byly dle respondentů obsah vyučovacích hodin tělesné výchovy a úroveň vyučovací činnosti učitelů tělesné výchovy. Také ostatní věkové skupiny měly jisté výhrady k obsahu vyučovacích hodin tělesné výchovy, ale ne tak četné. Dalšími důvody nespokojenosti byly nízké počty vyučovacích hodin tělesné výchovy, materiální podmínky, klasifikace žáků
v tělesné výchově aj. Tyto důvody však měly poměrně nízkou četnost.
Sokol a já
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Oslava 150. výročí založení Sokola, jedné z nejvýznamnějších organizací v oblasti pohybových aktivit všech věkových kategorií v historii naší republiky, nabízí příležitost k mnoha projevům, bilancím a prohlášením. V skrytu duše jsem doufal, že některý z našich historiků se přihlásí
a připomene tuto událost i v našem časopisu, jehož obsahové a profesní zaměření může být užitečné i všem sokolským cvičitelům a trenérům. Nestalo se, a tak se o to pokusím příspěvkem, který bude mít formu osobní niterné výpovědi o tom, co mně umožnil Sokol prožít.
Výchova k fair play ve školní praxi
Kamil Janiš ml., Slezská univerzita v Opavě
Výchova k fair play by měla být ve školní tělesné výchově jistou samozřejmostí, se zdůrazněním jejího přesahu do jiných školních předmětů a vlastně i běžného života.

V užším smyslu je možno fair play chápat jako dodržování pravidel, což však působí velice omezeným dojmem a podvědomě cítíme, že fair play je něco víc.

V širším smyslu lze chápat „fair play nejen jako dodržování psaných a nepsaných pravidel ve sportu či společnosti, ale též jako nevyužití nespravedlivé výhody vůči druhým, etické chování, respektování a uznání ostatních. Umění vyrovnání se s neúspěchem a projevy altruistického myšlení a jednání nejen ve sportu.“
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Nabídka pohybových aktivit zvyšuje zájem dětí o tělesnou výchovu. Zkušenosti z praxe na základní škole
Zita Květová, Praha
Mám svoji práci ráda a velmi mi záleží hlavně na zdraví žáků. Vždycky jsem v nich chtěla vypěstovat nadšení a radost z pohybu, kterou by si udrželi v jejich budoucím životě. Proto se stále snažím upozorňovat vedení školy na potřebu zavést třetí hodinu tělesné výchovy, která by pomohla předcházet nejen nemocem, ale i projevům drzosti, vulgarity, vzdoru, vzteku, neochoty, agrese, vydírání, lhaní, podvádění, ničení, ponižování druhých, sebepoškozování atd. Takové chování znesnadňuje dosažení vzájemného porozumění, tolerance a spolupráce mezi žáky i učiteli.
Basketbalová střelba z místa v integrované praxi
Michael Velenský, FTVS UK v Praze
Mohlo by se zdát, že integrovaná praxe pomíjí často tolik zdůrazňovanou technickou stránku herních činností jednotlivce a že jí nepřikládá žádnou důležitost. Není tomu tak. Osvojování tzv. techniky neboli způsobu provedení činností se v této praxi stává pouze jedním z dalších didaktických opatření. Jejich význam spočívá v tom, že se žáci/hráči učí herním dovednostem nejenom kvůli zvládnutí techniky, ale především proto, aby se je naučili a nebáli používat
v utkání.
Jak jsme využívali vodní prostředí v reedukačním kurzu pro děti s ADHD
Ondřej Lachman, student FTVS UK v Praze
ADHD je zkratka anglického výrazu „attention deficit hyperactivitydisorder“. Označuje poruchu s deficitem pozornosti a hyperaktivitou. Mezi hlavní příznaky onemocnění se uvádí obtíže se soustředěním, nepřiměřeně zvýšená aktivita a impulzivita dítěte. V minulosti jsme se mohli např. setkat s názvem lehká mozková dysfunkce (LMD) a dalšími. Dnes již nejsou tato označení používána (Goetz, Uhlíková, 2009).
Náhlá kardiovaskulární smrt mladého sportovce a jak jí předcházet
(II. část – Spouštěcí faktory náhlé kardiovaskulární smrti u rizikových jedinců)
Bohdan Semiginovský, Fórum pro zdraví Praha a Londýn

Dynamické posuny fyziologických proměnných vnitřního prostředí při intenzivním pohybovém zatížení modulují práh pro projevy nástupu poruch srdečního rytmu jedince. Které jsou nejzávažnější?

Nejčastěji předpokládanou bezprostřední příčinou kardiovaskulární smrti sportovce jsou poruchy převodu vzruchu myokardem, které zapříčiní:

● primární zástavu srdeční činnosti bez předchozí tachyarytmie,

● sekundární zástavu srdeční činnosti po předchozí tachyarytmii,

● primární selhání oběhu krve z anafylaktické reakce na intenzivní pohybové zatížení.
