Tělesná výchova a sport mládeže, 2017, roč. 83, č. 2
Úvodem
Vzpomínky na TV na základní škole
Robert Změlík, olympijský vítěz v desetiboji na OH 1992 v Barceloně, mistr světa v halovém sedmiboji 1997, stříbrný medailista v halovém sedmiboji na ME 1992, stříbrný medailista v desetiboji na MS juniorů 1988, několikanásobný rekordman ČR v desetiboji a halovém sedmiboji. Sportovec tělem i duší, s jehož úspěchy se začala zlatá éra českého desetiboje na přelomu 20. a 21. století a jehož přístup k tréninku a závodění pozitivně ovlivnil jeho následovníky.
Moje první krůčky v TV byly na základní škole v Ivani na Hané, kde od 1. do 4. třídy nebyla pro mě TV žádnou inspirací, a to především kvůli vedení TV naším učitelem, který to neměl lehké, protože se jednalo o jednotřídku a učil nás prakticky všechny předměty a TV nebyla zrovna jeho oblíbenou hodinou. Ale obrovský rozdíl mě čekal na základní škole v Klenovicích na Hané, kam jsem od 5. třídy dojížděl 4 km, a to autobusem nebo na kole. Na toto období vzpomínám velice rád a TV to bylo opravdu něco úžasného a i s odstupem času si uvědomuji, že bylo opravdu málo jedinců, kteří by se na TV netěšili. Tyto nejen krásné vzpomínky, ale i základy TV, jež nás učil
a vštěpoval Jan Kopečný, který byl opravdu vzorovým učitelem TV, jakého bych přál všem žákům a žákyním, protože to nebylo pouze o sportu, ale i o výchově.

Díky tomuto výjimečnému učiteli jsme se naučili disciplíně, práci na sobě samém, zlepšování, zdolávání svých schopností a vylepšování svých dovedností, umět se těšit z vítězství, ale i umět přijmout porážku. Umět přijmout zodpovědnost za pozici lídra týmu a dovést svůj tým k vítězství. Opravdu z nás dokázal vychovat vítězné týmy. Na okresních soutěžích jsme vždy byli postrachem všech soutěžících základních škol a nebylo výjimkou, že jsme poráželi i specializované sportovní školy. Tyto první úspěchy přicházely díky pestré nabídce sportovních aktivit mimo hodin TV. V průběhu týdne jsme dvakrát docházeli na sportovní hry a k tomu nám pan učitel Kopečný připra​vil před vyučováním od 7. hodiny ranní hodinu basketbalu, fotbalu, hokeje, případně jiné pohybové aktivity. Díky jeho motivaci a zároveň přístupu jsme třikrát v týdnu vstá​vali ráno s pocitem, že ještě před vyučováním stihneme nějaký sport. Naučil nás zodpo​vědnému přístupu k jakékoli sportovní aktivitě, dokonce i ke gymnastice, kterou jsme neměli moc v oblibě, protože věděl, že i v životě budeme muset dělat věci, které nás nebudou vždy těšit, ale pokud si k nim najdeme cestu, tak i zdánlivě neoblíbenou činnost nebo aktivitu lze změnit na oblíbenou.

Disciplína to byl základ TV, a to od sportovního oblečení, které všichni museli dodržovat
a dodržovali, přes prostná cvičení, techniku atletických disciplín až po strategii v kolektivních sportech. Je opravdu škoda, že se od tak zdánlivě jednoduchých principů odstoupilo a na základních školách to v TV vypadá ve většině případů úplně jinak.

Nejvíce se mi vrylo do paměti plnění OZ (Odznak zdatnosti), které nás vedlo k všestrannosti, cílevědomosti a ke snaze se stále zlepšovat. Úrovně odznaků byly s využitím bodovacích tabulek výtečným nástrojem, jak všechny žáky a žákyně přetvořit do skupi​ny mladých sportovců. Byla to i skvělá příprava do desetiboje, kde se nakonec ukázalo, že Česká republika dosáhla úplně všeho, čeho se ve sportu dosáhnout dá, a myslím, že český desetiboj je celosvětově uznávaný a dokonce i z historického hlediska posledních 25 let jsme v hodnocení desetiboje na prvním místě na světě.

Jsem přesvědčen, že sport v mládí neskutečně formuje osobnost každého jedince a pokud je
u toho správný učitel nebo učitelka TV, tak je to dar do života k nezaplacení. budu pokračovat ve stejném stylu jako Jan Kopečný. Ale protože se moje sportovní kariéra odvíjela směrem k profesionálnímu sportu a studium na FTVS se k vrcholovému sportu spíše nehodilo, jsem od toho ustoupil.

Po roce 1989 se mnohé změnilo k lepšímu, ale bohužel, ve většině případů ne náplň a vedení TV na základních školách. Spíše naopak. Celá řada prospěšných prvků se z TV vytratila a tím se změnil i můj postoj k myšlence stát se učitelem tělesné výchovy.

Na závěr bych chtěl říci, že TV byla pro více než 95 % mých spolužáků nejoblíbe​nějším předmětem na základní škole, za což patří opravdu veliký dík především Janu Kopečnému. Zároveň bych chtěl poděkovat i stávajícím učitelům a učitelkám TV, kteří ji dělají dobře. Je moc fajn, že u toho zůstali, a proto jim přeji, aby se brzy dočkali patřičného ocenění a odměny, které budou hodnotit nejen hodiny strávené v TV, ale především jejich výsledek. Tím jsou zdatné
a cílevědomé osobnosti v nastupující generaci.

Jako důkaz, že mé přesvědčení o důležitosti tělesné výchovy nejsou jen pouhá slova, bych chtěl uvést, že jsme společně s Romanem Šebrlem v roce 2008 oprášili a myslím i vylepšili OZ do nové podoby – Odznaku všestrannosti olympijských vítězů (OVOV). To je naše částečné splacení toho, co nám dala TV, a to nejen do desetibojařského zákla​du, ale i do života.

Sportu zdar a zůstaňte po celou dobu aktivní, protože se to opravdu vyplatí po všech stránkách. Mám jedno takové své motto, nezůstat ani jeden den s nulou, prostě každý den udělat několik kliků, leh-sedů, cviků na záda, dřepů a párkrát za týden vyrazit na rychlou chůzi nebo indiánský běh, který by měl trvat minimálně jednu hodinu. A výsledek? Ten se vám za několik let ukáže – ve vašem zdravém těle bude zdravý duch a s ním i výtečné výsledky v tom, co děláte. A nemusí to mít nic společného se sportem.
Robert Změlík, Hostivice
Talentové přijímací zkoušky na UK FTVS – gymnastika (II. část)
Jaroslav Krištofič, UK FTVS, Praha

Ve druhém dílu seriálu o náležitostech talentových zkoušek z gymnastiky na UK FTVS se zaměříme na královskou disciplínu gymnastického víceboje, na hrazdu. Cvičí se na nízké hrazdě „po ramena“, což je obecný údaj vycházející z výškového průměru populace a jednotliví adepti musí respektovat nastavenou výšku hrazdy bez možnosti změny. Na rozdíl od akrobacie zde není možná volba sestav z různých výchozích známek. Sestava je pouze jedna a jediný rozdíl mezi mužskou a ženskou sestavou je ten, že muži musí začít výmykem odrazem snožmo, ženy začínají výmykem odrazem střídnonož. Následuje přešvih únožmo do vzporu jízdmo (levou nebo pravou), přešvih únožmo zpět do vzporu, odkmih, toč vzad a sestava končí podmetem. Optimální je navázat podmet plynule po toči vzad, ale případné zastavení po toči vzad není důvodem pro udělení srážky. Tak jako u akrobacie mají adepti dva pokusy a počítá se pouze vyšší známka.
Talentové přijímací zkoušky na UK FTVS ze sportovních her – doporučení pro individuální nácvik (I. část – basketbal)
Michael Velenský, Ondřej Velenský, UK FTVS, Praha

Talentové zkoušky pro příslušné studijní obory na UK FTVS zahrnují ve sportovních hrách (dále jen SH) test z basketbalu a dva testy z volejbalu. Všechny tyto testy mají povahu ověření herních dovedností, a to v relativně stálých (neměnných) podmínkách. Předmětem testů jsou vytipované herní činnosti jednotlivce.

Hodnocení testů se uskutečňuje kvalitativním způsobem (jako např. u gymnastiky). To znamená, že na základě provedení testu uchazečem (uchazečkou) a na podkladech předem stanovených kritérií se určí úroveň výkonu (provedení) a ta se následně převádí do konkrétního počtu bodů. Maximálně možný zisk představuje za obě sportovní hry 100 bodů, tj. každá SH může pro hodnocení využít stupnici v rozsahu 0–50 bodů. Nezískání ani jednoho bodu (= 0 bodů) v jednom či ve více testech znamená, že uchazeč v talentové zkoušce ze SH neprospěl.

Pro větší objektivitu jsou v rámci hodnocení výkonů v každém testu zajištěni vždy 2 učitelé. Kritéria pro hodnocení testů lze objevit na příslušných webových stánkách UK FTVS.
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Talentové přijímací zkoušky na UK FTVS ze sportovních her – doporučení pro individuální nácvik (II. část – volejbal)
Rostislav Vorálek, UK FTVS, Praha

V rámci talentové zkoušky z volejbalu uchazeči provádí testy z odbití míče (obouruč vrchem
a spodem) a vrchní podání. Kritéria pro hodnocení testů lze nalézt na příslušných webových stánkách UK FTVS.

Přípravný kurz obsahuje celkem tři lekce volejbalu. Z hlediska motorického učení je záměrem těchto lekcí poskytnout uchazečům podněty k automatizaci testem předepsaných dovedností.

V úvodní lekci jsou uchazeči seznámeni s volejbalovými testy a každou další lekci je jim technika připomínána. Následuje metodická řada cvičení k zdokonalení stanovených dovedností, které jsou popsány v našem příspěvku.
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Od TOZ k OVOV
Od zdatnosti k všestrannosti aneb od úspěšného olympionika k olympijským vítězům

Jaroslav Koukal, Česká olympijská akademie, Praha

K prokázání tělesné zdatnosti v našich zeměpisných šířkách lze už zhruba sedmdesát let využívat odznak, jehož jméno se v průběhu uvedené doby několikrát měnilo. V tomto příspěvku přinášíme základní informace o vývoji obsahu a pravidel tohoto oblíbeného prostředku pro udržování či zvyšování tělesné kondice.
V roce 2017 vstupuje projekt OVOV do osmého ročníku. Třetím rokem je vyhlašován pod patronací Českého olympijského výboru jako součást Sazka olympijského víceboje (dále SOV). Společně s původní částí SOV, nazvanou Olympijský diplom, která je zaměřena na testování základních pohybových schopností žáků základních škol, tvoří kompaktní prostředek pro utváření a ovlivňování životního stylu školní populace. Jak vyplývá z odstavců uvedených výše, koncept OVOV má potenciál rozšířit se do všech věkových kategorií, pro které je připraven. Počet jeho účastníků rok od roku plynule roste. Zasahuje už několik let všechny okresy a kraje České republiky a Republikového finále soutěže škol se účastní pravidelně také vybrané školy ze sousedních zemí – Polska, Slovenska a Maďarska.
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Různé způsoby reflexe nejen v programech aktivit v přírodě
Lucie Kalkusová, UK FTVS, Praha

Zpětnovazební techniky či reflexe se čím dál více stávají součástí školních i mimoškolních, výchovných a vzdělávacích akcí, zážitkových kurzů, programů a her. V loňském čísle TVSM
č. 3/2016 byla část příspěvku „Vedení her a jejich reflexe“ věnována tomu, co je reflexe, k čemu slouží, kdy se používá a jak ji provádět. Řeč byla zejména o technice skupinové diskuse
a podmínkách jejího úspěšného vedení. V tomto článku se zaměřím na další techniky reflexe, které se dají použít v nejrůznějších programech i jeho dílčích částech.
V předchozím článku jsme mluvili o tom, jak reflexi úspěšně vést, zde si dovolím ještě zmínit, čím by naopak reflexe být neměla: přednáškou na jakékoli téma, nudným stereotypním zážitkem, diskusí instruktorů mezi sebou či diskusí vnucující jediné možné řešení, hodnocením technického provedení aktivity, mělkým rozborem aktivity typu, jestli se líbila či nelíbila (Reitmayerová & Broumová, 2007). K tomu, abychom se tohoto vyvarovali, mohou posloužit následující příklady různých technik provedení reflexe.
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Využití recyklovatelných materiálů při cvičení předškolních dětí

Daniela Bento Soares, University of Campinas, Brazílie
Dana Absolonová, Česká obec sokolská, Ústřední škola

Martin Chlumský, Česká obec sokolská, Ústřední škola, UK FTVS, Praha

Cílem příspěvku není seznámit s pravidly jednotlivých sportů, ale představit některé nápady na výrobu náčiní a pomůcek s využitím recyklovatelných materiálů, které se mohou následně uplatnit při výuce tělesné výchovy nebo ve cvičební jednotce v rámci sportovní organizace. Vyrobené pomůcky lze využít pro seznámení dětí s některými z olympijských/paralympijských sportů. V článku představíme tři z nich: šerm, golf a tenis.

Přestože je předkládaný článek primárně určen pro cvičební jednotky předškolních dětí, své uplatnění nalezne jistě i na prvním stupni základních škol. Materiál vznikl na základě spolupráce brazilských a českých lektorů a byl představen (a prakticky vyzkoušen) na Mezinárodním semináři pro cvičitele oddílů rodičů a dětí, předškolních dětí – „Parents and Children“, pořádaným Českou obcí sokolskou. Hlavním tématem bylo hledání možností využití odpadového nebo recyklovatelného materiálu v běžné cvičební jednotce dětí v předškolním věku.
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Laická první pomoc pro vyučující tělesné výchovy (XIV. část)
Náhlé stavy při diabetu

Michaela Malá, Simona Majorová, UK FTVS, Praha

S příznaky rozvíjející se hypoglykémie (nízká hladina cukru v krvi) u žáka s cukrovkou se vyučující tělesné výchovy může setkat nejen při běžné vyučovací hodině v tělocvičně, ale
i v průběhu lyžařských a plaveckých kurzů, při pobytu na škole v přírodě či jiných akcích. Tato situace však může nastat i bez souvislosti s jakoukoli fyzickou aktivitou, tedy např. během klasického vyučování ve třídě.
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Slackline jako zábava, výzva i balanční cvičení
Andrea Špinarová, osobní trenérka
Slackline (z angl. slack – volný, prověšený, line – šňůra, čára, linie) je název poměrně nové pohybové aktivity, spočívající v chůzi po popruhu horizontálně nataženém mezi dvěma pevnými body. Proč slackline? To je otázka, kterou mi čas od času někdo položí. Slackline je nejen balanční cvičení. Je to způsob, jak se vrátit k dětské hravosti. Je to aktivita, na které se vyrovnávají síly dětí a dospělých a která může být výbornou společnou činností pro celou rodinu, sportovní oddíl či pro děti na škole v přírodě či na táboře. Balancování po slackline může být součástí rozcvičky nebo cílenou součástí tréninku ve chvíli, kdy je zapotřebí trénovat koordinaci, rovnováhu a třeba i odvahu.

Slackline umožní prožít chvíle, kdy se všichni dohromady zasmějí a zároveň posílí tělo, ale také posunou své osobní limity toho, co ještě mohou dokázat. Slackline nabízí zábavu, hravost, výzvu a zážitek, kdy jeden druhého podrží (na lajně). A to není k zahození.
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