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Úvodem
Vzpomínání učitelů TV na školní tělesnou výchovu

František Hoffmann je dalším učitelem, který přijal nabídku se s námi podělit o své názory na školní tělesnou výchovu. Mgr. et Bc. F. Hoffmann vystudoval tělesnou výchovu na Fakultě tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy, zároveň poté vystudoval bakalářský obor právo v obchodních vztazích na Masarykově univerzitě v Brně, který dokončil v Praze. Po vystudování FTVS UK přijal místo učitele tělesné výchovy na Střední pedagogické škole v Praze-Dejvicích. Po jednoletém působení na této škole se přesunul na Obchodní akademii Kubelíkova v Praze 3, kde se zapojil do tvorby školních vzdělávacích program pro nově vytvořené obory Sportovní management a Sportovně manažerské lyceum. Na této škole působí dodnes. Kromě vyučování tělesné výchovy, teorie sportovní přípravy a aplikovaného práva zaujímá post vedoucího předmětové komise tělesné výchovy.
Jak jste vnímal jako žák školní tělesnou výchovu?
Velmi pozitivně. Vždy jsem se na ni těšil, jak na střední škole, tak i na základní škole. Rád vzpomínám na pány učitele Jansu a Suchomela, kteří mě usměrňovali v chování, ale i v osobním životě. Měli přirozenou autoritu a jsou mi učitelským vzorem dodnes. Oblíbeným sportem při hodinách školní tělesné výchovy byla atletika, v níž jsem nad ostatními trochu vynikal a stala se na pár let smyslem mého života. 

Kde jste vystudoval tělesnou výchovu a jak Vás studium ovlivnilo pro budoucí učitelskou profesi?
Tělesnou výchovu jsem studoval na FTVS UK v Praze. Studium na vysoké škole mi ukázalo tělesnou výchovu z druhé strany, tj. z pozice učitele TV. Co všechno musí znát a umět, aby hodina, lyžařský kurz, sportovní den, projektové dny, turnaje proběhly jak mají. Pocházím z učitelské rodiny, a proto mé rozhodování bylo jasné.

Jaké máte podmínky pro školní tělesnou výchovu při samotné výuce? Jací jsou žáci?
V tomto aspektu hodně zaleží na vedení školy a na financích, které má škola k dispozici. Učil jsem na školách, kde byla tělesná výchova jenom okrajovým předmětem a vybavení pro ni bylo nevyhovující. Dnes učím na škole, kde jsou podmínky velmi dobré. Každý učitel se může realizovat, v čem chce, a to je pozitivní. Žáci jsou pořád stejní, jenom doba je jiná a ta má vliv na jejich dovednosti, které jsou na nižší úrovni.

Jak se díváte na současnou úroveň školní tělesné výchovy?
Osobně mám pocit, že všichni na tuto otázku odpoví negativně. Já bych rád upozornil na věci, které se nám nabízejí. Vznikají zajímavé nové sporty. Máme moderní pomůcky a využíváme rozmanité nové hry. Učitel se v dnešní době může inspirovat na internetu, v rámci kurzů, seminářů a školení. Kombinací nově získaných znalostí můžeme pro žáky připravit hodinu, která pro ně bude pestrá a prožitková. Vše je o slovíčku chtít a o učiteli. Zpětnou vazbou pro mne je vždy spokojenost a radost žáka při odchodu z hodiny tělesné výchovy.
Mnohokrát děkuji za rozhovor.

Za výkonnou redakci Aleš Kaplan
K současnému fenoménu osvobození z tělesné výchovy

Kamil Kotlík, Petr Jansa, UK FTVS, Praha
Jedním z velkých problémů českého školství nejen na základních, ale především na středních školách je současný stav a podoba tělesné výchovy. Debatu o některých odborných tématech lze sledovat na veřejném fóru (např. EDU in, 2019). Tématy jsou vhodnost vzdělávacích standardů, reálné výstupy vyučovaných pohybových dovedností, hodnocení výsledků výchovně vzdělávacího procesu v tělesné výchově atd.

Tématu se věnuje také řada současných autorů. Na znepokojivé okolnosti ohledně snížené motivace a zájmu žáků účastnit se hodin tělesné výchovy upozorňují Flemr (2018) a Hošek (2019). Autoři Ješina a Tomoszek (2019a; 2019b) či Višňa (2017) upozorňují rovněž na nižší připravenost absolventů pedagogických fakult se zaměřením na tělesnou výchovu (zejména pro první stupeň základní školy), chybějící aprobaci tělesné výchovy u učitelů, kteří vyučují tělesnou výchovu aj. Tito autoři se dále věnují fenoménu osvobození žáků z tělesné výchovy. Problematiku postojů české veřejnosti k pohybovým aktivitám a sportu jsme pak přiblížili v souborné publikaci (Jansa, Kotlík & Němec, 2014).

Z předložené palety problémů na zmíněných typech škol se chceme dále věnovat otázce: proč je tak vysoký počet studentů osvobozovaných z tělesné výchovy na středních školách? V jednom, byť případně přehledovém, článku se rozhodně nelze věnovat celé problematice ve všech jejích aspektech, byť by si to zcela jistě zasluhovala. Z výše uvedeného důvodu se budeme dále věnovat posledně jmenovanému, tedy problematice osvobození z tělesné výchovy.
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Projekt Děti na startu má za sebou sedm let činnosti
Jana Boučková, Zuzana Rybářová, Český svaz aerobiku a fitness FISAF.cz
Celorepublikový projekt Děti na startu přivedl za sedm let své existence k pohybu už téměř 9 000 dětí ve věku od 4 do 9 let, více i méně pohybově nadaných, štíhlých i s nadváhou, z měst i vesnic, z různých sociálních i ekonomických vrstev. Ty všechny dnes spojuje jedno: cvičí s nadšením a bez stresu z výkonů.

Probudit v dětech chuť se hýbat a sportovat pro radost, to je hlavní myšlenka projektu Děti na startu. Odborně vyškolení trenéři a instruktoři ve školách, družinách, kroužcích, mateřských školách, sportovních klubech i fi tness centrech pomáhají dětem rozvíjet základní pohybovou motoriku, koordinaci, obratnost, rychlost a sílu.

Cílem tohoto projektu je naučit děti základy ovládání vlastního těla, jak správně běhat, udělat kotrmelec, skákat, padat, nebát se míče. Právě všeobecná sportovní průprava je komplexně připraví na pozdější specializovanou činnost v rámci různých sportů a pohyb je zároveň nepřestane bavit, na což upozorňuje Jana Boučková, autorka samotného projektu, který vznikl pod záštitou Českého svazu aerobiku a fi tness FISAF.cz a za podpory Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy ČR.
Atletika v terénu
Aleš Kaplan, Jitka Vindušková, UK FTVS, Praha
Táňa Metelková, MŠ Štefcova, Hradec Králové
Na první pohled se může zdát zařazení atletiky v rámci cvičení v terénu jako neuskutečnitelný nápad. Přece jenom nemáme k dispozici atletickou dráhu, sektory pro skok daleký a skok vysoký, případně zajištěný prostor pro vrhy a hody. Pravý důvod spíše shledáváme v přesvědčení, že atletiku může každý z nás provozovat v různých podmínkách, tedy i přírodních. Samozřejmě za předpokladu, že využijeme své kreativity, dodržíme výběr vhodného místa a zajistíme při tomto typu atletické činnosti bezpečnost. Problém je samozřejmě v tom, že je třeba provést správný výběr atletických disciplín a ten pak přizpůsobit podmínkám samotného přírodního prostředí a také jej didakticky atraktivně interpretovat. 

V podmínkách přírodního prostředí se tak musí slevit z nároků na vybavení sportoviště i na metodicko-organizační zajištění. Přes řadu technických nedostatků můžeme zajistit hladký průběh atletického výcviku a samozřejmě bezpečnost všech účastníků, zejména pak při hodech a vrzích. Z velkého spektra atletických disciplín si do přírodních podmínek vybereme jen ty nejvhodnější. Zařazujeme především rychlý běh, běh v terénu s prvky na orientaci, ze skoků je možné zařadit různá skokanská cvičení v upravených podmínkách. Z vrhačských disciplín klade nejmenší nároky na prostor vrh koulí, při němž můžeme použít rozmanité improvizované náčiní. Hod oštěpem můžeme nahradit házením lískovými pruty, nebo šiškami.

Článek navazuje na seriál didaktických příspěvků, které byly v roce 2015 opublikovány v časopise TVSM (č. 2/2015, s. 36–40; č. 3/2015, s. 31–36; č. 4/2015, s. 42–46).
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Budoucnost ledního hokeje? 3 – 3?!
Tomáš Perič, UK FTVS, Praha
V lednu 2020 proběhly v Lausanne 3. zimní olympijské hry mládeže (ZOHM). V jejich rámci se představil nový koncept Mezinárodní hokejové federace (IIHF) – 3 – 3 (a brankáři) na šířku třetiny. Toto pojetí ledního hokeje má za úkol více zatraktivnit hokej jako sport a umožnit zapojení do „velkého sportu“ i hokejově menším státům. Na 3. ZOHM v tomto sportu startovalo 8 chlapeckých a 8 dívčích družstev.

Jak již bylo řečeno, hrají proti sobě dvě formace – každá formace se skládá ze tří hráčů a na ledě ji ještě doplňuje brankář. Každý tým je tvořen 3 formacemi a dvěma brankáři. Celkově však je v družstvu 11 hráčů a dva brankáři. Tento počet je dán z důvodů zranění či jiných indispozic hráčů. Každé družstvo má tedy 2 „náhradníky“.

Hrací doba je 3 × 16 minut hrubého času, s dvouminutovou přestávkou mezi jednotlivými třetinami. Do celkového času je ještě započítáno rozcvičení v délce 6 min. a závěrečná fáze – v délce 2 min. Celkově tedy trvá jedno hokejové utkání 60 minut. Zásadním požadavkem je pravidelné střídání po 60 sekundách, které vymezuje zvukový signál. Základním východiskem pravidel je co největší a rovnoměrné zapojení jednotlivých hráčů do hry. Jednotlivé herní formace se musí pravidelně střídat v předem daném pořadí, které trenér definuje před začátkem utkání. Pořadí je dáno jejich výkonností a je výkonnostně sestupné. Tedy začíná „výkonnostně nejslabší“ trojka a končí „výkonnostně nejlepší trojka“.
Pohybové aspekty golfu
Sendi Lagatorová, Fyzioterapeutka, TPI certified Medical Professional, UK FTVS, Praha
Golf patří mezi nejčastěji provozované sporty na světě. V současné době je v České republice registrováno cca 52 000 hráčů a z toho cca 6 000 je mládež do 18 let. Tréninková centra mládeže se zaměřují na výchovu a rozvoj dětí a mládeže od 5 do 18 let. V ČR existuje několik tréninkových center, jejichž cílem je přivést děti ke golfu, dlouhodobě s nimi pracovat a motivovat je k tomu, aby po tréninku zúročili své dovednosti v rámci pořádaných turnajů. V předkládaném článku se zaměříme na základní pohybové aspekty golfové hry a nároky, které klade na dětský organismus. Nabídneme strategii pro kompenzaci jednostranné zátěže tak, aby byla přínosná pro prevenci zranění a samotný sportovní výkon.

Při golfovém švihu vzniká výrazná rotace trupu vůči pánvi. Během švihu dochází k výraznému tlaku v oblasti bederní páteře. Golf je jednostranný sport a intenzivní jednostranné zatěžování může vést ke vzniku svalových dysbalancí a funkčních poruch pohybového systému. Na standardním 18jamkovém hřišti nachodí hráči v průměru 7–10 km, a to za cca 5 hodin. Golfový švih rozdělujeme na tyto základní fáze: základní postoj, nápřah, vrchol nápřahu, švih k míči, úder do míče a došvih.
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Jedinec po míšní lézi a aplikované pohybové aktivity
Anna Svobodová, Milan Šlauf, UK FTVS, Centrum Paraple, Praha

Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha
Poškození míchy je závažný a život ohrožující stav organismu doprovázený poruchou motoriky a senzitivity. Ročně přibývá v České republice až 300 nových případů, přičemž zhruba polovina z nich je následně doživotně odkázána na invalidní vozík. Poranění míchy s sebou nese i mnoho sekundárních závažných zdravotních komplikací, které ztěžují život těchto osob. Většinu z nich lze však dnes řešit pomocí lékařských postupů.

Příčiny poranění míchy můžeme obecně rozdělit na traumatické a netraumatické. Mezi traumatické příčiny patří dopravní nehody, skoky, pády, sportovní či pracovní úrazy, násilí a další. Jako netraumatické příčiny označujeme například zánětlivá, degenerativní či vaskulární onemocnění, nádory, krvácení atd. Poranění míchy neboli míšní léze (ML) s sebou nese omezení nejen sociální či pracovní, ale i sportovní. Dnešní doba však umožňuje adaptovat mnoho sportovních aktivit tak, aby byly dostupné i osobám s různými druhy postižení. I lidé po poranění míchy se tedy mohou účastnit rozličných sportovních činností a měli by oni i jejich blízké okolí být poučeni jak o možnostech a přínosech pohybové aktivity, tak i o možných komplikacích a rizicích.
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Regenerace u dětí (II. část) – Saunování

Pavlína Nováková, Simona Majorová, UK FTVS, Praha
Sauna či saunování je jednou z nejznámějších a nejvyužívanějších regeneračně-relaxačních procedur u nás. Je dostupná pro velký počet provozoven i příznivou cenu. Její účinky jsou jak bezprostřední – při jednorázové aplikaci v rámci časné regenerace, tak i dlouhodobé. Ty spočívají ve zvýšení odolnosti k teplotním změnám prostředí a při pravidelném využívání procedury ve zvýšení nespecifické odolnosti vůči některým virovým respiračním onemocněním.

Sauna, původně termín s finštiny, se v běžném životě užívá ve více významech. Setkáváme se s ní jako s označením pro prostory, respektive zařízení určené k aplikaci procedury, ale i ve smyslu popisu procedury samotné, tedy vlastního saunování. Poněkud matoucí je pro laiky nejednotné použití názvu „sauna“ pro různé procedury. Termín saunová lázeň pak označuje komplex fyzikálního prostředí prohřívárny a ochlazovny (Müllerová, 2010).

V tomto článku se budeme zabývat využíváním klasické neboli finské sauny, respektive saunováním, které je u nás nejrozšířenější. Patří k tepelným procedurám a spočívá v celkovém působení tepla a chladu na organismus, a to prostřednictvím kombinace opakovaného střídavého působení vysoké teploty vzduchu o nízké vlhkosti a studené vody (případně vzduchu).
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Miloš Zapletal oslavil 90 let
Richard Sukovič, Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha
V lednu letošního roku uplynulo 90 let od narození Miloše Zapletala, významného českého spisovatele, překladatele, pedagoga a skautského vedoucího, který se nesmazatelně zapsal do české historie volnočasové pedagogiky.

Jeho knihy vycházely prakticky v celé druhé polovině 20. století, a přestože jsou dnes k sehnání již pouze v knihovnách a antikvaritátech, staly se inspirací pro nespočet dalších autorů. Přímo či nepřímo tak ovlivnily několik generací učitelů, lektorů, oddílových a táborových vedoucích a zásadním způsobem přispěly do fondu literatury a utváření české herní pedagogiky.

V tomto článku připomeneme jak osobnost Miloše Zapletala, tak i některé z publikovaných her. Vybírali jsme z publikace „Velká encyklopedie her – díl 2.: Hry v klubovně“.
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