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Editorial

Vážení a milí čtenáři,
jedna z rubrik TVSM je nazvána „Výzkum odpovídá, nabízí“. Za celých deset let se však nestalo, že bychom dostali z terénu dotaz, který by žádal vědecké vysvětlení jevů, s nimiž se učitel nebo trenér setkává. Pozoruhodné. Ještě pozoruhodnější je to, že se na nás neobracejí s nabídkou pro praxi užitečných výsledků výzkumu vysokoškolští učitelé – každý z nich by měl samozřejmě vědecky bádat – z renomovaných odborných fakult i kateder pedagogických fakult. Je jich určitě několik stovek a všichni se podílejí na přípravě budoucích učitelů a trenérů. Málokterý z nich však pociťuje naléhavou potřebu předávat dál své objevy a tím zkvalitňovat praxi. Škoda. Kdyby vás napadlo, jak s tímto problémem pohnout, nezapomeňte nám to sdělit. A zkuste také zapřemýšlet o příčinách tohoto stavu.

Chmury, navozené předcházejícím odstavcem, však pomáhá do jisté míry odstranit příspěvek
F. Véleho. Vybroušeným, věkem vyzrálým jazykem odhaluje roušku nad „tajemnou“ kineziologií a vysvětluje, proč tato vědní disciplína patří do vzdělanostní výbavy každého učitele či trenéra spíše než mnohé jiné „podpůrné předměty“.

Z kineziologie vychází i seriál D. Stackeové o posilování. Nebude na škodu ocitovat krátký úryvek z dopisu, který jsme dostali od E. Müllera z USA: „Obsah 1. čísla je výborný, četl jsem vše s velkým zájmem a rád bych pochválil paní D. Stackeovou. Její článek mě fascinoval, protože píše o poznatcích, které jsem používal dennodenně, když jsem učil. Buď tak laskav a vyřiď ji můj upřímný profesionální obdiv.“ Kineziologickou problematiku doplňuje B. Kračmar objasněním několika nových základních pojmů a zejména názornou prezentací významu vývojového principu v kineziologii.

S basketbalem se setkáte dnes dvakrát. Bratři Žákové popisují své zkušenosti s nácvikem rychlého protiútoku a dokládají svou úspěšnou praxi několika fakty získanými jednoduchým pozorováním. V článku, věnovaném novému pojetí basketbalového učiva, rozprostírám problematiku řešení herní situace 2/2.

J. Hruša, M. Příbramský a P. Matošková uzavírají letošní zimu shrnujícím příspěvkem na téma „snowblade a carving“. Konstatují, že jsme svědky konce jedné a začátku nové historické etapy ve sjezdovém lyžování.

Výsledky diplomní práce O. Pechy jsou svým způsobem zarážející a alarmující. Upozorňují na problém konzumace alkoholu a kouření na sportovních školách. Jsou hozenou rukavicí všem, kteří na těchto školách působí jako učitelé a trenéři, ke zvýšené osvětě za sport bez piva a cigaret.

T. Doležal, jeden z mála našich expertů na vztah ekologie a sportu upozorňuje na hrozbu, která visí nad zimními sporty v důsledku očekávaných klimatických změn.

Dopis Z. Mikeše nás potěšil a povzbudil. Celá Litovel v čele s panem starostou bude soutěžit v olympijském kvízu a zúčastní se olympijského dne. Naše radost by byla mnohem větší, kdyby si této akce, jejímž podnětem byly olympijské otázky uveřejňované v TVSM, povšimli např. vedoucí představitelé Českého olympijského výboru.

Věnujte prosím pozornost malému oznámení o obsahu 5. čísla TVSM, které bude věnováno olympismu. Pokud byste chtěli objednat tento olympijský speciál s mnoha objevnými poznatky pro své žáky, pošlete nám objednávku do 20. dubna 2004.

Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor TVSM

Úvaha o kineziologii, nauce o účelovém pohybu člověka
František Véle, FTVS UK v Praze
Pohyb je základním projevem života, a proto je odedávna v popředí zájmu všech kultur. Pohybová zdatnost je předpokladem k udržení života i jeho reprodukce a slouží zároveň jak k tvorbě, tak i k ničení hodnot. Pohybem se komunikuje i s okolním prostředím a tím se znásobuje aktivita jednotlivců, která vytváří kulturu občanského prostředí, tj. civilizaci (civilis = občanský).

Zhoršení hybnosti znevýhodňuje až ohrožuje člověka, a proto se odedávna používalo různých pomůcek v podobě ortéz nebo protéz, aby se postiženému život usnadnil. S rozvojem fyziky se začal studovat nejen pohyb těles, ale i pohyb člověka a začala se rozvíjet vedle mechaniky později i kineziologie. Pro medicínské účely našla uplatnění v ortopedické chirurgii, jejímž úkolem je reparovat poruchy struktury a funkce pohybového aparátu.

Kineziologie v ortopedii byla původně chápána spíše jako studium pohybové mechaniky prakticky použitelné při náhradě, opravě nebo výměně poškozené součásti pohybového ústrojí. Pohybové poruchy však vznikají i sekundárně při nedostatcích v nervové soustavě, která průběh pohybu řídí. Poruchy motoriky tohoto typu vznikají např. u dětí postižených v období kolem porodu poruchami CNS. 

V těchto případech dochází primárně k poruchám v CNS, jež se projevují svalovou nerovnováhou vedoucí sekundárně ke změně vzájemného postavení pohybových segmentů, které je příčinou vzniku deformit dále omezujících pohyb. Z tohoto důvodu bylo nutno doplnit při analýze pohybu mechanický aspekt ještě aspektem neurofyziologickým, který bere v úvahu poruchy řízení v CNS promítající se do myoskeletálního aparátu.

Hry XXVIII. olympiády se blíží (4. část)
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze

10. otázka: Kde a jak žijí sportovci v průběhu her?

Ve starém Řecku si museli sportovci sami vyhledat ubytování a zajistit stravování. Na počátku novodobých her byli ubytováni v hotelích, školách, kasárnách a dokonce i na lodích. Nyní po dobu trvání olympijských her žijí sportovci v olympijské vesnici.

S postupným rozvojem olympijských her se zvyšoval i počet účastníků a stále více se projevovala potřeba hledat nové ubytovací kapacity. První pokus ubytovat účastníky na jednom místě je spojen s hrami v Paříži v roce 1924, kdy byly použity provizorní chaty. První skutečná olympijská vesnice byla postavena teprve v roce 1932 v Los Angeles. Tento způsob ubytování výhodně nabízí sportovcům všechno co potřebují: obchody, poštovní úřad, biografy, kulturní střediska a samozřejmě četné restaurace. Požadavky na stravování jsou obrovské (v Naganu
v roce 1998 se spotřebovalo 1044 tun potravin). Jídelníčky musí být pestré, aby uspokojily stravovací návyky sportovců z pěti kontinentů.
11. otázka: Jak jsou odměňováni vítězové?

12. otázka: Jaké nebezpečí hrozí olympijským hrám?

Posilování prsních svalů ve fitness centrech
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Mezi prsní svaly řadíme velký prsní sval (m. pectoralis maior), malý prsní sval (m. pectoralis minor) a přední sval pilovitý (m. serratus anterior). Poslední z jmenovaných svalů funkčně náleží spíše ke skupině tzv. dolních fixátorů lopatky. Jeho funkcí je mimo jiné fixace lopatky k hrudní stěně. Při procvičování prsních svalů se výrazně zapojuje především při pulloveru.

Dominantním svalem hrudníku je velký prsní sval. Malý prsní sval je svalem s funkcí fixační a je pomocným svalem dýchacím. Velký prsní sval je obvykle uváděn jako sval posturální, tedy sval s tendencí ke zkrácení, ačkoliv současně dochází k jeho oslabení a ani uvnitř svalu (tj. mezi jeho třemi částmi) není tato tendence stejná. Horní vlákna, jejichž funkcí je spolu s přední částí deltového svalu flexe v ramenním kloubu, mají tendenci ke zkrácení, při čemž dochází k tzv. protrakci ramene, tj. rameno je taženo směrem vpřed a do vnitřní rotace (nejedná se však o pravé zkrácení svalu, častěji jde spíše o funkční stav svalu). Střední část, tj. horizontální vlákna, bývá dle našich zkušeností zkrácena zřídka. Spodní vlákna bývají oproti tomu zkrácena častěji a dle našich zkušeností dochází k jejich zkrácení častěji u mužů.

V praxi je nejčastější chybou přeceňování posilování střední a spodní části svalu na úkor horní části, čímž je podporována dysbalance v oblasti ramenního kloubu.

Vývojová kineziologie a pohybové aktivity
Bronislav Kračmar, FTVS UK v Praze
Separátní souhrny poznatků o sportovním pohybu dostáváme od oborů a disciplín jako anatomie, zátěžová fyziologie, biomechanika, antropomotorika, teorie a didaktika sportu atd. Existují však formulace obecných pravidel pro pohybovou aktivitu, které nazírají na lidský pohyb a jeho hybnou soustavu jako na součást přírody kolem nás.

Vývojová kineziologie stopuje ontogenetický vývoj člověka a stanovuje nám jasná pravidla pro provádění pohybové aktivity bez destrukčních vratných i nevratných následků při dlouhodobém provádění. Naučíme-li se využívat principů vyplývajících z poznatků vývojové kineziologie, budeme schopni formulovat:

• jak dlouhodobě provádět výkonnostní sport tak, aby nedocházelo k přetížení a bolestivosti kloubů, vazů, šlach a svalů,

• jaké odvětví máme zvolit pro rekreační sport,

• obecná pravidla a návody pro jednotlivé sportovní disciplíny a pro rekreační pohybové aktivity.

Rychlý protiútok v basketbalu a obrana proti němu
Marcel Žák, PedF UJEP v Ústí nad Labem, Aleš Žák, Masarykova ZŠ, Litoměřice
K založení RP dochází nejčastěji v těchto situacích:

• po zachycení soupeřovy přihrávky,

• po neúspěšné soupeřově střelbě (průměrná úspěšnost střelby u družstev zmiňované věkové kategorie je 25–30 %!!!),
• po soupeřově koši s následným vhazováním za koncovou čarou,

• po soupeřově přestupku či chybě (omezeno podáváním míčů rozhodčími).

Z různých způsobů zahájení a vedení RP jsme zvolili RP vedený po stranách hřiště. Měli jsme k tomu tyto důvody: udržováním míče mimo prostor ve středu hřiště se snižuje možnost jeho ztráty; zvyšuje se četnost dobrých a rychlých střeleckých příležitostí; jednoznačně je vymezena silná a slabá strana.

Snowblade a carving
Jan Hruša, Miloš Příbramský, Petra Matošková, FTVS UK v Praze
V úvodu nácviku carvingových oblouků bychom si měli uvědomit rozdíly mezi konvenční
a carvingovou technikou: u smýkaných oblouků (konvenčních) je většinou impulsem pro zatáčení lyží jejich výrazné odlehčení pohybem těžiště těla směrem zdola nahoru s částečnou rotací trupu; u řezaných oblouků stačí pouze naklopení lyží na hrany, buď pohybem kolen a boků ke svahu nebo nakloněním celého těla do oblouku.

Snowblade (čti: snoublejd), nebo hovorově jenom blade, jsou velmi točivé lyže, které se snadno zařezávají do sněhu a tím nutí lyžaře k vyváženému předozadnímu postoji s pokrčenými koleny. Při záklonu lyže blade tzv. „plavou“. V oblouku nás „nutí“ k předsunutí vnitřní lyže, čímž se zvětší opěrná délka i stabilita. Důležité je plynulé překlápění lyží na hrany bez vertikálního pohybu, při kterém nedochází k jejich výraznému odlehčení. Bezpečnější je tak  jízda stále po obou, pokud možno rovnoměrně zatížených lyžích, v mírně sníženém postoji a v širší stopě.

Gymnastické dovednosti na hrazdě (2. část)
Jaroslav Krištofič, FTVS UK v Praze
5. Cviky prováděné ve vzporu nebo ze vzporu

K základním dovednostem v této skupině patří přešvihy únožmo ze vzporu do vzporu jízdmo a zpět.
Nutnou podmínkou k zvládnutí této dovednosti je způsobilost účelně přenášet tělesnou hmotnost z jedné ruky na druhou (vychylovat ramena) a zachovat při tom polohu vzporu. Provádíme-li ze vzporu přešvih únožmo pravou vpřed, musí být během přešvihu hmotnost přenesena na levou ruku, ale jen po nezbytně nutnou dobu, aby byla jednooporová fáze co nejkratší. Pravá ruka následuje pravou nohu a okamžitě po přešvihu dochází k uchopení hrazdy a přenesení hmotnosti na obě ruce, což je stabilnější poloha než v předešlé jednooporové fázi. Totéž platí pro přešvih únožmo pravou vzad ze vzporu jízdmo pravou zpět do vzporu. Nejdříve musí být přenesena hmotnost na levou ruku (vychýlení ramen), pak teprve následuje přešvih únožmo.

Tento cvik lze kombinovat například se seskokem.

Řešení herních situací – základ basketbalových osnov (2. část: 2/2)
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
V této části věnujeme pozornost mnohotvárným řešením herní situace 2/2, představujícím veledůležitý přechod k týmovému výkonu. Protože popis všech možností řešení této herní situace by vydal na celou knihu, pokusíme se o maximální zjednodušení celé problematiky i její realizace.

Postavte nejprve hráče do situace 2/2 a řekněte jim: „Budete hrát dva proti dvěma na jeden koš“
a pozorujte jejich chování. Před vámi se začne odvíjet spontánní, chaotický herní výkon, v němž budete těžko objevovat sebemenší stopy po spolupráci a vzájemném porozumění. Výrazně bude dominovat činnost útočníka bez míče a jeho snaha dostat se k míči. Pokusy útočníka s míčem obejít soupeře a uvolnit se ke střelbě budou ojedinělé. Útočníkovi s míčem v tom bude bránit především jeho vlastní spoluhráč, který se vždycky objeví v prostoru, kam by se měl útočník
s míčem driblingem uvolnit.

A v zápětí si pravděpodobně položíte otázku: „Jak změnit jejich herní výkon?“ Naše doporučení zní: předkládejte postupně hráčům herní úkoly, představující obecné směrnice k řešení situace.

Konzumace alkoholu a kouření u studentů středních sportovních škol
v České republice
Ondřej Pecha, OA Praha
V první polovině roku 2003 byl proveden výzkum na osmi sportovních školách v pěti městech (Praha, České Budějovice, Pardubice, Ostrava a Brno) pomocí standardizovaného dotazníku
u 552 studentů pro získání podkladů k vlastní diplomové práci zabývající se konzumací alkoholu u adolescentů. Z celkového počtu pozorovaných osob bylo 293 mužů a 259 žen. Ačkoli by se mohlo zdát, že se jedná o kuriózní práci a i téma práce svádí ke zlehčování, musím na tomto místě prohlásit, že jsem k celému procesu zjišťování údajů přistoupil s maximální možnou precizností. Výzkum byl prováděn v průběhu vyučovacích jednotek, proto mi také ani jeden student neodmítl dotazník vyplnit, při zadávání dotazníku jsem na studenty apeloval podle předem připraveného scénáře. Žádal jsem je mimo jiné o pravdivé a upřímné odpovědi. Chtěl jsem tak zajistit maximální věrohodnost výzkumu. Data jsem zpracovával v produktu SPSS a MS EXCEL, k ověřování hypotéz a domněnek jsem použil přiměřené a sofistikované statistické testy (analýza rozptylu, metody korelační a regresní analýzy).

Klimatické změny a sport
Tomáš Doležal, FTVS UK v Praze

Klimatické změny patrně v budoucnu výrazně změní celý náš život a nutně se projeví i ve sportu. V minulosti se hodně hovořilo o tom, jak může sport ovlivnit životní prostředí (v pozitivním
i negativním smyslu), dnes přemýšlíme také o tom, jak bude v nejbližší budoucnosti životní prostředí ovlivňovat podmínky pro provozování sportu.
V prosinci 2003 byla zveřejněna zpráva o vlivu klimatických změn na zimní sporty. Vědecký tým z University Zürich soudí, že množství padajícího sněhu v nízko ležících horských oblastech bude v následujících desetiletích stále více nepředvídatelné a nejisté. Mnoha lyžařským střediskům, která leží v malé nadmořské výšce, budou hrozit ekonomické problémy nebo dokonce zrušení v důsledku globálního oteplování. Jako příklad je uváděn Kitzbühel, populární mezi bohatými a slavnými, jemuž hrozí zánik jako špičkovému lyžařskému středisku. Středisko leží v nadmořské výšce 760 metrů, což jsou podmínky k lyžování v budoucnosti velmi problematické, protože sněhu bude padat stále méně a že sněhové srážky budou méně časté.

Předpokládá se, že klimatické změny budou vytlačovat zimní sporty stále výš a výš do hor. Budou se koncentrovat do středisek ve vyšších nadmořských výškách. Vzhledem ke klimatickým změnám bude sněhová pokrývka každoročně skutečně jistá až od nadmořské výšky 1500 metrů.

