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Editorial

Vážení a milí čtenáři,

St. Hercig se zamýšlí nad potřebou vést žáky k vědomému vztahu k pohybu nejenom
v tělesné výchově, nýbrž i v celé režimu žáka ve škole. Vzpomeňte si na to, když přemýšlíte
o svých školních vzdělávacích programech!

Četné výzkumy vztahu pohybových aktivit a jejich zdravotních benefitů jednoznačně potvrzují, že nedostatek pohybových aktivit představuje významné zdravotní riziko pro mnoho epidemiologicky rozšířených neinfekčních chorob. Proto je zarážející, že v rámcových vzdělávacích programech chybí klíčová kompetence využívat pohybové aktivity k celoživotní péči o zdraví. Vzhledem k tomu, jak se staví naše pedagogika k tělesnu člověka a jeho pohybové aktivnosti, to není žádným překvapením. Pokuste se poznatky z článku „zamontovat“ do školních vzdělávacích programů.

Tchoukball přináší do školní tělesné výchovy celou řadu nových prvků a množství pozitivních jevů, píše L. Bláha. Pravidla podporují kooperační jednání hráčů a případné prvky agresivního jednání usměrňují mimo soupeře. Více než v jiných pohybových hrách tu je zdůrazňována spravedlnost, ohleduplnost, udržování prospěšných partnerských vztahů
a aspekty zdravotní.

Proč jsou průpravné hry základem tréninku mládeže, které prvky charakterizují fotbal, co je fotbalu blízké a co cizí a jak proměňováním prvků vytvářet v průpravných hrách vhodné učební prostředí, se dozvíte v Holandské fotbalové vizi. Všimněte si, s jakou důsledností a jednoduchostí se text odvíjí kolem základní myšlenky: „Když chceme děti naučit hrát fotbal, tak jim musíme umožnit, aby hrály fotbal.“ Poznatky jsou využitelné i v dalších sportovních hrách.

Únava je z fyziologického pohledu komplex dějů, při kterém nastává snížená odpověď různých tkání na podněty. D. Stackeová upozorňuje, že u mládeže je třeba věnovat otázkám regenerace, tj. obnovení energetických zdrojů a obnovení homeostázy a úpravě regulačních a koordinačních mechanismů, velkou pozornost. Výkonnostní ambice v tomto věkovém období mohou být velmi silné, signály přetrénování mohou být ignorovány a výsledkem může být zdravotní poškození s nuceným přerušením tréninku.

Dění ve vyučovací jednotce můžeme chápat jako řetěz vzájemně souvisejících a podmiňujících se pedagogických situací, v nichž dominuje působení učitele. Vzniku problémových situací učitel nezabrání, ale svým přístupem k tělesné výchově a přípravou na ni je může alespoň trochu ovlivnit, tvrdí K. Šrámková.

Podle psychologa Gordina by se psychologie sportu měla nazývat psychologie výkonu, neboť je stejně aplikovatelná na jakoukoli činnost, vyžadující koncentraci a úsilí. Doporučuje mimo jiné pomáhat sportovcům odstraňovat problémy spojené zejména s konstruktivním sebehodnocením.

Více než desetileté působení NSM ve sportu mládeže se zaměřením na podporu mladých sportovních talentů potvrzuje podle F. Berky oprávněnost či nutnost působení organizace obdobného charakteru. Je prokazatelné, že musí navazovat či doplňovat záměry Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy, které prostřednictvím tříd s rozšířeným vyučováním tělesné výchovy, sportovních gymnázií a sportovních center mládeže nepostihují veškeré potřeby
v této oblasti.

Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor

Pohyb vědomý, podvědomý a „bezvědomý“
Stanislav Hercig, ZŠ Skalná u Chebu
Tělesná výchova by jistě měla být prostorem, kde se žáci mohou uvolnit bezpečnou pohybovou aktivitou. Zároveň by měla žákům ukázat jejich možnosti pohybového vyžití
v individuálních i týmových sportech a jiných pohybových aktivitách. K tomu ale nestačí žáky „zaměstnat“, je zapotřebí je vést k vědomému vztahu k pohybu. Co více – toto vedení by nemělo zůstat izolováno v hodině tělesné výchovy, ale prolínat do dalších hodin výuky
a celého režimu žáka ve škole. Pamatujete na to, když přemýšlíte o svých školních vzdělávacích programech?

Úvod do problematiky vztahu pohybových aktivit a zdraví
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Dva závěry pro praxi

• Získat mládež pro pravidelnou pohybovou aktivnost, přesvědčit ji o potřebě pěstovat pohybové aktivity i mimo školu, a po skončení školní docházky je podmíněno ovlivňováním vnitřní motivace. Ne tedy jenom hlásáním potřeby celoživotní pohybové aktivnosti, nýbrž vytvářením pozitivního prostředí, působícího přirozeně a nenásilně na vnitřní motivaci mládeže angažovat se v pohybových aktivitách. Tím se výrazně mění poslání tělesné výchovy.

• Důrazně upozornit, že v rámcových vzdělávacích programech chybí mezi klíčovými kompetencemi jedna z nejdůležitějších: kompetence využívat pohybové aktivity k celoživotní péči o zdraví. Všechny ostatní klíčové kompetence, i když budou obratně zakomponovány do školního vzdělávacího programu tělesné výchovy, protože to vedení školy vyžaduje, budou pouze formální záležitostí, uspokojující administrativu. Spojení předmětů tělesná výchova a zdravotní výchova do jedné oblasti zůstane formálním seskupením izolovaných vědomostí. Vzhledem k tomu, jak se staví naše pedagogika k tělesnu člověka a jeho pohybovým aktivitám, to není žádným překvapením.

Jak nacvičovat tchoukball zajímavě a účinně
Ladislav Bláha, PedF UJEP, Ústí nad Labem
Tchoukball je sportovní hra s oficiálními pravidly, kterou vytvořily a akceptují národní asociace pod patronací Mezinárodní federace tchoukballu (Fédération Internationale de Tchoukball – F.I.T.B.). Tchoukball přináší do školní tělesné výchovy celou řadu nových prvků a množství pozitivních jevů. Pravidla podporují kooperační jednání hráčů a případné prvky agresivního jednání usměrňují mimo soupeře. Více než v jiných pohybových hrách tu je zdůrazňována i spravedlnost, ohleduplnost, udržování prospěšných partnerských vztahů
a aspekty zdravotní.

Holandská fotbalová vize (I. část)
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Co je fotbal?

Zdánlivě jednoduchá otázka, letmý pohled na mnohá tréninková hřiště však odhalí zarážející odpověď. Ve většině případů tam najdete děti v situacích, do kterých se nikdy nedostanou ve skutečném utkání. Taková praxe by měla trenéra přivést především k prvotní otázce: „Je toto fotbal?“

Fotbal je sportovní hra. Děti jsou zapojeny do činnosti, ve které proti nim stojí soupeř. Jedná se při tom o vítězství nebo prohru, o soutěžení a spolupráci. Je to také aktivita pro volný čas. Děti jsou přítomny, protože zde chtějí být. Chtějí hrát fotbal.

Regenerace ve fitness
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Regenerace zahrnuje všechny děje, vedoucí k návratu tělesných a psychických sil, jejichž klidová rovnováha byla předcházející činností posunuta do určitého stupně únavy.

Únava je z fyziologického pohledu komplex dějů, při kterém nastává snížená odpověď různých tkání na podněty. Projevuje se poklesem fyzického výkonu. Je vyvolána snížením pohotových energetických rezerv organismu, nahromaděním některých produktů metabolismu (např. laktátu), narušením vnitřního prostředí organismu (složité fyziologicko-chemické změny se projevují zvýšením kyselosti vnitřního prostředí) a změnami regulačních
a koordinačních mechanismů, včetně poruch nervosvalového přenosu.

Problémové situace ve vyučování tělesné výchovy na 1. stupni ZŠ
a jejich řešení
Kateřina Šrámková, studentka PedF UK v Praze
Školní dění můžeme chápat jako řetěz vzájemně souvisejících a podmiňujících se pedagogických situací, v nichž dominuje působení učitele. Řada situací se stává náročnými pro učitele i žáky nepříznivými podmínkami realizace edukačních cílů, osobnostními zvláštnostmi účastníků a charakterem jejich činnosti.

K problémovým situacím ve vyučovacích jednotkách tělesné výchovy na prvním i druhém stupni dochází. Nevyhnou se jim ani učitelé, kteří používají preventivní prostředky. Ale nežádoucí chování a problémy jsou v těchto případech méně závažné a méně četné. Ve všech případech je však třeba, aby učitel vzniklou situaci řešil a zaujal k ní určité stanovisko.

Mysl může pomoci tělu k výkonu
Kdysi dávno byly duše a tělo odděleny. Psychologové zkoumali jednu část, lékaři a biologové druhou část.

V posledních dvou desetiletích se však z výzkumných laboratoří vynořily informace
o ďábelsky komplexních spojeních mezi myslí a tělem. Sociální podpora pomáhá přežít rakovinu. Postoj ovlivňuje náchylnost k chorobě. Dá se to doložit rýmou.

A postoj a připravenost (bdělost, ostražitost) ovlivňují sportovní výkon. Tento jednoduchý nález vysvětluje okamžik koncentrace, který vidíte na skokanovi dříve, než vystoupí na prkno, pohled do nitra gymnastky, která se duševně připravuje na prostná.

Směry a možnosti uplatnění Nadace sportující mládeže
František Berka, předseda správní rady Nadace sportující mládeže
Když se zamyslím nad více než desetiletým působením NSM v oblasti sportu mládeže se zaměřením na podporu výběru mladých sportovních talentů, pak dojdu k několika závěrům pro oprávněnost či nutnost působení organizace obdobného charakteru.

Novinové ohlasy na Školní vzdělávací programy

Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze

Jsa mimo školu nedovedu si představit dost dobře konkrétní proces tvorby školního vzdělávacího programu. Začíná ve mně převládat pocit marnosti, obava, že se sice na papíře vytvoří nový ŠVP, edukační realita však zůstane stejná. A do těchto chmurných představ vstoupily 9. února 2006 Hospodářské noviny s celou stranou diskusních příspěvků na téma „Reforma školství: bude zničena byrokraty?“
