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Úvodem
Vzpomínání úspěšného basketbalového trenéra Lubora Blažka na školní TV
Mgr. Lubor Blažek je úspěšný basketbalový trenér, který začínal jako trenér mládeže. V současné době předsedá Unii profesionálních trenérů České republiky při Českém olympijském výboru. Jeho největší úspěchy jsou spojeny s ženským basketbalovým týmem USK Praha (později ZVVZ USK Praha), kde roku 2001 nastoupil jako asistent a v roce 2004 jej převzal jako hlavní trenér. V sezónách 2008/2009, 2010/2011 a 2011/2012 získal s USK titul mistryň republiky. V květnu 2012 odešel z postu hlavního trenéra a v klubu se začal věnovat mládeži. Významné úspěchy zaznamenal u reprezentačního ženského basketbalového týmu ČR. V pozici asistenta Jana Bobrovského byl u zlatého (2005) a stříbrného (2003) umístění na mistrovství Evropy. Jako hlavní trenér pak připravil českým fanouškům nezapomenutelný zážitek při domácím mistrovství světa v roce 2010, kdy tým českých basketbalistek dosáhl historického úspěchu získáním stříbrné medaile. Pod jeho vedením se česká reprezentace na mistrovství Evropy v roce 2011 umístila na 4. místě, dále na letních olympijských hrách 2012 v Londýně obsadila sedmou příčku, na evropském šampionátu v roce 2013 šesté místo a světový šampionát v roce 2014 dokončila na deváté příčce. V roce 2008 byl asistentem trenéra Výběru světa při utkání ženských basketbalových hvězd Výběr světa vs. Evropa, které se uskutečnilo v Paříži.

Mgr. Lubor Blažek je absolventem FTVS UK učitelské aprobace tělesná výchova – zeměpis a dále specializace trenérství basketbalu.
Hodiny školní tělesné výchovy jak na základní škole, tak na střední škole si vybavuji velice živě. Je zajímavé, že zážitky ze školní tělesné výchovy překrývají vzpomínky na jiné předměty, jako byla matematika, fyzika nebo dějepis. Bylo to dáno prostředím, ve kterém jsem vyrůstal, neboť v oblasti pražské Hanspaulky bylo mnoho příležitostí, jak se pohybově vyřádit. Blízkost sokolovny, stadionu na Kotlářce, případně Divoké Šárky nás vedla k tomu zkusit si různé pohybové aktivity. Sami jsme si pořádali soutěže, kde jsme zkoušeli fotbal (zde možná mohl být počátek i později velice známé Hanspaulské ligy), volejbal, hokej, ale také krasobruslení. Dokázali jsme však i střílet z praku, hodit kamenem a občas rozbít i to okno. V přírodních podmínkách Divoké Šárky jsme hráli různé bojovky. Toto byl základ pro hodiny školní tělesné výchovy, kde jsem měl štěstí na učitele tělesné výchovy. Učili nás skutečně pojmy jako bývalý fotbalový brankář Slavie Bokšay nebo sestra pravoslavného kněze Petřeka (ukrýval české parašutisty, kteří uskutečnili atentát na říšského protektora Heydricha v roce 1942) paní učitelka Petřková. V neposlední řadě pak nelze nevzpomenout na pana učitele Vohryzku, basketbalového trenéra pražských VŠ. Je zajímavé, že jména učitelů tělesné výchovy vysypu okamžitě z rukávu, což se mi u učitelů jiných předmětů nepodaří. Díky těmto učitelům byly vrcholem týdne vždy hodiny tělesné výchovy. A abych pravdu řekl, tak i na základě jejich působení jsem se chtěl stát učitelem tělesné výchovy. Ještě bych se chtěl vrátit k tělesné výchově v období mého mladšího školního věku, kde jsme ve 4. třídě dvakrát týdně před vyučováním chodili hrát basket pod vedením syna naší paní třídní učitelky. Dvakrát týdně jsme si tak osvojovali základy sportovních her a v hodinách tělesné výchovy jsme dvakrát týdně získávali všestranný základ. I díky těmto podnětům, zejména pak basketbalovým, jsme začali docházet na tréninky na pražskou Aritmu. Pohyb nás tedy provázel v našem každodenním režimu, a když jsme neměli organizovanou činnost, sami jsme něco vymysleli a realizovali i klidně cestou ze školy. Možná to bylo v té době jednodušší, jelikož v našich letech jsme nechodili ve značkovém oblečení a tepláky, které jsme měli na sobě, nás vůbec neomezovali v jakékoliv sportovní činnosti.

Na gymnáziu jsem měl také štěstí na pana profesora tělocviku, který měl shodou okolností stejné příjmení jako já. Díky němu jsem pronikl do základů gymnastiky. Byl to on, kdo mne přesvědčil, abych si udělal maturitu z tělesné výchovy, a byl to on, kdo mne připravoval na přijímačky na Fakultu tělesné výchovy a sportu. Zpětně musím říci, že i díky jeho průpravě jsem jako basketbalista neměl při studiu na fakultě žádné problémy s gymnastikou.

Na závěr bych chtěl uvést, že školní tělesná výchova mi dala do mého profesního života hodně. Bylo to zejména osobnostmi, které nás měli na tělesnou výchovu jak na základní škole, tak i na gymnáziu. Byli to tělocvikáři, kteří nás vedli k všestrannosti a díky nabídkám různých pohybových činností nám dávali možnost je provádět i samostatně ve svém volném čase.
Seznámení se sportovními projekty nejen pro děti
Aleš Kaplan, UK FTVS, Praha
Iveta Rudová, Český atletický svaz
Zuzana Rybářová, Cyklokroužky

V loňském roce bylo na našich stránkách upozorněno na Odznak všestrannosti olympijských vítězů (TVSM č. 2/2017), který patří mezi projekty podněcující žáky škol ke sportování a k pohybové aktivitě. Ve stejném roce (TVSM č. 4/2017) se zároveň čtenáři mohli stručně seznámit i s dalšími projekty, které se vyznačovaly podobným cílem. V souvislosti s tím bylo zdůrazněno hlavní poslání projektů, a to napomáhat všestrannému pohybovému rozvoji dětí na školách, ve školských, ale i v mimoškolních zařízeních v době mimo vyučování. V článku bylo připomenuto, že působení školní tělesné výchovy a mimoškolních pohybových aktivit se tak může vzájemně prolínat, a tím můžeme mluvit o zefektivňujícím účinku vlastního procesu pohybové kultivace dítěte, přičemž se dá sledovat dosažení následujících hlavních cílů:
• aktivní zapojení dětí do nabízených pohybových aktivit,
• vytváření pravidelného pohybového režimu,
• eliminace nežádoucích a nevhodných aktivit,
• prevence proti případnému užívání návykových a toxických látek.
V dnešním čísle bychom vás chtěli seznámit se dvěma projekty, které kromě působení na dětskou populaci oslovují zároveň i jejich rodiče. A to buď přímo, nebo nepřímo. Učitelům tělesné výchovy, cvičitelům a trenérům nabízíme stručný náhled jednak na projekt Českého atletického svazu Atletika pro celou rodinu a dále na projekt Cyklokroužky.
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Využití švihadel ve sportovní přípravě (II. část)

Jaroslav Krištofič, UK FTVS, Praha

V minulém dílu tohoto seriálu jsme se zaměřili na využití klasických, tedy „krátkých“ švihadel v rámci společného rozvoje kondičních a koordinačních pohybových funkcí, kdy jsou s plněním pohybového úkolu spojeny nároky jak fyzické povahy (především síla a silová vytrvalost), tak koordinačního charakteru (rytmické schopnosti, reakční schopnosti). Stejné nároky zůstávají zachovány i v tomto navazujícím dílu, kdy se zaměříme na využití „dlouhých švihadel“, která jsou také jednou z disciplín již zmiňovaného „ropeskippingu“. Dlouhá švihadla dávají možnost použít tzv. proudové cvičení, kdy cvičenci postupně a kontinuálně překonávají definovaným způsobem roztočené dlouhé švihadlo. To umožňuje současné zapojení většího počtu cvičenců při jednoduché organizaci bez ztrátových mezičasů, což je vhodné zejména v rámci výuky školní tělesné výchovy.
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Aktivity naslepo v hodinách tělesné výchovy
Jitka Vařeková, Eliška Nejdlová, Pavel Strnad, UK FTVS, Praha
Zakrytím či zavřením očí vytváříme neobvyklou zkušenost, kterou je možné využít jak ve zdravotní tělesné výchově (pro lepší sebeuvědomění a motorické učení), v týmových hrách (pro lepší sebezkušenost i interakci s okolím), tak jako projektovou aktivitu pro zprostředkování tématu zrakového postižení. V rámci toho lze vycházet z pohybových činností (chůze poslepu, orientace v prostoru, hmatové a sluchové hry) a na ně navázat teoretickým pojednáním. 

Nesmíme ale zapomínat na to, že pro někoho může být zakrytí očí nepříjemné, v takovém případě se nesnažíme dítě do aktivity nutit a adaptujeme ji tak, aby mohlo ve hře zastávat jinou roli (vůdce, …). Zároveň tím dítěti postupně ukazujeme, co přinášejí aktivity se zavřenýma očima ostatním spolužákům a krok po kroku směřujeme dítě k tomu, aby bylo schopné se těchto aktivit postupem času účastnit i „naslepo“. Takovýmito aktivitami v žádném případě neztrácíme drahocenný vyučovací čas, který je na našich školách věnovaný tělovýchově. Většinu svého života jsme díky zraku orientováni ven, mimo tělo. Při zavřených očích učíme své žáky zaměřovat pozornost dovnitř svého těla, tedy tam, kde se vytvářejí podmínky pro jakoukoliv pohybovou činnost. Při zavření očí lze lépe koncentrovat svoji pozornost na pohyb, což nepochybně rozvíjí kvalitu kinestetického vnímání a cítění. A jak jsme již výše naznačili, tato kvalita se pak následně projeví v jakékoliv pohybové dovednosti.
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Laická první pomoc pro vyučující tělesné výchovy (XVI. část)
Bolesti na hrudi
Michaela Malá, Simona Majorová, UK FTVS, Praha
Ve sborovně se náhle jednomu z učitelů udělá špatně. Pocítí bolest na hrudi, špatně se mu dýchá, je vyděšený, slabý a opocený. 
A co teď?!
S popisovanými příznaky se učitel tělesné výchovy pravděpodobně nesetká v tělocvičně u svých žáků, ale spíše u svého kolegy nebo u jiné starší osoby přítomné ve škole či na sportovní akci. Může se jednat o příznaky ischemické choroby srdeční, které se často objevují v souvislosti se zvýšenou fyzickou námahou, rozčilením, pobytem v chladném prostředí, ale i bez zjevné příčiny. Správné vyhodnocení stavu postiženého v dané situaci a rychlé poskytnutí první pomoci může zmírnit následky onemocnění, případně zachránit pacientovi život.
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Didaktika školní atletiky v kostce (X. část)

Didaktika skoku do výšky – program nácviku

Jitka Vindušková, UK FTVS, Praha
V článku je charakterizována atletická disciplína skok do výšky. Pro jednotlivé části skoku do výšky jsou uvedeny klíčové charakteristiky, nejčastější chyby v provedení a poznámky k bezpečnosti a organizaci nácviku. Nácvik skoku do výšky je uspořádán do čtyř didaktických kroků. V článku je uveden příklad program nácviku skoku do výšky ve třech vyučovacích hodinách.
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Využití lanových překážek v kurzech aktivit v přírodě
Ladislav Vomáčko, Lucie Kalkusová, UK FTVS, Praha
V TVSM č. 2/2016 jsme se věnovali návodu, jak pořádat kurzy v přírodě, přičemž větší pozornost byla věnována hrám, v navazujících číslech reflexi a jejím různým technikám, nyní se zaměříme na další typickou část programu, kterou jsou lanové překážky. 
Překonávání nejrůznějších výzev je tradiční součástí výchovy v přírodě. Možnost pro vytvoření podnětného prostředí poskytují lanové překážky. Jak uvádí ve své knize Neuman a kol. (1999), lanové překážky představují pro účastníky výzvu, u jednotlivců rozvíjejí sebedůvěru, tělesnou zdatnost, individuální odpovědnost, ale také mohou mít vliv na rozvoj skupinových charakteristik, jako je týmová spolupráce, vzájemná podpora či skupinová soudržnost. Při překonávání výzev se musí účastník seznámit s riziky, vyhodnocovat situaci, soustředit se a v neposlední řadě pracovat se svými emocemi.
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Cviky pro oblast horní končetiny
Jitka Vařeková, Kateřina Anna Kalinová,, UK FTVS, Praha
Na rozdíl od většiny savců nemusí u lidí horní končetina nést váhu těla při lokomoci, a tím mohlo dojít k jejímu jedinečnému anatomickému i funkčnímu vývoji. Horní končetina má velký rozsah pohybu v různých kloubech, možnost vyvinout značnou sílu i schopnost jemné motoriky ruky.
Dnešní běžný pohybový režim nevyžaduje zapojení horních končetin v plném rozsahu jejich pohybu a pestré funkci. Periferní části končetiny jsou přetíženy jednostranným ovládáním mobilních technologií, zatímco ramenní kloub je zatěžován spíše staticky vsedě či ve stoji. Nemáme prostor otevřít náruč, zavěsit se, protáhnout se či zamávat rukama jako křídly. Naše společenské konvence nám nedovolují příliš „se roztahovat“, a tak nám ani nevadí těsné oděvy omezující pohyb. Zmenšení rozsahu v ramenních kloubech ale ovlivňuje negativně naše držení těla, dýchání a dokonce i psychiku. Proto je dobré zkoušet různé možnosti pohybu paží i rukou tak často, jak je to jen možné, a vnímat své horní končetiny v celé jejich délce.
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UK FTVS žije paralympiádou v Pchjongčchangu!
Radka Kylarová, Kateřina Müllerová, Alena Migdauová, Klára Daďová, UK FTVS, Praha
Dne 15. 3. 2018 se na Fakultě tělesné výchovy a sportu v Praze uskutečnila akce UK FTVS žije Paralympiádou v Pchjongčchangu, která byla organizována studentkami a studenty 2. ročníku bakalářského studia oboru Aplikované tělesné výchovy a sportu osob se specifickými potřebami v rámci projektu Podpora společného vzdělávání v oblasti školní tělesné výchovy a pohybově orientovaných programů reg. č. CZ.02.3.62/0.0/0.0/16_037/0004664 (Pohyb pro inkluzi). Cílem akce byla nejen popularizace tématu paralympijských her, ale obecně možnost netradičním způsobem seznámit děti pražských základních škol i širší veřejnost s tématy týkajícími se zdravotního postižení. 

Vše začalo úderem 9. hodiny ranní, kdy se ve vestibulu fakulty shromáždily desítky dětí z pražských základních škol se svými vyučujícími. Slavnostně a se symbolickým olympijským ohněm přivítala pozvané návštěvníky vlídnými slovy děkanka UK FTVS paní doc. MUDr. Eva Kohlíková, CSc., spolu s moderátorem Michalem. Paralympiáda na UK FTVS byla zahájena! Skupiny dětí se následně vydaly po budově školy, kde pro ně byla připravena celá řada interaktivních stanovišť. 

Pro navození atmosféry bylo možné celý den sledovat na velkoplošných obrazovkách přenosy přímo z paralympiády z Pchjongčchangu. Účastníci se rovněž mohli potkat s korejskými ženami oblečenými v tradičním oděvu Hanbok, naučit se od nich korejský pozdrav a ochutnat korejský čaj, korejské sušenky, ženšenové bonbony, lisované mořské řasy či krevetové chipsy. Zkrátka přiblížit si Koreu všemi smysly.
XXIII. zimní olympijské hry Pchjongčchang 2018
Roman Reismüller, UK FTVS, Praha
V pořadí již XXIII. zimní olympijské hry (ZOH) pořádalo ve dnech 9. 2. 2018 – 25. 2. 2018 jihokorejské město Pchjongčchang. To bylo jako pořadatel​ské město zvoleno po třech předchozích nabídkách na 123. sjezdu Mezinárodního olympijského výboru 6. července roku 2011. ZOH se v Korejské republice konaly poprvé po 30 letech od OH v Soulu roku 1988. Nyní s odstupem času lze říci, že se země pořadatelství zhostila na výbornou. 

Olympijských her se zúčastnilo na 2922 sportovců v rekordních 102 disciplínách v 15 sportovních odvětvích. Pchjongčchang si vybral za svého maskota bílého tygra jménem Suhorang, který měl reprezentovat symbol důvěry a síly. Jak je zvykem i na těchto ZOH padaly sportovní rekordy.
XII. zimní paralympijské hry Pchjongčchang 2018
Roman Reismüller, UK FTVS, Praha
Zimní paralympijské hry se konaly necelé 2 týdny po ukončení her olympijských, a to od 9. 3. do 18. 3. 2018. I hry paralympijské zaznamenaly nárůst výprav. Do Pchjongčchangu jich přicestovalo 49, včetně českého týmu. Handicapovaní sportovci soutěžili v alpském a klasickém lyžování, biatlonu, snowboardingu, sledge hokeji a curlingu. V jednotlivých disciplínách si rozdělili 80 sad medailí. Pořadatelé zimních paralympijských her vybrali za maskota ušatého medvěda jménem Pandabi.

Česká výprava čítala 21 sportovců, kteří soutěžili ve dvou disciplínách, sledge hokeji a lyžování. Po nevydařených hrách v Soči, kdy se nepovedlo získat žádnou z medailí, chtěli čeští sportovci uspět. Celkové 6. místo vybojovali sledge hokejisté, když předvedli famózní výkony.
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