Tělesná výchova a sport mládeže, 2019, roč. 85, č. 3
Úvodem
Vzpomínání a úvahy kolem časopisu TVSM
Doc. PhDr. Jan Karger – děkan UK FTVS v letech 1996–2002
V období let 1997–2003 (kdy jsem působil na FTVS ve funkci děkana) ještě stále doznívala doba po roce 1989, která kromě pozitivních změn v celé společnosti, a tudíž samozřejmě i v oblasti školství, přinášela i řadu (viděno samozřejmě z dnešního pohledu) ne zcela pozitivních změn
v oblasti školství a sportu obecně.
Chtěl bych zde zmínit především snahy některých „odborníků“ o zrušení vzdělávání trenérů
s odkazem na to, že je to pozůstatek minulého režimu. Současně byly zrušeny skoro všechny odborné časopisy vydávané jednotlivými sportovními svazy či organi​zacemi s poukazem na jejich „neekonomičnost“!

A tak byl (a stále ještě je) časopis TVSM jedním z mála periodik, kde se mohli a mohou učitelé
a trenéři seznámit s novými poznatky jak tuzemské, tak i zahraniční provenience.

Dalším takovým krokem byl i zásah do vzdělávání učitelů (nejen v předmětu tělesná výchova),
a to tím, že bylo zrušeno jakékoliv povinné „dovzdělávání“ již pracujících učitelů.

To jsme ještě netušili, že dojde ke zrušení osnov, zavedení ŠVP, inkluzi a dalším ne zcela pozitivním zásahům do školního vzdělání.

Možná, že by se našly ještě další příklady, ale v souvislosti s časopisem TVSM by se mohly zdát irelevantními.

V prvním zmiňovaném případě (vzdělávání trenérů) se nám ve spolupráci s některými (zejména velkými) sportovními svazy podařilo obnovit tzv. Trenérskou školu a současně změnit postavení tělesné výchovy a sportu v Živnostenském zákoně, kde se uzákonila podmínka kvalifikace trenérů po předchozím studiu. Dodnes si vzpomínám, jak jsem ve funkci děkana a současně předsedy Basketbalového svazu spolupracoval s tehdejšími sportovními legendami Karlem Gutem a Václavem Ježkem na prosazení našich návrhů v Poslanecké sněmovně.

Oproti tomu ve druhém případě (další vzdělávání učitelů) se po dvacet let spoléhalo pouze na „osvícené“ ředitele základních a středních škol, kteří někdy umožňovali učitelům účast na odborných seminářích v oblasti výuky tělesné výchovy na školách a sportovní přípravy mládeže ve sportovních klubech.

Zmiňovaný časopis prožíval, alespoň podle mého mínění, v mnou popisované době velmi dobré období. Vycházel 8x ročně v nákladu vyšším než 4000 výtisků a na jeho obsahu se v té době podílela řada skvělých odborníků. Vedle vedoucího redaktora prof. L. Dobrého to byli především F. Táborský, M. Libra, J. Potměšil, P. Strnad, J. Tupý, V. Velebil, H. Dvořáková a další. Na začátku roku 2002 pak bylo přistoupeno k vytvoření pozice sekretáře redakce. Tuto funkci zastává až dosud Otmar Souček.

Více než polovinu výtisků od nás odebírala AŠSK. Tak jsme plnili naši snahu o osvětu jak mezi učiteli TV, tak i všemi ostatními, kteří se věnovali práci s mládeží v oblasti tělesné výchovy
a sportu. Časopis si v té době našel své čtenář i mezi trenéry, a to především proto, že ve zmiňované době byla fakulta (prostřednictvím svých učitelů) velmi úzce spojena s nově se formujícím sportovním prostředím v ČR. Odtud pramenila i znalost aktuálních problému, které bylo nutno v prostředí praxe řešit.

Vedení fakulty si velmi dobře uvědomovalo důležitost funkce tohoto periodika a domnívám se, že jsme spolupracovali velmi úspěšně.

Od té doby se mnohé věci změnily. Přesto se domnívám, že také současné vedení fakulty bude i v dalším období podporovat časopis, a to i přesto, že skladba vzdělávaných studentů se dnes podstatně liší od skutečnosti v letech, kdy jsem na fakultě působil já.

Na závěr mi dovolte popřát časopisu a všem, kteří se na jeho přípravě podílejí, hodně úspěchů a pravidelných čtenářů!

85. výročí TVSM
Úvodník k výročnímu číslu
V 1. letošním čísle časopisu Tělesná výchova a sport mládeže jsme anoncovali vydání rozšířeného 3. čísla, kterým bychom si chtěli připomenout 85. výročí vydávání tohoto časopisu pro učitele, trenéry a cvičitele dětí a mládeže. Jedná se o časopis s mnohaletou tradicí, jenž byl založen v roce 1931 s původním názvem Tělesná výchova mládeže. 

V průběhu příprav tohoto rozšířeného čísla nás zastihla velice smutná zpráva o úmrtí bývalého dlouholetého šéfredaktora našeho časopisu pana profesora Lubomíra Dobrého. Proto se výkonná redakce rozhodla zároveň tímto číslem uctít jeho památku. Pane profesore, pokládáme tímto pomyslnou kytičku na titulní stranu mimořádného čísla a vzpomínáme na Vás s úctou.

Rozšířené třetí číslo je rozděleno do tří částí. Nejprve nás svojí zdravicí osloví Spectabilis paní děkanka UK FTVS doc. E. Kohlíková a dále náměstek ministra školství, mládeže a tělovýchovy ČR Dr. K. Kovář. Zároveň jsme potěšeni zdravicí a krátkým vzpomínáním pana proděkana spřátelené bratislavské Fakulty telesnej výchovy a športu Dr. F. Semana. Velice si toho vážíme, jelikož v průběhu svého vývoje časopis Tělesná výchova mládeže, později Tělesná výchova
a sport mládeže, otiskoval odborné články slovenských autorů, zejména z FTVŠ v Bratislavě.

Druhá část vychází z příspěvků, kterými jednotliví autoři vzpomínají na osobnosti tohoto časopisu a na vybraná období v jeho 85leté existenci. 

Třetí část pak navazuje na pravidelné tematické členění, které je pravidelnou součástí každého čísla v současnosti vydávaného časopisu. 

Vzhledem k obsahu tohoto mimořádného čísla a zároveň k určité strategii se nám nepodařilo zařadit vybrané příspěvky některých našich předchůdců, které i v současnosti mají co říci všem těm, kteří pracují v oblasti tělesné výchovy a sportu s dětmi a mládeží. Toto napravíme v dalších číslech jubilejního ročníku. 

Vážení čtenáři, v závěru mi dovolte za výkonnou redakci poděkovat všem, kteří se zasloužili o to, že časopis, který právě držíte v ruce, dosáhl svým vydáním 85. ročníku. 

Za výkonnou redakci

Aleš Kaplan

Zdravice děkanky UK FTVS

Doc. MUDr. Evy Kohlíkové, CSc.

Vážení učitelé tělesné výchovy, trenéři a cvičitelé mládeže, milí čtenáři odborného časopisu Tělesná výchova a sport mládeže!

Je mi ctí Vás pozdravit u příležitosti již 85. ročníku časopisu Tělesná výchova a sport mládeže. Tento časopis, který po roce 1989 přešel pod odborná křídla Fakulty tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy, je stálým pomocníkem pro Vás, kteří pracujete s dětmi v rámci utváření jejich vztahu k pohybovým aktivitám a snažíte se v době moderních technologií o jejich pohybovou kultivaci. Velice si vážím Vaší výchovné a vzdělávací činnosti a jsem ráda, že prostřednictvím našeho časopisu jsou Vám poskytovány nové podněty a konkrétní návody ke zdokonalování vyučovacího, případně tréninkového procesu. 

Chtěla bych také vzdát hold těm, kteří se o založení časopisu zasloužili, a také těm, kteří pokračovali v nastavené cestě až do současnosti. V této souvislosti bych chtěla vzpomenout na dlouholetého šéfredaktora časopisu Tělesná výchova a sport mládeže pana profesora PhDr. Lubomíra Dobrého, CSc., který zemřel 20. 3. 2019. Jako poděkování za jeho celoživotní činnost v oblasti tělesné výchovy i sportu by toto číslo mělo být věnováno jemu. Proto při pročítání výročního čísla věnujte prosím tichou vzpomínku právě panu profesorovi.

Zdravice náměstka ministra školství, mládeže a tělovýchovy ČR

PhDr. Karla Kováře, Ph.D.

Vážení čtenáři,

je pro mě neuvěřitelné, že časopis TVSM slaví 85 let. V dnešní době digitálních médií je stále těžší udržet si čtenáře a většina tištěných médií nepřežila. Časopis TVSM vždy stavěl na odbornosti, přinášel ucelený pohled na novinky v didaktice a o mnohých tématech přinesl zcela první informace do České republiky, nikdy se neodtrhl od praxe. Po celou dobu své existence ukazuje časopis směry v tělesné výchově i tréninku, vede k zamyšlení a tím je zcela odlišný. Možná právě zastavení v hektické době, pevný bod k zamyšlení se nad stylem vlastní práce učitele tělesné výchovy či trenéra, je to nejcennější, co časopis v současnosti nabízí. Pocta všem šéfredaktorům i redaktorům za jejich invenční vedení a příspěvky do TVSM.

Pozdrav k 85. výročiu časopisu Tělesná výchova a sport mládeže z druhej strany Moravy

Mgr. František Seman, PhD., prodekan FTVŠ UK
Úctyhodné výročie, ktoré oslavuje časopis Tělesná výchova a sport mládeže si rozhodne treba pripomenúť aj na Slovensku, pretože mnoho čitateľov, prispievateľov či predplatiteľov tohto časopisu je zo Slovenska. 85-ročná tradícia je súčasne nielen záväzok, ale aj výzva do ďalšej plodnej práce celého redakčného kolektívu, ktorý sa na vydávaní časopisu podieľa. Uznanie patrí aj vydavateľovi – Univerzite Karlovej v Prahe a jej Fakulte telesnej výchovy a športu.

Treba podčiarknuť, že tradícia vydávania časopisu takého zamerania je v Čechách nepomerne dlhšia ako na Slovensku. Domnievame sa, že nie je nutné zachádzať do ďalekej minulosti, ale krátky exkurz nezaškodí. Obdobie prvej Československej republiky, aj napriek tomu, že by na Slovensku podobný časopis vychádzať mohol, Slovákom len začínalo otvárať možnosti zorientovať sa v rozličnej problematike, telesnú výchovu a šport nevynímajúc. Pri tomto nám, Slovákom, pomohli českí odborníci, pretože sme slovenských jednoducho, vzhľadom na „predprvorepublikový“ charakter Slovenska, nemali. Mnoho začínajúcich slovenských odborníkov v tejto problematike sa v 30-tych rokoch 20. storočia rado obrátilo na poznatky, ktoré boli predmetom publikovania v jubilujúcom časopise. Vojnová Slovenská republika a v jej rámci pre nás nepochopiteľná nevraživosť voči tým, ktorí nám v podstate pomohli, teda českým odborníkom, nebola rozhodne tým štátom, v ktorom by našli živnú pôdu myšlienky na čokoľvek spoločné, teda československé. Až povojnové obdobie, paradoxne v rámci inej totality, umožnilo aj nám na Slovensku, vydávať vlastný časopis telovýchovného zamerania. V roku 1957 vyschla prvá tlačiarenská čerň na stránkach časopisu s názvom Tréner a cvičiteľ, v ktorom v priebehu času publikovali aj odborníci z Čiech. Autor prvého článku, jeden z nestorov telesnej výchovy a športu u nás, Karol Stráňai, v ňom rozobral problematiku telesnej výchovy zo širšieho pohľadu. Názov tohto časopisu sa však od roku 1970 skrátil a z Trénera a cvičiteľa sa sal jednoducho Tréner. To však neznamenalo, že by nebol otvorený publikovaniu zo strany českých odborníkov. Ponovembrové obdobie prinieslo u nás opäť zmenu. Tréner odchádza „do dôchodku“ a objavuje sa prvé číslo nového časopisu s názvom Telesná výchova a šport. Tento sa stal, s najväčšou pravdepodobnosťou vďaka štedrej finančnej podpore Štátneho fondu telesnej kultúry (existoval v rokoch 1993 až 2001), obľúbeným miestom na zverejňovanie výsledkov vedeckého bádania, či na informovanie odbornej verejnosti o problematike športu a telesnej výchovy. Časopis vychádza dodnes, a treba povedať, že má veľké, nielen finančné problémy. Tie ďalšie sú nielen v podobe konkurencie iných časopisov, ale aj v podobe scientometrického strašiaka, ktorý núti publikovať výsledky vedy v „hodnotnejších“ časopisoch, v ktorých majú výstupy väčší finančný efekt pre inštitúciu, v ktorej autor pracuje.

Prečo sme si dovolili takýto exkurz? Vyplýva z neho, že zatiaľ čo v Čechách sa jubilujúci časopis „drží“ dlhú dobu takmer bez zmien, na Slovensku sa situácia menila dosť rýchlo. Tridsaťštyriročná tradícia Trénera a jeho predchodcu skončila a dvadsaťsedemročná tradícia Telesnej výchovy a športu má problémy dostať k nej ešte nejaké roky navyše. Z tohto hľadiska treba skutočne úprimne zagratulovať jubilujúcemu časopisu a do ďalších rokov mu popriať nielen zdravé prostredie, v ktorom môže vychádzať, ale najmä obetavých ľudí, ktorí sa budú práci v redakčnej rade venovať, veľkorysosť inštitúcie, ktorá ho vydáva, a mnoho dobrých článkov, ktoré pomôžu rozvoju telesnej výchovy a športu nielen v Čechách, ale aj u nás, na Slovensku. K tomu samozrejme patrí, aby každá odborná knižnica našla v priestoroch svojej čitárne miesto, kde by si čitatelia mohli tento časopis nájsť, prelistovať, prečítať, poučiť sa a prípadne aj niektoré poznatky preniesť do svojej praxe, či ich len kreatívne aplikovať vo vlastných podmienkach.

Na Slovensku sme sa učili „od našich starších bratov“ spoza Moravy mnohým veciam. Máme za to, že aj príklad a dlhoročná tradícia časopisu Tělesná výchova a sport mládeže je pre nás stále inšpiráciou zlepšovať sa a posúvať sa na pomyselnom rebríčku – v tomto prípade vedecko-, či odborno-literárnych hodnôt – vyššie.

Dvíhame teda pomyselnú čašu: Ad multos annos!
Profesor Lubomír Dobrý

(Vzhledem k nedávnému úmrtí pana profesora Lubomíra Dobrého poněkud osobnější výpověď.)

PaedDr. Irena Čechovská, CSc., katedra plaveckých sportů, UK FTVS

Publikovat v časopise Tělesná výchova mládeže jsem začala v roce 1986, v době, kdy byl šéfredaktorem PaedDr. Pavel Belšan a výkonným redaktorem PaedDr. J. Tupý. Bylo to celkem jednoduché, texty byly přijaty bez problémů, i když drobné připomínky byly. Zaskočena náročností vedoucího redaktora jsem byla později, když už se na mne obrátil pan profesor Dobrý. Byla to odborná provokace, kterou měl tak rád. Na základě statě D. Costilla vznesl otázku, zda náhodou plavci netrénují tak tvrdě proto, aby zvládli plavecký trénink, protože k závodnímu výkonu být tak často ve vodě a tak dlouho tam „dřít“ není nutné. Vyzval katedru plaveckých sportů k reakci. Diskutovat mu s kolegy nestačilo, a tak jsme se sešli nad písemnou reakcí,
o kterou pak požádal přímo mne. Do té doby jsem četla časopis Tělesná výchova mládeže dosti vlažně, ale s objevenou odbornou náročností pana profesora jsem zpozorněla. A bdělost mi vydržela. Často, velmi často, nebylo u pana profesora lehké obstát.

Pan profesor Dobrý byl bezesporu významnou osobností ve světě basketbalu a na fakultě jako akademický pracovník v oblasti pedagogické kinantropologie, řečeno dnešní terminologií. V konci 70. letech jsem ho vnímala jako učitele katedry sportovních her, ale také jako nositele, vedle tehdy oficiální, alternativní didaktiky tělesné výchovy, která mi byla bližší, ale spíše prostřednictvím doc. V. Svatoně. Pana profesora jsem pro sebe „objevila“ až v začátku devadesá​tých let na seminářích k motorickému učení R. A. Schmidta, ale podstatněji až v konci devadesátých let, kdy mě víceméně přitáhl k redaktorské práci.

Snad to bylo blízkostí sídla edičního centra a naší katedry ve Vokovicích. Na jedné chodbě jsme se často potkávali a pan profesor vyzýval k publikační činnosti, chodil s náměty, žádal o posouzení některých článků. Důvěra těšila, ale byla to práce, na kterou někdy nebyl čas a pan profesor uměl tlačit, aby dosáhl „svého“ textu. Hrůza vyjít na chodbu, potkat se a muset se zas omlouvat. Posléze jsem ale postřehla, že kontakt s panem profesorem je ten nejdůležitější impuls pro můj odborný rozvoj a částečnou redaktorskou praxi jsem přestala od sebe odstrkovat. 

Zvláště když se mi dostalo té cti a pan profesor mi dával přečíst své připravované texty a vyzýval k hojnému připomínkování. A když si mě tak vychoval, tak se mu připomínkování dostávalo v některých tématech i pro něj překvapivě hodně. Byl především „hráč“, ale zpracovával témata v širokém záběru, proto často ve sportovním tréninku individuálních sportů hledal při diskusi nad rešerší ke svým referátům oporu i jinde. Často mě pak na základě vyrovnaného textu a připomínek ke článku připsal jako spoluautora. Některé odborné bitvy nebyly příjemné a v zájmu přátelství jsme je nerozhodli. Šlo především o termín pohybová hra. Z mého pohledu šlo o ukradený termín pro definování sportovních her a odmítala jsem říkat, že honičky jsou podkategorií herního závodu. Z jeho pohledu jsem byla pomýlená teorií her z psychologie a potřebuji prozřít. Terminologická čistota, přesnost a výstižnost byla pro pana profesora velmi důležitá a mnohé kolegy tím dráždil. Přinášel vedle zaběhlých termínů, které ovšem byly nesprávné, přesnější vyjádření, které často nebylo přijato, nebo bylo dokonce posmíváno (příkladem vrcholný trénink nebo pohybová aktivnost). Jeho citlivost k odbornému jazyku byla jistě ovlivněna jeho jazykovou vybaveností, která mu umožňovala uvolněně číst v několika mezinárodních jazycích. Jeho překlady byly perfektní, dával si s nimi velkou práci. Především jeho poslední překladové publikace pro nakladatelství Grada (Fit po 50, Strečink na anatomických základech) a Portál (Psychologie aktivního způsobu života) jsou obrovským přínosem.

V redaktorské činnosti se opíral o práci s počítačem a o vyhledávání informačních zdrojů na internetu. Jeho vrstevníci mu mohli jen závidět jeho elán osvojovat si nové a nové triky v dalších a dalších verzích Office. Jeho dovednost vyhmátnout nová důležitá odborná témata byla obdivuhodná. K tomu, co ho zaujalo, dokázal přitáhnout další a vést je k rozvoji těchto témat. „Objevil“ koncepci tělesné zdatnosti, benefity pohybových aktivit, pohybovou gramotnost a vývojové modely výkonnosti (LTAD, DMSP), princip deliberate practice a spontánní hry, sledoval vývoj diskuse o obecnosti a specifičnosti ve sportovním tréninku, nové koncepce rezistentního tréninku a další. Jeho stálým zájmem byla kvalita vyučování, příprava učitelů, kurikulární koncepce, didaktické styly. 

A těšily ho všechny příspěvky učitelů z praxe, v takových případech velmi intenzivně komunikoval s autory a pomáhal s editací. K publikační činnosti pro časopis, který byl sice na vysoké odborné úrovni, ale neviditelný z hlediska započitatelných výstupů, vyzýval každého, kdo byl alespoň trochu ochoten naslouchat. Řada mladších učitelů se učila, jak publikovat právě prostřednictvím časopisu TVSM a díky panu profesorovi. Někdy to nebylo lehké. Když se pan profesor třeba zeptal: „A čtete?!“ A pak mimo doslech poznamenal: „Nečte, je zanedbaný.“ Nebo jeho legendární: „Je v zájmu autora, aby stať nevyšla.“ 

Na grafické podobě časopisu se v době, kdy byl šéfredaktorem prof. Dobrý, podílel nejprve Jakub Kučera, pak Jan Pergl a Jarmila Jarešová. Měnila se grafická podoba obálek. Součástí edičního oddělení byli také Milada Pečová, Hana Teimerová, Daniela Stackeová, Zdena Marvanová a od roku 2001 do současnosti Otmar Souček (vedoucí edičního oddělení). Vždycky to byl tým, který respektoval svého šéfredaktora, ale práce i cíle byly společné a jejich dosahování probíhalo
v přátelské atmosféře. 

Počet čísel časopisu se měnil z počtu 8 čísel na 6. S postupujícím důrazem na tzv. započitatelnou publikační činnost bylo obtížné naplnit čísla časopisu kvalitními příspěvky. Ryze praktické články směřující do praxe musel často doplňovat sám šéfredaktor referáty, které ale pak měly díky vysoké úrovni řadu „odběratelů“ z řad akademických pracovníků. Někdy mohly být odtažitější a náročné pro učitele v praxi. Benefit vysoké odbornosti jsem ale osobně také preferovala. Stejně jako oblast tréninku mládeže, které byla vedle školní tělesné výchovy
v období šéfredaktorství pana profesora věnována pozornost.

Pan profesor se netajil tím, že mu na práci redaktora záleží. Této práci se věnoval s plným soustředěním, intenzivně a s velkým osobním zaujetím. Bylo zřejmé, že je v tomto smyslu nenahraditelný. Nikdo tak kvalifikovaný, a tak plně soustředěný na časopis nebyl a už asi ani nikdy nebude k dispozici. Proto byly velké obavy s narůstajícími zdravotními problémy pana profesora.

Rok 2012 byl v tomto smyslu kritický. Korektury připraveného čísla 4 už jsem musela dělat já.
I když jsem byla od roku 2008 již oficiálně v redakční radě a dělala řadu věcí s panem profesorem, mé ukotvení bylo stále na katedře plaveckých sportů a nebyla jsem připravená odejít a plně se věnovat jen časopisu. S posledními dvěma čísly ročníku 78 ještě pan profesor a také paní Hana Teimerová pomáhali. Další necelé dva ročníky, kdy jsem pak časopis vedla, byla pro mne velmi intenzivní doba. 

Najednou jsem jen nesoucítila se stesky pana profesora, že nejsou příspěvky do časopisu, ale žila jsem je. Ten stres, to nasazení dotáhnout články, které nebyly úplně v pořádku, aby je bylo možné otisknout a aby se autoři neuráželi. Jak se to podařilo, nemohu posoudit sama. Odběratelé neubyli, sem tam přišel děkovný dopis, který potěšil a povzbudil. Časopis se zaplnil hlavně články pro praxi a většina odběratelů, učitelů tělesné výchovy na základních a středních školách, za to byla ráda. Já osobně jsem si velmi uvědomovala, jak chybí odbornější referáty, jak je ze zahraničních zdrojů připravoval pan profesor. Na to jsem absolutně neměla čas. Byla jsem ráda, že snad s co největší pečlivostí pokračuji ve vyso​kém standardu redaktorské práce pana profesora. Na autorské počiny nezbývala energie. Snažila jsem se především udržovat jazykovou jednotnost a korektnost. Autorům jsem zdůvodňovala, proč je to důležité a snad jsem je, tak jako pan profesor, mírně edukovala. Některé autory jsem po panu profesorovi zdědila, jiné jsem pro časopis získala, ale časopis Tělesná výchova a sport byl více méně vždy mimo zájem těch, kteří usilují výhradně o započitatelné výstupy.

S novým vedením fakulty v roce 2014 se změnily redakce všech časopisů, tedy i TVSM. Noční můry, jak zaplnit kvalitním obsahem zhruba 50 stran každého čísla časopisu, zvolna mizely. Štafetu převzal tým výkonných redaktorů, dostal do vínku významnou podporu v určité povinnosti pracoviště publikovat v časopise a také vyšší ohodnocení takového publikačního počinu v rámci pracovního úvazku. 

Pan profesor Dobrý byl své redaktorské práci oddán. Časopis pro něj byl v posledním profesním období stejně důležitý jako v předchozím životě basketbal nebo vlastní vědecká činnost. Sám říkal s nadšením: „Mě to baví, dělám časopis každý den, všechen čas, stále o něm přemýšlím.“
A pro mne bylo důležité vidět toto nasazení a profesionalitu. Šéfredaktorská práce mě sice nezastihla ve vhodném životním období, abych se jí plně odevzdala tak jako on, ale snažila jsem se obstát a této zkušenosti si velmi cením.

Spomienky na profesora Lubomíra Dobrého

PaedDr. Gustáv Argaj, PhD., katedra športových hier, FTVŠ UK v Bratislave

Prvé stretnutie s pánom profesorom som zažil ako tréner basketbalistov Slavie SVŠT Bratislava, ktorý sa v roku 1982 v Prahe zúčastnil v hale Aritmy celoštátneho seminára trénerov tréningových stredísk mládeže. Mojou úlohou bolo pripraviť krátky referát o zameraní tréningov môjho družstva v práve skončenej sezóne. Mal som obavy ako bude moje vystúpenie hodnotené, ale pán profesor mi jednou vetou diplomaticky poďakoval a potom v druhej vete naznačil na čo by sme sa mali zamerať v nasledujúcej sezóne. Tá druhá veta obsahovala toľko podnetov, že som celú cestu do Bratislavy rozmýšľal, ako tieto múdre rady čo najviac využiť.

Neskôr sa naše kontakty začali prehlbovať, stretávali sme sa na rôznych seminároch a konferenciách a vždy to bol pre mňa ohromný zdroj poznatkov a inšpirácie. Ako jeden z mnohých príkladov môžem uviesť seminár „Sportovní hry 2007“, ktorý organizovala Fakulta tělesné kultury Univerzity Palackého v Olomouci vo svojom výcvikovom stredisku Pastviny. Vtedajší dekan fakulty doc. PhDr. Dušan Tomajko, CSc., spolu s pánom profesorom pripravili program, ktorý sa stal vzorom na to, ako možno efektívne spojiť teóriu s praxou. Primárnym cieľom na tomto seminári nebolo rýchlo predniesť referát a zapísať si čiarku do publikačnej činnosti, ale pripraviť tému, ktorá má reálnu väzbu na edukačné prostredie telesnej výchovy a športu a pri​náša nové poznatky. A navyše bolo potrebné zvládnuť diskusiu, na ktorú bol čas aj príjemné prostredie, a ľudia, ktorí vo svojom odbore niečo dosiahli.

Špecifické spomienky na pána profesora mám ja aj študenti našej Fakulty telesnej výchovy a športu Univerzity Komenského v Bratislave v súvislosti s jeho publikáciami. Pomáhali nám v štúdiu, boli a sú zdrojom množstva poznatkov a inšpirácie a verím, že ešte dlho aj budú. 

Žiaľ s pánom profesorom sa už nestretnem, dňa 20. marca 2019 som dostal od môjho dlhoročného priateľa doc. PhDr. Dušana Tomajka, CSc., veľmi smutnú SMS: Gusto, Luboš zomrel. Luboš, česť tvojej pamiatke, ďakujem za všetko ...

TVSM (TVM) partner na více než polovinu života

PaedDr. Jan Tupý, Národní ústav pro vzdělávání v Praze

Ve své učitelské praxi tělocvikáře a češtináře v 70. letech minulého století jsem časopis Tělesná výchova mládeže (TVM) četl nepravidelně. Školy, na nichž jsem působil, tento časopis neodebíraly. Tak se ke mně dostal občas jinou cestou, někdy ne. V roce 1980 mě přijal Pavel Belšan do Výzkumného ústavu pedagogického v Praze (VÚP), kde sídlila i redakce časopisu TVM. Vedoucím redaktorem byl v té době Karel Mejsnar, výkonným redaktorem Miroslav Jech. Jako češtinář a člověk, který vždy rád psal a pracoval s jazykem, jsem se o časopis začal víc zajímat. Po dvou letech odešli oba redaktoři do důchodu a od září 1982 převzal vedení časopisu Pavel Belšan. Mě ustavil do funkce výkonného redaktora. V roce 1994 převzal vedení časopisu Luboš Dobrý a já pokračoval jako „výkonný“.

Co práce výkonného redaktora tehdy představovala? Především časté (téměř každodenní) setkávání s hlavním redaktorem, vytváření koncepce časopisu, zajišťování příspěvků, přípravu redakčních rad, dohadování s tiskárnou, hlavně ale posuzování textů, diskuse s autory, psaní vlastních příspěvků a stále se opakující korektury. Tehdy v 80. a 90. letech ještě nebyly k dispozici počítače a vše probíhalo na bázi papír – tužka. Nejprve přišly na řadu korektury tištěných sloupců textu (ještě nezalomeného do stránek), poté korektury časopisu v podobě, v jaké měl vyjít, tj. zalomených stránek, včetně obálky. Pokud se objevily nedostatky (vypadlé odstavce, špatně zařazený nadpis, obrázek nebo popisek, jiné řádkování či odsazení textu, nepodařená barva obálky atd.) museli jsme si vyžádat nový náhled. Nakonec se dělaly 3 i 4 korektury jednoho čísla. Žádný div, že po třech letech sezení nad drobným písmem sazeb jsem se dopracoval k prvním brýlím. I to byla daň redaktorské práci. 

Ale činnost to byla velmi zajímavá a každé hotové číslo mě naplňovalo uspokojením. Také ale každá zapomenutá čárka nebo písmenko ve mně vzbuzovaly pocit zklamání a osobní nedostatečnosti. Cítil jsme vždy za časopis velkou osobní odpovědnost. Ačkoliv redakcí prošla řada lidí, nejhlouběji se mi do povědomí vryla spolupráce s Lubošem Dobrým. Zkrátka jsme si ve všem „sedli“ a vycházeli si vstříc.

Příprava jednotlivých čísel časopisu pro mě měla i další zajímavou příchuť. Na grafické podobě obálky TVM s námi spolupracovala moje sestra Zdeňka Srnková, grafička. Fotograf Karel Kalivoda (její spolužák a můj přítel) s námi obcházel základní a střední školy a fotografoval konkrétní snímky jako doprovod k některým článkům. Dalším zdrojem fotografií byly „volné“ snímky týkající se školní tělesné výchovy a sportu vydávané ČTK. Dvorním ilustrátorem časopisu byl v té době Miroslav Libra, ale nebyl pochopitelně sám. Práce všech byla dílem velkého nadšení, protože adekvátní odměny jsme nabídnout nemohli. Bylo to vyvažováno porozuměním, souhrou a radostí z každého nového čísla časopisu. Dodnes ve svém archivu uchovávám řadu grafických návrhů, fotografií i ilustrací z té doby.

Pro časopis TVM bylo výhodou, že tehdejší oddělení tělesné a branné výchovy VÚP mělo 4 pracovníky pro tělesnou výchovu (pro MŠ a 1. stupeň ZŠ, pro 2. stupeň ZŠ a zdravotně oslabené žáky, pro SŠ, pro sportovní školy a třídy) a 2 pracovníky pro brannou výchovu (pro ZŠ, pro SŠ). Tím byla zajištěna nejen kapacita pro případné psaní článků, ale především šest lidí představovalo velké množství kontaktů na tělovýchovné a pedagogické fakulty, na krajská
a okresní pedagogická pracoviště i na řadu učitelů na všech stupních a typech škol. A to nejen v Čechách, ale i na Slovensku. Ve zmíněném období 80. a 90. let odebíralo časopis i hodně slovenských čtenářů.

Jak se VÚP po roce 1991 přesouval na různá místa (Praha 6 – Řepy, Praha 4 – Novodvorská, Praha 1 – Senovážné náměstí, Praha 10 – Hostivař), stěhoval jsem s sebou nejen podklady pro časopis, ale především archiv vázaných ročníků časopisu TVM (TVSM) od jeho prvního vydání v roce 1931. Až teprve v nedávné době se tyto archivní svazky přesunuly na FTVS do současné redakce. Dovolím si tvrdit, že moje láska k TVM (TVSM) tento archiv uchránila před ztrátou
a zničením. Nikdo se totiž dlouhá léta nezajímal o to, zda archiv vůbec existuje a kde se nachází.

Práce kolem TVM (TVSM) pro mě měla i další významnou pracovní a osobní stránku. Seznámil jsem se s řadou významných lidí, kteří v oblasti tělesné výchovy a sportu něco znamenali
a znamenají. Spolupráce s Lubošem Dobrým mě přivedla v první polovině 90. let mezi didaktiky, kteří se už nějaký rok scházeli ve Stráži nad Nežárkou. Velké přátelství jsem pak navázal především s Vratislavem Svatoněm a Vladislavem Mužíkem. S oběma jsem později spolupracoval na různých výzkumných projektech a připravoval řadu metodických textů. Ale byla to i řada dalších významných lidí, kteří přispívali do TVM (TVSM) a stali se mými přáteli – Václav Bunc, Vladimír Süss, Josef Dovalil, Karel Frömel, Ludmila Fialová, Viléma Novotná, Irena Čechovská, Jana Šafaříková atd. Pronikl jsem díky TVM (TVSM) i do sféry lékařů a postupně osobně poznal přednosty rehabilitačního oddělení v nemocnici Motol – Miloše Máčka, Jana Javůrka, Miroslava Kučeru i Pavla Koláře. Zde se omlouvám desítkám dalších, které jsem nejmenoval, ale kterých si vážím.

Postupně se VÚP (nyní Národní ústav pro vzdělávání) od redakce TVM (TVSM) vzdaloval a mé zaměření se vyvíjelo směrem ke kurikulárním dokumentům. Láska k tomuto časopisu ale zůstala, stejně jako moje účast v redakční radě. I když je má publikační činnost pro časopis TVSM v posledních letech malá, časopis s chutí stále sleduji a pročítám.

Je jen málo pedagogických časopisů, které mají delší „život“ než pětaosmdesátiletá Tělesná výchova a sport mládeže. Komenský (odborný časopis pro základní školy) 143. ročník, Učitelské noviny (týdeník pro učitele a přátele školy) 122. ročník, Rozhledy (časopis Státního těsnopisného ústavu pro výuku předmětů technika administrativy, obchodní korespondence a těsnopis na středních školách) 94. ročník. Važme si dlouhověkosti našeho časopisu i práce všech předchůdců a současníků, kteří se o časopis starali a starají. Snažme se časopis dále rozvíjet a propagovat, především zajímavým a aktuálním obsahem.

Poznámka: Záměrně jsem jména kolegyň a kolegů neuváděl s tituly, aby nedošlo k nějaké chybě. Děkuji za pochopení.
Vzpomínka na dlouholetého ilustrátora časopisu TVSM docenta Miroslava Libru
K celkovému pojetí odborného časopisu pojednávajícím o problematice tělesné výchovy a sportu patří neodmyslitelně i forma ilustrací. V našem českém prostředí je to tradičně typ kreslených figurek, které přibližují čtenáři odbornou terminologii při popisu cviků a tělesných cvičení, tak zvané tělocvičné názvosloví. Názvosloví a grafický záznam pohybu jsou jedinečným dědictvím, kterému dal základy Dr. Miroslav Tyrš a které svým tvůrčím způsobem rozvíjel a v našem časopisu publikoval náš emeritní kolega doc. PhDr. Miroslav Libra, CSc. Jeho cvičící figurky nejen dokonale postihují pohyb a jeho průběh, ale navíc oživují strohá gymnastická cvičení
a umožňují logické osvojování specifického vyjadřování praktických problémů našeho vědního oboru Kinantropologie. Takto zpracované výukové, metodické a didaktické materiály o využití gymnastiky, tedy o tělesných cvičeních bez náčiní (prostná), s náčiním a na nářadí, daly vzniknout specifickému gymnastickému názvosloví.
Náš pan docent každoročně připravuje, pro naše potěšení i tvořivé inspirace, přání a poselství do každého dalšího nového roku, svými milými postavičkami nám připomíná bohatství, řád
a pořádek, uložené v základech naší tělesné výchovy. 

Milý Mirku, děkujeme.
Za katedru gymnastiky doc. PhDr. Viléma Novotná
TVSM očima členů katedry zdravotní TV a tělovýchovného lékařství

Klára Daďová, Jitka Vařeková, Pavel Strnad, Blanka Hošková

Propojení katedry zdravotní tělesné výchovy a tělovýchovného lékařství (ZTV a TVL)
s časopisem Tělesná výchova a sport mládeže (TVSM) probíhá v nejrůznějších formách už dlouhou řadu let. Naši učitelé, doktorandi i studenti vedení pedagogy katedry zde publikují jednorázové i sériové články, měli jsme a máme své zástupce v redakční radě (Levitová, Vařeková, Majorová, Chlumský). Dovolte nám tedy na úvod malý historický exkurs.

Působení učitelů katedry ZTV a TVL na vzdělávání tělovýchovných odborníků začalo 1. 10. 1953 ustanovením tehdejšího Institutu tělesné výchovy a sportu (ITVS). Na počátku stáli lékaři Urbánek (její první vedoucí), Tintěra, Nápravník, Kvapilík, Kučera a Černý, důslední propagátoři biomedicínského vzdělání v tělovýchově a sportu. V roce 1966 přichází na katedru František Škvára. Svým působením dává zřetelně najevo, že je třeba zaměřit odbornost nejen naší katedry, ale i celé fakulty na pohybovou výchovu jedinců se zdravotním oslabením či postižením, jejichž zdravotní stav je z lékařského hlediska stabilizován. V sedmdesátých letech minulého století se katedra rozrůstá o další členy, lékaře Čermáka, Kyralovou, Šrámka, a zdravotní sestru Mojžíšovou, která se na katedře věnovala léčebné rehabilitaci. Z dalšího vývoje je třeba zmínit léta devadesátá, kdy katedra začala garantovat studijní obor Tělesná a pracovní výchova zdravotně postižených, který se později transformoval do nynější Aplikované TV a sportu osob se specifickými potřebami (nejprve pod garancí doc. Strnada, později doc. Hoškové). V současné době jsou členy katedry akademičtí pracovníci s různým vzděláním (učitelství tělesné výchovy, lékařství, fyzioterapie apod.), avšak se společným posláním, a to vzdělávat studenty i odbornou veřejnost v oblasti zdraví a bezpečných pohybových aktivit pro všechny jedince včetně těch se specifickými potřebami. Všichni jmenovaní členové pedagogického sboru katedry publikovali a svými odbornými názory ovlivňovali kvalitu časopisu, nejdříve vycházejícího pod názvem Tělesná výchova mládeže, později Tělesná výchova a sport mládeže. 

Publikacemi s biomedicínskou problematikou však nikdy nebylo snadné ovlivňovat odbornou veřejnost, která byla zaměřena na tělesnou výchovu (TV) a sport. Jak učitelé, tak i trenéři se více orientovali na rozvoj pohybových dovedností v nejrůznějších specializacích a zejména pak na výkon. Z biomedicínských nauk byly proto snadněji přijímány ty poznatky a doporučení, které právě rozvoji zmíněných dovedností a výkonu mohly prospět. Poznatky o respektování ochrany organismu před přetížením nebo i poškozením nebyly zpravidla přijímány s takovou vážností, jakou by si autoři přáli. Podobně tomu bylo i při prosazování myšlenek, týkajících se tělovýchovy, která by zlepšovala nebo alespoň udržovala zdravotní stav jedinců všech věkových skupin, kteří jsou podle tělovýchovně lékařské klasifikace zařazení do III. zdravotní skupiny. Připomeňme si nyní některé práce, které se věnovaly této oblasti, tedy problematice zdravotní tělesné výchovy.

Nejrozsáhlejším počinem byl seriál Hoškové a Matoušové s názvem „Repetitorium zdravotní tělesné výchovy“. Celkem vyšlo 22 článků, z nichž první vyšel roku 1995, poslední pak v roce 1998. Články se týkaly například zdravotně bezpečného posilování ve školách, tématům různých typů oslabení/znevýhodnění (srdečně cévní, respirační…), pedagogické diagnostiky (např. vyšetření pohybových stereotypů pro potřeby ZTV) a různým v té době novým pomůckám (gymbally, overbally, pružné pásy, senzorické míčky – „ježci“). Velký důraz byl v celé sérii kladen na v té době zcela inovativní myšlenky: význam pohybového řízení, význam relaxace a vědomě vedeného pohybu, důležitost kvalitního nastavení polohy a celkové kvality pohybu z hlediska všech jeho složek.

Naši učitelé však publikovali nejen v TVSM, ale také v paralelním časopisu Teorie a praxe tělesné výchovy, který byl zaměřen spíše vědecky. V roce 1983 vyšel například článek Hoškové „Postoj vysokoškoláků k jejich vlastnímu tělesnému oslabení“. Kolektiv autorek Hošková, Techlová, Osvaldová, Gályová, Maťošková a Labudová v té době také kompletoval požadavky na osnovy zvláštní tělesné výchovy pro vysoké školy se zaměřením na snížení počtu studentů osvobozených z TV.

V posledním desetiletí publikovali současní členové katedry řadu článků k problematice jednotlivých oslabení v tělesné výchově (plochá noha, skolióza, astma, epilepsie, diabetes mellitus, obezita), ale také práce, které se zabývaly držením těla a jeho hodnocením, posturální korekcí, využitím různých metod ve zdravotní TV jako Feldenkraisova metoda, aplikací rozličných cvičebních pomůcek atd. Jsme rádi, že na některých článcích můžeme spolupracovat také s našimi studenty a absolventy. 

Oblast zdravotní tělesné výchovy považujeme za velmi důležitou. Je alarmující, že na školách dochází k rušení tohoto předmětu a namísto něj dochází často k uvolňování žáků z TV. Tento trend považujeme za špatný. Domníváme se, že je třeba do budoucna uvažovat o takových formách pohybové aktivity (tedy tělesné výchovy ve škole, ale i volnočasových pohybových aktivitách), které budou vhodně uzpůsobené zdravotnímu stavu. I proto se naše katedra věnuje nejen povinné výuce studentů, ale také každoročně vypisuje řadu kurzů v rámci celoživotního vzdělávání (např. jóga a jógová teorie, kompenzační cvičení ve sportovní praxi, prevence poruch pohybového systému atd.). Se zdravím a zdravotním stavem úzce souvisejí další témata, která jsou vyučována na katedře, a těmi jsou první pomoc, hygiena a regenerace, sportovní masáž
a také tělovýchovné lékařství. V dalším textu přiblížíme naší aktivitu v této oblasti.

Výuce první pomoci věnuje katedra velkou pozornost. Proto kromě povinných přednášek členové katedry pravidelně „osvěžují“ tyto důležité znalosti čtenářům TVSM. Od roku 2013 zde vycházejí 2–4 články ročně, které popisují postupy první pomoci určené pro učitele tělesné výchovy na základních a středních školách (pod názvem „Laická první pomoc pro vyučující tělesné výchovy“). Jejich autorkami jsou lékařky Malá a Majorová, které tak postupně prezentovaly tato témata: 2013 – bezvědomí a resuscitace, masivní vnější krvácení, cizí těleso
v dýchacích cestách, 2014 – podezření na vnitřní krvácení a prevence šoku, poranění hrudníku a břicha, podezření na poranění páteře, poranění hlavy, 2015 – poranění obličeje, poškození chladem, poškození teplem, 2016 – poranění končetin, alergická reakce, tonutí, 2017 – náhlé stavy při diabetu, bolesti břicha, 2018 – bolesti na hrudi, poranění živočichy v naší přírodě. 

Přestože již katedra v současné době nedisponuje funkční laboratoří pro tělovýchovně-lékařské prohlídky, snažíme se oživit výuku tělovýchovného lékařství (TVL) přednáškami významných odborníků, členové katedry se účastní konferencí České společnosti tělovýchovného lékařství
a budují profesní kontakty. V časopisu TVSM nás v této problematice čeká hodně osvětové práce, nicméně mnohá témata se prolínají a například články věnované žákům se specifickými potřebami a zdravotním oslabením, které byly jmenovány výše, spadají i do oblasti TVL. 

Také oblast hygieny, regenerace a masáže není opomenuta. Například v roce 2015 se článek Vařekové a Novákové věnoval využití laické (modifikované) masáže u dětí jako součásti skupinových pohybových aktivit. V současné době jsou členkami katedry připravovány příspěvky týkající se regenerace v solných jeskyních a saunování u dětí. Další oblastí, které se katedra významně věnuje, je oblast TV a sportu osob se zdravotním postižením. 

Na FTVS se obor s názvem „Tělesná a pracovní výchova zdravotně postižených“ vyučuje již od roku 1992. Katedra ZTV a TVL ho od počátku garantuje, ale s nutnou spoluprací dalších kateder. Proto je třeba vzpomenout na osobnosti, které se o vznik tohoto oboru významně zasloužily,
a ovlivnily tak jeho utváření. Rádi bychom na tomto místě jmenovali J. Potměšila, S. Bartůňkovou, J. Hrušu, J. Segeťovou a další. 

V současné době se proměňuje terminologie a také v češtině se přikláníme spíše k názvu oboru „aplikované pohybové aktivity“ (APA), vycházejícímu z anglického „adapted physical activity“. Tento termín není jistě ideální, ale umožňuje používat mezinárodně srozumitelnou a celosvětově používanou zkratku APA. V moderním pojetí oboru aplikovaných pohybových aktivit pod něj spadá široký okruh tělovýchovné a sportovní činnosti, která je určitým způsobem modifikovaná pro jedince se specifickými potřebami. Není to tedy pouze v užším smyslu sport osob se zdravotním postižením, ale jsou zde zahrnuty tyto čtyři oblasti:

1) TV dětí se specifickými potřebami ve školách (APE – Adapted Physical Education). Tato oblast zahrnuje jak výuku zdravotní TV pro děti se zdravotním znevýhodněním, tak inkluzivní metody v TV na běžných školách i TV ve speciálním školství. V tomto kontextu je chápán jedinečný význam pohybu pro výchovu a vzdělání každého jedince, tedy pro jeho formování nejen po stránce fyzické, ale i psychické a sociální. Je sdíleno přesvědčení o nezbytnosti zachování přístupu k TV pro všechny, včetně dětí se specifickými potřebami.

2) Pohyb podporující zdraví (HEPA – Health Enhancing Physical Activity). Tato oblast chápe pohyb jako nástroj prevence, rekondice a rehabilitace. V obecné rovině vnímá zásadní význam pohybu pro celkové zdraví. Zkoumá specifické postupy prevence různých typů onemocnění
a poruch, např. interních chorob, poruch pohybového systému, neurologických, revma-tologických, psychických aj.

3) Soutěžní sport osob se zdravotním postižením. V této oblasti je cílem nabídnout již dětem se zdravotním postižením možnost zapojit se ve sportovních klubech a v soutěžích. Umožnit podporu a růst talentovaným sportovcům, a to včetně zapojení do největších světových sportovních soutěží (paralympijské hry, speciální olympiády, deaflympiády).

4) Volnočasové aktivity osob se zdravotním postižením, tedy nesoutěžní pohybové aktivity pro radost z pohybu a zdravotní i sociální benefity. Patří sem například lyžování, tanec, cyklistika či kanoistika. Díky rozvoji moderních technologií jsou dnes tyto sporty dostupné i jedincům se závažným zdravotním postižením a z této oblasti se stává velmi specifická oblast tělovýchovy
a sportu.

Aplikovaná tělesná výchova je moderní trend, nutnost, ale i požadavek doby. Je žádoucí modifikovat tělovýchovný proces pro každého a dostupnými prostředky bojovat proti inaktivitě, poklesu zájmu o TV, uvolňování z tělocviku atd. Proto se snažíme v poslední době publikovat
v TVSM články zaměřené na metody integrace v TV, osvětové akce měnící postoje žáků ke spolužákům se specifickými potřebami. Domníváme se, že právě TVSM hrálo a stále hraje významnou roli ve zvyšování sebeúčinnosti a kompetencí učitelů TV v této oblasti, tedy
v popularizaci témat z oblasti APA a inkluzivní TV. Nutno říci, že velkou zásluhu na tom mají
i kolegové z katedry APA na Fakultě tělesné kultury Univerzity Palackého v Olomouci.

Časopis TVSM vnímáme jako důležité médium, které umožňuje šířit poznatky z akademické půdy i z odborné praxe široké odborné tělovýchovné veřejnosti. V minulosti jsme se setkali s tím, že se na kurz přihlásili čtenáři časopisu či že účastníci semináře projevili zájem si koupit časopis s konkrétním tématem. Věříme, že časopis si stále nachází své „živé“ čtenáře, kteří potvrzují jeho smysluplnost v době stále více elektronické.
Šťastně tupý praktik aneb ZOO v našem těle
Bronislav Kračmar, UK FTVS, Praha
Také znáte toto označení spokojeného zvěrolékaře na vědecké veterinární konferenci, kde mohl spokojeně třímat sklenici piva místo sklenky portského, která byla společenským protokolem předepsána spíše váženým učencům a vědcům? James Herriot, To by se zvěrolékaři stát nemělo.

„Šťastně tupý praktik“ se ze mě stal v osmdesátých letech po nástupu do zaměstnání. Jako čerstvý absolvent postgraduálního studia jsem na otázku, kde pracuji, mohl odpovídat „na fakultě“. A na další otázku, jako že kde? – „na katedře“. V té době bylo v oborových kruzích označení „fakulta“ chápáno automaticky jako FTVS UK a „katedra“ znamenala katedru sportů
a pobytu v přírodě. Naše Alma mater se tehdy hřála na výsluní bezkonkurenčně nejkvalitnějšího vzdělávacího oborového ústavu v ČSSR. Učit zde vyjadřovalo nebývalou prestiž. A největším tahounem popularity byla právě zmíněná katedra. Zde použité Herriotovo „Šťastně tupý praktik“ souvisí s tím, že tehdejší teoretické katedry nám popularitu a věčnou „rekreaci“ tak trochu záviděly a na ryze sportovní pracoviště se odjakživa dívaly trochu svrchu. Jestli je tomu tak
i dnes, ponechám na posouzení informovaných čtenářů.

Fakulta mi poskytovala více než 30 let možnost učit pohyb. Institucionální prostředí do nedávné doby nabízelo určitý pocit jistoty a klidu pro vlastní práci. Tyto podmínky umožnily zobecňovat získané didaktické zkušenosti a postupně vytvářet určitý myšlenkový komplex. Došlo tak
k formulaci celostního myšlenkového pohledu, který poskytuje určité pevné body při charakteristice různých lidských pohybů. Tento pohled, který ještě zdaleka není dopracován, bychom mohli pracovně nazvat jako „Zoologická zahrada v našem těle“. Vychází z vývoje živočišných druhů, především obratlovců, a osvětluje vývojové souvislosti našeho pohybového chování.

Následující řádky jsou shrnutím mého skromného příspěvku k pochopení zákonitostí lidského pohybu. Splácím tak dluh za poskytnutí více jak třicetileté institucionální podpory a možnosti vyučovat a zkoumat lidský pohyb.
Asistent pedagoga v tělesné výchově
Markéta Jiskrová, Klára Daďová, Marie Cahlíková, UK FTVS, Praha

Kvalitní zapojení asistenta pedagoga jakožto dalšího pedagogického pracovníka do výuky se stalo velmi aktuálním díky snaze o inkluzi do škol formulované ve Školském zákonu a později v Akčním plánu inkluzivního vzdělávání 2016–2018. Následující text se nejprve pokusí vymezit pojmy a normy související s asistentem pedagoga. Ty budou dále doplněné praktickými poznatky o možnostech jeho působení v tělesné výchově (TV).

Pojmy inkluze a integrace jsou podle pedagogického slovníku (Průcha a kol., 2009, s. 87) „přístupy a způsoby zapojení žáků se zvláštními vzdělávacími potřebami do hlavních proudů vzdělávání a do běžných škol“. Nově (od 1. 9. 2016) se české školství zaměřuje také na integraci kulturních menšin, přistěhovalců a uprchlíků. Integrace by měla zaručovat, že všichni žáci budou přijati a vyučováni ve svých spádových školách, kde jim, ale i učitelům, poskytne stát i škola potřebnou podporu. Hlavní myšlenkou integrace je společné učení a soužití běžné populace
a osob s handicapem (Müller, 2009). „Inkluze znamená vytvoření takového prostředí ve třídě, které vítá a oceňuje odlišnosti.“ (Lang, Berberichová, 1998, s. 28). Výše uvedení autoři pak považují za nejdůležitější uvědomění si faktu, že každé dítě je určitým způsobem nadané a jeho odlišnost může být výrazným obohacením vyučování.
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Využití víček od PET lahví v hodinách tělesné výchovy
Pavlína Nováková, Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha
Pomůcek, které v současnosti máme možnost využívat pro cvičení v rámci prevence plochonoží, je mnoho. Jsou originální a pestré, nicméně jejich cena nebývá vždy přívětivá. Jedná se o různé, většinou plastové výrobky, po kterých se chodí naboso (balanční koule, taktilní disky, masážní ježci, balanční disky a čočky, senzorické kroužky, rolovací chodníčky, zvlněné plastové chodníčky, hmatovou cestu, nášlapné kameny,…). Lze však nalézt i pomůcky, které jsou ekonomicky přístupnější.

V našem článku chceme představit jednoduchá senzomotorická cvičení s využitím PET víček
z plastových lahví. Víčka jsou snadno dostupná (ve školách se sbírají jako cenná sběrná surovina často na charitativní účely, čímž dochází k propojení rozvoje ekologického vnímání i morálních hodnot) a lze s nimi pracovat v různých předmětech.

Jejich tvaru, množství i velikosti lze využít v hodinách matematiky (prostorová představivost množství), výtvarné výchově (vytváření mozaikových obrazů), ekologické výchově (motivace ke sbírání víček, vnímání tématu recyklace materiálů), ale také v tělesné výchově. Víčka je možné použít ke cvičením pro rozvoj rychlosti, obratnosti, koordinace, jemné motoriky, kreativity, prostorové orientace, soutěživosti, spolupráce, krátkodobé paměti, vizuálního vnímání i taktilního vnímání (Hejrová, 2017). 

Velice dobré uplatnění mají víčka při při cvičení zaměřeném na funkci nohy. Pomocí prstů na nohou lze víčka uchopovat, přenášet i stavět na sebe, srovnávat do tematických skupinek (barvy, tvořit obrázky, skládat slova). Tato velice důležitá součást zdravotně orientované tělesné výchovy se tak stává zábavnou a pestrou.
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Metodika nácviku dřepů, odrazů a kliků
Radim Jebavý, Aleš Kaplan, Vladimír Hojka, UK FTVS, Praha

Při hodinách tělesné výchovy i v rámci sportovních kroužků provádíme s dětmi rozmanitá silová cvičení. Běžně se žákům od prvního stupně zařazují už do rozcvičení v tělesné výchově základní nebo modifikovaná silová cvičení, jako jsou dřepy, kliky a některé druhy odrazových cvičení (Jebavý, Hojka, Kaplan, 2014). Zdaleka ne všechny děti jsou schopny tyto cviky zvládnout alespoň v základním provedení s kontrolovanou rychlostí. Jak to asi pak vypadá, když se cviky provádějí při vyšší intenzitě nebo počtu, kdy si svoji techniku neuvědomují? U cviků se vyskytuje mnoho chyb, které si žáci případně mohou zautomatizovat, což v pozdějším věku může být náročné na korekci, případně na přeučení. I ve sportovní praxi se bohužel běžně setkáváme se špatným provedením uvedených cvičení, které může mít negativní zdravotní dopad. Závažnější chyby bývají i prvopočátkem možných přetížení a kloubních problémů, zejména kolen a bederní oblasti zad, jak uvádějí Jebavý, Hojka a Kaplan (2017) a dále Bursová (2005).
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Funkční přístup v posilování (VI. část)
Posilování svalstva dolních končetin
Markéta Křivánková, UK FTVS, Praha
V sérii článků „Funkční přístup v posilování“ si postupně představujeme zásady bezpečného
a efektivního posilování různých tělesných partií. Minulý díl byl věnován svalům ramen
a horních končetin. V článku jsme zdůraznili, proč je u posilování paží obzvlášť důležitý přístup „od centra k periferii“, jakou roli hraje postavení jednotlivých kloubů a proč je vhodné posilovat při vzpažení ve vnější rotaci. V dnešním díle nám zbývá rozebrat poslední partii a tou jsou dolní končetiny. Jestliže jsme posilování horních končetin minule přisuzovali spíše mužské části populace, u dolních končetin (a především hýždí) je tomu právě naopak. O zpevněných hýždích
a stehnech sní nejedna žena, opět je však potřeba zamyslet nad použitím jednotlivých cviků,
a především správném nastavení těla při jejich provádění.
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Využití didaktických pomůcek při osvojování gymnastických dovedností (I. část)

Jaroslav Krištofič, UK FTVS, Praha
Výsledky a průběh procesu osvojování pohybových dovedností jsou v jednotlivých sportech ovlivňovány mnoha různými faktory, mezi které patří i materiálně-technické vybavení. Nejinak tomu je i ve sportovní gymnastice, kdy se nejedná pouze o kvalitu gymnastického nářadí nebo pružné podlahy, ale také o využití „změkčeného prostředí“ a různých didaktických pomůcek odlišných od závodního nářadí. Sportovní gymnastika je koordinačně-estetický sport, ve kterém převládají otáčivé pohyby kolem různých os otáčení (pravo-levá; předo- zadní; výšková osa)
a jsou tak kladeny vysoké nároky na komplex koordinačních schopností, především na orientační, rovnováhové a rytmické. Značné množství gymnastických prvků je spojeno s letovou fází v různé výšce nad podložkou (či nářadím) a následným doskokem. Z důvodu bezpečnosti a psychické stability (předcházení vzniku strachových zábran) je účelné učit se tyto dovednosti nad změkčenou podložkou, což může být vytvořeno doskokovými duchnami, nebo ještě lépe molitanovou jámou. Ve specializovaných gymnastických tělocvičnách bývá nad molitanovými jámami postaveno klasické nářadí, jako jsou kruhy nebo hrazda a je do nich také umožněn doskok z akrobatického pásu, nebo z přeskoku (viz obr. A1, A2, A3). Další možností je trampolína zapuštěná do země tak, že je plachta v úrovni podlahy, což umožňuje po odrazu
a letové fázi doskok na duchnu položenou v jámě (viz obr. A4), nebo bez duchny dopad přímo do molitanové jámy. Zdůrazňujeme slovo „dopad“, pro který je charakteristický první kontakt s podložkou jinou částí těla, než jsou chodidla (kontakt s podložkou pouze chodidly je doskok). Je to z důvodu bezpečnosti, kdy by se do molitanové jámy mělo dopadat na plochu v co nejvíce horizontální poloze (rozložení hmotnosti na větší kontaktní plochu a ochrana kotníků), nebo v případě nácviku doskoků provádět je na duchnu položenou v jámě (odpružení). Molitanovou jámu nelze zaměňovat s bazénem, do kterého můžeme skočit šipkou, to je zde nepřípustné
a krajně nebezpečné.
Rozvoj silových schopností v hodinách gymnastiky ve školní tělesné výchově (II. část)

Pavlína Vrchovecká, Fakulta přírodovědně-humanitní a pedagogická, Technická univerzita, Liberec
Navazujeme na článek v předchozím čísle časopisu, který pojednával o důležitosti rozvoje a ovlivnění úrovně silových schopností žáků prostřednictvím cvičebních programů tak, aby si žáci snáze osvojili gymnastické dovednosti a tím napomohli k jejich tělesnému rozvoji. Cvičební programy jsou opět doplněny o grafické karty. Lze je uplatnit v hodinách tělesné výchovy v rámci tematického celku gymnastika.

Sestavili jsme další čtyři cvičební programy, tvořené souborem cvičení na rozvoj silových schopností horních a dolních končetin, břišních a zádových svalů, na rozvoj obratnosti
a koordinace. Snažili jsme se využít náčiní a nářadí, které je běžně dostupné v tělocvičnách. Kromě vybraných cvičení programy obsahují schematické nákresy (obrázky), názvoslovné popisy, doporučené délky zátěže, počty opakování, údaje o materiálně-technickém zabezpečení
a pro kolik žáků je cvičení vytvořeno. Některá cvičení se opakují a to jen podtrhuje jejich důležitost.
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