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Úvodem
Názory učitelů tělesné výchovy na školní tělesnou výchovu
Se svými názory na tělesnou výchovu se pro třetí číslo uvolil svěřit „tělocvikářský benjamínek“

Bc. Lukáš Pilař, učitel tělesné výchovy na ZŠ v Chrudimi, kde pracuje tři roky. Absolvent bakalářského studia oboru Tělesná výchova sport momentálně dokončuje magisterské studium na Fakultě sportovních studií brněnské Masarykovy univerzity. Jelikož je pedagogická praxe
Bc. Lukáše Pilaře velmi krátká a zároveň poznamenaná covidovou pandemií, kdy se moc nesportovalo, tak se prozatím obtížně hledá nějaký pedagogický úspěch. Momentálně lze v rámci jeho pedagogického působení považovat za úspěch přivést ke sportu několik žáků, kteří by jinak moc sportů neprovozovali. Bc. Lukáši Pilařovi se podařilo vysvětlit pozitivita pohybové aktivity
a sportu žákům, kteří se věnují esportu i několik hodin denně. Velice trpělivě jim vysvětloval, že
v okamžiku jejich rozhodnutí věnovat se počítačovým hrám i v pozdějším věku, je třeba dbát také o své zdraví a svůj pohybový aparát. Samotný Bc. Lukáš Pilař přesně neví, zda lze považovat výše uvedené za úspěchy. Můžeme však říci, že když si pár těchto „nesportujících“ žáků vezme jeho slova k srdci a začne se více věnovat pohybovým aktivitám, i když to nebude jejich hlavní koníček či práce, tak to jistě bude pozitivní změna. Bc. Lukáš Pilař se domnívá, že cílem není zakazovat dětem hraní her na počítači, ale najít takovou cestu, aby i oni pochopily proč pro ně je sport
a pohyb důležitý.

Bc. Lukáš Pilař většinu svého volného času tráví při atletickém tréninku dětí. Momentálně pracovní týden obvykle zakončuje pátečním celodenním studiem na Masarykově univerzitě v Brně, kde dokončuje poslední semestr magisterského oboru učitelství. Další víkendy věnuje účasti na závodech se svými svěřenci, dále navštěvování sportovních utkání, samostudiu či sportovním aktivitám.
Jak jste vnímal jako žák školní tělesnou výchovu?

Když zavzpomínám především na první stupeň, tak si vybavuji, že mne tělesná výchova tolik nenaplňovala. Tím neříkám, že mě v té době sport nebavil, právě naopak. Hrál jsem aktivně fotbal za místní oddíl a sportoval skoro každý den. Rád jsem také běhal s kamarády po venku. Tělesnou výchovu jsem vnímal jako povinnost sportovat. Cvičení byla zaměřena tak, aby je zvládal i ten nejslabší žák ve třídě. Většinu cvičení jsem zvládal bez problémů, a myslím si, že to pro mě nemělo moc velký přínos. Navíc tělesnou výchovu učila starší třídní učitelka, která učila všechny předměty, a tělesná výchova byla za mě tím podřadnějším předmětem.

Druhý stupeň byl lepší, byl jsem na výběrové škole se zaměřením na fotbal a tělesná výchova mě moc bavila. Všichni jsme měli určitou úroveň sportovních dovedností a tím pádem jsme si více užívali hraní různých her. Vyšší soutěživost znamenala také větší zábavu i pro našeho učitele.

Kde jste vystudoval tělesnou výchovu a jak Vás studium ovlivnilo pro budoucí učitelskou

profesi?

Tělesnou výchovu jsem studoval v Praze na UK FTVS, kde jsem úspěšně absolvoval bakalářský program Tělesná výchova a sport. Navazující magisterské studium nyní dokončuji dálkově na Masarykově univerzitě v Brně, kde mi chybí poslední semestr studia.

Při studiu tělesné výchovy jsem si začal zjišťovat informace, jak správně vyučovat, jak děti naučit pohybové dovednosti a jak rozvíjet jejich pohybové schopnosti i nad rámec svého studia.

Největší zlom, kdy jsem začal reálně uvažovat o tom, že bych vlastně někdy učil, nastal poté, co jsem nuceně prodlužoval studium kvůli operaci kolene. V této době jsem se začal o sport zajímat více v teoretické rovině pro případ, že bych se ze zdravotních důvodů nemohl sportu dále aktivně věnovat. Začal jsem si hledat více odborných informací v oblasti sportovního tréninku a didaktiky tělesné výchovy a snažil se tak více sebevzdělávat.

K učení na základní škole jsem se dostal možná trošku netypicky. Myslím si, že nebýt zranění, tak se pravděpodobně pedagogické činnosti zatím nevěnuji.
Jaké máte podmínky pro školní tělesnou výchovu v rámci Vaší učitelské profese? Jací jsou žáci?

Učím na základní škole, která je zaměřena na atletiku a fotbal. Bohužel úroveň na této výběrové škole klesá každým rokem. Co se týká zázemí, tak naše škola má dvě tělocvičny, atletický tunel, venkovní hřiště s umělým povrchem a přilehlý atleticko-fotbalový stadion. Co se týká chování, tak se domnívám, že děti si dovolí více, než jsme si dovolili my, když jsme chodili na základní školu. Doba se určitým směrem vyvíjí, rodiče omlouvají děti z hodin tělesné výchovy mnohdy bezdůvodně, což ukazuje, jakým směrem se společnost ubírá. Sport řada lidí nevnímá jako důležitý, a když dítě nechce cvičit, tak jej rodiče omluví a mají klid.

Jak se díváte na školní tělesnou výchovu v roli učitele?

Z pohledu učitele si myslím, že tělesná výchova není dobře nastavena. Dětem je v celku jedno, co dostanou za známku z tělesné výchovy. Rozhodně je to nebude více motivovat k tomu, aby sportovaly. Jsem toho názoru, že známkování v tělesné výchově nemá absolutně žádný význam. Připomínám však, že vyučuji na sportovní základní škole. Myslím si, že by se měla výrazně změnit metodika toho, jak vlastně školní tělesnou výchovu nastavit v rámci výchovně vzdělávacího procesu. Z mého pohledu je velmi nutné výrazně změnit RVP, jelikož všichni můžeme vidět, že to nemá patřičný význam a děti se velmi rychle rok od roku zhoršují.

Jak se díváte na současnou úroveň školní tělesné výchovy?

Podle mne je obecně pohybová úroveň žáků opravdu na velmi nízké úrovni. Měli bychom se snažit o to, abychom zejména u slabších žáků upevňovali zdraví, a ne je neustále negativně hodnotit a porovnávat jejich výkony s ostatními žáky. Celkově jde výkonnost velmi strmě dolů a žáky nebaví dělat něco, o čem vědí, že jsou v tom nešikovní nebo na to nemají potřebnou kondici. Bohužel i časová dotace 2–3 hodin tělesné výchovy nikomu zdraví výrazně nezlepší a zde by ta časová dotace měla být mnohem vyšší. Pokud bych mohl něco změnit v tělesné výchově, tak bych jednoznačně více individualizoval skupinky dětí. Mám tím na mysli to, že by děti podobné výkonnosti měly cvičit spolu po menších skupinkách 10–12 žáků. Když spolu cvičí například mistr republiky a někdo, pro koho je cesta do školy největším sportovním výkonem, tak tělesná výchova nemá patřičný význam ani pro jednoho. Lepší sportovce to brzdí v rozvoji a fyzicky slabší, když vidí velký rozdíl, to jen více demotivuje. Bohužel, pokud bude ve školní tělesné výchově cvičit hromadně kolem 25–30 žáků, nikoho to nikam neposune.
Mnohokrát děkuji za rozhovor. 

Aleš Kaplan
Startují velké revize Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání

Jan Tupý, nezávislý expert a spolupracovník NPI ČR pro vzdělávací obor tělesná výchova
Eva Marádová, katedra speciální pedagogiky, PedF UK v Praze, spolupracovnice NPI ČR
pro vzdělávací obor výchova ke zdraví
Revize RVP ZV (a následně dalších RVP) jsou příležitostí zamyslet se nejen nad vzdělávacími cíli, ale například i nad současnou strukturou a funkčností RVP a ŠVP. Již probíhají odborné diskuse o klíčových kompetencích a gramotnostech, řeší se, do jaké míry mají být kurikulární dokumenty konkrétní a jaká míra svobody při volbě vzdělávacího obsahu má být ponechána školám, a řada dalších otázek. A právě tato zamýšlení a diskuse jsou na celém procesu to nejcennější. Podněty a zapojení do příprav jsou žádoucí právě v tomto čase, neboť přijaté dokumenty pak budou tvořit podklady pro vzdělávání po řadu dalších let.
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Významné jubileum: 100 let pedagogiky sportu
Kamil Kotlík, UK FTVS, Praha
Obor pedagogiky ve smyslu pedagogického působení, pedagogických koncepcí, principů, teorií atp. se samozřejmě vyvíjel postupně a nelze tak jednoduše „nakreslit čáru“ dějinami a říci, že pedagogika byla pedagogikou od nějakého roku či dne. Za pedagogy dnes označujeme velkou část starověkých a středověkých filozofů, matematiky atp. Podobně jako pedagogika samotná je na tom i pedagogika sportu.

Sport jako rekreační i profesní lidská aktivita se vyvíjel rovněž po velice dlouhou dobu a jeho počátky lze nalézt již ve starověku (antika, Indie, Čína, Egypt, Japonsko, …). Spolu s rozvojem sportu byly postupně vnímány a zjišťovány i jeho pozitivní vlivy na člověka jako jedince i na společnost. Tím se sport samozřejmě dostával i do popředí zájmu osobností, jež bychom dnes označili za pedagogy.
Náměty pro školní atletiku (V. část)
Přehled atletických průpravných a kondičních cvičení
Aleš Kaplan1,2, Linda Mejsnarová1 Jitka Vindušková1, Jan Feher1
1 UK FTVS, Praha

2 ZŠ TGM, Lomnice nad Popelkou
Článkem, který nabízí přehled atletických průpravných a kondičních cvičení, bychom chtěli navázat na předcházející čtyři části námětů pro školní atletiku. V posledním vydaném čísle týkajícím se této tematiky (TVSM č. 2/2021) jsme se zamýšleli nad možnostmi, které mohla atletika nabídnout pro období covidové inaktivity. Covidové období již pominulo a s tím se
v rámci školní tělesné výchovy dostáváme do tradičního režimu výuky atletiky. V letošním třetím čísle předkládáme zásobník atletických průpravných a kondičních cvičení. V tomto případě se nejedná o metodické nácvikové řady, ale o cvičení, která můžeme zařazovat jednak samostatně
v rámci rozcvičení v úvodní části vyučovací jednotky, případně před vyučovací jednotkou, kde je učivo s atletickým obsahem. Jednotlivá cvičení mohou sloužit jako pohybová a kondiční příprava zejména pro běžecké a skokanské disciplíny nebo jako součást kondičního kruhového tréninku.
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Pochvala a výtka jako prostředky nefinanční motivace ve sportu
Vladimír Janák, UK FTVS, Praha

(dříve psycholog sportu v Dukle Praha, 20 let psychologem ve Středisku vrcholového sportu
MŠ MT ČSSR)
Cílem článku je ukázat důležitost nefinančních motivačních prostředků s důrazem na jejich správné používání. Obsah se proto věnuje zejména praktickému podávání pochvaly, stejně jako na druhé straně sofistikovanějšímu způsobu vytýkání nedostatků, tedy kritizování.

Správné používání pochvaly a výtky (kritiky) je důležitou součástí motivování mladých sportovců. V prostředí sportu má přirozené podmínky účinného uplatnění. Zejména pochvaly se má užívat častěji, než je zatím domácím zvykem. Zkušenosti ukazují, že těmto technikám motivování je třeba se seriózně věnovat a naučit se je podávat tak, aby měly co největší motivační účinnost.
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Polybat – varianta stolního tenisu nejen pro žáky se specifickými vzdělávacími potřebami
David Půlpán, Klára Daďová, UK FTVS, Praha

Polybat je zajímavý způsob, jak modifikovat stolní tenis u jedinců s těžšími formami tělesného postižení. Může tedy pomoci i v inkluzi žáka se specifickými vzdělávacími potřebami do tělesné výchovy. I když u polybatu není síťka mezi polovinami soupeřů a po stranách stolu jsou bočnice, tak se v určité míře dají simulovat základní situace jako při klasickém stolním tenisu. Pro soutěžní varianty zde existuje také klasifikace, respektive klasifikační profily podle typu
a rozsahu postižení. Byť polybat aktuálně není paralympijský sport jako stolní tenis a ve světě se teprve dostává do povědomí široké veřejnosti, jedná se o skvělou možnost, jak modifikovaně stolní tenis vyzkoušet.
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Modifikace tělovýchovných aktivit pro inkluzivní kolektivy (V. část)
Obruče
Karina Šírerová, Klára Daďová, Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha
Inkluzivní neboli společné vzdělávání otevřené všem dětem bez rozdílů má velký význam pro celkové klima ve třídě i pocity jednotlivých žáků. Je to pedagogické mistrovství vyžadující celoživotní ochotu se učit i pečlivou přípravu předem, v hodinách pak schopnost otevřeně vnímat a rychle vyhodnocovat (klima skupiny i potřeby jednotlivých žáků) a s informacemi kreativně nakládat. Negativní projevy chování (rezignace na úkol, nekázeň) musí učitel vnímat, snažit se jim předcházet a efektivně je řešit. Společné vzdělávání je náročná disciplína, ve které ne vždy uspějeme na jedničku, ale nesmíme ztratit motivaci to zkoušet. Ostatně, stejně jako naši žáci
v TV. A o to tady jde.

Většina z níže uvedených tipů na aktivity byla vyzkoušena v inkluzivních třídách pražských základních škol v rámci tříletého projektu Pohyb pro inkluzi a v hodinách ZTV v přípravě budoucích pedagogů na UK FTVS. Další tipy pro inkluzivní tělovýchovnou praxi je možné najít na webových stránkách projektu pohybproinkluzi.ftvs.cuni.cz a na stránkách partnerského projektu v Olomouci https://apa.upol.cz/knihy-a-skripta a na YouTube.
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8 Awesome Hoop Phys Ed Activities (Ep. 26 – No Kink Hoops) (2017) FlagHouse Activity Channel. Dostupné z: https://youtu.be/PwKczA0zQUU.
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Žák se sluchovým postižením v tělesné výchově (II. část)
Petr Kopřiva, Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha
Děti, žáci a studenti se sluchovým postižením se mohou vzdělávat jak v inkluzi v běžných školách, tak využít škol pro děti se sluchovým postižením. Podpora žáka se SP v kontextu školní docházky by měla být komplexní a probíhat ve spolupráci školy, rodiny a poradenského centra. Speciálně pedagogické centrum podle zákona určí stupeň podpůrných opatření a jejich konkrétní typy (úpravu metod výuky, kompenzační pomůcky, předměty speciálně pedagogické péče – např. logopedie, samostatná výuka cizího jazyka).

Snahou je, aby dítě nemělo problémy v komunikaci (Fiedlerová, 2020; Slowík, 2007).
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Článek se zabývá spánkem jako prostředkem pasivní regenerace, z pohledu fyziologického, ale především se zaměřuje na kvalitu spánku u dětí. Také řeší problematiku spánkové hygieny, která je obvykle u dětí ovlivněna jejich rodiči. V neposlední řadě je věnována pozornost faktorům, které kvalitu spánku u dětí a mladistvých ovlivňují a v souvislosti s tím i na vliv pohybové aktivity na spánek a naopak. Kvalitě a délce spánku u dětí by měla být věnována pozornost jak
v rodinách, tak ve škole i ve sportovních oddílech, neboť se jedná o klíčové faktory lidského zdraví i výkonu.
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