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Úvodem
Vzpomínání učitelů tělesné výchovy na školní tělesnou výchovu
V dalším díle seriálu rozhovorů s učiteli tělesné výchovy jsme navštívili ZŠ a MŠ v podkrkonošském Studenci, kde od září loňského roku řediteluje Mgr. Michal Chrtek. Pan ředitel Chrtek pochází z této obce, která je také známá jako vesnice tkalců. Jako žák této základní školy reprezentoval školu v různých soutěžích a mimo jiné se stal okresním přeborníkem AŠSK v tenise. Po úspěšném vysokoškolském studiu učitelství tělesné výchovya matematiky na Fakultě tělesné výchovy a sporu Univerzity Karlovy nejprve nastoupil na pražské gymnázium Nad Štolou a po třech letech se přesunul do Podkrkonoší, kde 14 let působil jako středoškolský učitel na novopac​kém gymnáziu. Další kroky Mgr. Michala Chrtka vedly do rodného Studence, kde úspěšně prošel výběrovým řízením na ředitele školy a pro školní rok 2022/2023 se ujal vedení příspěvkové organizace, která má jak základ​ní školu, tak i mateřskou školu s kapacitou 320 (ZŠ) a 90 (MŠ) žáků, školní družinu a jídelnu. Kromě samotného ředitelování je Mgr. Chrtek sportovně činný i ve spolkové činnosti obce, zejména v tenisovém klubu, kde mnoho let vede mládež k bílému sportu a hraje krajskou soutěž. V místním fotbalovém oddíle SK Studenec hrál mnoho let krajskou 1. B třídu. Ve svém volném čase se pan ředitel věnuje rodině (má 3 děti) a tenisu. Mgr. Michal Chrtek je příkladem učitele tělesné výchovy, v tomto případě v aprobaci s matematikou, který jakožto učitel s tělocvikářským vzděláním nachází uplatnění v managementu školy buď v roli ředitele, nebo jeho zástupce.
Jak jste vnímal jako žák školní tělesnou výchovu?
Jako žák na základní škole jsem vnímal tělesnou výchovu vcelku neutrálně. Byl jsem v pozici výkonnostně slabšího outsidera, ale sportování mě vždy velmi bavilo. Nešikovnost jsem nahrazoval snahou a z tělesné výchovy jsem měl nejrůznější možné pocity. Velmi se lišilo mé vnímání TV na různých stupních vzdělávání, nicméně mělo jednoznačně vzestupnou tendencí. Na střední škole jsem měl již tělocvik vyloženě rád a našel jsem se v něm. Byla to pro mě cesta socializace, vytvoření si pozice v kolektivu. Jednoduše řečeno, kdo dobře sportoval, byl in.

Kde jste vystudoval tělesnou výchovu a jak Vás studium ovlivnilo pro budoucí učitelskou profesi?
V Praze na UK FTVS v kombinaci s matematikou. Studium bylo jednoduše super. Přes všechny nepříjemnosti se zkouškami asi patřilo k nejhezčím létům, které jsem zažil. Vyzkoušeli jsme spoustu sportů, potkávali se se stejně naladěnými aktivními lidmi, sportovali, užívali vysokoškolského života a směřovali k učitelskému povolání. Bral jsem to jako automatickou návaznost. Již na střední škole jsem o učení uvažoval a studium na FTVS mi rozhodně elán do profesního života nevzalo, ale naopak. Mám za sebou sedmnáct let na dvou gymnáziích, kde jsem pravidelně tělesnou výchovu učil, včetně mnoha sportovních kurzů.
Jaké jste měl, případně máte podmínky pro školní tělesnou výchovu v průběhu své učitelské kariéry? Jací byli a jsou žáci?
Poté, co jsem odešel z Gymnázia Nad Štolou, postavili multifunkční hřiště, po mém odchodu z Gymnázia v Nové Pace začínají stavět velkou sportovní halu, takže s trochou nadsázky se mi chce říci, že mám na sportovní podmínky trochu smůlu. To spíš v humoru k té materiální stránce. Nicméně jsem přesvědčen, že zázemí pro TV v českém školství problém není. Pomůcek, hodinové dotace i prostorů k užívání je dostatek. Mezi žáky vnímám, že se rozevírají nůžky, a to čím dál víc. Potkáváme skvělé sportovce, kteří odpoledne sportují v klubech, o ty se pak přeta​hujeme, na který sport pojedou, protože umí vlastně všechny. Na straně druhé jsou děti pohybově zanedbané, svalově povolené, neodolné a ty pak mají mít tělesnou výchovu dohromady s těmi „zdatnými“. V tom je problém.

Jak se díváte na současnou úroveň školní tělesné výchovy?
Úroveň školní tělesné výchovy roste a klesá s vyučujícím a samozřejmě také se třídou, jaká je její „sportovní morálka“. Některé hodiny s chlapci na gymnáziu byly vyloženě super, sám jsem si s nimi rád zasportoval na rozdíl od některých skupin děvčat… Ale může to být i genderově naopak. Nelze situaci generalizovat, přesto tu je z mého pohledu jakýsi celospolečenský tělocvikářský problém a ten bych nazval hodnocení a motivace žáků obecně. Tělocvikáři se často opírají o celkový dojem ze žáka, výkonnostní tabulky používá málokdo, většina učitelů dává žákům jedničky, ale spíš za snahu. Dát dvojku či trojku se někteří učitelé bojí. Jsou pak pod tlakem rodičů, kolegů či vedení školy. Chybí jim často páky na to, aby z dětí alespoň nějakou aktivitu dostali. Z mého pohledu známka z tělesné výchovy ztratila na významu. Otázka zní, čím ji nahradit? Dokázal bych si představit cca tři oblasti, ve kterých můžeme žáky hodnotit – třeba v procentech (či vybarvenými čtverečky, jak již MŠMT zvažuje v prvních třídách základních škol). Ty oblasti by mohly být například: celková zdatnost (fyzička), míčové dovednosti (herní šikovnost) a aktivita a celkový přístup (snaha). To by za mě nahradilo známku lepší zpětnou vazbou, nicméně jako páka na děti to samozřejmě nestačí.
Děkuji mnohokrát za rozhovor. 

Aleš Kaplan
Národní program prevence obezity dětí (BF24)
Petr Jehlička, Dětská kardiologie Plzeň, s.r.o., Jiří Suchý, UK FTVS, Praha
Za významný bonus projektu BF24 považujeme pravděpodobnost, že v rámci jednoduché roční hry vsuneme do vnímavého mozku 6–11letého dítěte (optimálně také rodičů) návyky na pravidelný pohyb a klíčová nutriční pravidla. Za výhodu BF24 také považujeme skutečnost, že během jednoho roku bude získán velký objem dat pro analýzu úspěšnosti jednotlivých složek. Na základě retrospektivního vyhodnocení dat z prvního roku fungování projektu předpokládáme jeho úpravy v následujících ročnících (BF25 atd.). 

Domníváme se, že jde o reálný celospolečenský program, kde primární roli zastává praktický pediatr, který osloví rodiče dítěte s nadváhou a nabídne jim účast v BF24. Praktický pediatr dítě zaregistruje do programu BF24, předá informační brožuru, kartu pacienta BF24 a aktivuje přístup k používání mobilní aplikace.
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Představení projektu Women in Canoe Sport
Jan Busta, UK FTVS, Praha
Představení tohoto projektu čtenářům TVSM je zamýšleno primárně jako inspirace. Program každý rok cílí na témata, která trápí evropský sport. V zásadě se vždy jedná o podporu inkluze, rovnosti, zdraví, vzdělání ve sportu a prostřednictvím sportu. Možnost získat grant v programu Erasmus+ Sport je každoroční, informace o zveřejněné výzvě najdete na stránce Domu zahraniční spolupráce (www.dzs.cz), resp. České styčné kanceláře pro vzdělávání a výzkum v Bruselu (www.dzs.cz/czelo) nebo přímo na stránkách EACEA (www.eacea. ec.europa.eu). Podstatou všech typů projektů zaštítěných výzvou Erasmus+ Sport je mezinárodní spolupráce zemí Evropské unie. Získání ani samotné vedení projektu sice nepatří mezi jednoduché úkoly, ovšem na dobrou a smysluplnou aktivitu můžete obdržet grant ve výši 30 000–400 000 EUR. U grantů ve výši 30 000–60 000 EUR přitom byla snížena legislativní náročnost, což ocení zájemci z řad aktivních trenérů, učitelů i dalších pracovníků, jejichž každodenní náplní práce není projektový management. Bohužel, letošní ročník pro podání žádostí byl již uzavřen 22. 3. Upozornění na kolo 2024 je na místě ale již teď, protože příprava podkladů pro grantovou žádost je dlouhodobým procesem.
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Příprava na úpoly prostřednictvím cvičení na rozvoj síly (zkušenosti z juda)
Oldřich Ježek1, Aleš Kaplan2,3
1 JUDO DRAGONS, Praha
2 UK FTVS, Praha
3 ZŠ TGM, Lomnice nad Popelkou
Článkem jsme chtěli připomenout, že do hodin tělesné výchovy lze zařazovat i úpolová cvičení. Vzhledem k tomu, že se v současné době setkáváme s celkovou nepřipraveností žáků jak z hlediska koordinace, tak z hlediska obratnosti a síly, si však musíme uvědomit, že v případě zařazení úpolových cvičení do hodin školní tělesné výchovy je třeba věnovat zvýšenou pozornost předpřípravě zaměřené na celkové zpevnění těla a na rozvoj síly. Vybraná cvičení kladou důraz na posílení oblasti hlubokého stabilizačního systému (HSS) jednak z důvodu komplexního rozvoje cvičícího žáka, ale také z hlediska prevence případného zranění během vyučovací lekce. Tento článek obsahuje jen některá nejběžněji využívaná cvičení, která lze zahrnout do školní tělesné výchovy bez potřeby použití pomůcek
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Náměty pro školní atletiku (XI. část)
Průpravná cvičení u stěny aneb co je wall drill I.
Aleš Kaplan1,2, Jan Feher1, Jitka Vindušková1, Linda Mejsnarová1
1 UK FTVS, Praha

2 ZŠ TGM, Lomnice nad Popelkou
Tímto článkem jsme chtěli upozornit na možnosti cvičení s oporou o stěnu, která lze zařadit jak ve vnitřních, tak i ve venkovních prostorech sportovišť, ale i v domácích podmínkách. Cvičení se zejména využívají ve formě dynamického rozcvičení, ale také pro specifické činnosti jednotlivých sportovních odvětví. Tematicky byl článek rozdělen do dvou částí, přičemž v první části bylo provedeno základní členění a upozornění na pojem wall drill. Ve druhé části v dalším čísle časopisu se zaměříme na metodiku cvičení u stěny jako přípravu pro šlapavý způsob běhu.
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Sebeobrana v právu
Jaroslav Stich, UK FTVS, Praha
Znalost právní problematiky v elementární podobě by měla být výbavou každého občana společnosti. Právní principy, které jsou prioritou ochrany ze strany státu, může hájit i sám jedinec, jakožto občan. Znalost okolností vylučujících protiprávnost je bezpochyby jedním z nástrojů, které lze uplatnit v případě obhajoby práva. Nezbytné je v tomto ohledu právě vzdělávání mládeže, jelikož mladá generace bude jednou určovat směřování celé společnosti.
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Formální náležitosti školního kurzu či jiné vícedenní akce
Kamil Kotlík, UK FTVS, Praha
Školní kurz je či by měl být nedílnou součástí života a provozu školy. Každý žák by se tak měl během své povinné (ale i následné) školní docházky zúčastnit různých vícedenních akcí, které můžeme označit termínem „kurz“, případně by alespoň měl mít tuto možnost. 

Otázkou samozřejmě je, jaké všechny akce lze označit termínem „kurz“ a jaké všechny náležitosti musí daná akce splňovat, abychom ji tak vůbec mohli označit. Tímto vymezením a následnou definicí se však v následujícím textu zabývat nebudeme. Článek je orientován na praktickou rovinu přípravy a realizace vícedenní školní akce, konkrétně na její formální náležitosti. Je přitom jedno, zda se jedná o lyžařský kurz, adaptační kurz, turistický kurz, školní výlet, školu v přírodě atp. Cílem článku pak je podat základní přehled nezbytných, potřebných a dalších užitečných dokumentů, které by měl pedagog organizující vícedenní akci vyhotovit.
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Cvičení se šátky
Pavlína Nováková, Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha
Různorodost cvičebních pomůcek napomáhá zvýšení atraktivity tělovýchovného procesu.
I známá cvičení se s neobvyklou pomůckou stávají zvláštní. Změněná senzomotorická úloha
(s pomůckou tvarově, váhově, velikostně či barevně odlišnou) nutí k nové pozornosti a podporuje proces učení. Šátky v tomto ohledu mohou být zajímavou alternativou cvičení s míči či jinými pomůckami. Jsou vhodné i pro inkluzivní kolektivy, neboť jsou velmi lehké a při jejich použití nehrozí zranění.
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Hřeje mě pohyb potřetí/Sport unites
Vnější vztahy a rozvoj, FTVS UK, Praha
Třetí pokračování sportovně-charitativní akce Hřeje mě pohyb/Sport unites se konalo v neděli
2. dubna 2023. Běželo či chodilo se na atletickém oválu Fakulty tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy na pražském Veleslavíně, a to na podporu obětem a postiženým zemětřesením v Turecku a Sýrii. Zahájení akce navštívilo několik osobností včetně dvojnásobné olympijské vítězky Barbory Špotákové. 

Pořadatelé si tentokrát naplánovali velmi ambiciózní úkol, a to zdolat vzdálenost 2303 km, což je vzdálenost Prahy od hlavního města Turecka Ankary, směrem k městu Gaziantep v provincii Malatya, kde se nacházelo jedno z epicenter ničivého zemětřesení. Na startu účastníkům dodaly energii osobnosti, z nichž se některé samy vydaly na trasu.
FTVS UK a Balance Club Brumlovka vyhlašují společný projekt Měníme svět pohybem 2023
Vnější vztahy a rozvoj, FTVS UK, Praha
Pohyb patří k základním pilířům zdravého životního stylu a kvalitního života. Právě tato myšlenka vedla Fakultu tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy a Balance Club Brumlovka k vyhlášení nového projektu, jehož cílem je podpořit tvůrčí činnost a inovativní myšlenky všech studentek a studentů Univerzity Karlovy. Mezi vítěze bude rozdělena finanční odměna ve výši 110 000 Kč. 

Pohyb a sportovní aktivity mohou přispět k lepší kondici, upevnit zdraví každého z nás a vytvářejí perspektivní společnost. Pohybem tedy opravdu lze změnit svět! Jak ale konkrétně na to? Zamyslet se nad problematikou, popsat danou výzvu a navrhnout řešení realizace, to je úkol, který mají před sebou účastníci projektu Měníme svět pohybem. V roce 2023 se mohou zapojit studenti a studentky bakalářských, magisterských a doktorských studijních programů všech fakult Univerzity Karlovy. A to jak jednotlivci, tak týmy, které mohou mít až tři členy.
Projekt Měníme svět pohybem 2023 navazuje na dřívější úspěšné Granty Balance Clubu Brumlovka. Členské fitness a wellness centrum Balance Club Brumlovka, jehož posláním je přinášet do života rovnováhu duše a těla, se již v roce 2021 stalo oficiálním partnerem vzdělávání FTVS UK. Obě instituce společně kontinuálně spolupracují na vzdělávacích programech a projektech napříč studijními obory. Propojení akademické sféry s komerčním subjektem přináší řadu benefitů nejen oběma stranám, ale zejména studentům, kterým se rozšiřují možnosti při rozvoji a realizaci jejich inovativních návrhů. 

Termín odevzdání písemného projektu je 9. 6. 2023, zájemci své práce mohou zasílat na e-mailovou adresu: projekt@ftvs.cuni.cz. 

Více informací se dozvíte na webových stránkách FTVS UK.
Nová mezinárodní GSPORT liga univerzit odstartuje už v dubnu!
Lenka Deverová, FTVS UK, Praha
Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy spolu s partnerem E4S Czech s. r. o. představuje nový projekt s názvem GSPORT. GSPORT vznikl spojením gamingu a sportu a je novinkou nejen pro fakultu, ale také v celosvětovém měřítku.
Mezinárodní pilotní projekt GSPORT LIGY UNIVERZIT odstartoval 3. dubna 2023 a dnes už známe finálovou čtyřku. Zapojilo se celkem pět evropských a pět českých univerzit, které se mezi sebou utkaly jak v esportových hrách Counter-Strike: Global Offensive a FIFA, tak v průběžném pálení kalorií a ve finále se pak utkají v malé kopané a na speciální GSPORT překážkové dráze. 

Liga sestává ze dvou částí – kvalifikační (online) a finálová (offline). Kvalifikační část probíhala pět týdnů, během kterých hrál každý tým s každým. Všichni hráči byli v jednotlivých herních týdnech povinni vykonávat libovolné sportovní aktivity a prostřednictvím určené aplikace evidovat spálené kalorie. V případě remízy v gamingové části o vítězi rozhodoval právě větší počet spálených kalorií.
Více informací o GSPORTU a lize také naleznete na webových stránkách e4sczech.cz, nebo se obraťte na vedoucího oddělení esportu na FTVS UK Zdeňka Ledvinu, tel.: +420 777 934 915.
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