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Editorial

Vážení a milí čtenáři,

v úvodní stati konstatuje A. Suchomel, že tělesná zdatnost je bez pravidelné pohybové aktivity pomíjivá. Požaduje, aby hodnocení tělesné zdatnosti vycházelo ze systematického vzdělávání dětí o jejím zdravotním významu. Pozoruhodná je část, která se zabývá vztahovým hodnocením úrovně tělesné zdatnosti a pohybové aktivity.

Poslední sadou tří otázek k olympijským hrám končí náš seriál a nezbývá než se těšit na 5. číslo, které se bude zabývat 2480 roky olympismu.

Přesto, že J. Šafaříková existenci vyučovacích algoritmů nepřipouští, jistý sklon k algoritmizaci ve vyučovací činnosti učitelů zaregistrovala. Toto tvrzení blíže objasňuje a dokládá několika příklady z praxe.

F. Véle přesvědčivě předkládá problém konzervace poznání, které se stává za určitých okolností dogmatem. Dogmata „učení“ bývají urputně hájena svými ortodoxními zastánci, kteří ideu dále jenom pečlivě oprašují. Dogma se tak stává pečlivě leštěnou sochou končící v muzeu jako uctívaná relikvie, která dále již nežije. Platí to jak pro vědu, tak pro oblast učitelské a trenérské praxe.

Jak si počínat při posilování svalstva ramen vysvětluje pregnantně D. Stackeová. F. Neuls nás seznamuje se svými zkušenostmi, které nabyl v USA. Jak dosáhnout kázně při výuce i o přestávkách? Jak ukáznit jednotlivé žáky ve vyučovací jednotce? Jak nekázni předcházet? Právě na tyto otázky, které si klade začínající praktikant, právě tak jako kantoři s mnohaletou praxí, nabízí autor prakticky použitelná řešení.

B. Toupalová, nadšená propagátorka skoků na trampolíně, vás určitě přesvědčí o tom, jak se při této aktivitě žáci se specifickými poruchami učení a chování, ale i ti bez nich, naučí vnímat vlastní tělesnost s úzkou vazbou na psychiku, a nabídne vám pohybové dovednosti, které jsou využitelné při nápravě těchto specifických poruch.

Víte vůbec, jak se postupně z jediné disciplíny, kterou bylo zdolávání vrcholů hor, vytvořila velmi široká paleta různorodých disciplín, která dnes zahrnuje zdolávání velmi krátkých a fyzicky extrémně náročných cest až po velmi dlouhé výstupy expedičního charakteru ve velehorách? Vhled do této problematiky vám nabídne S. Vomáčko, mistr nad mistry v lezeckých disciplínách, se skupinou spolupracovníků.

R. Štryncl, nositel mistrovských titulů ve sportovním aerobiku, si položil otázku, zda má vůbec cenu zařazovat aerobik do školní tělesné výchovy. Důvodům, které snáší na podporu pozitivní odpovědi, podlehnou i skalní odpůrci aerobiku.

Příspěvek J. Stelzera, K. Frömla a J. Mitáše o využívání edukačních technologií, které otevírají nové možnosti a perspektivy jak edukační proces zkvalitnit, zpřehlednit, zjednodušit a především přizpůsobit úrovni studentů, patří určitě v celé oblasti edukace k těm nejlepším. Jsme rádi, že jeho premiéra se koná právě v TVSM. Z každé věty na vás vyskakuje skrytá, avšak jednoznačná pobídka: Neváhejme! Jednejme! Nedělejme „vědu“ z toho, co je dnes jednoduché a samozřejmé.

Frekvence pojmů „postoj“ a „hodnota“ je v naší profesi vysoká. Víme však přesně co znamenají? P. Kavalíř, tč. na stáži v USA, oba pojmy definuje, aby se mohl následně ve svém výzkumu zabývat otázkou, jaké hodnoty jsou pro naše středoškoláky důležité.

Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor TVSM

Hodnocení tělesné zdatnosti ve školní tělesné výchově
Aleš Suchomel, PedF TU v Liberci
Hodnocení tělesné zdatnosti dětí a mládeže zaznamenalo v posledních dvaceti letech značný posun v pojetí. Souhrnem současných východisek k jeho problematice se budeme v příspěvku zabývat.

Tělesná zdatnost je bez pravidelné pohybové aktivity pomíjivá. I velice tělesně zdatné děti se stanou nezdatnými dospělými, když se pohybová aktivita nestane součástí jejich životního stylu. Hodnocení tělesné zdatnosti v rámci školní tělesné výchovy musí vycházet ze systematického vzdělávání dětí o jejím zdravotním významu a její dostatečné úrovně v průběhu celého života a k vytváření potřebných pohybových dovedností a návyků podporujících zdraví. Děti by se měly naučit vyhodnocovat své výsledky v testech zdatnosti, sestavovat plán kondičního programu
a motivovat sebe sama k udržení dostatečné úrovně pohybové aktivity.

Koncepce hodnocení tělesné zdatnosti se odklonila od výkonnostně orientované zdatnosti směrem ke zdatnosti zdravotně orientované. Ta je definována jako zdatnost ovlivňující přímo či nepřímo zdravotní stav jedince (vztahující se k dobrému zdravotnímu stavu) a působící preventivně na zdravotní problémy spojené s hypokinézou (Bouchard a Shepard, 1994). Ke zdravotně orientovaným složkám zdatnosti patří aerobní (kardiorespirační) zdatnost, svalová zdatnost (svalová síla a svalová vytrvalost), flexibilita a složení těla. Uvedená koncepce je přijímána ve většině odborných prací, ale objevily se i kritické připomínky (Szopa, 1999).

Výkonnostně orientovaná zdatnost zdůrazňuje dosažení maximálních výkonů a má význam například při výběru sportovně talentovaných jedinců (Bunc, 2002). V současné době je velmi vysoká úroveň zdatnosti pokládána za vítanou skutečnost, ale ne nezbytnou pro dosažení cílů vztažených k dobrému zdraví a ke zdokonalování funkcí organismu.

Hry XXVIII. olympiády se blíží! (5. část)
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
13. otázka: Kde se berou peníze na pořádání her?

První olympijské hry moderní doby byly financovány z peněz získaných prodejem olympijských známek. Za stejným účelem byly v roce 1952 pro zajištění her v Helsinkách raženy olympijské mince. Tyto příklady ukazují, jakými způsoby se získávaly finanční prostředky na zajištění her.
V důsledku ohromného rozvoje her ve 20. století se začaly hledat nové zdroje příjmů. Hlavním zdrojem peněz se v dnešní době stala práva placená televizními kanály za přenos her.
14. otázka: Jakou úlohu v tomto složitém dění hraje Mezinárodní olympijský výbor?

15. otázka: Jak se stará IOC o olympijské památky?

Algoritmizace v činnosti učitele
Jana Šafaříková, FTVS UK v Praze
Abychom mohli říci, že algoritmy se v učební činnosti žáků při tělesné výchově využívají, musí být splněny tři základní požadavky algoritmu (Maslov, 1966):

• určitost algoritmického předpisu,

• hromadnost (v dané skupině úloh lze postup použít opakovaně u všech žáků běžné populace,
s výjimkou žáků s lékařským omezením),

• rezultativnost (operace, které algoritmus předepisuje, musí být provedeny a musí vést k řešení úlohy).

Zkušený učitel se s postupy algoritmického typu seznámil, osvojil si je, a tudíž by měl být způsobilý předkládat je žákům a dbát na dodržování požadavků algoritmu. Algoritmy vznikly
v činnosti, jejím studiem, jsou v praxi ověřené a vedou k lepším učebním výsledkům. Jinými slovy algoritmy v učební činnosti nacházíme a využíváme.

Lze však hovořit i o vyučovacích algoritmech? Na toto téma se vedou občasné odborné diskuse již skoro 50 let. Dovolíme si k této polemice předložit své názory, které opíráme hlavně
o výsledky analýz chování a činnosti učitelů tělesné výchovy v mnoha vyučovacích jednotkách metodou analýzy didaktické interakce (Dobrý, Svatoň, Šafaříková a Marvanová, 1997). Částečně bereme v úvahu i názory učitelů získané z jejich odpovědí v dotaznících či v rozhovorech.

Úvaha nad konzervováním poznatků nejen ve fyzioterapii
František Véle, FTVS UK v Praze
Lidský život probíhá jako opakující se proces evoluce a involuce v podobě neustálého vzniku
a vývoje nové generace a zániku staré. Tímto neustálým obnovováním se život udržuje.

Podobný proces lze pozorovat i v rehabilitaci, kde se objevují a vyvíjejí postupně stále nové léčebné metody a staré zanikají, přestože i jimi se dosahovalo ve své době terapeutických úspěchů. Nové přístupy skrývají v sobě vždy určité prvky již zapomenutých postupů, které byly znovu objeveny pod novými názvy a v jiných souvislostech. Lidská motorika se však v historické době zásadně nezměnila, spíše se modifikovala adaptací na měnící se podmínky sociálního
a kulturního vývoje společnosti. I poruchy motoriky jsou stále téměř stejného charakteru, ať již jsou vnitřního nebo vnějšího původu.

U autorů nových léčebných technik se objevují často staré skutečnosti, interpretované z jiného úhlu pohledu. Otázkou je, zda je důležitější interpretace navrhovaného léčebného postupu podle současného nebo minulého stavu poznání, nebo její skutečná účinnost.

Posilování svalstva ramen ve fitness centrech
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Hovoříme-li o posilování ramen, máme na mysli posilování deltových svalů (mm. deltoidei).

Deltový sval má tři části, přední, střední a zadní, které se liší uložením i funkcí. Funkcí přední části je flexe v ramenním kloubu, střední část provádí abdukci a zadní část extenzi. K určité „dysbalanci“ uvnitř svalu, stejně jako třeba u velkého prsního svalu (m. pectoralis maior), dochází i u tohoto svalu, kdy silou a tonem často převažuje přední část svalu, zatímco střední
a především zadní část jsou výrazně oslabeny. Vysoký tonus přední části deltového svalu spolu
s horní částí velkého prsního svalu (m. pectoralis maior) způsobuje tažení ramenního kloubu směrem vpřed a do vnitřní rotace, tzv. protrakci ramene.

Time out nebo „kolečka navíc“?
Filip Neuls, FTK UP v Olomouci
V tělesné výchově, stejně jako v jiných školních předmětech, musí vyučující často řešit problémovou situaci – nekázeň žáků. Specifikem tělesné výchovy je to, že prohřešky bývají běžně „odměňovány“ fyzickou aktivitou navíc s cílem „usměrnit“ žáky v jejich chování – běhání, kliky či dřepy takzvaně „za trest“. Nezřídka jsou tyto tresty považovány za tresty tělesné, tudíž v podmínkách našeho školství nepřípustné (ačkoliv jde spíše o názorovou neshodu). Na druhou stranu existují přístupy přesně opačné, které dočasně vylučují žáky z aktivit v hodině tělesné výchovy. V tomto příspěvku nechci polemizovat, zda je správné, či nikoli nutit žáky či studenty, aby na základě tělesných cvičení prováděných uprostřed škodolibých posměšků spolužáků zpytovali své svědomí. Rád bych se však se čtenáři TVSM podělil o jednu ze zkušeností, které jsem získal na své studijní stáži v USA (Arizona State University, dále ASU), a případně
i vyvolal diskusi o tom, jaký způsob udržení odpovídajícího chování a řešení kázeňských přestupků v hodinách tělesné výchovy považují samotní učitelé v našich podmínkách
za nejvhodnější.

Skoky na trampolíně pomáhají při reedukaci specifických poruch učení
a chování
Bohumila Toupalová, ZŠ Na Korábě, Praha 8
Proces transformace současného školství předpokládá řadu dílčích změn nejen v obsahu vzdělávání, ale též v didaktických formách, metodách a stylech. V návaznosti na cíle a obsah reedukace specifických poruch učení a chování (dále jen SPUCH) je třeba uvažovat v nových souvislostech. Do vyučování tělesné výchově potřebujeme vnést radost, nápaditost, kreativitu,
a v neposlední řadě i činnosti významně podporující zdraví. Přirozený kontakt mezi učitelem
a žákem nabízejí jednoduché skoky na trampolíně (trampolining).

Trampolining pomáhá vnímat vlastní tělesnost s úzkou vazbou na psychiku. Žáci si na trampolíně osvojují pohybové dovednosti, které jsou využitelné při nápravě specifických poruch vnímání
a chování. Při výkonu těchto dovedností se kladou nároky na specifickou nervosvalovou koordinaci, orientaci v prostoru, rytmizaci, sociální vnímání a prožívání. Pohupující se plachta trampolíny má navíc významně stimulující antistresový účinek, který u dětí s těmito specifickými poruchami opět pomáhá v jejich potlačování. Trampolining tak může významně obohatit současný rejstřík nápravných aktivit.

Malá encyklopedie lezeckých a horolezeckých disciplín
Slávek Vomáčko, Soňa Boštíková, Jiří Kirchner, Ivana Turčová, FTVS UK v Praze
Tradiční horolezectví prošlo během svého dlouhého vývoje několika etapami. Postupně se
z jediné disciplíny, kterou bylo zdolávání vrcholů hor, vytvořila velmi široká paleta různorodých disciplín. Dnes zahrnuje lezení a horolezectví zdolávání velmi krátkých a fyzicky extrémně náročných cest až po velmi dlouhé výstupy expedičního charakteru ve velehorách.

Lezecké a horolezecké disciplíny se dnes dělí na dva základní směry:

– Sportovní lezení: směr lezení, při němž převládají fyzické problémy nad psychickými. Jedná se převážně o lezení po vynýtovaných cestách. Vzdálenosti mezi těmito jistícími body jsou poměrně malé (max. 4 m). V případě pádu se nejedná o dlouhé lety. Tento způsob lezení je velmi populární a otevřel možnosti psychicky méně odolným lezcům. Terénem pro sportovní lezení jsou umělé stěny, ale i zajištěné skály a skalky.

– Tradiční způsob lezení: směr lezení, který vyžaduje soulad technické, fyzické a psychické připravenosti lezce. Mnohdy nejde ani o absolutní lezeckou náročnost. Na lezce jsou kladeny větší nároky na dovednosti manipulovat s lezeckým materiálem. Terénem pro lezení jsou výhradně přírodní skály nebo hory. Prožitek je daleko hlubší než u sportovního lezení.

Lezení má soutěžní a nesoutěžní formy. Soutěžní lezení se odehrává pouze na umělých terénech, tj. umělých lezeckých stěnách. Nesoutěžní část lezeckých disciplín je prvotní podstatou horolezectví.

Aerobik na ZŠ a SŠ
Radim Štryncl, Jablonec nad Nisou
Má vůbec cenu zařazovat aerobik do školní tělesné výchovy? Odpovědi na tuto otázku
mohou být různé, ale vezmeme-li v úvahu všechny faktory, pozitivně působící na lidský organizmus, které byly popsány v článku Úvod do aerobiku autorek J. Kubátové a M. Švedové (TVSM č. 2/2004), určitě bude odpověď znít ano. Pro toto tvrzení mám hned několik důvodů:

• Během aerobního cvičení se do těla začínají vyplavovat endorfíny, které kladně ovlivňují náladu a pocity člověka.

• Nedílnou součástí aerobního cvičení je také hudební doprovod různého žánru a rychlosti. Současné cvičení na hudbu navodí pocit, kdy můžeme zapomenout na všechny starosti
a problémy a můžeme se nechat plně vést hudbou.

• Je možné si zvolit z různých druhů aerobiku (step, dance, kickbox, aqua atd.), a tudíž zaměřit cvičení na různé partie těla.

• Podle tempa zvoleného aerobiku v dané cvičební jednotce je úměrně tomu zvolena doprovodná hudba.

• Cíleně můžeme působit vhodně zvolenými cviky na dané partie těla a v různých pozicích.

• Cvičit můžeme v tělocvičně i v přírodě, kdekoli.

• Aerobik je vhodným doplňkem kondičního tréninku v různých sportech.

• Aerobik klade zvýšené nároky na koordinaci, aerobní vytrvalost, svalovou vytrvalost a kloubní flexibilitu.

Využívání technologií na vyšších stupních vzdělávání v USA a jejich perspektivy v kinantropologii
Jiri Stelzer, Valdosta State University, Valdosta, GA, USA

Karel Frömel, Josef Mitáš, FTK UP v Olomouci
Intenzivní využívání nástrojů technologického progresu v edukačním procesu začalo v USA
v poslední dekádě minulého století. Důvodů, proč se tak stalo a proč tento vývoj stále pokračuje, je mnoho, a proto předvídání dalšího vývoje vyžaduje jejich důkladnou analýzu. Díky novým možnostem, přístupům, znalostem a zkušenostem došlo v oblasti vzdělávání za poslední roky k větším změnám, než které se udály v předešlých staletích. Prostřednictvím využívání edukačních technologií se otevírají nové možnosti a perspektivy, jak edukační proces zkvalitnit, zpřehlednit, zjednodušit a především přizpůsobit úrovni studentů. Různorodé edukační postupy, nástroje
a konstrukty můžeme všestranně a účinně využívat právě díky tomuto rozvoji. Jak se společnost a učitelé stávají pohodlnější díky využívání různých technologií a jak se jim jejich prostřednictvím usnadňuje edukační činnost je jisté, že technologické inovace budou zahrnuty do všech oblastí vzdělávacích kurikul (LaMaster, Barnes-Wallace, O’Connor Creeden, 2002). A to se s nadsázkou dá říci, že „jsme teprve na začátku“.

V současné době jsou edukační technologie nedílnou součástí vzdělávací soustavy a jejich další rozvoj je očekáván a podporován. Při transformaci vzdělávacích programů se bez technologických inovací neobejdeme (Baker, 2001). Nebylo tomu tak v počátku intenzivního zavádění. Dlouhou dobu i výzkumy ukazovaly, že použití jakékoli technologie při vyučování nezmění výrazně učení (Howell, 2001). Nástup inovací a technologií do procesu edukace se potýkal s obavami (obavy týkající se učitelů a studentů, obavy ze změn, ze zabezpečení technologií, náročného přizpůsobování se novým požadavkům apod.). V současnosti se již tyto prvotní obavy podařilo vyvrátit a vcelku nic nebrání dalšímu úspěšnému rozvoji na všech školských stupních.

Přestože se prvotní obavy ukázaly jako neopodstatněné, stále ještě tradují „mýty“, které trochu problematizují vstup edukačních technologií do školství.

Hodnotové preference a participace v pohybových aktivitách
Petr Kavalíř, FTVS UK v Praze
Potřeba lepšího porozumění lidským hodnotám a stále rostoucí akutní potřeba podpory pohybových aktivit především u mladé generace byly základními incentivami pro výzkum
v oblasti struktury hodnotových systémů a hodnotových preferencí ve vztahu k pohybovým aktivitám.

Ujasnění pojmů „postoj“ a „hodnota“

Postoj lze podle mnoha autorů (Rokeach, 1973; Schwartz, Bardi, 2001) definovat jako trvalejší organizaci několika přesvědčení zaměřených na specifický objekt (fyzický či sociální, konkrétní či abstraktní) nebo situaci, predisponující nositele k reagování určitým preferenčním způsobem.

Hodnota naproti tomu ovlivňuje žádoucí jednání nebo cílové stavy. Utváří vůdčí principy, postoje, rozhodování a srovnávání specifických cílů a situací z pohledu dlouhodobějších cílů. Hodnoty jsou nadřazené cílům a situacím, zatímco postoje jsou zaměřené k jednomu specifickému cíli či situaci. Tvrzení o nadřazenosti hodnot nad postoji se objevuje i u dalších autorů. Lovejoy (1950) považuje hodnotu na rozdíl od postoje za imperativ k činnosti. Člověk může mít několik stovek přesvědčení, týkajících se toho, co je či není pravdivé, krásné či dobré. Dospělá osoba může mít několik tisíc postojů, tolik, kolik měla užších setkání se specifickými objekty a specifickými situacemi. Má však mnohem méně, několik desítek hodnot, které postoje determinují. Podle Rokeache (1973) je hodnota standardem, postoj nikoli. Ale jak tedy definovat pojem „hodnota“?

