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Editorial

Vážení a milí čtenáři,
nejprve opět krátká zpráva o stavu předplatného školních sportovních klubů. Od TVSM č. 3 zůstává počet předplatitelů stejný, tj. 750 z celkového počtu 2600. Příčiny neznáme. Nikdo nemusel sahat do vlastní kapsy, stačilo jenom vyplnit objednací lístek. Jak dlouho se zatím s tímto počtem udržíme, nevíme. Náklady na jedno číslo nám vzrostly o 2 Kč.

V prvním článku jsem se pokusil převést do jazyka přijatelného pro čtenáře TVSM značné množství výzkumných závěrů o trénovatelnosti maximální svalové síly dětí a adolescentů. Doufám, že v obsažném textu najdete dostatek prakticky podnětných a použitelných poznatků, které by měly zajistit bezpečnost, efektivnost a radost z rezistenčního tréninku.

St. Hercig předkládá ve své glose nádherně formulovanou myšlenku, mířící do realizace RVP. Jistě s ní budou souhlasit všichni učitelé. Jak však dosáhnout toho, aby ozářila také všechny „mocné“, jejichž rozhodování z pozice značně vzdálené praxi tuto praxi významně ovlivňuje? 

M. Velenský obohacuje zajímavým způsobem basketbalový trénink mládeže. Velmi odpovědně, detailně a vybroušenou terminologií popisuje základy rychlého protiútoku, které ilustruje četnými příklady. Článek je svým pojetím přínosný i pro učitele. Jen se do něj pořádně začtěte a začnete objevovat poklady.

Články E. Hecla jsou vždycky ověřeny mnohaletou praxí, a proto jsou důvěryhodné. Je tomu tak i v případě jeho návrhu na dlouhodobou basketbalovou soutěž pro jednotlivce.

Málokdo z nás tuší, jak může cvičení ve fitness centrech působit na oslabení hybného systému. D. Stackeová s hlubokým vhledem osvětluje význam a využití posilovacích cviků v prevenci a terapii bolestí zad. Podobné informace budete obtížně hledat v jiných zdrojích.

B. Toufalová odhaluje v rozhovoru detaily využívání trampolín ve vyučování tělesné výchovy a matematiky. Škoda, že se za tyto inovace neudělují také nějaké významné ceny. Určitě by ji získala.

Můj bývalý žák M. Kroužel nezapomněl i po dlouholetém působení ve Švýcarsku svůj rodný jazyk. Dokladem toho je poutavě zpracovaná informace o stále živé, i když lokálně omezené sportovní hře hornussen.

Florbal je fenomén současného sportu. Najít autora, který by byl ochoten napsat o této tematice, je však velmi obtížné. Proto čtenáři ocení článek Zd. Valjenta, který průkopnickým způsobem seznamuje se základy pravidel a s florbalovou terminologií v duchu převládající koncepce sportovních her.

E. Zemková a H. Pelikán zakládají svůj výklad směřující do praxe na výzkumných poznatcích. Patří do kategorie, označované v zahraniční literatuře jako „research-based“. A v tom je právě jeho cennost. Zajímavě vysvětlují rozdíly mezi výkonem v odrazu a ve výskoku mezi chlapci a děvčaty.

V rubrice zajímavostí se dozvíte od Fr. Táborského, co je to ultimate. Navazující poznámka blíže vysvětluje okolnosti vzniku frisbee.

Krátké informace na obálce přinášejí opět na výzkumu založené poznatky. Budou-li přijaty a realizovány, mohou významně ovlivnit boj proti obezitě mládeže a podpořit zdravý životní styl mládeže i dospělých.
Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor

Trénovatelnost maximální svalové síly v průběhu dětství a dospívání
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Maximální svalová síla je důležitým předpokladem pro činnosti denního života a úspěchu
ve sportu mládeže. Její význam se však proměňuje v závislosti na povaze činnosti nebo sportu a zdravotním statusu jedince. Existuje dost informací o faktorech, které určují trénovatelnost maximální svalové síly u dospělých (Green, 1991; Komi, 1992). Bohužel málo toho víme
o determinantách maximální svalové síly v dětství a dospívání.

O různých nedomyšlenostech, které budou bránit v proměnách školy
Stanislav Hercig, ZŠ Skalná

Dobře si vzpomínám, jak jsme na „základce“ hráli o přestávkách hokej s pravítky
a ložiskovou kuličkou, jak létala houba na utírání tabule a před lavicemi se zápasilo. Proto nemohu mít příliš za zlé žákům, že si házejí tenisákem, kopou zátkou od PETky a honí se po třídě. Přesto jako učitel musím takovéto činnosti žáků omezovat nebo dokonce zakazovat. Musím, přestože vím, že žáci pohyb potřebují, že měření sil mezi chlapci a pošťuchování děvčat patří k pubertálnímu věku.

Rychlý protiútok v basketbalu mládeže
Michael Velenský, FTVS UK v Praze
V současném pojetí elitního basketbalu se předpokládá, že přechod na polovinu soupeře
po získání míče bude co nejrychlejší. Tento názor je podporován pravidlem osmi sekund pro přechod na přední polovinu a pravidlem dvaceti čtyř sekund pro zakončení útoku vůbec. Rychlý protiútok je pak vnímán jako útočný systém družstva ve fázi přechodu z obrany
do útoku, který umožňuje získat početní převahu útočníků nad obránci a vytvářet finální situace pro snadnější a efektivnější střelbu.

Cvičení ve fitness centrech při oslabeních hybného systému
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Z definice fitness, jak byla uvedena v předchozích částech našeho seriálu, jasně plyne důraz na zdravotní aspekty fitness včetně „držení těla“ a tedy i funkčních poruch hybného systému. Přesto se v praxi často setkáváme ze strany lékařů s nedoporučováním cvičení ve fitness centrech při bolestech zad, což je pravděpodobně zapříčiněno některými negativními zkušenostmi a také – bohužel často v duchu „defenzivní“ medicíny – strachem z možného,
i když jen velmi málo pravděpodobného, poškození při cvičení. Problém však není
v negativním vlivu cvičení samotného, ale v neodborném přístupu trenérů a instruktorů fitness.

Rozhovor s paní mgr. B. Toufalovou o trampolínách a matematice
Před časem jsme otiskli v TVSM Váš článek o výuce podporované trampoliningem. Rád bych se zeptal, jak v této činnosti pokračujete.

Výuku podporovanou trampoliningem aplikuji druhým rokem v Základní škole Na Korábě
v Praze 8. Jde o ojedinělou záležitost, kdy je ve výuce např. k matematice nebo českému jazyku využívána trampolína.

Víte, co to je hornussen?
Miloš Kroužel, Švýcarsko
To snad může vědět jen někdo, kdo žije ve Švýcarsku. Je to pohybová hra, jejíž historické kořeny sahají do 16. století. V 17. stol. lze najít o ní zmínky zejména v formě stížností
ze strany farností, které si stěžují na mládež, že v době bohoslužeb holduje hornussenu.

Florbal – nejprogresivnější sportovní odvětví současnosti
Zdeněk Valjent, ČVUT Praha
Sám patřím ke generaci tělocvikářů, kteří si již sami florbal nezahráli a také se s jeho výukou při svém studiu nesetkali. Proto jsem se tak jako řada mých kolegů nejprve bránil jeho zařazení do výuky, po čase jsem jej vzal na vědomí a začal jej vyučovat. Počáteční zájem mládeže o tento mladý sport neuvadal, ba spíše naopak, gradoval. Dnes je na místě si připustit, že se florbal stal velmi dynamicky se rozvíjejícím sportovním odvětvím v České republice.

Longitudinálne zmeny odrazovej výbušnosti u mladých rockenrollistov
Erika Zemková, FTVŠ UK v Bratislavě

Dagmar Dzurenková, LF a FN v Bratislavě

Henrich Pelikán, FTVŠ UK v Bratislavě
Úspešná reprezentácia Slovenska v rockenrolle má svoje zastúpenie v svetovom športovom hnutí rockenrollu. V tejto súvislosti vystupuje do popredia potreba pravidelného sledovania úrovne funkčnej zdatnosti týchto športovcov v priebehu dlhodobej športovej prípravy, a to predovšetkým zmien promenných limitujúcich športový výkon v rockenrolle.

Jednou z nich je špeciálna odrazová vytrvalosť dolných končatín.

Ultimate
Ultimate je sportovní hra brankového typu. Sedmičlenná družstva se snaží dopravit hrací disk do koncové zóny soupeře. Ústřední myšlenkou ultimate je osobní odpovědnost každého
z hráčů za dodržování pravidel hry a idejí fair play. Proto také nejsou funkce rozhodčích obsazovány a hráči rozhodují sami.

