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Editorial

Vážení a milí čtenáři,

dokumenty Globální strategie výživy, pohybové aktivnosti a zdraví WHO a dokument ministerstva zdravotnictví ČR Zdraví pro všechny v 21. století přinášejí poznatky, které by se měly využít při získávání žáků k pravidelnému pěstování pohybových aktivit. V dokumentu WHO se konstatuje, že několik rizikových faktorů má odpovědnost za většinu chorob na světě. Považuje se to za odraz významné změny ve stravovacích návycích a v úrovních pohybové aktivnosti v celosvětovém měřítku. Konstatuje se, že zdravotních benefitů pravidelné pohybové aktivnosti je mnoho. Nejméně 30 minut pohybových aktivit mírné intenzity denně může zajistit mnohé z těchto efektů. Zvýší-li se intenzita pohybových aktivit, zvýší se i zdravotní benefity. V českém programu Zdraví pro všechny v 21. století upozorňujeme na myšlenku „vychovávat příslušně vzdělané učitele, zavést osnovy, které by umožnily zapojení všech žáků do aktivního pohybu v průběhu celé vyučovací hodiny tělesné výchovy“.

Výsledky vědeckých výzkumů o vztahu pohybové aktivnosti a jejích zdravotních benefitů nebudou využity a skončí v zapomenutí, pokud se souběžně nebude řešit otázka, jak působit na školní mládež, aby přijala pohybové aktivity za zcela samozřejmou součást životního stylu jak v průběhu školní docházky, tak zejména po jejím skončení v celém dalším životě. Stať Whiteheada, která prohlubuje poznatky o podstatě vnitřní motivace, může být v tomto směru velmi užitečná.

Nohejbal je jednou z mála sportovních her, kterou čeští sportovci dali světu a kterou všichni alespoň zběžně znáte. J. Kresta nám doporučuje, jak ho zařadit do školní tělesné výchovy.

V II. části Holandské fotbalové vize se dozvíte, co tvoří její myšlenkový základ, jak chápat tréninkový proces a proč s řešením každého problému jsou spojeny průpravné hry a utkání s menším počtem hráčů. Zaujetí a neotřelý způsob, se kterým jsou názory předkládány, získává čtenáře na svou stranu.

V seriálu o fitness D. Stackeové se autorka věnuje problematice fenoménu u nás poměrně mladému – profesi osobního trenéra fitness.

Vedle myšlenek L. Bukače, že profesionalismus v ledním hokeji je formou podnikání, byznys se sportem staví na atraktivitě vrcholné výkonnosti a měřítkem společenské obliby je šíře divácké klientely a mediální pozornost, si všimněte důrazu, který autor klade v profesionálním sportu na relaxaci a odreagování.

Přípravné pohybové úpoly Š. Adamčáka a P. Bartíka mají soutěživý, zábavný, hrový i bojový charakter. Celá činnost je určena jasnými a jednoduchými pravidly.

E. Zemková a H. Pelikán na základě svých výzkumů konstatují, že stabilita postoje sehrává významnou úlohu ve struktuře sportovního výkonu v rockenrollu vzhledem k tomu, že v provedení tanečně-akrobatické sestavy dochází k velkým a náhlým přesunům těla a ke složitým letovým fázím.

Sepaktakraw objevil v literatuře F. Táborský. Trojčlenná družstva mužů nebo žen se snaží dostat míček přes síť na polovinu soupeře dovoleným způsobem bez použití paží tak, aby ho soupeř nebyl schopen vrátit.

O výhledech Nadace sportující mládeže se na základě zhodnocení počátečních zkušeností zamýšlí její představitel F. Berka.
Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor

Dva důležité dokumenty ke srovnání a zamyšlení
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
V dokumentu „Globální strategie výživy, pohybové aktivnosti a zdraví WHO“ se konstatuje, že několik rizikových faktorů má odpovědnost za většinu chorob na světě. Je to odraz významné změny ve stravovacích návycích a v úrovních pohybové aktivnosti v celosvětovém měřítku, která je důsledkem industrializace, urbanizace, ekonomického vývoje a zvyšující se globalizace trhu s potravinami.

Výživa a pohybová aktivnost byly prohlášeny za priority veřejného zdraví.

Vládou ČR byl dne 30. 10. 2002 projednán materiál „Dlouhodobý program zlepšování zdravotního stavu obyvatelstva ČR – Zdraví pro všechny v 21. století“ (dále jen ZDRAVÍ 21).

V dílčím úkolu č. 11.1 se konstatuje, že:

* Důležitými předpoklady zdravého způsobu života jsou nadále změny ve výživě a zvýšení pohybové aktivity.

* Více než polovina české populace nesplňuje doporučovanou úroveň pohybové aktivity. Nedostatek středně intenzivní pohybové zátěže způsobuje časté vady držení těla, podílí se na vzniku mnoha chronických neinfekčních onemocnění (obezity, kardiovaskulárních nemocí, diabetu, osteoporózy aj.), které postihují značný počet lidí produktivního věku a jsou častou příčinou dlouhodobé pracovní neschopnosti.

Bez vnitřní motivace žáka k pohybovým aktivitám ničeho nedosáhneme
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Výsledky vědeckých výzkumů o vztahu pohybové aktivnosti a jejích zdravotních benefitů, což je v posledních 15 letech jedním z nejfrekventovanějších témat badání i popularizujících článků, nebudou využity, přestože byly publikovány v prestižních časopisech s vysokým citačním faktorem (impact factor) a skončí v zapomenutí, pokud se souběžně nebude řešit otázka, jak působit na školní mládež, aby přijala pohybové aktivity za zcela samozřejmou součást životního stylu jak v průběhu školní docházky, tak zejména po jejím skončení v celém dalším životě. Proto se domnívám, že stať Whiteheada (1993), o které chci referovat, může být pro praxi užitečná, protože prohlubuje poznatky o podstatě vnitřní motivace (viz TVSM č. 2/2006, s. 9–17) a její úloze ve výše zmíněném stěžejním celoživotním problému.

Autor začíná svou stať výstižnou myšlenkou: „Děti se rodí s vnitřní motivací k pohybové aktivnosti. Tato motivace, pokud je podporována úspěchem při pohybu, volností a zábavou, znamená víc než jen podporu chování vedoucího ke zdatnosti, jež přidává léta k životu. Udrží prožitek z pohybových aktivit, který přidá život k létům.“

Nohejbal a školní tělesná výchova
Mgr. Jan Kresta, PedF UJEP v Ústí nad Labem
Nohejbal je jednou z mála sportovních her, kterou čeští sportovci dali světu a kterou všichni alespoň zběžně znáte, protože je mezi širokou veřejností dostatečně populární. Proč ho tedy nezařadit do školní tělesné výchovy, kde nám k tomu dává prostor výběrové učivo na ZŠ
a SŠ? Na VŠ je možné zařazení ve formě kurzu.

Největším problémem je zapojení všech žáků najednou, čemuž brání i prostorová omezení. V případě nepříznivých prostorových podmínek lze nohejbal modifikovat do velice podobné pohybové hry – mininohejbalu.

Holandská fotbalová vize (Část II.)
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
V ní se dozvíte, co je to TIC, jak chápat techniku, jak důležité jsou kognitivní procesy, zejména vhled s porozuměním a komunikace, proč se zdůrazňuje mentalita, co tvoří myšlenkový základ holandské vize, jak chápat tréninkový proces a proč s řešením každého problému jsou spojeny průpravné hry a utkání s menším počtem hráčů.

Osobní trenér fitness – perspektivy nové profese
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze

Specifikace činnosti osobního trenéra ve fitness a jeho pracovní způsobilosti

1. Vstupní diagnostika hybného systému, tj. přítomnost svalových dysbalancí, cílené vyšetření zkrácených a oslabených svalů a vyšetření hypermobility spolu se vstupním rozhovorem by měly trenérovi poskytnout data o celkovém zdravotním stavu a životním stylu svého klienta,
o jeho stravovacích návycích, o předchozí i současné pohybové aktivitě, popř. kaliperací stanovit procento podkožního tuku.

2. Individuální vedení cvičebních jednotek ve fitness centru včetně vypracování jejich koncepce na základě vstupní diagnostiky, dávkování aerobní zátěže, protahovací a kompen-zační cvičení.

3. Sestavování krátkodobých a dlouhodobých fitness programů na základě vstupní diagnostiky.

4. Dietní doporučení v rámci fitness programů včetně výběru vhodných doplňků výživy.

5. Pedagogické a psychologické vedení klientů.

Pohled na psychiku hokejového profesionála
Luděk Bukač

Luděk Bukač, bývalý učitel naší fakulty a jeden z našich nejúspěšnějších hokejových trenérů, nám poskytl text, který odhaluje obtížně poznatelné, protože neviditelné stránky hokejového profesionála. Předkládáme z něj několik vybraných myšlenek, přestože nám jde především
o sport mládeže. Pohled na druhý kontrastní pól může být v mnohém užitečný.

Prípravné pohybové úpoly v telesnej výchove
Štefan Adamčák, Pavol Bartík, katedra telesnej výchovy, PF UMB Banská Bystrica

Prípravné pohybové úpoly (prípravne) môžu žiaci ihneď uskutočňovať bez toho, aby nacvičovali úpolovú techniku. Pri cvičebnom výkone ide o víťazstvo jednoduchým spôsobom, celá činnosť (spôsob a priebeh) je určená jasnými a jednoduchými pravidlami.

Pri vykonávaní prípravných úpolov žiakov často delíme na útočníkov a obrancov. Ide tu o útočnú alebo obrannú činnosť, keď sa obidvaja súperi usilujú o prekonanie odporu a dosiahnutie víťazstva. K realizácii netreba osobitné, špeciálne zariadenia a náčinie. Veľmi dobre ich možno vykonávať v prírode, na ihrisku, v nezariadených priestoroch, na snehu, v plytkej vode, v piesku apod.

Stabilita postoja mladých rockenrollistov
Erika Zemková, Henrich Pelikán, FTVŠ UK, Bratislava, Slovenská republika
Stabilita postoja zohráva významnú úlohu v štruktúre športového výkonu v rockenrolle. Vzhľadom k tomu, že počas tanečno-akrobatickej zostavy dochádza k veľkým a náhlym presunom tela a k zložitým letovým fázam, sú kladené zvýšené požiadavky na presnú
a správnu funkciu kontrolných mechanizmov stability postoja.

Na jej posudzovanie okrem známych motorických testov ako je výdrž v určitej predpísanej polohe alebo chôdza po úzkej ploche, existuje objektívna diagnostika.

SEPAKTAKRAW
František Táborský, FTVS UK v Praze
Trojčlenná družstva mužů nebo žen se snaží dostat míček přes síť na polovinu soupeře dovoleným způsobem bez použití paží tak, aby ho soupeř nebyl schopen vrátit.

Výhledy Nadace sportující mládeže do budoucnosti
František Berka, předseda správní rady Nadace sportující mládeže
Po dvanácti létech fungování si asi každá organizace může dovolit vedle zhodnocení svého působení nastínit svůj pohled do budoucna. Proto vám předkládám několik postřehů.

Pro naplňování statutu NSM hledáme další zdroje, protože nadace jsou účelovým sdruže-
ním majetku zřízeným pro dosahování obecně prospěšných cílů (viz Zákon o nadacích
a nadačních fondech č. 210/2002 Sb., § 1).

KABOŠOVÁ, SM., JELÍNEK, M.
Skrytá cesta k vítězství. Utajené zákulisí sportu (recenze)
Jaroslav Potměšil, FTVS UK v Praze
Ústředním mottem knihy je myšlenka: „Hmotným tělem vládne nehmotný duch.“ Přestože sport je dnes převážně chápán jako „fyziologický výkon“, dokáže víra podle autora překonat fyziologické hranice a její význam pro člověka je stále nedoceněný.

Problematika je nahlížena očima sportovních hvězd, trenéra, hledajícího neustále nové cesty
k vrcholné výkonnosti a režisérky dokumentaristky, která objevila „něco“, co je sice skryté, ale permanentně přítomné.
