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Editorial

Vážení a milí čtenáři,

dostává se vám do rukou další číslo našeho časopisu. Možná jste zaznamenali, že v seznamu členů redakční rady časopisu se objevila dvě nová jména: dr. Elena Bendíková z Univerzity Mateja Bela v Banské Bystrici a Mgr. Ondřej Ješina z Fakulty tělesné kultury UP v Olomouci. V červnu se uskutečnilo na půdě naší fakulty setkání členů redakční rady časopisu, kde jsme tyto nové dva členy mezi sebe přijali. Zaujal nás především jejich osobní přístup, zájem a zaujetí pro práci, proto jsme se rozhodli je oslovit.

Členům redakční rady jsme předložili návrh programových tezí časopisu s určením témat, která chápeme jako zásadní. Chtěli jsme teze na setkání prodiskutovat a na základě připomínek redakční rady dokument upřesnit. Jeho prvním bodem bylo prioritní zaměření časopisu na mládež a vymezení této skupiny. Byla diskutována otázka tělesné výchovy v mateřských školách a zdůrazněno propojení s dalšími předměty, především s výchovou ke zdraví. Další diskuze se týkala intenzivnější propagace zdravotních benefitů pohybové aktivnosti a z toho vyplývajícího nového paradigmatu školní tělesné výchovy. Již déle než dva roky se snažíme čtenáře TVSM s touto problematikou seznamovat, podobně jako s pojmoslovím a terminologií této oblasti, kde panuje velká nejednotnost, což může být příčinou zkreslené komunikace mezi jednotlivými odborníky. Časopis TVSM se proto nabízí jako prostředník komunikace ve snaze o sjednocení základní kinantropologické terminologie. Články o zdravotních benefitech a podpoře pohybové aktivnosti vyvolaly mezi našimi čtenáři řadu pozitivních ohlasů, které jsou signálem, že je třeba se touto problematikou stále zabývat.

I nadále chceme věnovat prostor článkům o posilování, jak ve fitness centrech, tak i ve školní TV. Posilovací cviky s cíli ovlivňovat složení těla a harmonizovat svalový tonus, tj. minimalizovat svalové dysbalance, jsou stále oblíbenější mezi všemi věkovými skupinami a je třeba jim věnovat patřičnou pozornost. Harmonizace svalového tonu a pozitivní ovlivnění funkčního stavu celého hybného systému – za předpokladu vhodně volené metodiky – přímo navádí na myšlenku více zařazovat posilování do školní tělesné výchovy a v této progresivní podobě i do tréninku na jakékoli úrovni. Je to jedna z pohybových aktivit, kterou je možné provozovat celoživotně, nezávisle na vnějších podmínkách a především ji přizpůsobovat individuálním dispozicím a zdravotnímu stavu. Nabízí se jedinečná příležitost dát dětem a dospívajícím návod, jak správně tuto pohybovou aktivitu provádět a jak v nich vytvářet pozitivní vztah a motivaci k ní.

Shodli jsme se na záměru neuzavírat se výlučně do oblasti sportovního tréninku. Zdá se, že by bylo užitečné zavést zastřešující pojem „trénink“, který by připojováním dalších zpřesňujících a zdůvodněných atributů mohl obsáhnout všechny, od jedinců usilujících pouze o elementární zdravotní benefity až po vrcholné sportovce.

Chceme také věnovat pozornost specifičnosti jako dominantnímu principu sportovního tréninku. Prací věnovaných obecnému modelu sportovního tréninku je dostatek a jejich využitelnost není zcela jednoznačná. Proto bychom rádi přispěli k dalšímu rozvoji teorie a praxe tréninku právě zaměřením na problematiku specifičnosti. Považujeme za užitečné a všem autorům doporučujeme, aby ve svých pracích jasně vyjádřili, o jakou pohybovou aktivitu, věkovou kategorii a jaké pohlaví ve vztahu ke sportovnímu výkonu a tréninku se jedná.

Část naší diskuze byla věnována aplikované tělesné výchově a terminologii této oblasti, která se dostává díky mgr. Ješinovi na stránky TVSM jako pravidelné téma. V diskuzi jsme konstatovali významný přínos časopisu TVSM pro obor kinantropologie, který se stává jedinou platformou pro diskuzi, sjednocení a vyjádření názorů odborníků primárního, sekundárního i terciárního školství.
Lubomír Dobrý, Daniela Stackeová
Zdravotní benefity pohybové aktivnosti u dětí a dospívajících:
podpora duševního zdraví
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Další díl seriálu článků na téma zdravotní benefity pohybových aktivit je věnován problematice podpory duševního zdraví u dětí a dospívajících neboli psychologickým benefitům pohybové aktivnosti u této věkové skupiny.
Jako nejvýznamnější psychologické benefity pohybové aktivnosti se v období dětství a dospívání jeví snížení depresivity, anxiety, ovlivnění sebevědomí a sebepojetí. Rovněž je důležité zlepšení kvality spánku a některé studie uvádí i přímý vztah mezi studijními výsledky a pohybovou aktivností, který je zprostředkován mimo jiné pozitivním ovlivněním kognitivních funkcí.

Psychologické aspekty ontogenetického vývoje motoriky v dětství a dospívání III.

Běla Hátlová, UJEP, Ústí nad Labem

Zdánlivě klidný věk 9–11 let je časem dozrávání předchozích vývojových skoků a přípravou na dynamické období puberty. Období přechodu od dětství k dospívání začíná prvními náznaky pohlavního dospívání, zvláště sekundárních pohlavních znaků, a výrazným růstem do výšky.

V prepubertě, tak jako v předchozím klidnějším období, pokračuje zvyšování kompetencí, úsilí
o dobré výsledky zejména ve škole a i v zájmových činnostech. Chlapci a dívky si rozšiřují
a prohlubují vědomosti, zdokonalují dovednosti, pokračuje rozvíjení intelektu. Dobré výsledky
ve škole a v zájmových činnostech a jejich kladné hodnocení podporují jejich sebehodnocení
a sebedůvěru. V nepříznivém případě, kdy mladiství nedosahují dobrých výsledků ani ocenění, se prohlubuje jejich nejistota až ke komplexu méněcennosti.
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Civilizační posuny v psychické odolnosti
Jaroslav Dvorský, FTVS UK v Praze
Něco o tom, jak se mění vztah člověka k pohybu, k námaze, k překonávání obtíží a k sobě samému. Něco o tom, jak člověk v přetechnizovaném světě ztrácí povědomí o vlastních možnostech, o vlastní odpovědnosti za směr svého osobního vývoje, o stále větší závislosti na civilizačních vymoženostech. Něco o tom, jak se člověk stává nešikovným, změkčilým, pohodlným a NEODOLNÝM.
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Školní tělesná výchova – soudobé výzvy a návrh východisek jejich řešení II.
Bohdan Semiginovský, Fórum pro zdraví, Praha
Sdělení navazuje na předchozí článek (TVSM č. 1/2007, str. 5–11) a navrhuje postupy pro učitele tělesné výchovy, kterými působí na žáky 3.–5. r. ZŠ. Za žádoucí považujeme nutnost respektovat

a) klíčové momenty v učitelově chování, ke kterým patří zejména zvýraznění sociální role učitele tělesné výchovy ve smyslu jeho kvalifikovaného působení jako poradce pro zdravý způsob života,

b) reálnou fázi ontogenetického zrání každého žáka.

Předpokladem jsou učitelovy diagnostické a komunikační schopnosti a dovednosti. Měřítkem úspěšnosti didaktického procesu by mělo být prosazení hodnotové orientace žáků na zdraví, chápané jako základní předpoklad harmonického rozvoje osobnosti. Výchova a výuka ke kvalifikované „samoobslužné“ péči o vlastní zdraví by měla závazně zahrnovat principy fyziologické přípravy na pohybovou činnost.
Posilování ve školní tělesné výchově I.
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Tímto článkem bych ráda odpověděla těm učitelům tělesné výchovy, kteří mi již několikrát položili otázku, jak mají prakticky postupovat při posilování v rámci školní tělesné výchovy, když mají omezený čas, velký počet žáků ve skupině a k dispozici minimální potřebné vybavení.

Předně si položme otázku, jaké metody posilování volit. U dětí 1. st. ZŠ intenzivní posilování nedoporučujeme, následující doporučení jsou tedy určena především pro žáky 2. st. ZŠ a pro žáky středních škol. Při běžném počtu žáků ve třídě se jako nepraktičtější jeví trénink na stanovištích, často nazývaný kruhový, s použitím posilovacích trenažérů a činek, a to ve dvojicích, kdy právě necvičící z dvojice odpočívá, popř. může dávat dopomoc cvičícímu partnerovi. Pokud nemáme k dispozici ani trenažéry ani činky, je možné koncipovat trénink na stanovištích s využitím posilovacích cviků bez nářadí či pomůcek, nebo volíme společné cvičení ve skupině.
Volejbalová nahrávka
Rostislav Vorálek, FTVS UK v Praze
Nahrávku je možné definovat jako odbití míče letícího od spoluhráče, usměrněné do stanovených míst tak, aby některý z dalších hráčů mohl úspěšně provést útočný úder. Při nácviku nahrávky
u začátečníků je nutné učit nahrávat všechny hráče. Požadavkem je zvládnutí vysoké, přesné nahrávky do zón IV a II (tzv. do kůlů). Ke zdokonalování nahrávky všech hráčů ve hře slouží používání herního systému každý střední, přední nahrávačem.

Na vyšší výkonové volejbalové úrovni je funkce nahrávače zpravidla svěřována specialistovi. Již v žákovských kategoriích je třeba vyhledávat vhodné mladé hráče, kteří mají lepší techniku odbití míče než ostatní, dovedou komunikovat se spoluhráči, projevují dobrý přehled a odhad vývoje herní situace, což je základem pozdější herní inteligence.
1/1 a basketbalová rychlost
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
1/1 patří k oblíbeným zábavám všech basketbalistů. Všimli jste si však, co při tom hráči dělají? Útočník se pomalu postaví za oblouk území trestného hodu, obránce mu podá míč, načež se útočník snaží různými fintami a opakovaným driblingem obejít soupeře nebo ho zatlačit pod koš a uvolnit se pro střelbu. Intenzita zatížení obou hráčů je malá, více odpočívají, než se namáhají. Vytvářejí se špatné návyky, kondiční přínos je nízký. Hráči si sami neuvědomí nízkou intenzitu svého konání. Vyhovuje jim to, nacházejí se v zóně svého osobního komfortu, nemusí se příliš namáhat. Zahájení dalšího pokusu záleží jenom na nich.
Inovační zásah trenéra by měl být veden směrem ke zvýšení rychlosti každého basketbalového pohybu a celkového úsilí, potřebného pro efektivní vyřešení situace 1/1. Nabízejí se dvě možnosti, jak tohoto cíle snadno dosáhnout.
Kroket
František Táborský, FTVS UK v Praze
Na jednom hřišti proti sobě nastupují v asociačním kroketu vždy jen dvě strany – jednotlivci nebo dvojice. Každá ze stran hraje se dvěma koulemi. Prostřednictvím úderů kroketové hole se soutěžící snaží, aby jejich koule prošly ve stanoveném pořadí šesti brankami a dotkly se v závěru středového kolíku dříve, než se to podaří soupeři.
Trénink – pohybové učení – pohybový výkon
(SCHMIDT, RA. Principles of Practice [Principy tréninku] Staženo 1. 11. 2008

z [http://coaching.usolympicteam.eom/coaching/kpub.nsf/v/22oct08])

Zpracoval L. Dobrý
R. A. Schmidt je autorem moderní teorie pohybového učení a pohybového výkonu, koncipované na základě behaviorálních přístupů. V letech 1994–2000 jsme v TVSM seznamovali čtenáře
s hlavními poznatky jeho díla. Z dnešního pohledu bychom je mohli zařadit do sociálně psychologické a pedagogické kinantropologie.

Všichni víme, že nejlepší cestou ke zlepšení výkonu je praktický trénink 4. Nikdo také nepochybuje, že nejlepší sportovci věnují svému řemeslu neuvěřitelné množství času. Je-li však sportovec již na poměrně vysoké výkonnostní úrovni, je zvyšování jeho výkonu stále obtížnější
a pomalejší. Základním principem zůstává hodně trénovat, což pravděpodobně všichni víme. Je však otázkou, zda víme jak trénovat, co dělat, kdy a jak trénovat, jak využívat učitele a trenéry
a jak hodnotit produkty našeho tréninku. Odpovědi se nám vyjeví, pochopíme-li několik klíčových poznatků o výkonu a učení. Pak budeme moci samostatně programovat a realizovat účinný trénink, aniž by nám někdo musel říkat, co máme a nemáme dělat.

Plusy a mínusy vzdelávacích poukazov na Slovensku
Elena Bendíková, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica
Vzdelávací poukaz reprezentuje osobitný ročný štátny príspevok na záujmové vzdelávanie žiaka základnej a strednej školy. Žiak môže vzdelávací poukaz odovzdať niektorej škole alebo školskému zariadeniu podľa vlastného výberu, ktoré mu bude v danom školskom roku poskytovať v termíne stanovenom zriaďovateľom školy alebo školského zariadenia tak, aby zriaďovateľ mohol do 30. septembra bežného kalendárneho roka oznámiť príslušnému krajskému úradu počty prijatých vzdelávacích poukazov. Takým spôsobom žiak poukáže štátny príspevok určený na jeho záujmové vzdelávanie danej škole alebo školskému zariadeniu. Ak žiak navštevuje záujmové aktivity vo viacerých školách a školských zariadeniach, vzdelávací poukaz môže poskytnúť iba jednej z nich.
Seznam zakázaných látek a metod z hlediska dopingu – druhá část
Karolína Pilařová, Antidopingový výbor ČR
Antagonisté a moduláty hormonů (S4)

Mezi zakázané látky skupiny S4 patří inhibitory aromatáz (zahrnující aminoglutethimid, anastrozol, exemestan, formestan, letrozol, testolacton…), selektivní modulátory estrogenových receptorů (raloxifen, tamoxifen, toremifen…), ostatní antiestrogenní látky (cyklofenil, fulvestrant, klomifen atd.) a látky modifikující funkce myostatinu včetně inhibitorů myostatinu.

Exogenní dodávání testosteronu je totiž spojeno se zvýšenou produkcí estrogenu v těle během procesu aromatizace. Zvýšené krevní hladiny testosteronu a estrogenu spustí regulační mechanismus, který sníží produkci testosteronu, sníží rychlost aromatizace a stabilizuje estrogen na fyziologické hladině. Prolongované zvýšení hladin estrogenu by mohlo vést ke ztrátě svalové hmoty, přírůstku tuku a celkové feminizaci organismu.
Přínos Pera Henrika Linga k vývoji tělocvičného nářadí
Petr Skalský, ředitel ZŠ, Praha 9-Černý Most
Bradla, hrazdu, kruhy a jiné zavedl v Německu Friedrich Ludwig Jahn (1778–1852). Toto původně turnerské nářadí převzal náš Sokol a po něm všechny další tělocvičné organizace. Lavička, kladina (původně nazývaná boom), žebřiny (ribstoly), průlezky a bedny jsou původu švédského. Německé nářadí umožňovalo celou řadu cviků, které nebyly vždy pro optimální rozvoj lidského těla pozitivní, zpravidla proto, že byly jednostranně zaměřené.
Zakladatel švédského gymnastického systému, Per Henrik Ling (1776–1839), postupoval obráceně. Vymyslel nejprve pohyby v určitých směrech prospívající lidskému tělu a nářadí použil teprve tehdy, chtěl-li provedení cviku usnadnit, případně účinek cviku zesílit.
Legendy na stejné vlně
Michal Ježdík, trenér české basketbalové reprezentace
Michaela Jordana pojí velké dlouhodobé přátelství s nejlepším golfistou Tigerem Woodsem. Poprvé spolu hráli v roce 1997 na turnaji pro profesionály a amatéry Wachovia Championship. Pikantností bylo, že ačkoli oba dva mají v rámci společnosti Nike vlastní kolekci, tak Jordan odehrál celý turnaj s holemi Ping ve svém bagu. Tento fakt nenechal představitele Nike klidnými a během několika hodin mu nechali vyrobit speciální hole na míru. Oba se po turnaji svěřili, že během soutěže mluvili o svých sportech – jestli je těžší vyhrát šest titulů NBA nebo čtyřikrát golfové Masters. Jordan je toho názoru, že těžší to je v golfu, protože když on neměl svůj dobrý den, tak měl ještě další čtyři spoluhráče na hřišti a sedm na střídačce, kteří jej mohli zastoupit.
Na golfovém hřišti, podle Jordana, se musí Tiger spolehnout jen sám na sebe.
