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Úvodem
Mnoho otázek, málo věcných odpovědí

Ve 2. čísle letošního ročníku TVSM jsme přinesli článek nazvaný „Jaká by měla být praxe v tělesné výchově?“ Při jeho sepisování jsme se snažili vybrat informace z několika oficiálních zdrojů, považovaných za důvěryhodné. Nevíme, co předcházelo rozhodnutí jejich autorů zvolit právě tyto formulace úkolů a směrnic. Plně si však uvědomujeme, že informace v článku obsažené a z oficiálních dokumentů převzaté, nejsou většinou založeny na evidenci, tj. na empirických faktech, které by podpořily jejich oprávněnost a realizovatelnost ve školním prostředí. O to se zatím v celé historii tělesné výchovy nikdo nepokusil. Nejsou tato doporučení, mající podobu osnov, kurikul či vzdělávacích programů jenom zbožným přáním jejich autorů?

Dnešní učitel má ve srovnání s minulostí poněkud ulehčenou úlohu. Víceméně se sám rozhoduje, co vloží do praxe tělesné výchovy. Víme, co však jeho rozhodování ovlivňuje? Jsou to osnovy? Nebo jsou to empiricky prokázané poznatky o zdravotních benefitech pohybových aktivit? Nebo jeho dřívější zkušenosti či úroveň jeho didaktické kompetence? (Podrobnější vyjádření k tomuto problému najdete v článku „O didaktické kompetenci učitele tělesné výchovy“, TVSM č. 2/2010, s. 2–7).

Z mnoha článků o zdravotních benefitech, uveřejněných v TVSM v posledních čtyřech letech, je patrné, že jejich dosažení není závislé na konkrétních, stanovených či přesně určených pohybových aktivitách, je však podmíněno pravidelností, minimální dobou trvání, stupněm namáhavosti, zajištěním bezpečnosti a zábavnosti pohybových aktivit. Kolik učitelů však o tom ví? Kdo v praxi ví, že již delší dobu se upouští od zdůrazňování jako hlavního cíle „zvyšovat tělesnou zdatnost“? Kurikulární dokumenty, obsahující rozsáhlý výčet povinných pohybových aktivit, neberou tyto nové základní požadavky či principy v úvahu a explicitně je nevyjadřují.

Zdá se nám, že pro učitele zbývá jediná otázka, na kterou může sám konkrétně odpovědět:

„Jaká byla praxe ve vyučovací jednotce?“ Aby učitel na ni získal konkrétní odpověď, musí se zahledět po skončení svého vystoupení ve vyučovací lekci do jejího průběhu a hledat jistoty,
k nimž určitě patří např. zjištění:

– že něco trvalo 5 nebo 10 minut,

– že se žáci bavili a projevovali zájem,

– že namáhavost byla nízká nebo střední,

– jak žáci zvládli učitelovy požadavky, jestliže ano, jaké má pro to důkazy,

– co nepochopili,

– zda bylo možné pozorovat nějaké významné příznaky v jejich výkonu (odpovědích),

na které by měl příště reagovat,

– jaká byla pohybová aktivnost jednotlivců v celé vyučovací hodině? Jak ji zvýšit?

Učitel si nemusí pokládat vždycky všechny otázky, stačí jednou ta, podruhé ona.

Časem začne vidět ve výuce automaticky všechny tyto aspekty a trvale bude zvyšovat

svou didaktickou kompetenci. Získané věcné podklady – jistoty – umožní učiteli zdůvodněné

rozhodování o další vyučovací jednotce, jeho vyučování se stane systematickým,

cílesměrným.
Lubomír Dobrý, šéfredaktor
Co víme o podstatě zábavy, hraní a potěšení ve sportu mládeže a v tělesné výchově
Irena Čechovská, Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Při hledání poznatků, co dělá sport a tělesnou výchovu zábavnější pro děti, se zaměřila tato studie na zkoumání kvalit edukátorů, kteří poskytují účastníkům zábavu, hraní a potěšení. Bylo poněkud překvapující, že když byly účastníkům studie položeny otázky, váhali někteří s uvedením pozitivních příkladů, mnozí však byli ochotni hned vyprávět o příkladech negativních zkušeností. V dalších fázích rozvíjejícího se výzkumu byl počáteční záměr najít expertní učitele a trenéry, kteří vnášejí radost do učení, neustále narušován tendencí účastníků sdílet příběhy edukátorů,
na které jim zůstaly špatné vzpomínky.
Pohled do historie vztahů tělesné výchovy a zdravotních benefitů
Kamil Janiš ml., Slezská univerzita v Opavě
Následující text se věnuje vybraným vztahům tělesné výchovy a zdraví v historii. Ve snaze postihnout vyšší autenticitu zahrnuje text větší množství přímých citací z uvedených publikací.

Tělesné výchově byl v historii přisuzován různý stupeň důležitosti. Ve starověku však nelze připomenout pouze Řecko a Řím, ale též Číňany, Indy a Germány.

Zajímavě se k tématu tělesné výchovy a zdraví vyjadřuje Aristotelés: „…Doporučuje se také pohyb, pokud jej snese tento útlý věk. Aby se měkké údy nekřivily, používají někteří národové ještě dosud jistých umělých přístrojů, které tělo maličkých činí pravidelným…“
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Cvičení s hokejkou
Jitka Vorálková, FTVS UK v Praze
Cvičení jednotlivců.
Herní kombinace ve florbalu
Jiří Kysel, PedF JU v Českých Budějovicích
Herní kombinace představují záměrnou spolupráci minimálně dvou hráčů, kteří se společně podílejí na řešení dané herní situace v útoku nebo v obraně. Jsou základními stavebními kameny herních systémů.
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Herní cvičení, která budou mladé fotbalisty bavit
Tomáš Maurer, student FTVS UK v Praze
V literatuře, zejména zahraniční, se na každém kroku setkáváme s požadavkem, aby všechno, co se mládeži předkládá, ať už je to ve škole nebo v tréninku, přinášelo kromě dobrých podmínek pro učení, i zábavu. Předložená tři herní cvičení jsem v žákovských a dorosteneckých letech zažíval sám na sobě a mohu potvrdit, že naplnění obou podmínek při nich je zaručeno.
Potreba pohybových aktivít v náukových predmetoch
Elena Bendíková, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica
Žiak je v dnešnej dobe v škole jednostranne kognitívne zaťažovaný a jeho výkonnosť sa v priebehu vyučovacej hodiny v náukovom predmete mení v závislosti na stupni únavy. Prejavuje sa nezáujmom o prácu, zníženou schopnosťou zapamätať si učivo, slabou pozornosťou. Od 90. rokov minulého storočia sa v nemeckej literatúre objavujú ,,staré a zabudnuté“ výchovné aspekty, ku ktorým patrí aj ,,Bewegungsfreundige Schule, Schule als Bewegungsraum“.
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Netradiční pohybové aktivity v tělocvičně (I. část)
Pavel Tichý, ZŠ Praha 5, Weberova ul.
V rámcovém vzdělávacím programu pro základní vzdělávání se klade důraz na vytváření kladného postoje žáků k pohybovým aktivitám při současném zvyšování úrovně pohybových dovedností, které se stávají součástí pohybové gramotnosti. V případě námi nabízených příkladů se jedná zejména o přirozené formy lezení, šplhání a skoků střední namáhavosti. Jejich provedení není předem limitováno přesnými požadavky a umožňuje individuální řešení daných pohybových úloh. K naplnění těchto náročných úkolů a ke zpestření výuky na základní škole můžeme přispět zařazením různých netradičních pohybových aktivit, mezi něž určitě patří překonávání lezeckých stěn a různých cest, vytvořených z tělocvičného nářadí, které je k dispozici.
Začlenění jízdy na kole do pohybových aktivit dětí v předškolním věku
Ladislav Valter, Pedf UJEP v Ústí nad Labem
Děti v předškolním věku se začínají především zásluhou rodičů seznamovat se základy jízdy
na kole. Postupně, jak získávají stabilitu, se jízda na kole u řady z nich stává velmi oblíbenou
a zábavnou pohybovou aktivitou. Toho je možné využít k záměrnému osvojování důležitých dovedností, které ovlivňují bezpečnou a stabilní jízdu.

V posledních letech se jízda na kole začleňuje i do organizovaných pohybových aktivit dětí, například v mateřských školách, kde je spojována i s dopravní výchovou. Rovněž je zařazována do programu výjezdových pobytů v přírodě. Na základě našich poznatků předkládáme program osvojování základních pohybových dovedností jízdy na kole, který je vhodný jak pro úplné začátečníky, tj. děti od 3–4 let, tak i děti starší, které si již potřebné dovednosti osvojily.
Přeskok jako součást pohybové gramotnosti
Dita Šípková, Jaroslav Krištofič FTVS UK v Praze
Součástí pohybové gramotnosti by měla být také dovednost odrazem překonávat překážky, ať již atletickým (odrazem jednonož), nebo gymnastickým způsobem (odrazem snožmo). Aplikace přeskoku jako gymnastické disciplíny rozvíjí způsobilost orientovat se v prostoru a koordinovat pohyb tělesných segmentů v letové fázi, což má nesporný zdravotně-bezpečnostní význam.
Chronické poškození ve sportu
Lenka Cinglová, Ústřední vojenská nemocnice v Praze
Chronické poškození tkání ve výkonnostním sportu je časté, dokonce častější než sportovní úrazy. Kromě všech struktur pohybového systému, jako jsou kosti, klouby, šlachy, vazy nebo svaly mohou být postiženy např. i nervy nebo cévy. Zvlášť citlivé období ke vzniku chronického poškození je věk dospívání, ale může se vyvinout kdykoli. Na vzniku se podílí kromě mikrotraumat i vrozené dispozice, jako tvar nohy, postavení v kolenním kloubu (vbočené, vybočené), hypermobilita apod.

Jako příklad může sloužit méně obvyklé poškození nervu u výkonnostního sportovce (údaje jsou uvedeny se souhlasem pacienta).
Jak zlepšovat sprinterský výkon
zpracoval Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Existuje mnoho technik, jak prodloužit délku a frekvenci kroků s cílem zlepšit sprinterský výkon. Klasickou metodou změny těchto komponent je běh na svahu (svažujícím se povrchu). Existují výzkumy, které zkoumaly efekty běhu odděleně, buď ze svahu, nebo do svahu. Studií, které by zkoumaly efekty obou těchto složek v tréninkovém plánu jednoho sprintera, je však málo.
Na okraj konference „Renesance tréninku mládeže“
zpracoval Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
4. června 2010 se konala v Praze z iniciativy PaedDr. Luďka Bukače konference trenérů sportovních her pod výše uvedeným názvem. Přítomnost více než 250 aktivních trenérů ledního hokeje, basketbalu a fotbalu nás opravňuje označit ji jako historickou „cross“ konferenci.
V této krátké zprávě bychom chtěli upozornit na několik základních myšlenek, které se objevovaly v referátech v různých variacích a kontextech a zdůvodňovaly, proč se najednou mluví o určitém rozporu obecnosti a specifičnosti ve sportovním tréninku.
Významné životní jubileum pana profesora PhDr. Lubomíra Dobrého, CSc.

– příležitost k zamyšlení
Bohdan Semiginovský, Fórum pro zdraví
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