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Úvodem
Vzpomínání učitelů tělesné výchovy na školní tělesnou výchovu
Pro další rozhovor do našeho časopisu jsme navštívili krkonošskou Jilemnici, kde na zdejší ZŠ Jana Harracha působí již sedm let Mgr. Hana Selucká. Hana Selucká (za svobodna Žalská) vystudovala učitelskou aprobaci tělesná výchova a zeměpis na Pedagogické fakultě Univerzity Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem. Po absolvování začala svoji pedagogickou dráhu na ZŠ v Jablonci nad Jizerou a po mateřské dovolené nastoupila na jilemnickou ZŠ Jana Harracha, kde působí doposud. Mgr. Selucká pochází z atletické rodiny, kde zejména hod diskem a vrh koulí byly rodinnou doménou jak Hany Selucké, tak i jejího tatínka Tondy, ale i bratra Tondy (dvojnásobný účastník OH v letech 2004 a 2012; osobní rekord ve vrhu koulí 20,71 m). Mgr. Hana Selucká se věnuje rodině a svým třem dětem a ve volných chvílích, kterých moc nezbývá, ráda poslouchá hudbu, hraje na klavír a zkoumá tajemství lidské duše a mysli.

Jak jste vnímala jako žákyně školní tělesnou výchovu?

Tělocvik patřil mezi mé oblíbené předměty. Pocházím ze sportovní rodiny, která se věnovala především atletice. Na prvním stupni si vybavuji úporné zápolení o Odznak zdatnosti a nácvik na Spartakiádu. Naše vesnická malotřídka neměla sportovní hřiště. Třeba padesátka se běhala na silnici. Druhý stupeň základní školy a gymnázium jsem absolvovala v nedaleké Jilemnici. Tělesnou výchovou na obou školách mě provázely skvělé paní učitelky, na které ráda vzpomínám. V tomto období jsem se aktivně věnovala atletice, zejména hodu diskem a vrhu koulí. Zpočátku jsem reprezentovala jilemnický atletický oddíl, později vedly mé kroky do klubu AC Turnov.

Kde jste vystudovala tělesnou výchovu a jak Vás studium ovlivnilo pro budoucí

učitelskou profesi?

Tělesnou výchovu jsem vystudovala společně s geografií na Pedagogické fakultě UJEP v Ústí nad Labem. Během pětiletého studia jsem prošla poměrně dobrou sportovní přípravou. Rozhodně bych ale uvítala více hodin s průběžnou pedagogickou praxí. Ty by měly být pro budoucí učitele stěžejní. Při výuce tělesné výchovy číhají nástrahy na každém kroku, což jsme si někdy vyzkoušeli i na vlastní kůži, proto si cením každé dobré rady, kterou jsme od zkušenějších kolegů dostávali.

Jaké jste měla/máte podmínky pro školní tělesnou výchovu v průběhu své učitelské

kariéry? Jací byli/jsou žáci?

Během své pedagogické praxe jsem zažila dva kontrasty. Nejprve jsem učila v menší škole, kde nebyly úplně ideální prostory pro výuku TV. I přesto děti podávaly v některých sportech skvělé výkony. Například při turnaji v basketbalu bylo znát, že naše tělocvična je holt menší a koše visí o něco níže. Zato v atletice se dařilo, i když jsme neměli k dispozici odpovídající hřiště. Řada chlapců výborně běhala a skákala. Vzpomínám si na výkony jednoho našeho žáka, který zvládal 5 m do dálky a 167 cm do výšky. Po mateřské dovolené jsem nastoupila na školu, kde jsou prostory pro výuku TV výrazně lepší. Není to ale vždy jen o vybavení, záleží také na kolektivu, který se vám ve třídě sejde. V loňském školním roce jsem měla skvělou skupinku děvčat z osmých a devátých tříd. Dařilo se jim například v atletice nebo ve florbalu, kde postoupila do krajského finále a obsadila tam 3. místo.
Jak se díváte na současnou úroveň školní tělesné výchovy?

V současné době mají děti mnohem lepší prostory a vybavení pro TV než dříve. Přesto jejich úroveň zdatnosti klesá, což vyplynulo i z loňského podzimního testování MŠMT. Když zavzpomínám na naše hodiny tělesné výchovy, myslím si, že bych se neodvažovala některé cviky do stávající výuky zařadit. Výraznějšího rozdílu ve výkonnosti jsem si všimla i po návratu z mateřské dovolené. Dnešní svět nabízí řadu možností, jak trávit volný čas. My tělocvikáři bychom měli našim žákům ukázat, že pohyb je tou správnou volbou pro jejich fyzické i psychické zdraví. Důležitým faktorem současné tělesné výchovy je správná motivace a přístup k samotným žákům. Každý kolektiv je jedinečný a potřebuje jiný přístup. Někdo zvládá více, někdo méně. Určitě bude fajn, když dětem zůstane v srdíčku alespoň malý kousek pro lásku ke sportu.

Děkuji mnohokrát za rozhovor. 

Aleš Kaplan
Aktivní škola, aktivní třída, aktivní žák – příležitost změnit přístup k pohybu na školách
Karel Kovář, Tomáš Zatloukal, Česká školní inspekce, Praha
Jana Vašíčková, FTK UP, Olomouc

V dubnu 2023 představila Česká školní inspekce výsledky druhé tematické zprávy v oblasti pohybových aktivit – Tělesná zdatnost žáků na základních a středních školách – Výuka tělesné výchovy a podpora pohybových aktivit. Součástí zprávy byla i doporučení pro školy, zřizovatele a školský systém. Česká školní inspekce představila koncept Aktivní škola.

V květnu 2023 vznikl Nadační fond Aktivní ČESKO za spoluúčasti Hospodářské komory ČR a České komory fitness. Tato společná platforma byla oceněna i Světovou zdravotnickou organizací (WHO) a EuropeActive. Cílem fondu je sjednotit projekty a aktivity podporující fyzickou aktivitu do efektivnější kampaně a informačního servisu. Výsledkem by mělo být povzbuzení české populace k začlenění pohybu do každodenního života. Česká školní inspekce stejně jako MŠMT je odborným partnerem fondu.

V srpnu 2023 Česká školní inspekce ve spolupráci se sportovními fakultami a fakultami vzdělávajícími učitele tělesné výchovy představila metodickou inspiraci pro vedení škol Aktivní škola a metodika byla rozeslána základním a středním školám.

V září 2023 se rozběhne celostátní kampaň na podporu pohybu Aktivní září.

Aktivní škola je nedílnou součástí společného úsilí zlepšit podmínky pro denní pohybové aktivity žáků.
Česká školní inspekce jedná o dalším využití zkušeností a originálních řešení, které by přispívaly ke zvyšování kvality podpory pohybových aktivit a samotné výuky tělesné výchovy v regionálním školství. Předpokládá další prohloubení spolupráce s fakultami vzdělávajícími učitele tělesné výchovy a návazné výstupy do škol.
Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy připravuje v souladu s novelou zákona o podpoře sportu plán rozvoje školního a univerzitního sportu na následující pětileté období. Tento dokument bude schvalován na úrovni vlády a měl by přinést další impulsy ke zlepšování podmínek pro pohybové aktivity žáků a studentů všech stupňů škol.
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Jaký plavecký způsob vyučovat u dětí jako první?
Kateřina Jasanská, UK FTVS, Praha
Každý plavecký způsob vyžaduje koordinaci a spojení různých pohybů, jako jsou pohyby paží, dolních končetin a dýchání. Plavecké způsoby kraul a znak jsou ve švýcarské odborné literatuře označovány jako střídavé způsoby (schwimmschulestaubli.ch, 26.4.2023), na rozdíl od plaveckého způsobu prsa, který se nazývá způsobem souhlasným.
Zejména u dětí převažují výhody střídavých plaveckých způsobů při výběru prvního plaveckého způsobu. Pohyb je přirozenější a na začátku lze naučit zjednodušené/modifi kované techniky, přizpůsobené kognitivním a fyzickým požadavkům dětí, které označujeme jako „child – friendly“/„kindergerechte“ druhy plavání. I když je to někdy zmíněno jako nevýhoda, má smysl naučit se brzy plavat s obličejem ponořeným do vody, kdy se dítě naučí plaveckému dýchání, tedy jít proti odporu vody. V neposlední řadě nabízí výuka plavání střídavých plaveckých způsobů mnohem více příležitostí k hravým prvkům, a tím i lekcím, které jsou více vhodné pro děti.

Výuku plaveckého způsobu prsa doporučujeme pro pokročilé děti od cca 6 let. Především plavci, kteří již ovládají střídavé plavecké způsoby, se rychleji naučí další plavecký způsob.
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Didaktické aspekty výučby pohybových hier
Gustáv Argaj, FTVŠ UK, Bratislava
Pohybové hry patria pri výučbe telesnej a športovej výchovy na základných školách medzi najobľúbenejšie pohybové aktivity. Pre učiteľov telesnej a športovej výchovy predstavujú „spoľahlivý prostriedok“ ako aktivizovať a zaujať žiakov, pohybové hry žiakov bavia a to je základom pre ich úspešnú realizáciu. Při výučbe pomáha aj to, že žiaci mnohé pohybové hry poznajú a preto vysvetlenie ich námetu a pravidiel netrvá dlho, čo výrazne znižuje stratový čas vyučovacej hodiny.
Vzhľadom na charakteristiku pohybových hier je pri výučbe najvhodnejšie kombinovanie vyučovacieho štýlu s riadeným a samostatným objavovaním, čo vyplýva z toho, že v hre musia žiaci samostatne objavovať vhodné riešenia herných situácií. Jednoduchosť pravidiel pohybových hier nám umožňuje využívať v tejto súvislosti aj implicitné učenie – učiteľ nechá žiakov hrať, do hry priamo nezasahuje, len rozhoduje a žiaci si získané skúsenosti z hry ukladajú podvedome, bez vysvetľovania. Takéto učenie pomáha aj rozvoju taktickej kreativity.
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Náměty pro školní atletiku (XII. část)
Průpravná cvičení u stěny aneb co je wall drill II.
Aleš Kaplan1,2, Jan Feher1, Jitka Vindušková1, Linda Mejsnarová1
1 UK FTVS, Praha

2 ZŠ TGM, Lomnice nad Popelkou
V minulém čísle (TVSM č. 3/2023) jsme upozornili na využití cvičení s oporou o stěnu jak ve vnitřních, tak i ve venkovních prostorech školních sportovišť. Podstatnou součástí předcházejícího článku bylo základní členění a upozornění na pojem wall drill. Zdůrazněny byly možnosti, jak cvičení využívat ve školní tělesné výchově, a to jednak ve formě dynamického rozcvičení, ale také pro specifické činnosti jednotlivých sportovních odvětví. Předkládaný článek se tentokrát zaměřuje na stručnou základní metodiku cvičení u stěny jako přípravu pro šlapavý způsob běhu.
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Pohybové chvilky ve třídě se židlí
Michaela Jahnová, ZŠ Frymburk
Markéta Křivánková, Jitka Vařeková, FTVS UK, Praha
S nástupem do školy dochází u dětí k zásadní změně v pohybovém režimu, kdy ubývá přirozeného pohybu a přibývá statických pozic, kdy děti sedí několik hodin denně v lavici či případně s možností proložit to sezením na koberci. Takto strávená doba příliš zatěžuje dětský organismus, a proto je vhodné ji minimalizovat a kompenzovat, aby byl podpořen fyziologický vývoj a předcházelo se rozvoji pohybových i dalších poruch (např. metabolických, psychických). Děti je nezbytné vést a motivovat k pohybu nejen v hodinách tělesné výchovy (2, max. 3 vyučovací hodiny týdně), ale i s využitím dalších organizačních forem.
Pojem tělovýchovná (pohybová) chvilka označuje krátkodobou pohybovou činnost žáků v délce 2–3 minuty, kterou lze začlenit do jakékoliv vyučovací hodiny pro zpestření výuky, k potlačení únavy a k obnovení snížené pozornosti žáků. Z dlouhodobého hlediska tělovýchovné chvilky slouží k vytvoření návyků k pravidelné pohybové činnosti, k pozitivnímu vztahu k pohybu a při správném provádění i k upevňování správného držení těla. Je důležité, aby učitel uměl vystihnout tu pravou chvíli pro změnu činnosti a ovlivnit tak snižující se pozornost žáků či zhoršující se držení těla (Nováček, Mužík, Kopřivová, 2001).
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Pohybové chvilky s Feldenkraisovou metodou
Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha
Pohybové chvilky jsou krátké bloky pohybových aktivit zařazené do výuky všeobecně vzdělávacích předmětů z důvodu prevence negativních důsledků dlouhodobého sezení. Tyto chvilky mohou mít různý charakter a mohou pracovat s různými zdravotně tělovýchovnými prvky, jako jsou například protahování či posilování, koordinační cvičení, dynamické rozcvičení ve stoji mimo lavici i pomalá relaxační cvičení v sedu. Řada studií poukazuje na to, že psychomotorická cvičení, tedy taková, ve kterých se záměrně propojuje práce s myslí a s tělem (mind-body exercise), mohou podporovat nejen zdraví fyzické, ale mají vliv i na zlepšování psychického stavu (úleva od stresu, podpora duševní pohody) a kognitivního výkonu (myšlení, exekutivní funkce, učení, paměť, plynulost řeči) (Zhang et al., 2021).

V předkládaném článku jsou představeny možnosti využití prvků Feldenkraisovy metody Pohybem k sebeuvědomění v rámci pohybových chvilek. Jednotlivé minilekce využívají volné inspirace metodou a byly mnohokrát vyzkoušeny v rámci zdravotního cvičení vsedě u různých skupin (studenti, senioři, jedinci na vozíku).
Pro někoho může být cvičení zpočátku velmi neobvyklé, ale v dlouhodobém horizontu považuji využití prvků FM za vysoce efektivní. Postupné osvojování práce s tělesným sebeuvědoměním, podporou tzv. všímavosti (mindfulness) zlepšuje koordinaci a pohybovou funkci obecně, ale také přispívá i ke stavu duševní pohody.
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Vliv ženského hormonálního cyklu na pohybové aktivity
Jana Jaklová Dytrtová, Kamil Kotlík, Tereza Hybská, Vendula Soukupová, UK FTVS, Praha
Pohyb a sport jsou důležití hráči ve zdravém životním stylu a napomáhají udržovat tělo v dobré kondici i zdraví, a tím přispívají i k prodloužení aktivní části života. Nicméně ženské tělo se v průběhu ženského hormonálního cyklu mění a s ním se mění i dispozice k různým pohybovým aktivitám. Proto je v současné době v individuálním tréninku snaha synchronizovat pohyb a trénink právě s hormonálním cyklem. Otázkou zůstává, zda je možné dostatečně individualizovaný přístup zajistit i např. v hodinách tělesné výchovy, aniž by došlo k celkovému zhoršení efektivity vyučovací jednotky z hlediska celé třídy nebo skupiny. Individualizovaný přístup vždy vyžaduje větší nasazení pedagoga. Je však třeba i jeho přesvědčení, že individualizovaný přístup s ohledem na některé rozdílné nároky a potřeby dívek a chlapců v tělesné výchově má smysl.
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FTVS UK slaví 70 let v pohybu
Vnější vztahy a rozvoj, FTVS UK, Praha
Fakulta tělesné výchovy a sportu sice patří mezi nejmladší fakulty Univerzity Karlovy, ale v letošním roce oslaví již 70 let od svého vzniku, respektive od vzniku Institutu tělesné výchovy a sportu, který se v roce 1959 stal součástí Univerzity Karlovy a následně, v roce 1965, byl přejmenován na Fakultu tělesné výchovy a sportu. Kulaté výročí fakulta oslaví v sobotu 23. září 2023 v areálu školy na pražském Veleslavíně.
Celodenní akce bude příležitostí pro všechny absolventy, bývalé i současné zaměstnance, ale i širokou veřejnost navštívit fakultní kampus, prohlédnout si prostory školy a společně zavzpomínat na uplynulých 70 let její historie. U příležitosti oslav budou k vidění historické fotografie a upomínkové předměty, zapůjčené mimo jiné i ze soukromých archivů samotných absolventů, video sestřihy ze života fakulty, ale také nabitý program zaměřený na podporu zdravého životního stylu v duchu naší současné vzdělávací filozofie.

Program zpestří také ukázky sportovních aktivit v podání zástupců vojenského oboru, který má své nezastupitelné místo na fakultě téměř od jejího vzniku, a své vlastní 70leté výročí oslaví příští rok. Nebude chybět ani ochutnávka e-sportu, jednoho z nejmladších sportů, který má na fakultě své zastoupení, a to díky celosvětově raketově rostoucí oblibě mezi sportovní i nesportovní veřejností.

Celodenní program poběží v areálu školy na adrese José Martího 269/31 v Praze 6 od 10 do 18 hodin a je zdarma přístupný široké veřejnosti. Podrobnosti jsou průběžně doplňovány na webu fakulty.

Z historie FTVS UK

Roku 1945 německý vzdělávací kurz zanikl a český se přeměnil v Ústav pro vzdělávání profesorů tělesné výchovy při Univerzitě Karlově v Praze. V roce 1948 byl ústav včleněn do Pedagogické fakulty Univerzity Karlovy, ze které byla v roce 1953 vytvořena Vysoká škola pedagogická, v jejímž rámci byla katedra tělesné výchovy začleněná do tzv. společenské fakulty a byla pověřena výukou učitelů tělesné výchovy pro II. a III. stupeň škol.

V roce 1953 byla současně zřízena samostatná vysoká tělovýchovná škola pod názvem Institut tělesné výchovy a sportu, která měla vychovávat vysokoškolsky vzdělané pracovníky pro tělovýchovné hnutí, trenéry a metodiky, a pro vysoké školy učitelé tělesné výchovy a vědecké pracovníky. V roce 1958 byl Institut spojen s katedrami tělesné výchovy Vysoké školy pedagogické s cílem vychovávat jak odborné pracovníky, tak středoškolské a vysokoškolské učitele tělesné výchovy. V roce 1959 se Institut tělesné výchovy a sportu stává součástí Univerzity Karlovy. V roce 1965 je přejmenován na Fakultu tělesné výchovy a sportu.
Podzimní Hřeje mě pohyb 2023 směřuje do Paříže
Vnější vztahy a rozvoj, FTVS UK, Praha
Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy již tradičně pořádá dvakrát ročně (na jaře a na podzim) sportovně-charitativní akci Hřeje mě pohyb, díky které prostřednictvím pohybu (běhu či chůze) vyjadřuje podporu různým činům, aktivitám a zároveň lidem, kteří potřebují pomoc. Hlavním cílem prvního běhu bylo vyjádření solidarity s ukrajinským bojem proti ruské agresi.

Na jaře 2022 se běžela vzdálenost mezi Prahou a Kyjevem, tj. 1 264 km. Na podzim 2022 téměř 500 účastníků a účastnic zdolalo 1 989 km mezi Kyjevem a Bruselem. Na jaře 2023 pak v rámci třetího pokračování běžci a běžkyně zdolali za pět hodin 1 774 km a doběhli do Turecka na podporu obětí a postižených zemětřesením v Turecku a Sýrii.

Tentokrát se poběží v úterý 10. října 2023 do Paříže na podporu olympijských myšlenek. Trasa z pražského Veleslavína do sídla Francouzského olympijského výboru na Avenue Pierre de Coubertin v Paříži měří 1 200 km. Účastníci každého věku – ať už jednotlivci či čtyřčlenné štafety – budou moci vyrazit na trať během nebo chůzí mezi 15. a 18. hodinou.
Esport na FTVS: První rok, první úspěchy
Lenka Deverová, FTVS UK, Praha
Oddělení esportu na Fakultě tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy oslavilo v létě první rok svého působení. I přesto, že se jedná o nejmladší oddělení na fakultě, může se pyšnit celou řadou národních i mezinárodních úspěchů.

Vedoucí oddělení Zdeněk Ledvina se mj. zúčastnil výpravy do Japonska a Koreje. Jednalo se o vládní misi, kam zavítal společně s dalšími zástupci České republiky z politické, podnikatelské i akademické sféry. Hlavními tématy výpravy byly kyberbezpečnost, technologie a cestovní ruch. Zdeněk zde zastupoval akademický esport a gaming. Účastníkům prezentoval projekt GSPORT (spojení gamingu a sportu) a přístup k esportu na akademické půdě FTVS.
Kolegům z oddělení esportu se také podařilo navázat hned tři úspěšné komerční spolupráce. Prvním partnerem se stala společnost E4S Czech, díky které spatřil světlo světa projekt GSPORT. Dalším významným partnerem se stala Alza.cz, která se postará o kompletní vybavení nově vznikající esportové učebny na FTVS. Poslední spolupráce je se společností Microsoft, kde se společně s kolegy ze studijních programů Aplikované tělesné výchovy a sportu osob se specifickými potřebami a Fyzioterapie podílí na realizaci nového esportového studia pro handicapované.

Ve spolupráci s Českou asociací esportu se uskutečnily tři Kurzy trenéra esportu C, díky kterým jsou v České republice již čtyři desítky licencovaných trenérů a trenérek esportu. V současné chvíli je spuštěna registrace na další kolo kurzu a zájemci se můžou přihlásit na e-mailu esport@ftvs.cuni.cz. Budoucí trenéry čeká školení v mnoha oborech, které se promítají do tréninkového procesu, jako je sportovní trénink, ergonomie, regenerace, výživa, doping a další. Součástí 3denního kurzu budou také přednášky z oboru psychologie, marketingu či managementu sportu a esportu. Kapacita kurzu je pouze 20 osob a přihlášky se uzavírají 20. 9. 2023.

Další z úspěchů, kterým se oddělení esportu může pyšnit je spolupořádání Mezinárodní GSPORT ligy univerzit. Jedná se o světový unikát a revoluční koncept, který propojuje gaming a sport a který spojil také univerzity napříč Evropou. Zatímco gamingová část testuje strategické myšlení a rychlé reflexy účastníků (CS 2 a EA FC), sportovní část (překážková dráha, malá kopaná) je zaměřena na fyzickou i psychickou kondici a odolnost. Oba tyto světy pak propojuje týmová práce všech studentů. V tuto chvíli probíhá registrace do GSPORT ligy 2024, ve které se týmy poperou o výhru 10 000 EUR.

Více informací a registraci naleznete na webových stránkách e4sczech.cz. Liga odstartuje již 15. 10. 2023.
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