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Dva tisíce sedm set osmdesát let olympismu
Olympijské hry v antickém Řecku
Počátky her

Olympijské hry, jak je dnes známe, mají dlouhou historii, sahající až do antiky. Všechno začalo na Peloponésu v Řecku asi před 3000 lety. Sportovní soutěže byly pořádány v Olympii a byly pojmenovány podle místa svého konání, proto jejich název olympijské hry. Nikdo přesně neví, kdy vznikly, první písemná zmínka o soutěžích je však spojena s rokem 776 před n. l.

Tyto hry se konaly na stejném místě každý čtvrtý rok. Čtyřleté období mezi jejich konáním se nazývalo olympiáda a bylo používáno jako jednotka času, který se počítal spíše na olympiády než na roky.

Hry, organizované v Olympii, se vyvinuly v panhelénské hry, které zahrnovaly:

– Hry v Delfách (pythijské hry)

– Hry v Korintu (isthmijské hry)

– Hry v Nemeji (nemejské hry)

Zvláštní charakter těchto her spočíval v tom, že spojovaly řecký svět dohromady v době, kdy Řecko nebylo jednotným státem, nýbrž řadou měst – států (politicky a ekonomicky nezávislých komunit). Lidé, inspirováni sdíleným pocitem náležitosti k téže kultuře a témuž náboženství, přijížděli z Řecka a z kolonií v Itálii, severní Africe a Přední Asii, aby se zúčastnili her nebo jim alespoň přihlíželi. Je třeba poznamenat, že konání panhelénských her bylo rozloženo do čtyřletého období. Nikdy se nekonaly během jednoho roku. Je obtížné odhalit, proč tyto hry vznikly. Mytologie se směšuje s historií, a jevy, ke kterým docházelo, byly často vysvětlovány jako důsledky božské intervence.

Olympijský místopis a proměny Athén v roce 2004
V roce 2004 se olympijské hry vracejí do země svého vzniku – do Řecka. Ve dnech 13.–29. srpna se uskuteční hry XXVIII. olympiády (a v návaznosti na to ve dnech 17.–28. září také paralympijské hry) v Athénách. Antická historie her je dostatečně známá, stejně jako to, že právě v Athénách se konaly první novodobé hry v roce 1896. Řecké hlavní město bylo vybráno za pořadatele her na 106. zasedání MOV v Lausanne 1997 (kandidátskými městy byly dále Buenos Aires, Cape Town, Stockholm a Řím), když předtím neuspělo v úsilí o přidělení her na rok 1996 (přednost dostala americká Atlanta). Bezprostředně po tomto rozhodnutí byl sestaven a začal vyvíjet činnost organizační výbor pro přípravu OH (ATHOC). 

Zajištění her není pro pořadatele (organizační výbor her – ATHOC) rozhodně jednoduchou
a levnou záležitostí. Kromě infrastruktury (doprava, ubytování pro sportovce i návštěvníky atd.) musejí být k dispozici především odpovídající sportovní zařízení, nároky na ně neustále stoupají.

O fair play a rytířích sportu
V moderní době se sport, a zejména pak sport olympijský, dostává do povědomí miliónů obyvatel celého světa. Špičkoví sportovci jsou sledováni nejen z hlediska jejich výkonů, ale i jednání. Stávají se hlavně pro mladé lidi vzory i svým způsobem chování.

Coubertinovo „Vítězit, ale ne za každou cenu“ je princip, který by měl být ctěn všemi sportovci. Protože ve výkonové společnosti je většinou v popředí především výsledek, občas zůstává skryto v pozadí, za jakých okolností bylo tohoto výsledku dosaženo. A často známe sportovce spíše podle počtu získaných medailí než jako člověka, který dokáže ctít zásady fair play jak ve sportovním klání, tak i v životě.

Chceme vám proto přiblížit několik známých i méně známých sportovců, kteří dokázali nejen bojovat o vítězství, ale podat i pomocnou ruku soupeři nebo těm, kteří to potřebovali.

Současná produktivní společnost, ve které žijeme, je zaměřena na výkon, úspěch a efektivnost. Tyto tendence se projevují i ve sportu. Komercializace, která vede k odřeknutí státní reprezentace v situaci, kdy termín koliduje s finančně zajímavou, třeba i jen okrajovou soutěží, kupování vyšší soutěže jen proto, že lepší mužstvo nemá dostatek financí na účast v ní, doping jako prostředek k nečestnému získání vyššího výkonu a mnoho dalších podobných jevů, které známe i z reality našeho sportu, svědčí o tom, že sport se v mnoha směrech začal vzdalovat své původní podstatě – čestného srovnání sil ve stejných podmínkách.

Návrat sportu k jeho pravé podstatě se proto nemůže vyhnout myšlence fair play, která ke sportu patří tak, jako srdce patří k lidskému tělu. Fair play znamená v překladu z angličtiny poctivou, slušnou hru, přeneseně i slušné jednání. Protože pravidla všech sportů vycházejí z vytvoření stejných výchozích podmínek pro všechny účastníky, považuje se jejich dodržování za poctivé sportovní jednání. Vzniká ovšem otázka, jestli se spokojit jen s pouhým jednáním podle litery pravidel, což by mělo být pro všechny sportovce samozřejmostí.

