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Editorial

Vážení a milí čtenáři,
glosa St. Herciga upozorňuje decentně na nebezpečí vyplývající z jednoznačného očekávání pozitivních změn v důsledku aplikace rámcových vzdělávacích programů v konkrétních podmínkách každé školy. Jak bude reagovat „lidský faktor“? Podaří se potlačit pevně zakořeněný „skanzen v našich hlavách“? Jak získat učitele pro změnu? Sdělte nám své názory! Poraďte!

V článku o anaerobním výkonu mládeže jsem se pokusil shrnout značné množství poznatků výzkumně podložených. Některé z nich budou možná pro vás překvapující, jen se prokousat článkem až do konce. Nabývám přesvědčení, že náš výzkum – pokud vůbec existuje – by se měl přednostně zabývat mládeží. K čemu je zkoumání několika vrcholných dospělých sportovců?

Článek J. Prskavce a M. Bílého považuji celým zpracováním za přínosný především pro otevření málo známých pohledů na trénink mládeže ve velmi populární sportovní disciplíně. Dokládá zřetelně odbornou znalost obou autorů a dovednost přiblížit čtenářům jednoduše
i velmi složité činnosti, ke kterým určitě patří i jízda na kajaku a kanoi na divoké vodě.

Blok několika článků věnovaných fotbalovému tréninku dětí a dospívajících je uveden výkladem o specifických rysech herního výkonu a měl by přesvědčit o potřebě podobného specifického přístupu ke sportovnímu výkonu i v jiných disciplínách. Obecnost v tomto případě nikomu nepomůže.

Následující články o fotbalu mládeže jsme našli většinou na internetových stránkách. Jedná se o různé zahraniční autory (K. Dewazien, H. Wein, T. Phillips, J. Leduc, J. Bloon),
u kterých oceňuji jednoduchost výkladu vlastních osobních názorů. Vím dobře, jak je těžké zbavit se přílišné akademičnosti a obecnosti při pojednávání ryze praktických problémů. O to víc je třeba si vážit přesvědčivého zdůvodnění počtu hráčů v družstvu v mistrovských soutěžích mládeže, výkladu o herní inteligenci i některých názorů na kondiční trénink. Líbí se mně názor: „Když vidíš, že děti se v tréninku nebaví, přeruš to, co s nimi právě děláš, a začni s jinou činností. Později přemýšlej, proč se děti při tréninku nebavily!“

Do textu jednotlivých článků jsme se pokusili poprvé vložit jednoduché komentáře, na nichž se podílel především L. Procházka, náš přední odborník na fotbal mládeže a v současné době ředitel střední pedagogické školy Uhrinova Česká fotbalová akademie. Považuji je za osvěžující, upozorňují nenápadně na důležitost myšlenek, avšak i na možné odlišné názory. Snad jejich novost oceníte i vy.

P. Bartík a Ž. Jurašková sdělují významné informace o výzkumu správného držení těla
a připojují ilustrace cviků použitých ve výzkumu. Pro praxi je takový přístup velmi užitečný
a zajímavý.

Informace o netballu F. Táborského a recenze J. Potměšila zaujmou a potěší.

Na 3. a 4. straně obálky přinášíme aktuální informaci J. Kargera a K. Kováře o projektu celoživotního vzdělávání, který se začne realizovat ve školním roce 2005/2006 na FTVS UK.
Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor

Tradice a inovace v tělesné výchově
Stanislav Hercig, ZŠ Skalná

Profesi kněze, vojáka či učitele si podle seriózních výzkumů volí konzervativně založení lidé. Lidé, kteří své přesvědčení o tom co a jak dělat, opírají o tradice a mění je jen velmi pomalu.

Již současné vzdělávací programy dávají učiteli tělesné výchovy velkou volnost, školní vzdělávací programy pak tuto volnost ještě prohloubí. Podle „Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání“ může být tělesná výchova postavena na klasickém obsahu, který známe ze starších i novějších osnov, ale podle podmínek školy a zájmu žáků
i na netradičních pohybových činnostech.

Vývoj a trénovatelnost krátkodobého anaerobního výkonu

a lokální svalové vytrvalosti mládeže
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Až do roku 1960 se výzkum produkce anaerobní energie zabýval především mladými dospělými. V poslední době však vzrůstá zájem o děti a dospívající v důsledku zvyšujícího se počtu mladých dosahujících vyšších sportovních výkonů. Proto se také zvětšuje pozornost zkoumání přínosu alaktátového a laktátového systému.

Anaerobní metabolismus se vztahuje k produkci energie během činností prováděných vysokou intenzitou a trvajících do 90 s.

Jak a kdy začít s tréninkem mladého vodního slalomáře?
Jiří Prskavec, Milan Bílý, FTVS UK v Praze
Obecně však lze říci, že optimálním začátkem je léto v roce, kdy dítě dosáhne devíti let a umí plavat. První seznámení s jízdou na kajaku nebo kanoi by se mělo odehrávat za dobrého počasí, kdy případný neúspěch a tedy převrácení jezdce nezpůsobí šok a následný strach
a nechuť dále pokračovat v tréninku.

Další důležitou zásadou je, aby trenér nenutil závodníka jezdit na proudící vodě, dokud si zcela neosvojí techniku základních záběrů pro ovládání lodě na klidné vodě.

O individuálním herním výkonu pro trenéry mládeže
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
První závazné rozhodnutí, které by měl každý trenér učinit: chci postupně, krok za krokem zvyšovat herní výkon jednotlivých hráčů i celého družstva. Rozhodujícím pojmem v tomto doporučení je „herní výkon“, přesto však se s ním v praxi a v trenérské mluvě příliš často nesetkáme.

Trénink mladých fotbalistů
Karl Dewazien
(s komentářem Luďka Procházky a Lubomíra Dobrého)

Otázka kolik hráčů má mít družstvo se vztahuje a) k mládežnickému fotbalovému družstvu, které se zúčastňuje regulérní mládežnické soutěže, b) k tréninkové jednotce, v níž se na jejím konci sestavují družstva pro tréninkové utkání nebo průpravnou hru.

Utkání představuje test pro následující tréninkovou jednotku. Potřebujeme poznat slabosti hráčů v podmínkách utkání. Utkání 5/5 s brankářem znamená, že na hřišti jsou 4 proti 4. Tento počet umožňuje podporovat hráče s míčem (stavět se, uvolňovat se bez míče, aby spoluhráč měl několik možností pro přihrávku) zepředu, zezadu a z boku. Utkání 3/3 není dobré, neumožňuje využít prostorově ani šířku, ani délku.

Fotbalový vývojový model
Horst Wein
(s komentářem Luďka Procházky a Lubomíra Dobrého)

Tréninkový program pro určitou věkovou skupinu určuje proporce, ve kterých by měly být „namíchány“ všechny potřebné součásti tréninku a utkání. Cílem je vytvořit radostné, přitažlivé a efektivní tréninkové jednotky. Ústřední myšlenou tohoto vývojového modelu je trénovat v daném okamžiku to, co je pro vývoj a výkon mladého fotbalisty potřebné.

H. Wein razí heslo: „Když děláte pořád stejně to, co jste dělali vždycky, nikdy nedosáhnete dále.“

Herní inteligence ve fotbalu
Horst Wein
(s komentářem Luďka Procházky)

Na začátku 21. stol. se objevuje požadavek kompletního hráče s vynikající technikou, kondicí, širokými taktickými znalostmi, dobře připraveného psychicky. Je ještě něco ve vývoji kompletního individuálního herního výkonu, co bylo opomenuto? Zdá se, že je tu ještě jeden aspekt: herní inteligence ve fotbalu. Je to kvalita, která dovolí hráči rychle rozlišovat herní situace a adaptovat se na ně v utkání pod tlakem atmosféry utkání. Herní inteligence se stává důležitým kritériem při hodnocení výkonnostní úrovně každého hráče.

Několik názorů na kondiční trénink mladých fotbalistů
(s komentářem Lubomíra Dobrého)

Tom Phillips jako kondiční trenér fotbalistů klade velký důraz na aerobní kondiční trénink – běhání bez míče, zejména v přípravném období před sezónou a na začátku sezóny. Fotbaloví experti však zastávají názor, že běhání bez míče nedostane hráče do herní formy. Své názory zdůvodňuje T. Phillips osobitým pojetím principu specifičnosti jako principu vedoucího
k maximálnímu výkonu. Věří v něj, nemyslí si však, že je to zákon. Kdyby byl princip specifičnosti zákon, pak by např. nefungoval rezistenční trénink. Přesto jsou doklady
o hodnotě rezistenčního tréninku velmi četné i na nejvyšších sportovních úrovních. Stojí za to se s jeho některými názory seznámit.

Čo môže dať základná škola deťom okrem vedomostí?
Pavol Bartík, PF UMB, Banská Bystrica

Želmíra Jurašková, ZŠ Dr. D. Fischera, Kežmarok
Výskumy v poslednom období (Jančoková, 1999; Modrák, 2004; Kanasová, 2004; Krejčí, 2003) naznačujú zhoršené, resp. neustále sa zhoršujúce výsledky týkajúce sa odchýliek od správneho držania tela. Za príčinu sa najčastejšie uvádza pasívna podoba trávenia voľného času, čo spôsobuje skrátenie posturálnych svalov a následné predĺženie a ochabnutie svalov fázických. Vzniknutá svalová dysbalancia spôsobuje potom kyfotické alebo lordotické držanie tela.

Z toho dôvodu sme sa rozhodli vypracovať cvičenia, ktoré môžu pozitívne ovplyvniť držanie tela.

Netball
Dvě sedmičlenná ženská družstva se snaží ve shodě s pravidly vhodit míč do koše soupeřek. Charakteristické je, že každá hráčka má přidělenu jinou herní funkci.

