Editorial

Vážení a milí čtenáři,

B. Semiginovský, mezinárodně uznávaný odborník, který v současnosti pracuje pro britský královský dvůr, nám poskytl exkluzivní článek, v němž varuje před zvýšeným zdravotním rizikem, spojeným se zanedbanou primární prevencí přetučnělosti. Přivádí nás k zamyšlení nad životním stylem, tj. zejména nad přiměřeností pohybových aktivit a jídla. Zdravotní riziko má své opodstatnění v nepříznivé prognóze udržení dostatečného prokrvení srdce a mozku. Je nutno uvést, že velmi vysoké zdravotní riziko představuje již kombinace nadměrné abdominální otylosti s pouhými dvěma dalšími rizikovými faktory. V České republice se takřka vůbec nevěnuje výzkumná pozornost včasnému odhalení rizika nadměrného ukládání tuku a abdominální otylosti zejména, tedy jak předcházet břišní otylosti – tzv. pivnímu pupku.

Chcete, aby se děti bavily a překonávaly samy sebe jednoduchým zvýšením koordinačních nároků, spadajících do oblasti řízení a ovlivňování kinestetické citlivosti a diferenciace? Vyzkoušejte výběr několika zajímavých a přitažlivých gymnastických cviků, které nabízí
J. Krištofič, a uvidíte, že pro děti opravdu znamenají výzvu k překonávání sebe sama.

V další části jsem vám připravil fotbalové pochoutky holandské vize, které se týkají proměn fotbalového výkonu v utkání, kritérií výběru hráčů, dvou hlavních herních stylů a volby týmové strategie. Jako červená nit prostupují tímto textem příklady základních, speciálních a volných průpravných her, umožňujících řešení nejrůznějších fotbalových problémů. Až zjistíte, jak je to všechno jednoduché a účinné, propadnete fotbalu.

J. Kresta dále odhaluje taje zdánlivě jednoduché, dalo by se říci téměř lidové sportovní hry. Od teďka tedy pozor na volbu herního systému a herních kombinací, i když to zase tak moc složité není.

Vždycky žasnu nad množstvím detailů různých činností, které nevnímám a na které však dovede upozornit expert. A tak mě nikdy nenapadlo, kolika různými způsoby se chytá míč v softballu
a baseballu. Vl. Süss znovu potvrzuje známou zkušenost, že kdo neví, nevidí. 

Testové výsledky poskytují trenérovi karate cenné poznatky o efektech tréninkového zatěžování
a pro rozhodování o dalším řízení tréninkového procesu. M. Hrubý a P. Zbiňovský vyzývají
k častější diagnostice a pravidelné kontrole vývoje výkonnosti a přesvědčují nás, že tím získáme mnoho odpovědí na otázky, které si denně klademe při tréninkové praxi.

Článek o problémech motivace školní mládeže autorů Xianga, Chena a Bruenna je označený jako referát. Je to poněkud delší informace o výsledcích výzkumné práce. Předpokládáme, že tuto novou službu čtenáři uvítají, zejména, když budeme v referátech přinášet výsledky prací, které jsou užitečné pro učitelskou i trenérskou praxi. A tak vás možná zaujme odhalení, proč určitá činnost, přesto že je označena jako důležitá pro zdraví, není vnitřně přijata žáky tak, jak bychom si přáli. Vysvětlení je ukryto v otázce žáka: „Je-li běh skutečně tak důležitý, proč nás neučíte běhat?“

Informace F. Táborského o pohybové hře ringo pomůže rozšířit váš vzdělanostní obzor.

O napjaté situaci při zavádění školních vzdělávacích programů se dozvíte z dopisu, který přišel do redakce. Byli bychom rádi, kdybychom podobných dopisů se zkušenostmi kladnými i zápornými dostávali více. Proti přebujelému byrokratickému formalismu bychom se měli bránit.

Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor
Primární prevence přetučnělosti

Bohdan Semiginovský, Fórum pro zdraví a Centrum integrované zdravotní péče, Praha
Podstata problému

Poprvé v r. 1994 a následně ještě devětkrát, naposledy v r. 2002, vydal Státní zdravotní ústav Praha ve spolupráci s Ministerstvem zdravotnictví České republiky a s jeho souhlasem současné 9., upravené a doplněné vydání publikace „Informace pro rodiče. Příloha zdravotního a očkovacího průkazu dítěte a mladistvého“, jehož nedílnou součástí je vložená informace „Růstové grafy“. Nehorázné na této skutečnosti je, že „současností“ se i ve vydání z r. 2002 myslí r. 1991, ze kterého pochází.

Odhlédneme-li od skutečnosti, že např. ukazatel tělesná hmotnost je velmi sumarizujícím, a tudíž pouze orientačním somatometrickým ukazatelem, pak další zrelativizování jeho výpovědní hodnoty předchozími pojmy „pásmo širší normy“ a „pásmo středních hodnot“ zahrnuje jako „normální“ nepochybné případy počínající přetučnělosti.

Takový „metodický“ návod, poskytovaný dosud rodičům, zakládá značné riziko nesprávného vývoje dítěte. Alibizuje výživové „přilepšování“ milovanému dítěti, a tím rovněž alibizuje tendence k obezitě zakotvené v nepřesné i nesprávně konstruované normě strukturní propor-cionality.

Gymnastika jako zábava a výzva

Jaroslav Krištofič, FTVS UK v Praze
Předkládaný výběr gymnastických cviků je pádným důkazem toho, jak se děti mohou bavit a překonávat samy sebe jednoduchým zvýšením koordinačních nároků, spadajících do oblasti řízení a v širších souvislostech do oblasti ovlivňování kinestetické citlivosti a diferenciace. Ne tedy to tradiční „upažit, předpažit, zapažit, vzpažit,“ nýbrž … o tom se však přesvědčte sami.

Osvojování pohybových dovedností je proces, ve kterém platí jistá pravidla a omezení a aplikace tvrdého drilu v pohybové přípravě dětí není tou správnou cestou. Mezi kritérii hodnocení sportovní úspěšnosti by u dětí neměl být na prvním místě aktuální výkon, ale především míra naplňování postupného plánovitého zvyšování individuální výkonnosti bez srovnávání s jinými.

Holandská fotbalová vize (III. část)

Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
V ní se dozvíte o proměnách fotbalového výkonu v utkání, kritériích výběru hráčů, dvou hlavních herních stylech, volbě týmové strategie a o průpravných hrách základních, speciálních a volných, umožňujících řešení nejrůznějších fotbalových problémů.

Fotbalový výkon v utkání se neustále proměňuje a nabývá různých podob, které jsou především dány proměnami vztahu družstva ke kontrole nad míčem a následně k soupeři. Holandská vize rozlišuje „čtyři hlavní momenty“, v naší terminologii se používá výrazu „fáze“: tým má míč pod svou kontrolou, tým ztratí kontrolu nad míčem, míč je pod kontrolou soupeře, tým znovu získá kontrolu nad míčem.

Herní kombinace a systémy v nohejbalu
Jan Kresta, PF UJEP Ústí nad Labem
Přehled herních kombinací a systémů

Útočné kombinace

– kdy je útok zakončen třetím úderem (součást postupného útoku)

– kdy je útok zakončen druhým úderem (součást rychlého útoku)

– kdy je útok zakončen prvním dotykem (rychlý útok)

Útočné systémy v nohejbalu trojic

– s jedním smečařem

– se dvěma smečaři

– se třemi smečaři

Útočné systémy v nohejbalu dvojic

– s jedním smečařem a jedním nahrávačem

– se dvěma smečaři

Obranné kombinace a systémy

– s blokem

– bez bloku

Chytání míče v softballu a baseballu
Vladimír Süss, FTVS UK v Praze
Při zahájení nácviku softballových dovedností je vhodné začít, zejména z důvodů bezpeč-nostních, ale i z hlediska návaznosti na další dovednosti, chytáním míče. Pro začátečníky to není jednoduchá činnost, i když se tak na první pohled zdá. Chytání míče pomocí rukavice sice vlastní dovednost usnadní, ale přináší sebou úskalí, které popíšeme v následujícím textu.

Testování výkonnosti v karate
Michal Hrubý, Peter Zbiňovský, Univerzita Matěja Bela v Bánské Bystrici
Cílem naší práce je přispět k využívání testů, kterými diagnostikujeme již několik let výkony karatistů a které nám slouží i při výběru mládeže pro sportovní klub karate při Univerzitě Matěja Bela v Banské Bystrici. Testy také ověřují stav tělesného rozvoje a pomáhají nám vybrat talentované žáky pro trénink v karate. Samotnou pohybovou výkonnost zjišťujeme pomocí testů k měření všeobecné pohybové výkonnosti a specifické pohybové výkonnosti. Analýza získaných testových hodnot u sledovaných závodníků umožnila vytvořit manuál (Zbiňovský, 1990), s jehož pomocí můžeme získané hodnoty srovnávat podle sportovní výkonnosti, technické vyspělosti
i podle somatických ukazatelů.

Může vnitřní motivace a vnější odměny ovlivnit chování žáků a jejich výkon?
P. Xiang, A. Chen, A. Bruenne (překlad)

Tato studie nepotvrdila přínos různých diplomů a uznání za žákovský výkon vyvěšených na nástěnkách jako efektivní motivační faktor pohybové aktivnosti dětí základní školy. Rovněž sliby jako snížení hmotnosti, podpora dobrého zdraví a dobrý vzhled (body image) patřící extrinzitním odměnám – nebyly potvrzeny.

To, čeho se však výzkumem dosáhlo, může být cenné pro všechny učitele, kteří pokračují
v hledání odpovědi na dvě ústřední otázky své praxe: 1) jak nejlépe zaujmout děti v pohybových aktivitách střední a vyšší intenzity ve vyučovacích jednotkách TV, 2) jak nejlépe a trvale přesvědčit dětí, že je žádoucí a důležité pokračovat v těchto aktivitách po celý jejich další život.

Co je to ringo?
František Táborský, FTVS UK v Praze

Ringo je sportovní hra síťového typu, při které dvě družstva jednotlivců, dvojic nebo smíšených trojic hrají s jedním nebo se dvěma kroužky, které je třeba hodit přes síť tak, aby dopadly na zem v poli soupeře.

Napsali nám

Milý pane profesore,

bylo myslím velmi dobré, že jste do posledního čísla zařadil pohledy na tvorbu školních vzdělávacích programů. Vstoupili jsme do tohoto procesu také a začátek se zdál být snad i docela zábavný. Nicméně jak pokračujeme v seznamování s detaily rámcového vzdělávacího programu a požadavky na nás kladenými, nálada se dostává spíše k bodu mrazu.

Jak mě znáte, jsem stoupencem inovací a úprav vyučování s ohledem na potřeby praxe. Proto jsem vítal celé to hnutí za změny ve stojatých vodách našeho školství, tím spíše, že obecné koncepty slibovaly otevření prostoru pro tvořivost učitelů. Ovšem další vývoj před tuto otevřenou bránu postavil takovou barikádu, že po jejím zdolání už bude málokomu tvůrčích sil ještě zbývat.

