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Editorial

Vážení a milí čtenáři,

dva a půl měsíce před zahájením pekingských olympijských her hýbou celým světem žhavé problémy dodržování lidských práv a apolitičnosti MOV, pokusy zničit olympijskou pochodeň, zajištění svobody slova v Číně a boj se znečištěným ovzduším a počasím na pekingských sportovištích. Zdá se nám, že se sport z této atmosféry kamsi vytratil.

Model dlouhodobého sportovního vývoje je založen na stadiích, jimiž prochází jedinec od jednoduchých druhových, obecně použitelných pohybů a sportovních dovedností ke složitějším specifickým sportovním (např. badmintonovým, tenisovým, lyžařským apod.) dovednostem. Model využívá výzkumných poznatků o vývoji sportů a talentované mládeže, trenérských zkušeností z celého světa a důkazů, které přinášejí světoví vrcholní sportovci, kteří využívají benefitů všestranného sportovního přístupu v raném mládí.

Současné reformní tendence v našem školství se týkají také školní tělesné výchovy. Myslíme, že poznání procesu inovace školní tělesné výchovy v jiných zemích může být užitečné při realizaci rámcových vzdělávacích programů a při aktuální tvorbě školních vzdělávacích programů. Proto přinášíme v tomto příspěvku informace o tělesné výchově v systému povinného vzdělávání v Německu a v USA.

V podmínkách naší praxe se ukazuje, že pohybové hry založené na „soupeření“ o míč jsou u naší mladé generace velmi zakořeněny. Připomeňme si ale, že v pohybové hře se nám jedná v první řadě o lepší ovládání hracího předmětu jedním ze zúčastněných družstev. V tomto je tchoukball jedinečný. Podobně jako řada síťových her poskytuje jednomu družstvu prostor k plnému rozvinutí své útočné akce, zatímco druhé družstvo může „pouze čekat“, až míč bude vystřelen a „předán soupeři“. Článek slouží nejenom jako tip pro praxi, je současně pozvánkou na evropský šampionát v Ústí nad Labem.

K hlavním důvodům, proč začít s miniházenou 4 + 1 patří více kontaktů s míčem pro všechny hráče, rychlejší osvojování ovládání míče, více střeleckých pokusů, více gólů a s tím spojený úspěch a radost z účasti v utkání, lepší herní přehled, jednodušší souhra hráčů, méně protihráčů, jednodušší herní situace a jednodušší organizace výkonu celého týmu. Významnou se jeví i finanční podpora Českého svazu házené.

V anglicko-českém slovníčku uvádíme dnes cviky zaměřené na svalové skupiny nohou.

Vodní basketbal spojuje základy pravidel basketbalu a vodního póla. V Nizozemsku se hraje již od sedmdesátých let minulého století a jsou zde organizována rovněž oficiální národní mistrovství. Hraje se dále v Itálii a ve Slovinsku. V těchto evropských zemích jsou sportovní pravidla na národní úrovni sjednocena. Na obrovské rozloze Spojených států amerických však panují značné regionální odlišnosti.

Je mnoho návodů, které slibují zvýšení výskoku. Účinnost navržených cviků, o kterých dnes informujeme, byla ověřena u basketbalistů a volejbalistů. První část programu se soustřeďuje na izolované svaly dolních končetin, které jsou často zanedbávány při obvyklých pohybových aktivitách. Na zkoumání efektivnosti některých cviků se podíleli i naši výzkumníci.

Málokoho by napadlo, že vodní pólo jako specifická sportovní hra může být atraktivní pohybovou aktivitou i v kategorii masters. Vodní prostředí umožňuje účastnit se tréninkové i soutěžní činnosti plnohodnotně i ve vysokém věku. Trénink kromě pohybové zátěže představuje pro hráče příjemný sociální kontakt, který je hlavním důvodem, proč se hráči i s přibývajícím věkem pravidelně scházejí. Dokumentační foto je přesvědčivým důkazem.
Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor
Do zahájení Her XXIX. olympiády zbývají necelé čtyři měsíce
– o sportu se moc nemluví
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Před čtyřmi roky jsme otiskovali seriál o historii antických a moderních olympijských her,
o olympijských symbolech a ceremoniálech a oslavovali jsme olympijskou myšlenku. Atmosféra půl roku před zahájením athénských her byla slavnostní a plna očekávání vynikajících sportovních výkonů. Dnes je tomu poněkud jinak. Celým světem hýbou žhavé problémy dodržování lidských práv a apolitičnosti MOV, pokusy zničit olympijskou pochodeň, zajištění svobody slova v Číně a boj se znečištěným ovzduším a počasím na pekingských sportovištích. Sport se z této atmosféry kamsi vytratil.

Olympijské hry, lidská práva a postoj MOV

Mezinárodní olympijský výbor se ocitl v palbě kritiky, protože se nevyjadřuje před pekingskými hrami k otázce lidských práv a vehementně brání svou zásadu politického nevměšování.
Dlouhodobý sportovní vývoj mládeže (II. část)
Luděk Bukač, Praha, Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Model LTAD tvoří stadia, jimiž prochází jedinec od jednoduchých druhových, obecně použitelných pohybů a sportovních dovedností ke složitějším specifickým sportovním (např. badmintonovým, tenisovým, lyžařským apod.) dovednostem. LTAD využívá výzkumných poznatků, poznatků o vývoji sportů a talentované mládeže, trenérských zkušeností z celého světa a důkazů, které přinášejí světoví vrcholní sportovci, kteří využívají benefitů všestranného sportovního přístupu v raném mládí.
Srovnání statusu tělesné výchovy v SRN a USA
Petr Vlček, SPŠ Hradec Králové
Vzdělávací politika a TV

V 16 spolkových zemích platí rozdílné směrnice a učební osnovy. Patrná je různorodost názorů, která se promítá i do politických postojů k TV. Nedostatek pohybu, který je řešen v podstatě
v každé ekonomicky rozvinuté zemi, je patrný i v Německu, a tělesná výchova by měla tento deficit vyrovnávat. V rozporu s tímto tvrzením je ale podceňování tělesné výchovy jako samostatného předmětu školního kurikula. Konkrétní vymezení pozice tělesné výchovy v Německém kurikulu je jedním ze základních kroků, které je třeba učinit a započít tak ozdravnou kůru školní tělesné výchovy.
Ve Spojených státech neexistuje národní vzdělávací systém. I když je vzdělání politickou prioritou a celonárodním zájmem, zodpovídají za ně jednotlivé státy a rozhoduje se o něm na lokální úrovni. Každý z 50 států má svou vlastí školskou legislativu a svůj vzdělávací systém.
O konkrétní podobě školství se rozhoduje v 16 000 distriktů, kde se tvoří školská politika.
V každém státě je zřízeno ministerstvo školství, ale o státní vzdělávací politice rozhoduje volený nebo jmenovaný výbor. TV chápe společnost především jako kurzy sportovních dovedností
a příležitost vyhledat sportovní talenty. Začíná však i uznávat důležitost vzdělávání žáků
v hodnotách PA směřujících k podpoře zdraví.
„Hodit – odrazit – chytit“ aneb malá agitka na tchoukball
Ladislav Bláha, KTV PedF UJEP v Ústí nad Labem
Ačkoli je odborná veřejnost o existenci tchoukballu v naší zemi informována, v podmínkách školní tělesné výchovy se zatím objevuje pouze výjimečně. Učitelé zřejmě stále ještě postrádají znalosti i praktické zkušenosti z jeho provozování, podobně chybí i žákům smysluplná představa o jeho základních principech. Tchoukball by na školách jistě našel své zastánce, nicméně setrvačnost mnohých učitelů, a pravděpodobně i dlouhodobě trvající nedostatek prostředků, představují další bariéry jeho rozšíření. Následující příspěvek by měl přimět váhající učitele pokusit se zabývat touto sportovní hrou, neboť její základní prvky mohou oživit průběh výuky.
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Miniházená 4 + 1 ve školní TV – skvělá příležitost ke zvýšení pohybové

aktivnosti mládeže
Jan Bělka, Karel Hůlka, FTK UP v Olomouci, Tomáš Černý, Základní škola v Plzni

Miniházená 4 + 1, někdy v zahraniční literatuře uváděná jako „dětská házená“, je v podstatě pohybová hra s míčem pro děti. Jedná se o předstupeň házené 6 + 1 a je určena původně pro děti mladšího školního věku. S úspěchem však byla realizována v TV i na ZŠ 2. stupně i na středních školách.

Na jedné straně by měla miniházená 4 + 1 přinést dětem zábavu a radostné prožitky z účasti v utkání, na druhé straně jim umožňuje získat potřebné základní sportovní dovednosti a naučí je trénovat. Prioritou v miniházené 4 + 1 musí být volnost a spontánnost jednání všech, nesvázané žádnými vnucenými taktickými pokyny. Oproti dospělým hráčům bychom měli u dětí vyloučit taktické fauly a fauly směřující výhradně proti tělu soupeře. Prožitek z účasti v utkání je důležitější než konečný výsledek

utkání.
Vybraná terminologie z oblasti fitness (V. část)
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Některé výrazy související s provedením cviků

Rest the heels on a block of wood to avoid bending too far forward. Podložte paty dřevěnou podložkou, abyste zabránili nadměrnému předklánění.

Bend the knees until the thighs are parallel to floor. Provádějte do takové flexe v kolenním kloubu, dokud nejsou stehna paralelně s podložkou.

Never flex the spine. Nikdy neohýbejte páteř.

Cviky zaměřené na svalové skupiny nohou
Vodní basketbal
František Táborský, FTVS UK v Praze
Vodní basketbal spojuje základy pravidel basketbalu a vodního póla. Objevuje se v různých podobách zejména v Nizozemsku (waterbasketbal), Itálii, Slovinsku (vodna košarka) a USA (water basketball). V Nizozemsku se hraje již od sedmdesátých let minulého století a jsou zde organizována rovněž oficiální národní mistrovství. V Itálii byl podle některých pramenů zakladatelem vodního basketbalu učitel Francesco Rizzuto v roce 1986. Ve Slovinsku se tato odnož basketbalové hry objevila před více než deseti lety (1997).
Využití výzkumných poznatků v tréninku ve výskoku
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Cviky níže uvedené a popsané byly vyvinuty a ověřeny v laboratořích firmy, která vyrábí nejrůznější výživové doplňky. První část programu se soustřeďuje na ty izolované svaly dolních končetin, které jsou často zanedbávány při obvyklých pohybových aktivitách. Jeden ze svalů, na který se program zaciluje, je m. triceps surae, který se skládá z m. gastrocnemius a m. soleus. Dvouhlavý m. gastrocnemius (mediální a laterální hlava) se upíná nad kolenním kloubem na zevní a vnitřní epikondyl femuru a m. soleus (šikmá hlava) se upíná pod kolenním kloubem na hlavici fibuly a zadní plochu tibie.
I vodní pólo může být celoživotní pohybovou aktivitou
Michal Jedlička, Irena Čechovská, FTVS UK v Praze
V České Republice patří vodní pólo i v kategorii masters pod Český svaz vodního póla (ČSVP). Řídí se řádným soutěžním řádem, který je souhrnem sportovně technických předpisů pro vypisování, pořádání a řízení soutěží ve vodním pólu organizovaných na území ČR.

Od 80. let minulého století se začaly pořádat vrcholné soutěže pro kategorii masters 1 v plaveckých sportech (sportovní plavání, skoky do vody, vodní pólo, synchronizované plavání). V kategorii masters soutěží plavci a plavkyně od věku 25 let, hráči vodního póla od 30 let. Mistrovství světa a mistrovství Evropy, které pořádá mezinárodní plavecká federace FINA (Fédération Internationale de Natation Amateur) nebo Evropská plavecká liga LEN (Ligue Europeienne de Natation), se v této kategorii pravidelně střídají ve dvouletých cyklech a počet

jejich účastníků neustále narůstá.
