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Editorial

O specifičnosti a transferu

Poslední zasedání redakční rady nám uložilo popularizovat poznatky o specifičnosti a transferu v oblasti pohybových aktivit. Jsou to jevy, kterými se vědci zabývají již déle než 100 roků a určitě by stálo za to o nich vědět více.

V naší literatuře občas na tyto výrazy náhodně narazíme. O konkrétních empirických výzkumech, vykonaných u nás, nevíme, což samozřejmě neznamená, že nejsou.

Studie, zabývající se specifičností a transferem ve světě, sahají až do 19. stol. Dokonce se objevují stopy vedoucí až k Aristotelovi a Déscartovi. Nálezy výzkumů z poslední doby, přestože jsou mnohem složitější, jsou však těm starším velmi podobné.

V padesátých letech se objevil na University Berkeley Franklin Henry, všeobecně považovaný za otce výzkumu pohybového chování, při kterém využíval psychologické techniky, laboratorní pokusy a pečlivé měření. Henry se v roce 1958 postavil proti myšlence existence obecné pohybové schopnosti. Předložil svou Specificity Hypothesis of Motor Learning – Hypotézu specifičnosti pohybového učení, podle které jsou schopnosti či kapacity v základu každé pohybové dovednosti specifické pro tuto dovednost a nejsou přenositelné.

Psycholog Sawyer v roce 2005 prohlásil, že evidence, podporující hypotézu specifičnosti, je tak velká, že k tomu, aby byla klasifikována jako zákon, chybí jenom malý krůček.

Všeobecně se požaduje, aby princip a kritéria specifičnosti a transferu byly pro všechny trenéry a fyzioterapeuty, působící v oblasti sportovního tréninku, na prvním místě. Jsme si vědomi, že tato věta může působit jako otřepaná fráze, podobně jako doporučení „rozvíjejte vytrvalost“. Vzhledem k charakteru editorialu však neuvádíme odkazy na literární zdroje. Budeme se k nim po kapkách vracet. Možná jste již narazili na rámeček na straně 16 nebo na krátký referát na 3. straně obálky. To jsou empirické důkazy, které s mnoha dalšími vytvářejí vědeckou evidenci těchto jevů.

Podle Henryho se dosáhne nejvyšších přírůstků tehdy, když se opakuje v tréninku daná primární dovednost. Ukazuje se však, že specifičnost není jevem „buď všechno, nebo nic“ a že i malý objem transferu může přinést významný benefit.

Teorie specifičnosti a transferu souvisí s teorií identických prvků, podle které velikost transferu tréninkových benefitů z jedné dovednosti či situace na druhou závisí na počtu prvků, které mají obě dovednosti či situace společné. K tomuto tématu se pojí další řada výzkumů, jejichž autoři se snažili definovat identické prvky.

Naším záměrem nebylo podat ucelený výklad teoretických základů specifičnosti a transferu. Chtěli jsme jenom upoutat pozornost čtenářů na tyto dva pojmy. Vzhledem k tomu, že je toto téma pro nás prioritou, uvítáme každý váš příspěvek, byť by nebyl ryze vědecký a pouze referoval o zkušenostech z praxe, a tím přispíval k dalšímu propracování tématu specifičnosti, tak potřebnému pro současnou praxi. Narazíte-li na zajímavý výzkum v zahraničí, rádi o něm uveřejníme byť jen krátkou zprávu. Pokud se s prezentovanými názory neztotožňujete a máte z praxe rozdílnou zkušenost, napište nám. Každá diskuse v tomto směru je přínosná a budeme rádi, když ji náš časopis zprostředkuje.

Lubomír Dobrý, Daniela Stackeová
Kritický pohľad na príčiny pohybovej nedostatočnosti slovenských školákov
Elena Bendíková, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica
Súčasný stav v školskom športe a v školskej telesnej výchove na Slovensku nie je uspokojivý. Najväčší pokles pohybovej aktívnosti sa objavuje pri prechode zo základném školy na strednú školu. Prudký pokles nastáva aj s blížiacim sa ukončením strednej školy. Celoslovenský výskum režimu práce a odpočinku detí a mládeže, vykonaný v rokoch 2000–2003, ukázal, že 60–70 % žiakov základných a stredných škôl sa vôbec nevenuje organizovanej športovej činnosti a športuje významne menej dievčat. Iní autori uvádzajú, že počet športujúcich detí sa oproti roku 1987 znížil o 30 %.

Pri porovnaní chorobnosti populácie detí a mládeže v roku 2003 na Slovensku oproti roku 1996 možno konštatovať, že na 10 tisíc detí došlo vo veku 0 –14 rokov k viac jako dvojnásobnému, vo veku 15–19 rokov až k viacnásobnému nárastu porúch zdravia a chorôb sústavy obehovej, dýchacej, tráviacej, oporno-pohybovej, duševných porúch a porúch správania, nervových porúch, cukrovky, nádorových ochorení, chorôb krvi a porúch žliaz s vnútorným vylučovaním.
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Výkonová motivace ve sportu a možnosti její diagnostiky
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Výkonová motivace je jedním z nejfrekventovanějších témat psychologie sportu a celé sportovní praxe. Proč někteří sportovci dokážou pro maximální výkon a úspěch obětovat více než druzí, třeba i více talentovaní? Lze předem diagnostikovat míru této výkonové motivace a predikovat tak úspěšnost sportovce v jeho budoucí kariéře? Jaké jsou efektivní cesty zvyšování motivovanosti sportovců?

Považujeme za užitečné zdůraznit, že téma výkonové motivace není aktuální jen pro maximalizaci sportovního výkonu samotného, ale rovněž v rámci koncepce programů zaměřených na zvyšování pohybové aktivnosti jedince. Ovlivnění adherence a motivace je účinné, chápeme-li výkon ne v rámci interindividuálního srovnávání, ale intraindividuálního zlepšení.
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Aplikované pohybové aktivity v integrované školní tělesné výchově
pro žáky s tělesným oslabením III.
Ondřej Ješina, Martin Kudláček, Michal Kudláček, Jan Bělka, FTK UP v Olomouci
Tento článek navazuje na teoretický základ v článcích Aplikované pohybové aktivity v integrované školní tělesné výchově I. a II. (TVSM č. 2, 3/2009) a zaměřuje se na žáky s tělesným postižením. Přináší praktické návody, které usnadní učitelům tělesné výchovy jejich zapojení do sportovních her ve vyučovacích jednotkách.
Při samotné aplikaci vycházíme z jednoduché premisy, že člověk dokáže víc, než si myslí. To platí ve vztahu k učiteli i k žákům včetně těch s postižením. Právě v tom spatřujeme neocenitelný přínos tělesné výchovy, jako nositele situací kladoucích před samotné žáky určité výzvy, které nutí člověka k osobnostně-sociálnímu rozvoji ve vztahu k ostatním osobám i k sobě samému (Ješina & Kudláček, 2007). Jinakost zde představuje jednoznačně identifikovatelný způsob sebezdokonalování ve smyslu filozoficko-hodnotové orientace. Přes možná pochybení se domníváme, že můžeme tento fakt nazvat výchovou jinakostí.
Deset kroků k organizaci závodu v přírodních podmínkách
Dana Finková, FTVS UK v Praze

Jan Novota, Vyšší odborná škola a Střední průmyslová škola, Varnsdorf
Jaro, léto a podzim jsou roční období, která přímo vybízejí ke sportování v přírodě. A proč rovnou neuspořádat nějaký závod, který se bude odehrávat v přírodních podmínkách? Asi každému je zřejmé, že zorganizování závodu neznamená pouze vyznačení závodní trati. Následující řádky by vás měly provést postupnými kroky, které s přípravou a vlastní organizací závodu v přírodních podmínkách neodmyslitelně souvisí. Každým z následujících deseti kroků se budeme muset ve větší či menší míře zabývat. Jak náročné budou jednotlivé kroky, bude záviset na typu zvoleného závodu a cílové skupině závodníků.
Posilování ve školní tělesné výchově II.
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Příklad vyučovací lekce společného posilování ve skupině.
Malé formy fotbalu
Jan Kresta, PedF UJEP, Ústí nad Labem
Fotbal, sportovní hru s jedenácti hráči, netřeba představovat. Existují však i další „formy“ fotbalu, které mají stejný princip, tj. dopravit míč dovoleným způsobem, především nohama, do branky soupeře. Realizace některých z nich je ve školní TV snadná a užitečná, jiné z níže uvedených důvodů svoje uplatnění ve škole nenajdou. Stručná informace o vybraných pravidlech však může být pro všechny užitečná.
Sportovní cyklistika
Lukáš Thun, Armádní sportovní centrum Dukla Praha
Struktura cyklistiky je vzhledem k její mnohotvárnosti velmi obtížně definovatelná. V posledních letech se vžilo rozdělení cyklistiky podle funkce na tři oblasti – užití kola jako dopravního prostředku, turistická a rekreační cyklistika a sportovní (hovorově závodní) cyklistika. Část sportovních cyklistů má charakter profesionálů. Statut profesionálních a amatérských (někdy nepřesně označovaných jako výkonnostních) cyklistů není přesně vymezen.

Sportovní cyklistika se dále dělí na silniční, dráhovou, MTB, cyklokros, BMX, sálovou a trial. První čtyři jsou nejpopulárnější a vzájemně provázané systémem organizace kalendáře závodů (viz níže). Výkonnost se hodnotí v soutěžích a měří se časem, umístěním (nejčastěji) nebo bodováním.
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Jaký by měl být trenér mládeže?
BOOKER, T. Přehledová studie výsledků výzkumů mentálního modelu pozitivního trenéra2.
[The positive coach mental model (PCMM). Research summary.]

Zpracovali Lubomír Dobrý a Daniela Stackeová
Posláním hnutí Positive Coaching Aliance (PCA) je transformovat sporty mládeže a tak pozitivně ovlivňovat mládež. Aby se naplnila tato mise, je třeba umožnit trenérům, rodičům a různým vedoucím mládeže vhled do této problematiky. Většina trenérů mládeže jsou dobrovolníci, kteří nemají čas na odborné vzdělávání. Proto je důležité jim zprostředkovat přístup k výsledkům vědeckých výzkumů v přijatelném srozumitelném jazyku a umožnit jim, aby tyto poznatky mohli snadno využít ve své trenérské praxi.

PCA vyvinula mentální model pozitivního trenéra (Positive Coach Mental Model, PCMM), který by měl ozřejmit, co znamená být sportovním trenérem mládeže. Senge (1990) definuje mentální model jako hluboce zakořeněné představy o fungování světa v nitru člověka, které vytvářejí limity zažitých osobních způsobů myšlení a konání.

Běžný trenérský model „vyhrát za každou cenu“ tvrdě omezuje potenciál mladých lidí vytěžit ze sportování pro život pozitivní poznatky a zkušenosti. Musí být nahrazen, aby se mohlo využít výchovného potenciálu sportů.

Sokol kapverdský
Michal Josephy, FHS UK v Praze
Když jsem pobýval v Mindelu, největším přirozeném přístavu Atlantiku (obr. 1) na kapverdském ostrově Sao Vicente, dozvěděl jsem se o zdejším klonu československého Sokola. Nemohl jsem něčemu podobnému uvěřit. Vydal jsem se proto po stopách zmínky jednoho portugalského historika, která praví, že v roce 1935 předvedli Sokolové na ostrově svá cvičení. Navštívil jsem místní sportovní centrum, kde se pod otevřeným kapverdským nebem tuží místní mládež – od gymnastických kruhů počínaje, hrazdou a narychlo svařenými konstrukcemi typu západních posilovacích strojů konče (obr. 2, 3).
Podněty ze Slovinska
Iveta Plecová, Hana Kopřivová, PedF MU Brno
Cílem HEPA je představit a doporučit slovinské společnosti všechny formy pravidelných pohybových aktivit podporujících zdraví. Program je zaměřen na plánování a realizaci opatření a aktivit ve spolupráci s veřejností a společenskými organizacemi, podporujícími zdravý způsob stravování a zvýšení pravidelné pohybové aktivnosti obyvatel Slovinské republiky. Program se dále orientuje na oblast pracovního prostředí (např. snížení počtu nehod v pracovním procesu, redukce absencí způsobených nemocí), a také se snaží působit v oblasti dopravy vybudováním infrastruktur pro zdraví podporující pohybové aktivity (např. cyklistické nebo pěší stezky).
Zdravotní benefity fotbalu
Zpracoval Lubomír Dobrý
Peter Krustrup uveřejnil na webových stránkách výsledky projektu realizovaného na oddělení věd o pohybových aktivitách University of Kopenhagen. Potvrzují, že zahrát si dva až třikrát týdně fotbal přináší významné zdravotní benefity, které jsou větší, než když si půjdete zaběhat. Zdá se, že z fotbalu by se mohla stát velmi užitečná zábava.
Malá vzpomínka ke 101. výročí založení českého hokeje
Irina Juřinová, bývalá pracovnice VÚT FTVS UK v Praze
Můj manžel a já jsme na začátku 50. let studovali v Petrohradě na vysoké škole tělesnou výchovu a sport. Byla to velice těžká poválečná léta. Žádné kvalitní sportovní oblečení a vybavení. Jen to, co zbylo z období před válkou. Zimní oblečení jsme kombinovali, jak jen to šlo i z domácích zásob. Škola nás mohla vybavit jen flanelovými tepláky a půjčila nám lyže a brusle z dob Vrbaty a Hanče. Vše ostatní si studenti museli obstarat sami.
