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Úvodem
Tradiční seminář pedagogické kinantropologie 2011 ve Stráži vyvolal diskusi, která mezi účastníky přetrvává. Chtěli bychom do ní vtáhnout i naše učitelstvo. Proto jsme dali úvodníku poněkud nezvyklou podobu otázek. Nechcete se pokusit na ně odpovědět?

Proč je tělesná výchova ve školním kurikulu jako povinný předmět? Co se od ní očekává? Jaký je nebo jaký by měl být její přínos?

Pamětníci si možná ještě vzpomenou na ideologické fráze o všestranném a harmonickém zdokonalování a rozvoji člověka, upevňování a posilování zdraví, o odolnosti a otužilosti, o rozvíjení pohybových schopností, výchově k socialistickému vlastenectví a budovatelské práci, uvědomělé kázni, vytváření soudružského kolektivu, formování volních a mravních vlastností atd. Ti, kteří to nezažili, nechť zalistují v Encyklopedii tělesné kultury (Olympia, 1988). Tímto slovním balastem, bez jakékoli evidence, jsme byli dlouhá léta opájeni. Dosud je, bohužel, ještě používáme, nezrušili jsme je a jenom jsme o nich přestali mluvit a psát?

Čím je však nahradíme? Máme na evidenci založené poznatky, které by nám umožnily odpovědět na otázky položené v úvodu?

Četli jste nebo slyšeli něco o zdravotních benefitech pohybových aktivit či pohybové aktivnosti, které jsou založené na evidenci?

Víte, čemu pravidelná pohybová aktivnost zabraňuje, co podporuje a zvyšuje, co potlačuje, snižuje nebo odstraňuje, co pomáhá udržovat a uchovávat?

Doneslo se vašemu sluchu, že na konci dvacátého století došlo k definitivnímu posunu z chápání pohybových aktivit, sloužících dosud zvyšování tělesné zdatnosti, k pojetí pohybové aktivnosti, která snižuje rizika chorob, přináší zdravotní benefity a následně může zvyšovat i tělesnou zdatnost?

Víte, kolik minut denně by měla mládež věnovat pohybovým aktivitám a jaká by měla být jejich namáhavost či intenzita, aby se jí dostalo žádoucích zdravotních benefitů?

Uvědomujete si, že pohybová aktivnost je jádrem tělesné výchovy, která je nezbytnou integrální součástí výchovy dítěte a dospívajícího? Dovedli byste zjistit pohybovou aktivnost svých žáků ve výuce tělesné výchovy?

Je kromě tělesné výchovy ještě jiný předmět školního kurikula, který může mít za určitých podmínek bezprostřední, praktický, ne pouze za katedrou proklamovaný vliv na zdraví žáků?

Jak byste formulovali primární úkol učitelů tělesné výchovy?

Neměli bychom začít uvažovat především o změně praxe v tělesné výchově? Víme, jaká je a jaká by měla být? Začněme se v plné šíři zabývat praxí i ve výzkumu. A kdyby vám v tom bránil výraz „tělovýchovný proces“, tak ho jednoduše přestaňte používat. Já už jsem to udělal dávno.
Lubomír Dobrý, šéfredaktor
Tělesná výchova v německých kurikulárních dokumentech
Petr Vlček, Hana Kopřivová, PedF MU Brno
Tělesná výchova se v jednotlivých spolkových zemích často významně liší svou koncepcí. Ačkoli je koncepce české tělesné výchovy v některých ohledech dosti odlišná od německé, informace
o jiném pojetí může být i pro nás poučná.

Podle Naula (2003) se v různých spolkových zemích v průběhu historie vyvinuly čtyři hlavní směry školní tělesné výchovy. Těmito základními směry jsou: výchova sportovní, pohybová, tělesná a zdravotní.
FIBA 33 basketbal. Nová sportovní hra?
Michael Velenský, FTVS UK v Praze, Tomáš Kaprálek, FTVS UK v Praze a ČBF
Záměrem příspěvku je jednak připomenout některé souvislosti spojené se vznikem a vývojem streetballu, jednak seznámit veřejnost s první oficiální verzí pravidel sportovní hry, která se možná dočká začlenění do programu letních olympijských her. Hovoří se o roku 2020.
Jak učit plavecký způsob kraul (II. část – dýchání, činnost horních končetin, souhra)
Jitka Pokorná, FTVS UK v Praze
Po zvládnutí plavání kraulařskýma nohama s udržením splývavé polohy na hladině v různých zadáních přistupujeme k dalším krokům, jejichž obsah tvoří dýchání, pohyby horních končetin
a celková souhra. Za nejnáročnější se považuje správná poloha hlavy při vdechu.

Proto již při nácviku kraulařských nohou zařazujeme cvičení, při kterých se plavci nadechují
v okamžiku otočení hlavy stranou s podporou rotace celého trupu. Pokud plavání jenom nohama nevykazuje zásadní nedostatky, doporučujeme zařazovat tento typ cvičení co nejdříve a na obě strany.
Flowin v školskej telesnej a športovej výchove
Elena Bendíková, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica
Nový štýl Flowin (dance) je spojením tanečných a rehabilitačných prvkov s cieľom prevencie porúch pohybového systému (v každom veku). Flowin obsahuje hladkú platňu (100 cm x 40 cm) s piatimi mäkkými podložkami (dve pre ruky, dve pre nohy a jedna pre kolená, prípadne lakte, spolu umožňujú realizovať približne 300 cvikov). Flowin by sa mal používať na hladkých vodorovných plochách, ideálne na tvrdých podlahách.

Flowin vychádza z prirodzených a plynulých pohybov bez skokov a zaťaženia kĺbov. Pri cvičení sa využíva iba hmotnosť tela.
Bolletieriho tenisová praxe založená na evidenci
Vladimír Šafařík, Jaroslav Krištofič, FTVS UK v Praze
Je pozoruhodné, že po celou dobu existence Bolletieriho akademie usiloval její zakladatel
o spolupráci s vynikajícími fyziology a psychology sportu a kondičními trenéry, zaměřenou především na prevenci úrazů, regeneraci a rehabilitaci. Postupně začala tato úzká spolupráce různých odborníků zahrnovat do sféry svých zájmů i podporu expertního výkonu tenisty. Považujeme to za velmi progresivní rys práce v akademii, který by mohl být vzorem mnoha dnešním sportovním profesionálům i všem ostatním, kteří věnují své síly sportu mládeže.
Motoricko-funkční příprava (III. část – Stimulace silové obratnosti)
Jaroslav Krištofič, FTVS UK v Praze
Výraz stimulace silové obratnosti je převzat od Kuzněcova (1983). Vychází ze skutečnosti, že
k účelnému provedení jakéhokoli pohybového úkolu je nutné vygenerovat svalovou sílu, která je příčinou změny pohybového stavu. Představuje jen takové množství svalové síly a její rozložení v čase, které umožní splnit pohybový úkol co nejpřesněji a co nejekonomičtěji. Míra užité síly
a její načasování se odrážejí v komplexním pohybovém projevu, který lze vnímat jako „silovou obratnost“ a ta je průnikem většiny zde zmiňovaných příprav.
Význam a využitie psychorelaxačných techník v spôsobe života človeka
Zuzana Gajdošová, Elena Bendíková, Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica
Mentálny tréning a jeho využitie v športe, ale aj v bežnom živote sa v poslednej dobe stáva veľmi často diskutovanou témou s pozitívnym ohlasom ako u športovcov, tak aj u bežnej populácie vzhľadom k stresovým situáciám bežného života.

Psychorelaxačné techniky predstavujú systematický program, ktorý pomáha športovcovi, či bežnému človekovi zlepšiť výkony, umožnia plnohodnotnejší tréning v súvislosti s pozornosťou a koncentráciou v asociácii so stresom.
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Premeny zaujmú 11 až 15ročných žiakov bratislavských škôl
o pohybové aktivity
Ladislava Doležajová, FTVŠ UK v Bratislavě
Možnosť poznávať rôzne druhy športov podnecuje deti k ich aktívnemu realizovaniu a prispieva k tomu, aby sa pohyb stal i v dospelosti nevyhnutnou potrebou. Oblasť telesnej výchovy je pre deti príťažlivá a zo zdravotného hľadiska potrebná. Činnosť by preto mala byť zameraná na prvky atletiky, gymnastiky, športových hier, podľa podmienok na plávanie a korčuľovanie. Populárnymi a významnými sa stávajú netradičné druhy športov, napr. frisbee, lakros, florbal
a squash. V záujmovej telesnej výchove možno využívať väčšiu rozmanitosť a pestrosť výchovnovzdelávacích podnetov a poskytovať väčšiu príležitosť k samostatnému objavovaniu, skúšaniu a pretváraniu učiva než v školskom vyučovaní.
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Je možné zvyšovat v tréninkové praxi současně neoxidativní i oxidativní kapacitu?
Při řešení tohoto problému byly srovnávány dva různé tréninkové režimy: nepřerušovaný trénink s pohybovou zátěží střední intenzity, u něhož se předpokládá, že závisí především na oxidativním1 metabolismu, a intermitentní trénink vysoké intenzity, u kterého se předpokládá, že využívá neoxidativní systém energetického krytí téměř maximálně.
Referát zpracoval Lubomír Dobrý
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Jaké zdravotní benefity přináší chlapcům fotbal?
Autoři výzkumné studie ACSM potvrdili, že pravidelná a dlouhodobá účast ve fotbalu přináší chlapcům v období jejich růstu klíčové zdravotní benefity. Studie, která vyšla v oficiálním vědeckém žurnálu ACSM Medicine & Science in Sports & Exercise, dokazuje významné rozdíly mezi benefity, získanými účastí na sportovních pohybových aktivitách v době mimo vyučování,
a benefity, které poskytuje většině školní mládeže pouze povinná školní tělesná výchova.
Referát zpracoval Lubomír Dobrý
