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Úvodem
Vzpomínání učitelů TV na školní tělesnou výchovu
V tomto čísle se s námi podělí o názor na školní tělesnou výchovu Mgr. Lukáš Drbohlav, zástupce ředitelky na Základní škole a Mateřské škole Věry Čáslavské v Praze 6, kde již více jak 15 let vyučuje na 2. stupni tělesnou výchovu. Mgr. Lukáš Drbohlav vystudoval tělesnou výchovu na Fakultě tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy a zároveň na stejné fakultě specializaci trenérství atletiky. Kromě své úspěšné aktivní kariéry v atletice (400 m a 400 m překážek – dvojnásobný mistr ČR na 400 m v kategorii dorostu, mezistátní utkání do 17 let) dosáhl úspěchů i jako trenér mladých atletů (Alena Galertová – 17. místo ME do 22 let Tampere 2013, mistryně ČR ve víceboji 2014, reprezentantka ČR ve vícebojích, Aneta Komrsková – reprezentantka ČR ve vícebojích, medailistka z MČR ve vícebojích, Dominik Dvořák – medailista z MČR žactva, dnes olympionik v jízdě na bobech, v posledních třech letech nadějní žáci a žákyně, např. Denis Sulejmani, Lucie Lasíková).
Jak jste vnímal jako žák školní tělesnou výchovu?
Ze základní školy si vybavuji tělesnou výchovu zhruba od čtvrté třídy. Do páté třídy jsem žil
s rodiči v městečku s 1500 obyvateli. Zde si vybavuji přísného pana učitele, který ale hodně naučil. Od šesté třídy jsme se přestěhovali do Pardubic. V šesté třídě jsem se adaptoval na život ve větším městě. Od sedmé třídy jsem přestoupil na základní školu, kde byla sportovní třída se zaměřením na atletiku. Tělocvik ze sedmé a osmé třídy mám stále v živé paměti. Nejen kvůli třídnímu kolektivu, ale také učitelům a trenérům, kteří nás tady měli na starosti. Kromě toho, že nás opravdu hodně naučili, tak nás to všechny extrémně bavilo. Měli jsme 5 hodin tělesné výchovy týdně, z toho 1× týdně jsme chodili plavat. K tomu jsme každý rok 2× jezdili na soustředění a měli lyžařský kurz. Prostě dva roky pohybu a zábavy se skvělými pedagogy.

Na střední škole jsem již klasický tělocvik neměl, vzhledem k tomu, že jsem chodil na sportovní gymnázium. Místo tělocviku jsme měli atletické tréninky. Byly samozřejmě všestranně zaměřeny, ale především atleticky. Pro mé budoucí povolání jsem i na gymnáziu potkal jak skvělé pedagogy, tak trenéry, kteří mě formovali pro mé budoucí povolání.

Kde jste vystudoval tělesnou výchovu a jak Vás studium ovlivnilo pro budoucí učitelskou profesi?
Tělesnou výchovu jsem vystudoval na Fakultě tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy, obor Tělesná výchova a sport se specializací trenérství atletiky. Fakultu jsem absolvoval v letech 2000–2004. Na moji učitelskou dráhu mělo studium zcela zásadní vliv, i když jsem se k němu dostal přes svou specializaci, atletiku. V rámci povinných praxí ve sportovních klubech jsem vedl atletickou přípravku Univerzitního sportovního klubu Praha. V průběhu praxe jsem dostal nabídku, zda bych nechtěl od další sezóny převzít tréninkovou skupinu staršího žactva a dorostu. Trenéřina bylo to, co mě na celém studiu lákalo, takže jsem nad nabídkou dlouho neváhal. Ve čtvrtém ročníku jsem řešil, jakou cestou se po studiích vydat. Univerzitní sportovní klub Praha měl sportovní třídy s atletickým zaměřením na spolupracující Základní škole Petřiny-jih. Přes atletický klub jsem se dostal na pozici učitele tělesné výchovy na této škole. V prvním roce na částečný úvazek, od druhého školního roku potom na celý úvazek. Kromě pracovní nabídky mě samozřejmě pro mou pedagogickou dráhu formovalo samotné studium na fakultě. Bylo vyváženě rozloženo do teorie a praxe. V průběhu studií jsem měl možnost potkat velké množství pedagogů, kteří byli spjati s praxí v oborech, jež nás učili. Především poznatky z praxe byly tím, co mě posouvalo hodně dopředu.
Jaké jste měl/máte podmínky pro školní tělesnou výchovu v průběhu své učitelské kariéry? Jací byli/jsou žáci? Od začátku své profesní dráhy působím na stejné škole. Je to Základní škola a Mateřská škola Věry Čáslavské, Praha 6, dříve Základní škola Petřiny-jih. Pouze první rok své učitelské dráhy jsem působil současně i Základní škole Uhelný trh na Praze 1. Na obou školách jsou podmínky pro tělesnou výchovu rozdílné už svojí lokalitou. V prvním případě na Praze 6 a ve druhém případě přímo v centru Prahy. Přesto i v omezených možnostech byly z mého pohledu na ZŠ Uhelný trh vytvářeny maximální podmínky pro tělesnou výchovu. Velkou zásluhu na tom měl pan učitel František Hoffmann.

Na Petřinách, kde působím dosud, jsou podmínky pro tělesnou výchovu nadstandardní v mnoha ohledech. Jedná se o sportovní základní školu, která spolupracuje s atletickým oddílem Univerzitní sportovní klub Praha. Ve škole je rozšířená výuka tělesné výchovy na 4–5 hodin týdně a k tomu některé děti mají zaměření na atletiku a odpoledne ještě trénují 2× až 3× v týdnu. Ve škole máme čtyři vnitřní prostory pro pohybové aktivity, což je v českých podmínkách, dovolím si tvrdit, unikum. S venkovními prostory je to mnohem horší. Do našeho školního hřiště se zakousl zub času a je více než nutná rekonstrukce. Věřím, že se jí brzy dočkáme. K tomu všemu je vedení školy pohybu nakloněno, takže se každý rok investuje do sportovního vybavení. Nápady na zlepšení a posun samozřejmě máme, ale vše je o finančních možnostech.

Co se týká žáků, jsou dle mého názoru v podstatě pořád stejní. To, co se změnilo velmi výrazně, jsou podmínky, ve kterých žijí a vyrůstají. Z celkového hlediska je patrný úpadek pohybové gramotnosti žáků. Ten ale souvisí s dobou a prostředím, ve kterém vyrůstají. Nedostává se jim dostatečného množství přirozeného pohybu. To, co bylo dříve samozřejmostí, že žák či žákyně pohybově umí na druhém stupni, dnes tak není. Ale pokud se žáci chtějí pohybově vzdělat, mají předpoklady vše zvládnout. Dalším faktorem nižší pohybové úrovně žáků je množství možností, které mají pro trávení svého volného času. V neposlední řadě sport a pohyb vyžaduje pravidelnost, trpělivost, dril a chuť. To jsou atributy, které dnes dětem chybí. Ale opakuji, nemyslím si, že je to jejich chybou. Je to prostředím, ve kterém žijí.

Jak se díváte na současnou úroveň školní tělesné výchovy? 
Na současnou úroveň tělesné výchovy nemám úplně objektivní pohled, proto​že většinou učím třídy s rozšířenou výukou tělesné výchovy. K tomu u nás na škole působí parta zapálených učitelů tělesné výchovy (většinou jednooboráři). I přesto se k současné podobě tělesné výchovy vyjádřím. Pohybová úroveň dětí klesá, tělesná výchova je však svou dotací nedostatečná k tomu, aby tento trend zastavila. U nás od letošního školního roku učíme na 1. stupni v některých třídách tělesnou výchovu ve dvojici, tedy tělocvikář a třídní učitel či učitelka. Cílem je co nejvíce zefektivnit těch 2 × 45 minut, které děti v týdnu při tělesné výchově mají. Zároveň dnešní děti nejsou zvyklé na nic čekat. Chtějí být v pohybu a aktivitě neustále. To se třídou 20 a více dětí při jednom učiteli moc nejde. Především s ohledem na bezpečnost a ostatní předpisy pro základní vzdělávání. Myslím, že je třeba systém posunout a změnit a ne jen žehrat na neochotu a neschopnost tělocvikářů. Nevidím jako ideální, že sportovní kluby začínají suplovat spontánní a základní pohybové aktivity dětí. Sportovní kluby, jejichž cílem je závodní sport, by měly děti, samozřejmě s ohledem na věkové zákonitosti, připravovat na závodní sport. Bohužel, situace je dnes jiná. Za mě je třeba posílit úlohu tělesné výchovy na 1. stupni základních škol. Tam leží kvalita pohybu a především vztah dětí ke sportu jako takovému.

Jsem ale optimista. Věřím, že se to opět obrátí k lepšímu. Jen se domnívám, že jsme se ještě neodrazili ode dna.

Mnohokrát děkuji za rozhovor.

Za výkonnou redakci Aleš Kaplan
Učitelé TV v době pandemie (výsledky bleskového online průzkumu)

Jana Vašíčková, Fakulta tělesné kultury, Univerzita Palackého v Olomouci
Petr Vlček, Pedagogická fakulta, Masarykova univerzita Brno

Marie Valová, Vysoká škola báňská, Ostrava

Uzavření škol od 11. 3. 2020 z důvodu pandemie nemoci COVID-19 velmi poznamenalo výuku tělesné výchovy. Tělesná výchova a s ní spojená celková pohybová aktivita spolu s dalšími výchovami ustoupily naukovým předmětům. Všichni učitelé byli vhozeni do nečekané a pro všechny nové situace a chvíli trvalo, než se zorientovali a zahájili výuku na dálku, aby mohli alespoň v omezené míře pokračovat ve vzdělávání svých žáků. Přitom vzdělávání naukových předmětů formou distanční výuky je mnohem snazší než výuka předmětů výchovně zaměřených.
Bohužel, dle našeho názoru to tělesná výchova z hlediska odsunutí do pozadí ve prospěch hlavních předmětů „odnesla“ nejvíce. Proto jsme si uvědomili, že musíme za náš předmět „bojovat“. Na základě našeho mínění jsme zároveň potřebovali zjistit, jak to vidí tělocvikářská komunita, tedy samotní učitelé předmětu Tělesná výchova, na všech stupních škol. Ptali jsme se sami sebe, ale zároveň nás zajímal názor samotných tělocvikářů. Tak vznikl online průzkum šířený zejména přes e-maily a sociální sítě (Facebook, stránka České společnosti učitelů TV: https://www.csutv.cz/).
Odpovědi na anketní otázky (4 povinné – výběr z nabízených odpovědí a dvě dobrovolné – otevřené odpovědi) jsme shromažďovali v době od 6. 6. 2020 do 24. 6. 2020.
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Využití psa v tělesné výchově
Ludmila Malariková, Adéla Bozděchová, Kristýna Machová, ČZU Praha, Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha
Soužití člověka a zvířete má velmi dlouhou tradici a postupně se tento vztah přeměnil až v jistý druh partnerské spolupráce. S přesunem stále většího množství lidí do měst, které není pro zvířata přirozeným prostředím a kde mizí jejich původní funkce hospodářská, se ukazuje význam role psychologické a sociální. Soužití se zvířaty má vliv na zlepšení nálady, podporu socializace, na pohybovou aktivitu i na celou řadu vnitřních procesů. Zkoumáním a využíváním pozitivního působení zvířat na člověka se zabývá obor zooterapie (též zoorehabilitace či animoterapie). V předkládaném článku nabídneme nejprve obecné přiblížení oboru zoorehabilitace a následně konkrétní možnosti využití psa v tělesné výchově u žáků se speciálními vzdělávacími potřebami (SVP).
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Sebeobrana ve školní tělesné výchově (II. část)
Jaroslav Stich, UK FTVS, Praha
Ve druhé části tohoto příspěvku jsou nabízeny praktické náměty pro zařazení cvičení a her s prvky sebeobrany v rámci školní tělesné výchovy na všech typech škol. Konkrétní praktická cvičení jsou tematicky rozdělena na úpolová cvičení a jednu z variant sebeobrany, a to jemnou variantu. 

Nejdříve bychom zaměřili pozornost na úpolová cvičení. Tato cvičení mají za cíl připravit cvičící žáky na hodinu vzhledem k základnímu zapracování a rozcvičení, a dále k postupnému uvědomění si vzájemného osobního kontaktu. Ideální je zařadit úpolová cvičení v kombinaci s prvky sebeobrany. V nich se obránce snaží zabránit tomu, aby ho soupeř jakkoliv zasáhl dotykem.
Doporučená literatura
NÁCHODSKÝ, Z. Nebojte se bránit. Praha: Armex Publishing, 2006.

PAVELKA, R. & STICH, J. Sebeobrana. Praha: Armex publishing, 2018.

RÝČ, B. & PETRŮ, V. Sebeobrana na ulici. Praha: Grada Publishing, 2008.

VÍT, M., REGULI, Z., CHVÁTALOVÁ, J. Základy osobní sebeobrany. Brno: Masarykova Univerzita, 2012.
Náměty pro školní atletiku (II. část)
Aleš Kaplan, Linda Komínková, Jitka Vindušková, Jan Feher, UK FTVS, Praha
V minulém čísle jsme představili úvodní článek z cyklu nabídek námětů pro školní atletiku. Opírali jsme se o skutečnost, že atletiku můžeme provádět v nejzákladnější podobě v různých podmínkách a díky rozmanitosti jednotlivých atletických disciplín zde může pohybové uplatnění najít opravdu každý. Následně jsme upozornili na specifika školní atletiky v rámci školní tělesné výchovy, když jsme upozornili na autory, kteří se touto problematikou zabývali, případně zabývají (Choutková, Fejtek, 1989, 1991; Velebil, Dostál a kol., 1992; Vindušková, Kaplan, Metelková, 1998; Kaplan, Válková, 2009; Kaplan, 2017; Vindušková, 2018) a zároveň bychom chtěli ještě upozornit na další autory (Kaplan, Bartůněk, Neuman, 2015; Čillík a kol., 2020). V neposlední řadě jsme zdůraznili důležitost pestrého výběru a následného zařazení modifikovaných atletických disciplín, her s atletickým obsahem a upravených soutěží učitelem tělesné výchovy, který by měl využívat mimo jiné tvůrčího přístupu a kreativity. Je třeba si totiž uvědomit, že jde o žáka, který může být na různém vývojovém stupni a na různé pohybové úrovni.
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Zařazení prvků terapeutického tance v mateřské škole
Alena Skotáková, Hana Šeráková, Dita Majerová, FSpS MU, Pdf MU, Brno
Terapeutický tanec je arteterapeutická metoda, u které je tanec nejen prostředkem relaxace, odreagování stresu a pohybovou aktivitou, ale je také prostředkem rozvoje osobnosti, zejména v oblasti sebepoznání, podpory vitality, kreativity, integrace emocionality a podpory pozitivních změn ve všech oblastech života (Majerová, 2020). 

Terapeutický tanec pomáhá účastníkům rozšiřovat repertoár jejich chování, porozumění sobě i druhým. Přináší jim inspiraci v osobním rozvoji a dodává jim k němu prostředky (např. zvýšení vitality, zlepšení v oblasti empatie, zlepšení vnímání svých potřeb aj.). Změny probíhají jak na úrovni fyzické, tak na úrovni psychické, přičemž posun v jedné rovině ovlivňuje posun v rovině druhé (Payneová, 1999; Končulová & Hrabalová, 2019). 

V předkládaném příspěvku nabídneme zkušenosti s využitím prvků terapeutického tance u dětí v mateřské škole.
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Význam stabilizácie trupu u hráčov ľadového hokeja kategórie U18 (II. část)
Michal Tokár, Farmaceutická fakulta, Univerzita Komenského v Bratislave, Slovensko
V druhej časti článku bude všetko zamerané na prehľad výsledkov z výskumného vyšetrenia, ktoré prebehlo u hráčov HC Slovan Bratislava (vek 17,63 r. ± 1,11607). Je treba pripomenúť, že článok je v celkovom svojom rozsahu venovaný diagnostikovaniu kompenzačných pohybov hokejistov vplyvom jednostranného a asymetrického zaťaženia. V rámci diagnostiky bola použitá metodika testovania Functional movement screen ™ (FMS) a bráničný test. Prácou chceme poukázať na potreby diagnostikovanie pohybového aparátu pomocou FMS, taktiež používanie diagnostických testov, ako je aj bráničný test, ako spoľahlivého testu na odhalenie možných porúch funkcie hlbokého stabilizačného systému pre mladých hokejistov.
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