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Úvodem
Názory učitelů tělesné výchovy na školní tělesnou výchovu
Tentokrát jsme pro náš rozhovor oslovili mladou učitelku tělesné výchovy Bc. Radku Hambergerovou, která vystudovala bakalářský obor tělesné výchovy a sportu na Fakultě tělesné výchovy a sportu a momentálně na stejné fakultě dokončuje magisterský obor. Bc. Radka Hambergerová má za sebou tři roky pedagogického působení jako učitelka tělesné výchovy na pražské Základní škole na Veronském náměstí. Jako mladší a starší žákyně se věnovala atletickému víceboji a z počátku závodila v běžeckých, skokanských a vrhačských disciplínách. Postupně se pak začala specializovat na vrhačské disciplíny. V juniorské kategorii získala v roce 2014 bronzovou medaili v hodu diskem na Mistrovství České republiky jednotlivců a dále se v rámci studií stala mistryní dolního Bavorska výkonem 38,38 m, když startovala za atletický klub FC Passau. Velkým vrhačským vzorem se pro Bc. Radku Hambergerovou stal její bratr René, který mimo jiné obsadil 4. místo na Mistrovství ČR mužů a žen v Brně v roce 2021 ve vrhu koulí výkonem 16,20 m a dále 7. místo na mistrovství jižního Německa v Ulmu výkonem 16,52 m. Jeho osobními maximy jsou ve vrhu koulí 16,81 m z letošního roku a dále 50,23 m v hodu diskem z roku 2020. Bc. Radka Hambergerová se ve volném čase věnuje trenérské praxi v atletice, dále má v oblibě plážový volejbal a zároveň podniká v módním průmyslu.
Jak jste vnímala jako žákyně školní tělesnou výchovu?

Pro mne byla tělesná výchova nejzáživnější hodinou za celé vyučování. Těšila jsem se na ni
a vždy mi velice rychle utekla. Dost často jsme si mohli vybírat program výuky, což nás motivovalo k lepším výkonům při známkování.

V rámci programu Euroregio jsem rok studovala na gymnáziu v bavorském Deggendorfu. Samotný chod školství a vlastní chování učitelů k žákům mne okamžitě neskutečně zaujalo
a jedním z mých základních cílů bylo uvedené přenést do mé pedagogické činnosti v rámci českého školství.

Učitelé zde byli velice vstřícní, nápomocní a otevření diskuzi. Podle mne je bohužel na našich školách zažitý dlouhodobý trend, že učitel má vždy pravdu a žák by s ním neměl diskutovat. Mnohdy je ale potřeba najít kompromis a dívat se na skutečnosti a jednání také očima žáků, aby chodili do školy rádi a učitelům se lépe pracovalo, protože kde je dobrá nálada tam se i mnohem lépe pracuje.

V Německu mne velice zaujal postoj k novým věcem. Všeobecně se snažili stále vše modernizovat, jak učivo, tak výuku, a byli otevřeni jednotlivým podnětům samotných žáků.

Ať se nám to líbí, nebo ne, musíme jít neustále s dobou a v rámci zkvalitňování výuky zařazovat
i aktuální trendy do hodin. Nejen, že se nám bude lépe pracovat, ale i dětem to pomůže do studia a budou se na hodiny těšit a ochotněji spolupracovat.
Kde jste vystudovala tělesnou výchovu a jak Vás studium ovlivnilo pro budoucí

učitelskou profesi?

Měla jsem to štěstí, že jsem absolvovala studium na FTVS UK. V mnoha ohledech mne právě fakulta dopomohla k učitelské práci.

Pravděpodobně nejvíce ovlivňující pro mne byly kurzy, které jsem měla možnost absolvovat. Byly plné úžasných a obohacujících zážitků, které jsem si přála poté předat svým studentům.
Jaké máte podmínky pro školní tělesnou výchovu po dobu své učitelské kariéry? Jací jsou žáci?

Musím uznat, že vždy jsem měla poměrně volnou ruku při výběru a stylu vyučování.

V dnešní době školy uvítají každého mladého učitele nebo učitelku a snaží se jim co nejvíce usnadnit práci.

Co se týče vybavení, tak škola, na které právě působím, má základní pomůcky pro tělesnou výchovu, jako jsou žíněnky, lavičky, míče. Spousta vybavení zde chybí, na druhou stranu máme k dispozici tři tělocvičny, venkovní hřiště na míčové hry a 250m tartanový ovál o dvou drahách, takže se dá připravit mnoho rozmanitých činností za každého počasí.

Z mého pohledu a zkušenosti je učitel tělesné výchovy pro žáky nejen autoritou, ale v mnohých případech i zpovědní vrbou. Děti se často bojí svěřovat svým rodičům, tak chodí právě za učiteli tělocviku, ke kterým mívají ve škole často nejblíže.

Ráda se s dětmi domlouvám na programu dané výuky a hledáme kompromisy, aby byla hodina pro všechny co nejefektivnější. Pokud vidím pozitivní odezvu z řad žáků, ráda upravím hodiny tak, aby vyhovovaly jejich přáním a potřebám. Na druhou stranu po nich vyžaduji aktivní účast.

Z hlediska známkování studentů nehodnotím výkony, ale snahu. V dnešní době je pro většinu dětí tělocvik jediný pohyb, který za celý týden mají, tak se snažím vyvarovat demotivace
k pohybu kvůli špatným známkám.
Jak se díváte na současnou úroveň školní tělesné výchovy?

Co se týče mladých kantorů, tak se snaží promítnout své vědomosti ze studií, které jsou v mnoha ohledech inovativní a záživné. Na to se dívám velice pozitivně, protože se nebojí změny a nových věcí.

Kantoři, kteří na škole učí několikátým rokem, bohužel nejsou často nakloněni změnám
a kompromisům a může tak docházet k nezájmu studentů o tělesnou výchovu.

Ale obecně se mi zdá, že se úroveň tělesné výchovy výrazně zvedá, což mne neskutečně těší
i z pohledu žáků, kteří si toho odnášejí z hodin mnohem více.
Děkuji mnohokrát za rozhovor.

Za výkonnou redakci Aleš Kaplan
Management projektu „Sportovní dětské léto pro děti se specifickými vzdělávacími potřebami“ na FTVS UK 2023
Ilona Pavlová, FTVS UK, Praha
Aplikované pohybové aktivity mohou skutečně hrát klíčovou roli v různých aspektech psychosociálního vývoje a zdraví u dětí se specifickými potřebami. Pohybové aktivity poskytují všem dětem bez rozdílu přirozenou příležitost zapojit se do interakce s vrstevníky, což buduje sociální dovednosti a navazování nového přátelství. Samozřejmě pohybové aktivity pomáhají dětem také rozvíjet motorické dovednosti, týmovou spolupráci, komunikaci, trpělivost a sebedisciplínu. To vše je klíčové pro sociální růst a přirozené prožívání radosti z pohybu. V době prázdnin není zajišťována plynule žádná TV ze strany školy a děti se SVP obvykle nemají tolik možností, jak strávit pohybově aktivně léto se svými sourozenci a kamarády.

Proto jsme se rozhodli zrealizovat v rámci sportovního dětského léta na FTVS UK týdenní variantu příměstského tábora pro děti se specifickými potřebami, jejich sourozence a kamarády. Typ tohoto tábora poskytuje dětem možnost strávit čas aktivně a nabízí různé zábavné, vzdělávací a sportovní aktivity. Příměstské tábory v době letních prázdnin mají mnoho výhod jak pro děti, tak i pro rodiče.

V tomto článku proto uvádíme malé nahlédnutí do realizace takového projektu, tedy v krátkosti informaci o organizaci a plánování příměstského tábora, která zahrnuje volbu tématu, stanovení programu, rezervaci prostorů, zajištění kvalifikovaného personálu, bezpečnosti a zdravotní péče, logistiku a komunikaci s rodiči, odhadnutí finančních zdrojů a financování.
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Esport – máme vést děti a mládež k této aktivitě?
Irena Slepičková, FTVS UK, Praha
Esport – elektronický sport – představuje nový jev, který se objevil a začal rozvíjet zhruba od konce 90. let minulého století. A proč se o něm zmiňujeme v časopise Tělesná výchova a sport mládeže? Elektronická média se stala součástí života našich dětí a již řadu let jejich užívání ve volném čase stále více a více konkuruje jiným dětským aktivitám včetně sportu. Hraní her na automatech, užívání herních konzolí, počítačů a dnes velmi snadno dostupných chytrých telefonů nabízí nepřeberné možnosti komunikace, hraní si či dalších zábavných aktivit, k nimž patří i hraní esportů či jejich sledování. Esport je úzce propojen s byznysem, který zároveň stimuluje jeho obsahové a technické inovace a jeho rozšiřování mezi populací, mezi dětmi i mladými dospělými.
Rozšiřování esportu přináší řadu výzev, otázek, problémů. Jedná se o vhodnou zábavu pro člověka, učí jej novým dovednostem, obohacuje ho o nové poznatky, anebo má negativní vliv na jeho zdravý vývoj, a to zejména pokud se jedná o děti? V jaké míře může být esport přínosný, a do jaké míry v sobě skrývá rizika? A především: co to vlastně esport je?
Náměty pro školní atletiku (XIII. část)
Průpravná cvičení na stabilitu a rovnováhu z hlediska techniky běhu I.
Aleš Kaplan1,2, Jan Feher1, Jitka Vindušková1, Linda Mejsnarová1
1 UK FTVS, Praha

2 ZŠ TGM, Lomnice nad Popelkou
Na základě našich zkušeností jsme článkem chtěli upozornit na skutečnost, že při nácviku a osvojování techniky běhu se setkáváme u žáků s nedostatečným zaujmutím oporové fáze, což může být způsobeno nižší úrovní kondiční připravenosti, ale mimo jiné také sníženou úrovní stability a rovnováhy. Kvůli důležitosti tohoto tématu jsme článek rozdělili do dvou částí. V první části jsme pozornost zaměřili na stručné definování pojmů posturální stabilita a rovnováha a zároveň jsme chtěli čtenáře navést na vnímání obou pojmů vybranými autory. Kromě toho jsme připomněli dva způsoby běhu, a to šlapavý a švihový, abychom tak zdůvodnili význam používání cviků stoje na jedné noze pro samotnou ekonomiku běhu. Reagujeme totiž na skutečnost, že v rámci školní tělesné výchovy se setkáváme u žáků s nedostatečným udržením stability a rovnováhy již při nenáročných cvicích. Ve druhé části (v dalším čísle časopisu) pak zaměříme svoji pozornost na cviky na stabilitu a rovnováhu jako prostředky pro uvědomění si správné polohy těla v oporové fázi.
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Sportovní hry známé i méně známé (úvod)
Aleš Kaplan, UK FTVS, Praha, ZŠ TGM Lomnice nad Popelkou
V rámci školní tělesné výchovy na 2. stupni základních škol a na středních školách jsou žákům většinou nabízeny známé sportovní hry jako je fotbal, volejbal, basketbal, florbal apod. Většina žáků má výše uvedené sportovní hry v dost velké oblibě. Je pak na učiteli tělesné výchovy, v jakém rozsahu oblíbené sportovní hry (upravené podle podmínek školy a úrovně žáků) zařadí do jednotlivých hodin.

V současné době se však v rámci jednak volnočasových aktivit a dále v rámci soutěží setkáváme i s dalšími sportovními hrami, které si i přes menší počty aktivních zájemců a účastníků nacházejí své místo na „sportovním výsluní“. Jedná se například o ragby, softball, baseball, pozemní hokej, nohejbal, badminton, tchoukball apod. Je třeba si uvědomit, že jakýkoliv učitel tělesné výchovy by se cítil dost nepříjemně, kdyby o těchto sportovních hrách nic nevěděl.

Na základě toho budeme od dalšího čísla čtenářům našeho časopisu nabízet sportovní hry známé i méně známe tak, aby mohl učitel tělesné výchovy rozšířit své znalosti a využít možnosti, jak obohatit žákům hodiny školní tělesné výchovy a tím zvýšit znalostní úroveň o dalších sportovních hrách.
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Propojení tělesné výchovy s dalšími školními předměty (možnosti využití praktických aktivit a výzev)
Kamil Kotlík, FTVS UK, Praha
V současné době lze pozorovat mnoho různých jevů či trendů, které spolu mohou, ale také nemusí viditelně souviset. Každopádně však ovlivňují naši společnost a dotýkají se i oblasti sportu či tělesné výchovy. Níže uvedený přehled těchto jevů je pouze výběrový a slouží výhradně účelům tohoto článku (nejedná se o analýzu společnosti jako takové). Jedním z výše uvedených jevů je klesající zdatnost mladé populace. V tomto směru byly obecné domněnky a předpoklady o neuspokojivé tělesné zdatnosti potvrzeny celostátním šetřením mezi žáky 3. a 7. tříd základních škol a žáky 1. ročníků všech typů středních škol.
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Pohybové chvilky pro prsty a ruce
Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha
V pohybových chvilkách pro prsty a ruce, které jsou představeny v článku, hraje velkou roli koordinace. Cvičení nejsou náročná na sílu či rozsah pohybu, ale znamenají často nečekanou výzvu na svalovou souhru, která je výsledkem propojení pohybu, vnímání a mysli.

Cvičení mohou vhodným způsobem kompenzovat námahu ruky při psaní a pomáhají tak předcházet únavě a rozvoji nevhodných pohybových vzorců. Cílená pozornost zaměřená na funkci ruky spojená se snahou zvládnout neobvyklé pohybové úlohy přispívá k podpoře efektivnějšího řešení i dalších funkcí z oblasti jemné motoriky.

Výhodou cvičení je jejich praktická využitelnost vlastně kdykoliv a kdekoliv. Po úvodním vysvětlení, nácviku a osvojení již cvičení zabere jen minimum času. Lze je tedy snadno zařadit v jakékoli fázi hodiny, aniž by došlo k narušení obvyklého režimu.

Některá další cvičení byla již dříve uvedena v TVSM č. 5/2022 (Pohybové chvilky s tleskáním) a TVSM č. 6/2016 (Cviky pro oblast ruky).
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Vybraná videa z YouTube

10 brain boosting exercises with hands for memory concentration and coordination

Brain gym. Midbrain stimulation

Brain Gym. Simple Brain Gym hand exercises

Finger fitness 1. etc.
FTVS oslavila kulaté jubileum v pohybu

Aleš Vlk, proděkan, FTVS UK
S mottem 70 let v pohybu slavila Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy v sobotu 23. září výročí svého založení. Součástí oslav byla výstava dobových snímků, ukázka aktivit vojenského oboru, představení esportu či kulatý stůl s absolventy. Fakulta rovněž udělila 13 pamětních medailí svým nejstarším absolventům a dvěma zasloužilým pedagogům. Do areálu v pražských Vokovicích dorazilo bezmála tisíc hostů: absolventů, zaměstnanců a rodičů s dětmi.

Pro nejmladší účastníky fakulta ve spolupráci se svými partnery připravila sportovní a pohybové aktivity – děti si mohly v průběhu celého dne vyzkoušet různé druhy sportů včetně gymnastiky, kriketu či jízdy na skateboardu. Těsně po poledni proběhla ukázka bojového umění vojenského oboru (seskok parašutistů a boj zblízka), který je nedílnou součástí fakulty od roku 1954.

Starší ročníky ocenily výstavu historických fotografií, které vévodily unikátní snímky od absolventa FTVS, fotografa Zdeňka Lhotáka, držitele ceny World Press Photo z roku 1986.
Zrození Institutu tělesné výchovy a sportu

Marek Waic, FTVS UK
„Zatím co u nás studium tělesné výchovy bylo řešeno neuspokojivě, v jiných státech, zvláště v SSSR, byla věnována řádnému studiu tělesné výchovy největší péče. V Sovětském svazu, který také v tomto oboru může pro nás býti vzorem, jsou vybudovány 3 vědecké výzkumné ústavy a 11 odborných vysokých škol tělovýchovných… Poláci mají u Waršavy vybudovánu skvělou vysokou školu… Maďaři mají svoji vysokou školu tělovýchovnou v Budapešti, po druhé světové válce otevřeli vysoké školy tělovýchovné v Bukurešti, v Sofii, Německá demokratická republika otevře od příštího studijního roku vysokou tělovýchovnou školu v Lipsku. Vedle Albánie je ČSR posledním lidově demokratickým státem, který nemá vybudováno učiliště pro přípravu tělovýchovných odborníků v úseku tělesné výchovy mimoškolní.“ Tak popisuje návrh vládního usnesení o zřízení Institutu pro tělesnou výchovu v Praze z června 1950 podobu vysokého tělovýchovného školství v SSSR a dalších tzv. lidově demokratických státech.
Příběhy prvních absolventů ITVS
Oskar Barczi, absolvent ITVS, počátek studia v roce 1953
V roce 1953 byla školská reforma a maturovalo se z oktávy i septimy. Na vysoké školy se tehdy hlásil dvojnásobný počet uchazečů. Výběr byl tím pádem náročnější. Na nově zřízenou vysokou školu s názvem Institut tělesné výchovy a sportu si podalo přihlášku 2 000 uchazečů. Celkem mělo být vybráno 100 studentů. Místem výuky byl Tyršův dům na pražské Malé Straně.

Vybraní studenti po pohovorech dobrovolně pracovali v třítýdenních turnusech na dokončování atletické dráhy, míčových hřišť i plovárny. Pracovali s námi i někteří naši příští pedagogové. Atmosféra na ITVS nebyla čistě akademická, spíše bych řekl, že to připomínalo vojenskou školu. Všichni studenti, i pražští, museli bydlet na koleji, což je dnešní hotel Stará zbrojnice. Ráno byla povinná rozcvička, potom hodnocení (jakási porada o běžných problémech za účasti skupinového učitele), snídaně a výuka. Po obědě následovalo studijní volno a trénink zvolené specializace. O vycházku do města se muselo žádat! Večerka byla ve 22 hodin. To by dnešní studenti zírali.

Ale taková byla doba a nám to ani tak divné nepřišlo. Navíc jsme byli rádi, že jsme se dostali na špičkovou tělovýchovnou školu s vynikajícími pedagogy. Ten přísnější režim měl jednu dobrou stránku. Náš ročník se stmelil, sblížil a vytvořila se pevná přátelství, vzájemná pomoc byla samozřejmostí.
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