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Editorial

Vážení a milí čtenáři,
realizace školních vzdělávacích programů se stala po schválení školského zákona dne 30. 6. 2004 Poslaneckou sněmovnou aktuální. Naše obavy, zda nepřicházíme s touto problematikou příliš brzy, se tedy pravděpodobně nenaplní. J. Tupý vám nabízí s pečlivostí jemu vlastní charakteristiky dalších částí Rámcových vzdělávacích programů základního vzdělávání. Připojený slovníček pojmů použitých v RVP ZV se stane v další práci učitelů TV nepostradatelným průvodcem.

D. Stackeová se dostává ve svém seriálu k posilování dolních končetin. Zaměření na fitness centra umožňuje autorce rozprostřít před čtenáři širokou paletu posilovacích cviků spolu se zdůvodněnými návody k jejich použití. Jsme přesvědčeni, že zde učitel TV najde vhodné odpovědi na problémy spojené s posilováním i v poněkud odlišných školních podmínkách.

Terminologie tanečního aerobiku je poznamenána podobně jako mnoho jiných pohybových odvětví používáním převzatých anglických výrazů. J. Kubátová umožňuje učitelům proniknout svým anglicko-českým slovníčkem a popisy základních pohybů v aerobiku do těchto terminologických složitostí.

Zd. Valjent je zapáleným propagátorem využití krátkých tyčí v kondičním tréninku mládeže. Tentokrát jsou cviky s efekty na všechny hlavní svalové části těla předkládány v sériích a mohou být využity jak v této podobě, tak i jednotlivě, máme-li v úmyslu posílit výrazněji jenom nohy, paže nebo trup.

Tanec ve škole je téma v naší literatuře málo frekventované. Proto jsme uvítali článek P. Rýgla podložený solidními zkušenostmi. Možná, že na vás také zapůsobí výklad o souvislostech tance
a držení těla a necháte se touto atraktivní aktivitou zlákat.

O. Ješina se zabývá využitím létajících disků frisbee ve školní tělesné výchově ve své diplomní práci. Část výsledků práce předkládá se svým mladistvým elánem našim čtenářům.

S výsledky výzkumu modelovaného sportovního tréninku mládeže v kumite seznamují slovenští autoři M. Hrubý a Vl. Polgár.

Zkušenosti autorky B. Muller z Nepálu vás určitě zaujmou svou novostí a zajímavými zkušenostmi. Odvaha, se kterou se pustila do zcela neznámého prostředí, je obdivuhodná. Současně také ukazuje, jak se mladí lidé mohou samostatně a netradičně rozhodovat. „Teplé místečko“ nestojí v hierarchii jejich hodnot na prvním místě.

Informace, s nimiž přichází V. Bebčáková ze Slovenska, jsou do jisté míry překvapující a mohou nám sloužit jako vzor konkrétního vnášení olympijských myšlenek do výchovy mládeže.

Neopomeňte se pozastavit nad pojednáním M. Svobodové z roku 1928. Je z mnoha pohledů zajímavé a potěšující.

V novém školním roce vám přeji v nesnadné učitelské profesi hodně drobných úspěchů, zejména při zavádění rámcových vzdělávacích programů.

Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor

Učitel tělesné výchovy a školní vzdělávací program (2. část)
Jan Tupý, VÚP Praha
Rámcový vzdělávací program pro základní vzdělávání pod lupou

Program má čtyři části A – D a slovníček použitých výrazů. Samostatnou přílohou bude program upravený pro vzdělávání žáků s lehkým mentálním postižením.

Část A je částečně společná všem rámcovým vzdělávacím programům a částečně specifická pouze pro RVP ZV. Pro tvorbu ŠVP má význam spíše výkladového a motivačního textu.
K nejdůležitějším myšlenkám patří:

• RVP ZV i ŠVP jsou dokumenty vytvářené na základě zákona a budete se jimi muset ve škole zabývat.
• Příprava vzdělávacích záměrů školy a vymezení konkrétního obsahu vzdělávání budou možné jen vytvořením ŠVP; toto se musí promítnout co nejdříve do vysokoškolského vzdělávání budoucích učitelů.

• RVP ZV navazuje na RVP pro předškolní vzdělávání; proto je velmi žádoucí, hlavně na
1. stupni, vědět, na co se navazuje, co je cílem předškolního vzdělávání, jak a čím „vybavené“ děti by měly přicházet do základního vzdělávání.

• Základní vzdělávání směřuje ke společnému a komplexnímu výsledku; proto je třeba ve škole vycházet z propojených a koordinovaných činností a jednání všech učitelů; řadu věcí řešit společně na nadpředmětové úrovni, mnohé uplatňovat s ohledem na činnost ostatních a záměrně přispívat k naplňování společných úkolů, ke kterým dosud přispíval na škole jen někdo.

• Vzdělávání má směřovat k osvojení a uplatnění činnostně a prakticky zaměřených vědomostí
a dovedností; předpokládá to zvažovat, jaký praktický význam má to, co budete žákům předkládat, a jak hodnotit praktickou využitelnost osvojovaného učiva.

• Běžně se počítá s integrací žáků se speciálními vzdělávacími potřebami, což bude vyžadovat podrobné seznámení s didaktickými postupy v tomto novém edukačním prostředí a uvážené rozhodování, kdy a za jakých podmínek může na sebe škola vzít odpovědnost za takovou integraci.

Část B je výtahem ze zákonných vymezení (podle návrhu nového školského zákona), která mají přímou souvislost se základním vzděláváním.

V této části se charakterizuje především obor základní vzdělání, stanovují se formy povinné školní docházky, vymezuje se organizace základního vzdělávání, způsoby hodnocení a ukončování základního vzdělávání.
Posilování svalstva dolních končetin ve fitness centrech
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Při posilování u začátečníků volíme postup „od centra k periferii“, což platí i pro dolní končetiny. Před posilováním dolních končetin některým z tzv. komplexních cviků musíme nejdříve dostatečně zpevnit oblast pánve, tzn. břišní a hýžďové svaly.

I poté začínáme takovým komplexním cvikem nejlépe na některém z trenažérů, např. hacken dřepem vleže nebo leg pressem vsedě, při kterém se zapojují všechny důležité svalové skupiny dolních končetin najednou a nedochází k zatížení osového orgánu, jako třeba při dřepech s činkou. Při posilování klademe důraz na udržení neustálého napětí svalů. Nemělo by docházet
k úplné extenzi kolenního kloubu. Důležitá je i výchozí poloha cviku, obzvláště na leg pressu má řada cvičenců tendenci k zvedání hlavy nad podložku a jejímu držení v předkyvu v průběhu cviku. Postupně pak přecházíme k náročnějším cvikům a stále klademe důraz na správné aktivní podsazení pánve s vědomou aktivací břišního svalstva.

U začátečníků, kteří posilují celé tělo v jedné cvičební jednotce, se nejprve zaměřujeme na posílení břišních a hýžďových svalů, které jsou nezbytné pro udržení správné polohy pánve,
a poté zařazujeme jeden komplexní cvik na dolní končetiny. U pokročilejších začátečníků, kteří využívají dělený trénink na horní a dolní část těla, přidáme ke komplexnímu cviku ještě izolované procvičení přední a zadní strany stehna, zpravidla předkopávání a zakopávání vleže, spolu s procvičením hýžďových a lýtkových svalů.

U pokročilých cvičenců, kteří posilují svalstvo stehen v jedné cvičební jednotce, zařadíme na úvod posilování náročnější komplexní cvik (u mužů možno i dva cviky), poté izolované procvičení přední a zadní strany stehna, hýžďových a lýtkových svalů. U žen zařazujeme více cviků na hýžďové svaly.

Taneční aerobik
Jana Kubátová, PedF UJEP v Ústí nad Labem
Taneční aerobik je inspirován specifickým tancem a hudbou, například orientálními břišními tanci, baletem, flamengem, temperamentní latinskoamerickou hudbou, jazzem, hudbou „hip-hop“ nebo „afro“ (Blahušová, 1998).

Charakteristickým znakem je jeho individuální pojetí spolu s technicky správným provedením jednotlivých prvků. Při tanečním aerobiku jde především o prožitek. Hudba není reprodukována pouze z přehrávačů. Například cvičení při „afro“ aerobiku je doprovázeno hudebníkem hrajícím na bubny – bonga. I v oblečení je povolená volnost. Cvičenky mohou být oblečeny stylově
v sukních, mohou cvičit bosé, v různých útvarech, například v kruhu.
Anglicko-český slovníček

Vybrané prvky „high impact“ aerobiku – aerobiku s vysokým zatížením kloubů dolních končetin (Blahušová, 1998)

(anglický výraz – český výraz; popis – pokud je nutný)
march – chůze; chůze na místě (obr. 1)

march front – chůze vpřed (obr. 2)

step touch – dotyk; levou krok stranou, pravou přinožit, krok (obr. 3)

side to side – pohupování; ve stoji rozkročném přenášení tělesné hmotnosti ze strany na stranu (obr. 4)

Využití krátkých tyčí v kondičním tréninku mládeže
Zdeněk Valjent, ČVUT v Praze
Cviky s krátkou tyčí kladou současně zvýšené nároky na svalovou sílu a pohybovou koordinaci. Učí cvičence novým pohybovým vzorcům a obohacují je o první zkušenosti s budoucím klasickým posilováním s činkou. Při všech cvicích je důležité dodržovat vzpřímené držení těla bez vychylování bederní páteře a ramen do stran a maximální rozsah pohybu paží i nohou.

Děti mladšího a středního školního věku mohou používat zlomené hokejky, dorostenci pak 5 až 8kilogramové železné tyče. Cvičíme na obě strany a střídáme končetiny.

Většina popsaných cviků vyžaduje zapojení a aktivaci hlavních svalových skupin celého těla i při zvýrazněném působení buď na svalstvo paží nebo nohou nebo trupu. Na základě těchto odlišných charakteristik jsme sestavili cviky do tří sérií, v nichž jsou za sebou řazeny střídavě cviky
s výraznějším působením na paže, nohy nebo trup.

Tanec ve škole
Pavel Rýgl, ZŠ Píšť
Tanec jako sport je obyčejně „životní drogou“, „životním stylem“. Nabízí fyzickou a psychickou námahu, kondici, poznávání různých lidí, zemí, kultur, pocity vítězství i prohry, týmového ducha a individuální výjimečnost.

Základní jednotkou tanečního výkonu je pár. Jde o velmi úzkou spolupráci dvojice – muže
a ženy, která se blíží až k partnerské existenci a je psychicky velmi náročná. Tanec je charakteristický specifickým spojením s hudbou. Vyžaduje reakci na hudbu, na její rytmus, melodii, strukturu a její typické prvky. Hudba hraje především úlohu inspirační, její funkce doprovodu tanečního výkonu ustupuje do pozadí.

I když v našem případě není cílem soutěžní forma tance, ale spíše jeho společenská, pohybová
a umělecká funkce, je nutné upozornit na způsob soutěžení, který je pro tanec charakteristický. Tančení klade důraz na takové prvky jako je držení těla, celkový vzhled, estetické, hudební
a citové prožitky, vztah k opačnému pohlaví a dovednost vlastní prezentace. Lze jej provozovat
v každém věku a pro každý věk má své kouzlo.

Létající disky frisbee v TV na základních a zvláštních školách
Ondřej Ješina, student 5. roč. FTK UP v Olomouci
Osvojit si chytání a házení létajícího disku, zvaného frisbee, je nutnou podmínkou účasti
v různých aktivitách, ve kterých se toto neobvyklé náčiní využívá. Proto bychom měli dát žákům nejprve příležitost k poznání tvaru, držení a chytání disku, vypouštění disku, udělování směru
a rychlosti atd. Zvládnutí těchto činností motivuje žáky k dalšímu využití frisbee. Aplikace aktivit s frisbee mohou obecně vznikat jako modifikace jiných pohybových her a závodů nebo mohou vznikat originální pohybové hry nebo závody, které využívají specifických vlastností disků. Oblíbenost frisbee souvisí nejen s jeho novostí, ale také s pozitivně přijímaným emotivním nábojem způsobeným počáteční neznalostí vlastností disku, jeho nepoddajností a mnohdy nepředvídatelnými zvraty během letu.

Modelovaný tréning v karate
Michal Hrubý, Vladislav Polgár, KTVŠ UMB B. Bystrica
V karate, ako úpolovom športe, sa stretávame s veľkým množstvom situácií, s ktorými sa sportovec musí vysporiadať. V športovej disciplíne kumite, kde dochádza k vzájomnému súboju dvoch cvičencov, je nácvik rešenia jednotlivých útočných a obranných situácií nevyhnutný. Úroveň kognitívnych procesov – taktického myslenia – v súčinnosti s psychickou prípravou zohráva na medzinárodných šampionátoch snáď najväčšiu úlohu, pretože pretekári štartujúci na ME, prípadne MS, sú po fyzickej a technickej stránke na takmer vyrovnanej úrovni. Taktické riešenia situácií a psychickú adaptáciu na rôzne nečakané situácie pomáhajú zvládnuť modelované tréningy.

Modelovanie tréningu je možné vykonávať na úrovni fyzického zaťažovania, ktoré sekundárne pôsobí mechanizmom únavy na psychiku športovca. Rovnako je ho možné vykonávať navodzovaním rôznych záťažových situácií, ktoré pri niekoľkonásobnom opakovaní vedú u pretekára k procesu adaptácie, ktorá sa neskôr odzrkadľuje v utváraní priestoru pre väčšiu variabilitu riešenia úloh ako aj ich racionálnejšie a dokonalejšie riešenia. Veľmi dôležitú úlohu
v tomto procese zohráva tréner, ktorý svojimi pokynmi usmerňuje a riadi činnosť cvičencov, vyberá vhodných sparingpartnerov, navodzuje želané situácie a taktiež volí intenzitu, formu cvičenia a oddych. Modelovanie sa snaží čo najviac približovať reálnemu stavu v súťažnom vystúpení (Krála a kol., 1990).

Zkušenosti z Nepálu

Barbara Muller, Kanada

Po třech letech učitelského působení v polárních oblastech Kanady jsem se rozhodla, že pojedu na Dálný východ, abych poznala další kulturu, jež je velmi odlišná od kultury kanadské
a evropské, ve kterých jsem byla vychovaná. V Kanadě žiji celý svůj život a Evropu, odkud pocházejí moji rodiče (matka je Francouzka a otec Čech), často navštěvuji. Na internetu jsem se spojila se školou v Nepálu, která mě ráda přijala jako dobrovolného učitele v Nangi. Tato usedlost je v oblasti himálajské Annapurny (přes 8000 m) a leží v nadmořské výšce asi 2500 m. Dostat se tam bylo velké dobrodružství, protože jenom v letadle jsem strávila víc než 25 hodin. Po příletu do Kathmandu, hlavního města Nepálu, jsem jela asi 6 hodin autobusem do Pokhara. Jak jsem se tam dostala je skoro nepochopitelné, protože v těchto odlehlých oblastech nikdo nemluví anglicky a já zase neumím nepálsky. Na konečné stanici v Pokhara na mne čekal ředitel školy, kde jsem měla působit. Po jednodenním odpočinku v „hotelu“ jsme jeli 4 hodiny taxíkem do Beni, kde jsme museli znovu přespat, protože cesta z Beni do Nangi trvá asi 5 hodin pěšky pro domorodce a asi 8 hodin pro nás. Poprvé v životě jsem zažila „večerku“, protože kvůli nebezpečné situaci, vyvolané maoistickými komunistickými rebely, není dovoleno být venku od západu do východu slunce. Nedovedla jsem si představit, jak se dostanu nahoru do vesnice, protože jsem měla dva batohy, jeden velmi těžký a jeden menší. Naštěstí se Mahabir (ředitel školy) domluvil se skupinou nosičů, kteří nás zachránili. Nosiči jsou menší a hubenější než já
a když jsem viděla, jak si jeden z nich naložil batoh můj a batoh mé kolegyně na záda a nahoru ještě nový monitor pro počítač, nevěřila jsem, že vydrží pár minut. Aby se tato pyramida nesesypala, vše je drženo dohromady pasem od spodu nákladu přes čelo nosiče. Ve vesnici Nangi jsme byli o hodinu později než nosiči, které jsme potkali již na cestě dolů, zpátky do Beni.
Olympijská výchova v školách v Slovenskej republike

Viera Bebčáková, Prešovská univerzita v Prešove

Najväčšiu zásluhu na zaradení olympijskej výchovy do základných pedagogických dokumentov má Slovenská olympijská akadémia (ďalej len SOA) spolu s ministerstvom školstva Slovenskej republiky. SOA iniciovala zmenu učebných osnov v uvedenom zmysle. Takto sa v propagácii olympijských ideálov medzi deťmi a mládežou urobil prvý krok.
Aby sa spomínaná problematika dostala do povedomia väčšiny mladých ľudí a následne i medzi dospelých, je potrebné urobiť i ďalšie kroky.

Svedčia o tom aj výsledky, ktoré sme dosiahli pri zisťovaní vedomostí z telesnej výchovy na základných školách v roku 1997. 1156 žiakov (591 chlapcov a 565 dievčat) odpovedalo na štyri otázky, výsledky sú spracované v nasledujúcej tabuľke.
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Úrovně procesuálního zpracování informací, konstruktivní percepce, teorie kontextu, vynaložení úsilí při pohybovém učení, reprezentace poznatků, dobře strukturovaný problém, deklarativní znalosti, procedurální znalosti, konstruktivní percepce, strukturalismus – na tyto pojmy dnes neustále narážíte ve výzkumech zejména pohybových (sportovních) her. Jejich objasnění najdete v recenzované publikaci. A nezajímala by vás např. otázka „Jsme schopni aktivně zpracovávat informace, aniž bychom si toho byli vědomi? Jestliže to dokážeme, co se při tom děje a jak to děláme?“

Nesmírně poučné pro náš obor, v němž se spíše objevují pokusy reeditovat práce z osmdesátých let než přicházet s novými, je didaktické pojetí Stenbergovy učebnice, založené na kombinaci čtivosti a odbornosti, rovnováze mezi přítomností velkých témat kognitivní psychologie a důrazem na významné detaily v tomto oboru, vyváženosti učení novým poznatkům a přemýšlení o naučeném, na hledání rovnováhy mezi důrazem na informace a na jejich využití, zohledňování jak tradičních konceptů, tak nových trendů.

Každá kapitola začíná přehledem podstatných otázek, které se vztahují k tématu, a končí shrnutím toho, co jste se v kapitole dozvěděli. Tučně vytištěná slova v textu jsou jako klíčová slova uvedena v závěru kapitoly. Shrnutí na konci kapitol odpovídá na otázky uvedené na začátku. Závěrečné otázky prověřují osvojení základních vědomostí a zda o nich dokážete přemýšlet různými způsoby. Slovníček pojmů pomáhá osvojit si slovní zásobu kognitivní psychologie. Rámeček „Vyzkoušejte si“ demonstruje různé kognitivně psychologické jevy, rámeček „Praktické uplatnění kognitivní psychologie“ naznačuje, jak můžete kognitivní psychologii využívat v každodenním životě, a je možné jej považovat za nejvýznamnější progresivní didaktický prvek, prostupující celým textem. Student se neustále dozvídá, jak v každodenním životě využít to, co se na přednáškách naučí. Velmi poučné a následováníhodné. Glosář, zařazený na konci učebnice, obsahuje definice 330 pojmů.

