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Intelektuální rozměr
Stanislav Hercig, ZŠ Skalná

Veřejnost se na sport většinou dívá jako na záležitost ryze tělesnou. I když se kolem populárních sportů točí mediální kolotoč a sportovní výkony se stávají předmětem výnosného byznysu, laik vidí především fyzický výkon sportovců. Ale sport a tělesná výchova má i svůj intelektuální rozměr.

Aerobní vytrvalost dětí a dospívajících
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Aerobní vytrvalost je charakterizována úhradou energetických nároků pohybového výkonu
z oxidativní zóny metabolického krytí. Vzhledem k bezprostřední úloze kardiopulmonálního systému v tomto způsobu úhrady energie se všeobecně považuje za klíčovou složku zdravého životního stylu. Úrovně pohybové aktivity jsou u dětí a dospívajících vyšší než u dospělých. Přesto vyjadřují četné autority názor, že mnoho mladých je méně pohybově aktivních, než je doporučené minimum (Center for Disease Control, 1992). Návazně je také prokázáno, že mnoho dětí a dospívajících nesplňuje standardy tělesné zdatnosti (Corbin a Pangrazzi, 1992).

Fotbalový trénink mládeže
Luděk Procházka, Uhrinova Česká fotbalová akademie, Praha
Jen nejsečtělejší ze sečtělých mohou předložit množství definic sportovního tréninku
a sportovního tréninku mládeže speciálně. Poměřuji-li ty, co znám nebo si na ně ještě vzpomínám, pětadvacetiletou praxí fotbalového trenéra mládeže, dávám jim za pravdu. Ale jsou neúplné. Jako by v každé ještě něco podstatného chybělo, co v praxi pak rozhodne
o růstu nebo naopak poklesu výkonnosti hráče, týmu. Ani mně se nepodaří dokonalá náprava. Přesto dávám do diskuse další verzi.

Fotbalový trénink mládeže je tvůrčím střetem odborných i laických idejí, argumentů a víry, moci a bezmoci, povah, zájmů, tužeb a snů, je všudypřítomnou konfrontací přání
a skutečnosti, neomezenosti představ a omezenosti možností jejich realizace, je hledáním, ztrácením a znovunalézáním spojenectví v cestě za dosahováním různorodých cílů, z nichž by měl stát nejvýše ten sportovní – zvyšovat fotbalovou výkonnost týmu a hráčů.

O týmovém herním výkonu pro trenéry mládeže
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Družstvo (tým) představuje jedinečnou sociální skupinu, která soupeří v utkání s jinou podobnou skupinou. Vyústěním společné činnosti družstva při překonávání soupeře je týmový herní výkon (dále jen THV).

THV je založen na individuálních herních výkonech, není však jejich pouhou sumou. Individuální herní výkon (dále jen IHV) každého hráče je podmíněn výkony ostatních spoluhráčů – jednotlivci ovlivňují výkon družstva a družstvo působí na jednotlivce, a tím ovlivňuje jejich jednání.

Proč děti potřebují soutěže pro družstva s menším počtem hráčů?
Staženo z internetu

Ve fotbalově nejlepších evropských státech (např. ve Francii, Španělsku, v Itálii, Portugalsku, Holandsku) začaly fotbalové orgány již před rokem 2000 organizovat soutěže mládeže pro družstva s menším počtem hráčů. V posledních letech toto hnutí zesílilo i v USA. Zdá se, že by tato změna měla být všeobecně přijatelná a realizovaná v co nejširším měřítku i u nás.

Fotbal není hon na lišku
Užitečný rozhovor Karla Dewaziena s trenérem mládeže Davem

Začněte s nácvikem řešení situace 1/1. Učte děti, jak mají v této situaci útočit a jak bránit jako jednotlivci. Nebudou se samozřejmě učit všemu dokonale, budou dělat chyby podobně jako
v honičkách. Pak je postavte do situace 2/2 atd., až se dostanete k vašemu počtu 5/5 a jsem přesvědčen, že změníte počet na 4/4. Učte je v tréninku především tomu, co od nich očekáváte v utkání. A pak se dostanete k okamžiku, kdy se budou smát, zatímco budou útočit nebo bránit jako jednotlivci, dvojice, malé skupiny nebo jako tým.

Význam a role psychických procesů v individuálním herním výkonu mládeže
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Komentář Luděk Procházka (Uhrinova Česká fotbalová akademie, Praha)
Podnětem k tomuto článku byly myšlenky Luďka Procházky, které publikoval v časopise Fotbal a trénink (EURO 2004 v tréninku mládeže, 2004, č. 3, s. 35–37). Píše, že fotbal bude atraktivní, tvořivý, aktivní a iniciativní, budou-li výborně připraveni hráči. Konstatuje, že důležitou podmínkou pro zlepšení zrychleného kombinačního závěru postupného útoku
i rychlého protiútoku je rychlé poznání dané herní situace (podmínek pro vlastní činnost, včasné rozhlížení se, ohlédnutí se, komunikace mezi hráči) a urychlené předvídání jejího řešení, které by mělo v extrémně krátké době vést k efektivnímu rozhodování hráče.

Čemu mě naučil holandský fotbal
Alan Maher
Všechno záleží na rozhodnutí hrát atraktivní fotbal, který se líbí publiku a je vzrušující. Můj kolega říkal hráčům: „Nechte si dát od soupeře pět branek, musíte mu jich však dát šest“. Hrál proto, aby zvítězil, ne aby prohrál. Opakujte si to znovu: Hrajte proto, abyste vyhráli, ne prohráli.

Zajímavé výzkumné nálezy o aerobních a anaerobních výkonech mládeže
Uvádíme stručné závěry z několika výzkumů, které by mohly být označeny jako objevné
a pro praxi přínosné.

Úpravy pravidel házené
František Táborský, FTVS UK v Praze
Ve čtyřletých cyklech, vždy v roce po letních olympijských hrách, dochází k úpravám pravidel házené. Nová verze, která vstoupila v platnost pro evropské soutěže od 1. července 2005 a mimo Evropu o měsíc později, obsahuje tři typy změn: zcela nové pojetí; již dříve uplatňované úpravy, které však dosud nebyly součástí oficiálního znění pravidel; redakční upřesnění a vylepšení dosavadního textu.

Tělesná výchova ve školních zprávách
František Morkes,

Pedagogické muzeum J. A. Komenského v Praze
Školní zprávy, které v minulosti vydávaly každoročně jednotlivé střední školy, přinášejí řadu zajímavých a mnohdy i překvapivých informací také o výuce tělesné výchovy a o tom, jak byly v jednotlivých školách provozovány a podporovány i další tělovýchovné aktivity žáků.

