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Editorial

Vážení a milí čtenáři,

dnes máte možnost sledovat, jak naši dávní biologičtí prapředkové vystoupili z vody na břeh, naučili se pohybovat po pevné zemi, jak nás civilizace ochudila o rozmanitost i množství tělesného pohybu a jak se opět při kompenzaci civilizačního nedostatku pohybu navracíme rádi do vodního prostředí.

Z výpovědí praktických lékařů pro děti a dorost o současném stavu zdravotní tělesné výchovy na základních a středních školách, vyplývá jeden naléhavý závěr: „Je třeba zavést ihned zdravotní TV. Zítra již bude pozdě.“ Najde se však někdo, vážená paní ministryně, kdo to prosadí?

Olympiády dětí a mládeže České republiky jsou jednou z možností dosahování pozitivních efektů sportu a uplatňování myšlenek a principů olympismu. Je potěšitelné, že projekt ODM se postupně prosazuje a získává tradici i v jiných místech a na nižších úrovních, než je republiková.

Pro mnohé bude objevná informace o scullingu, který je v synchronizovaném plavání spojen s polohou na zádech a s pažemi podél boků. Doprovodné ploutvové pohyby rukou jsou však čím dál víc zařazovány do plaveckého tréninku a výcviku. Termín sculling je v nich doplněn o označení směru pohybu a polohy těla.

Snowboardista doskakuje po cca 20m letu z výšky 4–5 m. Dostatečný svalový korzet kolena může snížit pravděpodobnost úrazu některého z kolenních vazů. Prevence vyžaduje variabilní posilování svalové skupiny, zabezpečující funkci kolenního kloubu.

Řetězce různých a nečekaně se proměňujících pohybů nazýváme herní (kombinovanou) lokomocí neboli agility. K rozvoji a kultivaci kombinované lokomoce se doporučuje využití položeného žebříku.

Pro přesné odbíjení míče je třeba včas a na správném místě zaujmout optimální postoj. Nácvik postojů by měl předcházet nácviku způsobů odbíjení míče a herních činností jednotlivce.

Každá země chápe význam a cíle plavání trochu jinak. Je zajímavé srovnat vnímání pojmu „plavání“ a „plavecké výuky“ z jiného pohledu než našeho, českého. Zemí, jejíž vztah k plaveckému sportu vám přiblížíme, je Norsko.

I přes nedostatek výzkumů, potvrzujících jak souvislost dospívání a tréninku na sportovní výkon, tak jeho příznivý vliv na hmotnost, kostní a svalovou hmotu, je třeba využít každého poznatku, který pomáhá zkvalitnit činnost trenéra a jeho působení na mládež.

Dopis ředitele školy, který je současně učitelem TV, je přesvědčující svou otevřeností a přesně vyjádřenými názory na problémy současného školství. Nahradí řadu složitých studií o činnosti učitele, o působení na motivaci žáků, tvorbě ŠVP apod. Zamyslete se nad ním a napište nám taky. Není nad osobní zkušenosti.
Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor
Nové pohledy na pohybové aktivity člověka – IV. Pohyb člověka ve vodě
Bronislav Kračmar, Martina Vystrčilová, FTVS UK v Praze
Ve vodě a na vodě provozujeme mnoho rekreačních činností, s vodou jsou spojeny sportovní disciplíny, s vodou souvisí léčebné postupy v rehabilitaci, pohyb ve vodě je velkým přínosem pro naší hybnou soustavu. Vztlak nás pomáhá nést a klouby tak pracují s malou zátěží. Přirozeným pohybem člověka ve vodě je plavání.

Současný stav zdravotní tělesné výchovy na ZŠ a SŠ z pohledu
praktických lékařů pro děti a dorost
Pavel Strnad, Jan Hendl, Marie Kyralová, FTVS UK v Praze
„Mnoho učitelů, ale i lékařů se dětem věnuje pouze od – do v rámci jen své vymezené pracovní doby, bez dalšího zájmu o dítě. Chybí zde důležitý systémový i osobní kontakt mezi školou
a pediatrem.“

Olympiády dětí a mládeže České republiky
Josef Dovalil, místopředseda Českého olympijského výboru
Živá účast ve sportu, zvláště jsou-li při sportovních událostech akcentovány hodnoty a principy olympismu, je nejpřirozenější praktickou cestou olympijské výchovy, jejich zvnitřnění, přijetí, které se stává možností ovlivňování adekvátního sportovního i mimosportovního chování.

Mimořádný význam přikládá v tomto směru ČOV svému projektu Olympiáda dětí a mládeže (ODM).

Nebojte se v plavání využívat sculling
Eva Peslová, Irena Čechovská, FTVS UK v Praze
Termín sculling je v synchronizovaném plavání spojen výhradně s polohou na zádech a s pažemi podél boků. Můžeme ho přiblížit jako základní pohyb paží, který nevede k pohybu z místa, ale udržuje vodorovnou plaveckou polohu.

Silová príprava snowboardistov ako prevencia zranenia kolenného kĺbu
Martin Pach, Štefan Čuvala, FTVŠ UK v Bratislavě
V tomto príspevku sa chceme zamerať na silový tréning s dôrazom na prevenciu zranení dolných končatín snowboardistu.

Primerane silné a neskrátené svaly stehna pomáhajú znižovať riziko vyvrtnutia kolenného kĺbu. Vytvárajú okolo neho svalový korzet, ktorý v prípade kritického zaťaženia kladie odpor a bráni poškodeniu väzov.
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Využití žebříku v tréninku sportovních her a v tělesné výchově
Karel Hůlka, Dušan Tomajko, FTK UP v Olomouci
Z hlubší analýzy pohybu hráče v utkání vyplývá, že každý hráč volí na vyřešení určité herní situace kombinace různých pohybů: krátký sprint, změnu směru, obrátku a běh, zrychlení a náhlé změny rychlosti v různých směrech. Kombinace těchto pohybů vytvářejí pohybové řetězce, které nazýváme herní (kombinovanou) lokomocí.

K rozvoji a kultivaci kombinované lokomoce se doporučuje využití položeného žebříku.

Na detailech záleží… dnes o postojích a přesunech ve volejbale

Rostislav Vorálek, FTVS UK v Praze
Zvládnutí techniky postojů a přesunů je nezbytným předpokladem pro úspěšné herní činnosti ve volejbale. Pro přesné odbíjení míče je třeba včas a na správném místě zaujmout optimální postoj. Tomu je třeba v tréninku mládeže věnovat velkou pozornost. Nácvik postojů by měl předcházet nácviku dalších volejbalových dovedností.
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Plavecká výuka v Norsku
Zdeňka Pospíšilová, absolventka FTVS UK v Praze
Pojem plavání je v Norsku chápán dvojím způsobem. Je to nejen základní pohybová dovednost, ale Norové v této aktivitě vidí i něco více. V plánech pro plaveckou výuku ve školách stojí, že každý žák se musí rok cvičit v tom, aby byl schopen bezpečného pobytu ve vodě a byl schopen zachránit sám sebe v případě nouze. Měl by také znát principy první pomoci a prakticky prokázat dovednost dýchání z úst do úst. Motto Norského plaveckého svazu zní: „Každý Nor plavec, každý plavec záchranář.“
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Problémy s přerodem dítěte ve sportovce
BARRY GIBBON, EDITH COPAN, University Perth, Western Australia

Staženo 15. 1. 2007 z[http://coachesinfo.com/]

Příliš malé děti nesoutěží, protože nejsou schopné sociálního srovnávání. Ve 3 až 5 letech se snaží něčeho pro ně cenného dosáhnout, ale bez snahy soutěžit mezi sebou.

Motivace ke vzájemnému porovnávání se začíná výrazně rozvíjet v prvních letech školní docházky. Děti začínají mít zájem o porovnávání s ostatními žáky v sociálním smyslu i
o porovnávání pohybových výkonů.

Motivační připravenost ke sportu a k pohybovým aktivitám se objevuje mezi 7.–8. rokem věku. Mělo by se při tom pečlivě sledovat, jak děti zvládají soutěžní situace.
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Z korespondence s panem ředitelem
Stanislav Hercig, ředitel ZŠ Skalná u Chebu

Jsou chvíle, kdy mne přepadne pocit marnosti, zejména když vidím, že vrcholným politikům vlastně o žádnou vzdělanost nejde, že vlastně jen potřebují, aby kdosi dohlížel na děti, když jsou rodiče v zaměstnání… Ale pak se potkám s někým nadšeným, koho děti opravdu „berou“, kdo má výsledky a znovu začnu věřit, že naše práce má smysl.

No, ono by to leckdy se žáky darebáky i šlo. Tak se s tím pereme! A ŠVP? Papíry jsou hotovy, tak jdeme do praxe, tam nás to baví!

