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Úvodem
Slovo děkanky UK FTVS
Doc. MUDr. Evy Kohlíkové, CSc., k 6. číslu jubilejního 85. ročníku časopisu Tělesná výchova a sport mládeže
Vážení čtenáři odborného časopisu Tělesná výchova a sport mládeže (TVSM),

dovolte, abych svým krátkým příspěvkem završila připomenutí 85. ročníku časopisu, který nabízí učitelům tělesné výchovy, trenérům mládeže, cvičitelům, instruktorům, vychovatelům, ale
i rodičům dětí různé pohybové úrovně rozmanité tipy a náměty pro zvýšení jejich pohybové kultivace.

Navazuji na vzpomínání mých předchůdců, děkanů UK FTVS (prof. Hošek, doc. Dovalil,
doc. Karger, prof. Bunc a doc. Süss), kteří v jednotlivých číslech připomenuli význam samotného časopisu pro školní tělesnou výchovu a sportovní přípravu dětí a mládeže v době jejich působení ve vedení fakulty. Fakulta se totiž po roce 1990 ujala role vydavatele, což trvá až do současnosti.

V mém případě bych chtěla shrnout celý 85. ročník, který byl svým obsahem zaměřen na připomenutí dlouholeté tradice tohoto časopisu, když byly průběžně zmíněny významné osobnosti TVSM a vytištěny příspěvky některých bývalých významných autorů. Je třeba říci, že
i v současnosti měly uvedené články své opodstatnění. Stěžejním číslem 85. ročníku se stalo rozšířené třetí číslo, kde byla připomenuta jedinečnost tohoto časopisu a současně bylo upozorněno na vybraná období v 85leté existenci tohoto časopisu. Kromě toho se zachoval ve třetím čísle i současný ráz obsahové náplně časopisu, když byly zahrnuty i pravidelné tematické rubriky. 

V průběhu příprav rozšířeného třetího čísla nás bohužel dostihla velice smutná zpráva o úmrtí bývalého dlouholetého šéfredaktora našeho časopisu pana profesora Lubomíra Dobrého. Proto se výkonná redakce rozhodla tímto číslem uctít jeho památku. Na základě různých mých setkání s kolegy na fakultě si člověk uvědomí, že každý z výkonných redaktorů (zde bych chtěla připomenout práci Dr. Belšana, Dr. Tupého, samozřejmě prof. Dobrého a Dr. Čechovské) se zapsal do historie časopisu a zároveň do povědomí velké části učitelů tělesné výchovy a trenérů dětí. Všichni totiž měli jedno společné. Věnovali více než jen svůj volný čas podle svých sil a představ školní tělesné výchově a volnočasové pohybové výchově dětí. Uvedené je tak pro nás výzvou a také velkým závazkem k zodpovědnosti pokračovat ve více než 85leté tradici tohoto odborného časopisu určeného pro učitele, trenéry, instruktory a cvičitele, ale také pro ty, kteří mají zájem ovlivnit vztah dětí a mládeže k rozmanitým pohybovým aktivitám a zabránit tak trendu snižování úrovně pohybové aktivnosti.

V této souvislosti je třeba připomenout, že i tištěné odborně didaktické časopisy mají v současnosti své opodstatnění při výchově dětí a mládeže a můžou se stát dobrým pomocníkem pro všechny, kteří se zabývají tělesnou výchovou a tréninkem dětí.
Vážení čtenáři, v závěru mi dovolte poděkovat všem, kteří se zasloužili o to, že tento odborný časopis dosáhl svým vydáním 85. ročníku. Nesmírně si všech vážím.

Časopisu Tělesná výchova a sport mládeže přeji, aby se počet jejich aktivních přispěvovatelů neustále rozrůstal a aby jejich příspěvky pomáhaly zdárně zvyšovat úroveň tělesné výchovy na všech stupních škol, ve sportovních kroužcích a v dalších součástech, které nabízejí rozmanitou pohybovou aktivitu pro všechny věkové kategorie dětí a mládeže.
V Praze dne 14. 11. 2019
doc. MUDr. Eva Kohlíková, CSc.
70 let zdravotní tělesné výchovy
Pavel Strnad, Jitka Vařeková, Pavel Krejčík, UK FTVS, Praha
V letošním školním roce je tomu právě 70 let, kdy v tehdejším Československu učitelé s odpovídajícím vzděláním mohli poprvé v souladu s legislativní dokumentací zakládat tzv. oddělení zvláštní tělesné výchovy. V článku připomeneme události té doby i osobnosti, jejichž myšlenky k tomuto kroku vedly.
Jsme přesvědčeni, že i z tohoto krátkého přehledu, spjatého s minulostí, je možné se poučovat a nalézat v něm kvalitní odrazové můstky pro koncepční řešení tělovýchovných a sportovních aktivit pro občany se zdravotním oslabením a postižením. Vždy však jde o to, aby kvalitní koncepční řešení našlo své pevné místo v praktickém využití. To nechť je náš úkol současný i budoucí.
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Uvedení do problematiky možných útoků na školská zařízení
Miloš Fiala, UK FTVS, Praha
V současné době se stává více aktuální otázka útoků na školská zařízení jednak ve světě, ale i v České republice. Namátkou lze připomenout pobodání pedagoga na svitavském učilišti v roce 2004, případně tragickou událost z roku 2014 na střední škole ve Žďáru nad Sázavou, kde žena ubodala přímo v prostorách školy studenta, který bránil spolužačku. Útoky na školská zařízení se tak stávají fenoménem doby. Je třeba připustit, že se tyto útoky nedají předpovídat, nemusí obsahovat viditelný spouštěcí mechanismus, stávají se nepochopitelnými a z toho důvodu nemusí být principiálně uchopitelné. Terčem útoků se mohou stát nejen učitelé a žáci, ale i zaměstnanci školy. Proto jsem pro čtenáře časopisu TVSM připravil stručné uvedení do problematiky možných útoků na školská zařízení. Domnívám se, že uveřejnění tohoto tématu v nejstarším časopise pro tělesnou výchovu a sport mládeže v ČR může mít své opodstatnění. V článku si stručně popíšeme nastíněnou problematiku a upozorníme na nejdůležitější pojmy s tím spojené, jako jsou školská zařízení, měkké cíle, aktivní střelec a AMOK.
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Všeobecná lyžařská průprava zábavně
Petra Fořterová, UK FTVS, Praha
Všeobecná lyžařská průprava tvoří základ pro všechny formy lyžování. Jedná se o základní lyžařské dovednosti, které si děti musí osvojit, aby získaly tzv. komplexní lyžařské vjemy, které jsou pro lyžování nepostradatelné. Zaměřujeme se na získání pocitu sněhu, skluzu a rychlosti. Jednotlivé prvky všeobecné lyžařské průpravy nacvičujeme na rovině nebo na mírném upraveném svahu. Základní lyžařské dovednosti se učíme buď na běžeckých, nebo na sjezdových lyžích. Na místě se seznamujeme s lyžařskou výzbrojí a s jejím použitím, dále se základním lyžařským postojem a základními pohyby, nacvičujeme pády a vstávání, obraty a chůzi sunem. Na mírném svahu se učíme výstupy, sjíždění v základním postoji, brzdění a odšlapování. Dále zařazujeme přejíždění terénních nerovností a nácvik oblouků v pluhu.
Lyžování děti musí především bavit, a proto jednotlivé dovednosti nenacvičujeme drilem, ale zábavnou formou. Využíváme k tomu různé hry (honičky) a soutěže (štafety), barevné pomůcky (kloboučky, lana, hadice, míčky atd.). Motivujeme říkankami, příběhy, stavíme různé překážkové dráhy. Tímto způsobem se děti učí rychleji, nenudí se a na lyžování se těší.
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Využití orientačních her ve školní tělesné výchově
Tomáš Brtník, Alena Voborníková, UK FTVS, Praha
Orientační hry vycházejí z orientačního běhu, což je vytrvalostní sport, který sice nepatří mezi světově nejznámější, ale v posledních letech zažívá v Česku veliký boom. V roce 2017 se slavilo překonání magické hranice 10 000 registrovaných orientačních běžců a zájem o tento sport dále stoupá. Ke konci června 2019 ukazuje počítadlo přes 11 500 registrovaných běžců.

V důsledku rychlého vývoje tohoto sportu jsou literární zdroje zastaralé. Metodická sekce OB dělá vše pro to, aby se situace zlepšila. V roce 2019 začala vydávat Metodické listy, které mají trenérům a učitelům zajistit metodickou podporu skrze sdílení zkušeností, rad a tipů pro trénink http://www.orientacnisporty.cz/ob/metodicka-komise-ob/metodicke-listy.
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Regenerace u dětí
Pavlína Nováková, Simona Majorová, UK FTVS, Praha
S nástupem do školy významně roste množství a spektrum zátěžových situací, jimiž dítě prochází. V roli žáka se musí vyrovnat s požadavky na osvojení nových schopností a znalostí. Je požadované jiné tempo, rozsah i kvalita činností. Nadto je nezbytné zvládnout interakce s učiteli
i spolužáky. Náročnější jsou však i volnočasové aktivity (sportovní tréninky, kroužky), a to nejen po stránce časové, ale i rostoucí orientací na výkon. Ne vždy je ale dítě schopno bez problémů všem těmto požadavkům dostát.

Důležitým úkolem výchovy je postupně připravovat dítě k tomu, aby se dovedlo s náročnými situacemi vyrovnat a napomoci vytvářet vůči nim odolnost (Poledňová a kol., 2003). Zvládání fyzického i psychického stresu (zátěžových situací) je důležitou součástí výchovy ke zdraví ve školách i aktivní regenerace při sportovních činnostech.

Předkládaný úvodní článek otvírá sérii věnovanou metodám regenerace, které jsou využitelné
u dětí.
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Role pozornosti v pohybovém učení
Klára Mišinová, UK FTVS, Praha

Jiří Radvanský, FN Motol, Praha
Pozornost je jedním z důležitých faktorů přispívajících k úspěšnému učení a provedení pohybové činnosti. Hraje klíčovou úlohu téměř v každém aspektu učení a provádění pohybu. Kolik činností můžeme současně vykonávat? Jak rychle jsme schopni přepnout pozornost z jedné činnosti na druhou? Jak a na co je vhodné pozornost zaměřit? Je možné se naučit zaměřovat pozornost efektivněji? Odpovědi na tyto otázky jsou rozhodující pro způsob, jakým přistupujeme k nácviku pohybu a pohybu samotnému.

V článku jsou nejprve představena teoretická východiska potřebná pro pochopení funkce pozornosti při ovlivňování kvality pohybu a následně vysvětlen jejich praktický dopad na nácvik motorických dovedností v praxi. Větší prostor je věnován volbě mezi zaměřením pozornosti na výsledek činnosti nebo na samotný průběh pohybu a strategii výběru vizuální informace nazývané „klidné oko“, která prokazatelně zlepšuje výkon při celé řadě pohybových činností.
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Počátky a vývoj pravidel Mezinárodní lyžařské federace (FIS)
Ladislav J. Janků, Právnická fakulta, Univerzita Karlova
Česká republika je nepochybně jednou ze stěžejních lyžařských zemí, kde má tento sport, ať již v rovině rekreační či soutěžní, historicky výsadní postavení. Vedle skupiny alpských zemí se historicky spolupodílí na udávání směru vývoje sportů na sněhu obecně. Stejně jako ostatní lyžařské země se však potýká s nárůstem intenzity provozování těchto sportů a jeho dopadem na bezpečnost. Ze sněžných sportů je právě lyžování sportovní aktivitou masového charakteru. Dle údajů Svazu lyžařů ČR u nás lyžuje cca 2 000 000 obyvatel, tedy cca 20 % celkové populace, což je zhruba dvakrát více než udávaný světový průměr, přičemž k národní lyžující populaci je nutno přičíst rovněž sezónní prezenci lyžařů z jiných zemí v rámci zimní turistiky. Úrazovost při provozování lyžování i jiných zimních sportů je přitom výrazně vyšší ve srovnání s jinými sportovními aktivitami, proto je na místě nezbytné kladení maximálního důrazu na bezpečnost, která je zde v pozici veřejného zájmu. Index úrazovosti přitom v posledních letech vykazuje vzestupný trend, což je zapříčiněno mnoha faktory, mezi nimiž lze jmenovat např. stále se zvyšující hustotu provozu díky růstu kapacit lyžařských přepravních zařízení neúměrnému víceméně neměnné kapacitě navazujících lyžařských tratí a též evoluci lyžařské výzbroje, kde lze uvést zejména carvingové lyže a snowboard. Tomuto negativnímu vývoji věnuje patřičnou pozornost i stát ve smyslu zařazení bezpečnosti na horách mezi vládní priority.
Vzhledem k aktuálně probíhajícímu procesu legislativních prací v návaznosti na programové prohlášení vlády z června 2018 lze důvodně očekávat, že se pravidla chování lyžařů objeví v připravovaném předpisu, který bude mít zřejmě podobu přílepku k již existujícímu zákonu
č. 159/1999 Sb.
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