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Úvodem
Vzpomínání učitelů TV na školní tělesnou výchovu
Pro dnešní číslo časopisu TVSM poskytla rozhovor Mgr. Eva Vaidová, která již 10 let učí tělesnou výchovu na pražském Gymnázium Duhovka s.r.o., což je soukromé česko-anglické gymnázium v Praze – Holešovicích. Eva Vaidová vystudovala obor psychologie a tělesná výchova na Fakultě tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy. V rámci svého vysokoškolského studia zároveň absolvovala zahraniční stáže v Řecku, Portugalsku a v Kanadě. V rámci své pedagogické dráhy si Mgr. Eva Vaidová velice cení získání certifikátu Montessori pedagoga po intenzivním tříletém školení. A v rámci svého pedagogického působení ve škole ji potěší každá pozitivní zpětná vazba od žáků, že hodina splnila svůj účel a že splnila to, co je v rámci tělesné výchovy nejdůležitější, a to: něco naučit, zlepšit a pobavit. V rámci svého volného času se Eva Vaidová věnuje pohybu v jakékoliv podobě, dále ráda poznává nejen různé kouty světa, ale i rozmanité oblasti České republiky. Zároveň se věnuje trénování dětí v atletické přípravce A. C. Sparta. Velice si váží každé chvilky strávené s rodinou.
Jak jste vnímala jako žákyně školní tělesnou výchovu?
Od dětství jsem se aktivně věnovala různým druhům sportu, takže asi nepřekvapí, že tělesná výchova patřila mezi mé nejoblíbenější předměty. Ale asi jako u každého předmětu hráli stěžejní roli učitelé na jednotlivých školách, kde jsem studovala. Na ZŠ v Olomouci mě vedli učitelé, kterým na výuce záleželo, jejich hodiny mi dávaly smysl, byly pestré, bavily mě. Hravou formou mě toho naučili hodně a řadu věcí využívám i ve své učitelské praxi. Jsem ráda, že jsem těmto učitelům už měla příležitost zpětně poděkovat.

Ovšem na gymnáziu, ač můj pozitivní vztah k pohybu stále přetrvával, mě hodiny tělesné výchovy příliš nezaujaly. Hodiny učitele mi nedávaly smysl a nebavily mě. Teď, když už jsem sama na druhé straně barikády, ho dokáži snad i pochopit. Naše skupina dívek pubertálního věku nebyla jednoduchá a on si s námi nejspíš nevěděl rady.

Kde jste vystudovala tělesnou výchovu a jak Vás studium ovlivnilo pro budoucí učitelskou profesi?
Má Alma Mater je Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy v Praze. Studium mi určitě přineslo mnoho užitečného pro budoucí praxi učitelky tělesné výchovy. Kdyby mi bylo znovu osmnáct a měla bych se rozhodnout, nevolila bych jinak. Až zpětně si uvědomuji, jaké kapacity v oboru nás vzdělávaly, a někdy si přeji, abych méně přednášek proflákala:-).

Druhý vystudovaný předmět psychologii jsem studovala na Filozofické fakultě UK. Rozvrh byl náročný, často se přejíždělo z jedné fakulty na druhou. Ale psychologie je pro pedagogy důležitá a já studia nelituji, ač jsem psychologii nikdy ve své praxi nevyučovala.

Jaké jste měla a máte podmínky pro školní tělesnou výchovu po donu své učitelské kariéry? Jací byli a jsou studenti?
Vyučovat jsem začala ještě při studiu vysoké školy. Ze začátku s malým úvazkem. Jednalo se
o soukromé gymnázium a vyučuji zde dosud. Škola prošla během let velkou transformací a nyní jsme soukromé Montessori gymnázium s možností IB maturity. Asi jako většina škol v Praze nemáme ideální prostory pro výuku tělesné výchovy. Některé hodiny tak musíme absolvovat v pronajatých prostorách mimo školu. Ale jinak jsou podmínky dobré. Vedení školy podporuje konání různých sportovních kurzů a s pomůckami na výuku nám také vychází v rámci možností vstříc.

Myslím si, že děti jsou stále dětmi a u ročníků nižšího gymnázia pozoruji stále stejnou přirozenou potřebu pohybu a radost z něj. Avšak u starších ročníků, na vyšším gymnáziu, se přístup k tělesné výchově a pohybu obecně mění. Vytrácí se takový ten zdravý střed. Buď se žáci věnují sportu za mě až příliš. Dochází na tré​ninky každý den, ne-li 2× denně. A čím dál více žádají o individuální studijní plán ze sportovních důvodů. Dalším jevem u těchto žáků bývají časté, někdy bohužel
i dlouhodobější zdravotní problémy. Druhým případem jsou žáci, které pohyb moc nezajímá,
a pohybové dovednosti dle toho také vypadají. U obou případů vidím stěžejní roli v rodině. Škola může pomoci, ale pouze v omezené míře a někdy je na pomoc prostě krátká.
Jak se díváte na školní tělesnou výchovu v roli učitele?
Ve spoustě oblastí je to předmět jako každý jiný. Žáci se během něj mají něco naučit, rozvíjet kompetence, získávat tzv. life skills, zažít si úspěch/neúspěch, týmovou i individuální práci atd. Na druhou stranu má tento předmět svá specifika. Důležité je především aktivní zapojení do výuky. Těžko se v dnešní době žáci něco pohybového sami doučí doma.

Jak se díváte na současnou úroveň školní tělesné výchovy?
Jak jsem se již zmiňovala, podle mě hraje stěžejní roli zaujetí učitele a energie, kterou do toho vloží, tedy chceš-li někoho pro něco zapálit, sám musíš hořet. Výuka se určitě dá dělat „po staru“, známkovat pouze za změřené výkony. Hodit žákům na začátku hodiny míč a: „Kluci kopejte si, holky házejte si“. A asi to také může fungovat. Ale osobně tento přístup nepovažuji za šťastný
a je to pro mě spíše známka toho, že učitele práce nebaví.

Stejně jako naši žáci i my máme najednou neuvěřitelné množství zdrojů, ze kterých můžeme čerpat a inovovat naši výuku. Osobně bych uvítala více vzdělávacích kurzů, seminářů
a workshopů zaměřených na výuku tělesné výchovy.

Na závěr bych ráda vyjádřila uznání všem pedagogům, jak zvládli online výuku. A možná ještě větší dětem, jak to zvládly a stále zvládají. Sama nevím, jak bych se v jejich věku s něčím takovým vyrovnávala.
Jménem výkonné redakce velice děkuji za rozhovor. 

Aleš Kaplan
Krátké zamyšlení nad vzdělávací oblastí Člověk a zdraví v kontextu současné doby
Tomáš Polívka, katedra tělesné výchovy a sportu, PF UJEP, Ústí nad Labem
Vzhledem k okolnostem současné doby je třeba reagovat na změny, které nastávají ve společnosti. Jedním z hlavních témat diskuse v oblasti školství je distanční výuka, kterou absolvovali žáci i studenti základních, středních i vysokých škol téměř celý školní rok 2020/2021. Vzhledem k uzavření škol jsme měli možnost vnímat změny v chování, denním režimu, pohybových aktivitách, stravovacích návycích a dalších aspektech životního stylu u žáků a studentů napříč Českou republikou. V minulých letech se pracovalo na revizích Rámcových vzdělávacích programů (dále RVP) a vzhledem k okolnostem byla možnost zapracovat aktuální požadavky společnosti do nového RVP. V následujícím příspěvku bych se rád vyjádřil k aktuální strategii vzdělávací politiky a revizi Vzdělávací oblasti Člověk a zdraví Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání.
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Pohybové hry ve sjezdovém lyžování
Petra Fořterová, UK FTVS, Praha
Hra je jednou ze základních lidských činností, která se liší od práce a učení. Zejména v dětském věku hraje významnou roli. U dítěte je smyslová činnost motivována především prožitky. Hru můžeme považovat za dobrovolnou činnost, která má své pevně stanovené časové a prostorové hranice, má vymezená pravidla, která jsou dodržována. Svůj cíl nalézá v sobě samé a je doprovázena pocity napětí a radosti. Touha po hře je v dítěti vyvolávána zejména zvědavostí. Jedním z významných atributů hry je prožitek. Děti se mohou vžít do konkrétní role a plně ji prožít. Mravní význam her spočívá v tom, že se děti musí řídit určitými pravidly. Ta v podstatě vytvářejí překážky, které je potřeba překonávat. 

V rámci lyžařského kurzu zařazujeme vedle vlastní výuky lyžování i pohybová a herní cvičení, ale také drobné závody a soutěže. Zábavnou a nenásilnou formou jsou tak rozvíjeny pohybové schopnosti a osvojovány, případně upevňovány, lyžařské dovednosti, zejména rovnováha, pocity sněhu a skluzu. Vhodným prostorem pro realizaci pohybových her na sněhu je rovina, ideálně prostor mimo upravené sjezdové tratě.
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Využití lerngymnastiky u dětí v předškolním a mladším školním věku
Taťána Metelková, Milena Svobodová, ZŠ a MŠ Štefcova, Hradec Králové
Lerngymnastika (ve světě známá jako Brain Gym) je ucelený program pohybových cvičení, jejichž hlavním cílem je pozitivně ovlivňovat činnost nervového systému, především mozku. Jde o jednoduchá pohybová cvičení, která specifickým způsobem zapojují do činnosti zároveň tělo
i mysl, zlepšují pozornost, paměť, soustředění, koordinaci pohybů, orientaci v prostoru, odbourávají stres a únavu, pomáhají relaxaci a stabilizaci zdraví. Základní myšlenkou je pomocí cvičení „vyvážit“ pravou a levou mozkovou hemisféru tak, aby obě strany lépe spolupracovaly za účelem integrace myšlení a emocí, ale i zrakových, sluchových a motorických schopností.
Princip Brain Gym je postaven na jednoduchém provedení cvičení bez speciálního vybavení
s cílem zvýšit průtok krve do mozku. Program zaměřený na děti spočívá v opakování jednoduchých pohybů, jako je chůze, zívání, kreslení symbolů (osmičky, písmena, základní obrázky), pomalé pití vody a vnímání jejího průchodu tělem, střídání pravidelného
a nepravidelného dýchání, vnímání změn rytmu dechu, dýchání „do břicha“ či verbální
a neverbální aktivity spojené v jednu činnost (mluvení v kombinaci s některým z uvedených cviků, s malováním, psaním apod.).
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Kin-ball
Martin Paur, Český svaz kin-ballu, Hradec Králové
Kin-ball je kolektivní sport, který vznikl v Kanadě v polovině osmdesátých let minulého století. Bylo to v atmosféře reforem sportu zahájených premiérem Pierrem Trudeauem, reforem, které přinášely změnu ve všech oblastech sportovní politiky. Univerzita v Quebecu nabídla nový kolektivní sport, který byl navržen tak, aby vyhovoval zásadám pohybové gramotnosti jako žádný jiný doposud známý. Článek představuje vývoj kin-ballu od jeho počátku v Kanadě až po současný stav jeho rozvoje v Česku.
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Modifikace tělovýchovných aktivit pro inkluzivní kolektivy (II. část)
Kin-ball
Karina Šírerová, Klára Daďová, Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha
V druhém pokračování ze série článků o modifikacích běžných i méně obvyklých pohybových aktivit pro inkluzivní kolektivy se budeme věnovat možnostem využití velkého lehkého nafukovacího míče, který se využívá ve sportu kin-ball. Míč, který se nazývá „kin-ball“ (podle názvu originálního sportu) nebo „omnikin“ (komerční název i základní herní heslo při hře kin-ball) má základní velikost je 122 cm, ale pro průpravná cvičení je k dispozici i v jiných velikostech). Děti fascinuje především svojí velikostí a lehkostí, a kromě originálního sportu je možné jej využít při psychomotorických aktivitách pro žáky prvního i druhého stupně, mládež
i dospělé. Jestliže škola nevlastní originální kin-ball, můžete zkusit pro aktivity využít starší, opotřebený, velký gymnastický míč (gymball). 

Samotná velikost míče přímo svádí k aktivitám zaměřeným na spolupráci více dětí ve skupině. Děti se chtějí přirozeně míče dotýkat, šťouchat a bouchat do něj nebo za ním utíkat.
K doplňkovým pomůckám, které jistě budete při seznamování s tímto míčem potřebovat, patří píšťalka. 

U jednotlivých tipů na aktivity jsou doplňovány praktické tipy na modifikace v inkluzivním kolektivu.
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Dechová cvičení ve školní tělesné výchově
Jitka Vařeková1, Kateřina Fiedlerová1,2, Markéta Křivánková1
1 UK FTVS, Praha
2 ARPIDA, České Budějovice

Dech nás provází od narození do konce života. Pro zajištění fyziologických potřeb je důležité nejen klidné a pravidelné dýchání, které probíhá podvědomě, ale i schopnost přizpůsobit dech aktuálním potřebám: od zátěže při TV, doběhnutí tramvaje, vysokohorský výšlap, potápění se či nácviku ve fyzioterapii a ve zdravotní tělesné výchově (ZTV), přes sfouknutí svíčky, zpívání, nafouknutí balónku, hraní na dechový nástroj až po nároky spojené s respiračním onemocněním, alergiemi či nošením roušky. V kontextu pěti pilířů prevence pohybových poruch (5×P) je dech – vedle pohybu, posturální korekce, práce s myslí a s vnímáním – vnímán jako základní prostředek zdravotně tělovýchovných programů.
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Sportovní výkonnost, aspekt kondiční přípravy a kompenzačních cvičení u mládežnických kategorií (I. část)
Pavel Kudrna, Vysoká škola ekonomická v Praze
Cílem tohoto článku bylo provést jednoduchou analýzu stavu mládežnické atletiky z pohledu účasti na závodech, počtu startů a zatížení probandů z hlediska časového. Ambicí nebylo podrobně analyzovat všechny aspekty, které mají vliv na formování mladých atletů. Domnívám se, že by i takto provedená jednoduchá analýza mohla minimálně vést k zamyšlení nad současným trendem výchovy potenciálních atletických nadějí. Nezbytnost zažití procesů psychosociálních interakcí nebo např. procesů tělesného rozvoje se zaměřením na celkové změny v organismu 'a osobnosti probandů by mělo být primárním cílem výchovy probandů v této věkové kategorii. Jinými slovy, měl by být brán zřetel na objem a intenzitu zatížení s ohledem na biologický věk probandů. Stávající trend tzv. tlaku na výsledek má z pohledu provedeného statistického zjištění výrazný negativní dopad na probandy v této věkové kategorii. 

K výstupům jednotlivých kapitol souhrnně dodávám, že byl v žákovské kategorii zaznamenán vyšší počet startů probandů než v kategorii dorostenecké. Tato skutečnost může být primárně spojena s potřebou účasti probandů na závodech v důsledku plnění podmínek daných granty (projekty). Vyšší počet startů byl zjištěn především u ženské složky probandů. V této souvislosti je třeba si také uvědomit, že vysoký počet startů má významný sekundární dopad. Tím je vliv na denní režim probandů (kategorie 14–15 let) a také chod domácností probandů. Vysoký počet startů žákovské kategorie se významně odráží v dosud nezažitém denním režimu probandů,
v časové náročnosti, a to nejen v den konání závodů. Ruku v ruce s tímto aspektem jde také
o problematiku správné výživy v průběhu závodního dne, dopravy, odpočinku, regeneračních procesů a především následné přípravy související se školní docházkou. Tyto aspekty mohou být výraznými faktory pro předčasné ukončení sportovní přípravy.
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