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Editorial

Vážení a milí čtenáři,

na konci srpna se konala v Praze na Fakultě tělesné výchovy a sportu tradiční akce Tělopraha, jejíž součástí byla diskuse skupiny lékařů a kinantropologů u kulatého stolu na téma „Jak získávat mládež pro celoživotní pohybové aktivity“. Vzhledem k historickému významu této akce, která by se měla stát začátkem užší spolupráce zástupců těchto dvou oborů, jsme vybrali hlavní myšlenky z prezentací účastníků.

Nikdy mě nenapadlo, že přeskok v nářaďové gymnastice patří k metům. Odborníkovi však musíme věřit, stejně jako jeho dalším radám, jak se naučit rozběhu založenému na technice běžeckého kroku a postupném zvyšování rychlosti, náskoku na můstek a odrazu. U dětí je třeba dbát na senzorickou kontrolu místa na můstku, ze kterého se odrážejí, a především pak předcházet vzniku psychického bloku – strachu, který by mohl být vyvolán brzkým zařazením překonávání překážky.

V anglicko-českém slovníčku uvádíme dnes cviky zaměřené na svalové skupiny hýždí. Již 50 let existuje mezinárodní organizace starající se o rozvoj cílového sportu pétanque. V utkání nastupují proti sobě dva jednotlivci, dvě dvojice nebo trojice. Úkolem je dostat své hrací koule k cílovému předmětu blíže než soupeř. Běžným manévrem je zasáhnout a vyrazit hrací kouli soupeře co nejdál od cílového předmětu. Každé utkání je rozděleno na jednotlivá kola. Kolo je ukončeno, jakmile obě soupeřící strany odhodí všechny své koule. Jeden bod se získává za každou hrací kouli, která se dostala k cílové kuličce blíže než nejbližší hrací koule soupeře.

Tenis je sportovní hra s neustále se proměňující herní situací a tenisové dovednosti patří k tzv. „otevřeným“. Proto taktika (tj. hráčova kognice, jeho myšlenkové či psychické procesy) určuje
v proměnlivé herní situaci techniku. Tradiční tenisový trénink bohužel odděluje pohybové dovednosti od taktiky. Pohybové dovednosti jsou nacvičovány bez zapojení taktických rozhodovacích procesů. Výsledkem je, že hráč zvládá výborně tenisovou techniku v izolovaných jednoduchých podmínkách, ale nedokáže ji použít v utkání. Proti této nelogičnosti se již v 80. letech minulého století postavil ústřední trenér Kanadského tenisového svazu Louis Cayer a vypracoval trénink založený na principu rozvoje otevřených sportovních dovedností.

Výsledky výzkumu ve vědách o sportu konzistentně dokazují, že utváření dobrého charakteru závisí na vhodných podmínkách, správných lidech a jejich účelných a přímých přístupech ve výuce mládeže k hodnotám prosociálním, zaměřeným ku prospěchu druhých, ke kontrole emocí a k odpovědnosti. Na vytváření charakteru se podílejí rodiče, koučové a celá společnost trvalým zdůrazňováním hodnot a neupřednostňováním vítězství před etikou a tvorbou charakteru. Vztahy sportovců k druhým, úroveň vývoje a definování úspěchu má rovněž silný vliv na utváření charakteru.

Zrak má významný vztah ke sportovnímu výkonu. Učitelé a trenéři mohou využívat vizuálního tréninku ke zlepšení výkonu. Trenérům i sportovcům musí být jasné, že vizuální nároky většiny sportů mohou vést k vizuálním chybám rozhodčích i sportovců.

Ivan Trojan nám mluví z duše, když na závěr svého rozhovoru s Michalem Ježdíkem říká: „Když teď pomáhám s některými tréninky u družstva, kam chodí moji kluci, a vidím chlapce, který asi nebude basketbalista, ale má velkou radost, když se mu podaří dvojtakt a odchází z tělocvičny hrozně spokojený, tak to taky není k zahození. Asi to je opět o vysílání energie směrem k někomu, kdo ti to pak vrací, a není svým způsobem podstatné, jestli se jedná o elitu, nebo ne.“

Dopisy Standy Herciga bychom mohli parafrázovat jako „cestu do kantorovy duše“. I tentokrát se svěřuje s problémy a názory, které v žádné učebnici nenajdeme.
Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor
Tělopraha 2008
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Na konci srpna se konala v Praze na Fakultě tělesné výchovy a sportu tradiční akce Tělopraha, jejíž součástí byla diskuse skupiny lékařů a kinantropologů u kulatého stolu na téma „Jak získávat mládež pro celoživotní pohybové aktivity“. Vzhledem k historickému významu této akce, která by se měla stát začátkem užší spolupráce zástupců těchto dvou oborů, jsme se pokusili vybrat aspoň hlavní myšlenky z prezentace účastníků, kteří zastupovali Fakultu tělesné kultury Univerzity Palackého v Olomouci, Výzkumný ústav pedagogický v Praze, 1. a 2. lékařskou fakultu a Fakultu tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy v Praze. Diskusi moderovala PhDr. Irena Čechovská, CSc.
Nářaďová gymnastika II.
Jaroslav Krištofič, FTVS UK v Praze
V terminologickém systému se přeskoky řadí k metům. Přeskok je součástí jak mužského, tak ženského gymnastického víceboje a v posledních letech zaznamenala tato disciplína podstatné změny, především v oblasti materiálně-technického vybavení. Zavedením „gymnastického stolu“, který nahradil dříve používaného koně (u žen našíř, u mužů nadél), se výrazně změnily podmínky pro realizaci nových obtížnějších skoků. Dohmatový sektor na gymnastickém stolu je oproti koni kratší a širší a díky umístění na teleskopickém podstavci se chová jako pružná deska. Pořízení gymnastického stolu je finančně velmi náročné. Zatímco pro gymnastické kluby aspirující na vyšší posty je nezbytností, nedá se zatím předpokládat jeho rozšíření do škol apod. Zavedení tohoto nového nářadí není důvodem, proč bychom měli přestat používat kozy, švédské bedny a koně. Právě naopak, pro děti mají své přednosti a jejich využitelnost se nezměnila.
Vybraná terminologie z oblasti fitness (VII. část)
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Některé výrazy související s provedením cviků

● Rest the heels on a block of wood to avoid bending too far forward.

Podložte paty dřevěnou podložkou, abyste zabránili nadměrnému předklánění.

● Bend the knees until the thighs are parallel to floor.

Podřep, při kterém stehna dosáhnou polohy rovnoběžné s podložkou.

● Never flex the spine. Nikdy neohýbejte páteř.
Pétanque
František Táborský, FTVS UK v Praze

Na jedné hrací ploše proti sobě nastupují dva soupeři – jednotlivci, dvojice nebo trojice. Úkolem je dostat své hrací koule k cílovému předmětu (cochonnet) blíže než soupeř.

Sportovní pravidla pétanque jsou odvozena od regionální hry s koulemi v jižní Francii, známé pod názvem „jeu provençal“. Jejich hráč Jules Le Noir byl po úrazu odkázán na invalidní vozík. Přizpůsobil tedy pravidla svým omezeným možnostem. Zmenšil hrací plochu a pohybově komplikovaný odhodový rozběh tak mohl nahradit odhodem z klidové polohy. Název vznikl z označení postoje hráče při odhodu koule: „piedtanque“ (nohy u sebe).

Nejprve technika, pak taktika, nebo nejprve taktika pak technika?
(ELDERTON, W. Situation Training: Key to training in a game-based Approach.

The International Tennis Federation Coaching and Sports Science Review. 2008,

No. 44, Apríl. Online at www.acecoach.com)
Zpracoval V. Šafařík
Zdá se, že každý tenisový začátečník vidí hlavní smysl tréninku v provedení úderu, zvlášť když trenér nahrává jeden míč za druhým, pozorně vás sleduje a opravuje. Údery se mohou zlepšovat, ale v tomto přístupu je jen malá naděje na úspěch proti konkrétnímu soupeři. Podívejme se na jiné pojetí tenisového tréninku, které se dnes stává pro většinu trenérů nejvyšší kvalifikace samozřejmostí. V tomto smyslu je tenis přesvědčujícím příkladem a ukazuje na potřebu změnit koncepci tréninku ve sportovních hrách.

Původní myšlenka, vyjádřená v angličtině slovy „learning to play the game-based way“, by se mohla volně přeložit do češtiny jako „tenis je sportovní hra, která by se měla hrát, a tak nechejte hráče především hrát a neučte je pouze tenisovým úderům“. Úspěch výkon v tenisu nezávisí jenom na pouhém zvládnutí techniky úderů podle představy trenéra.
Vývoj charakteru mladých sportovců
(MURPHY, K. Sports and character development. American College of Sports Medicine.

ACSM Fit Society. Page, Summer 2007, p. 3.)

Zpracoval L. Dobrý
K pozitivnímu vývoji charakteru nedochází automaticky. Utváření charakteru vlivem sportu je ovlivňováno mnoha faktory. Výsledky výzkumu ve vědách o sportu konzistentně dokazují, že utváření dobrého charakteru závisí na vhodných podmínkách, správných lidech a jejich účelných a přímých přístupech ve výuce mládeže k hodnotám prosociálním, zaměřeným ku prospěchu druhých, ke kontrole emocí a k odpovědnosti. Na vytváření charakteru se podílejí rodiče, koučové a celá společnost trvalým zdůrazňováním hodnot a neupřednostňováním vítězství před etikou a tvorbou charakteru. Vztahy sportovců k druhým, úroveň vývoje a definování úspěchu má rovněž silný vliv na utváření charakteru.
Vidění a sportovní výkon
(KNUDSON, D., KLUKA, DA. The impact of vision and vision training on sport

performance. [Vliv vidění a vizuálního tréninku na sportovní výkon.]

J. phys. Educ. Recr. Dance, 68, 1997, No. 4, p. 17-23.)
Zpracovali J. Pecha a L. Dobrý
Článek shrnuje důležité informace o zraku, které mají vztah ke sportovnímu výkonu, ukazuje, jak učitelé a trenéři mohou využívat vizuálního tréninku ke zlepšení výkonu, a nabízí praktické příklady aplikace těchto poznatků ve výuce a v tréninku.

Důležité fakty o vidění

Vizuální pozornost. Pozorování rychlých pohybů, vyskytujících se ve sportu, klade velké požadavky na lidský zrak. Oči vysílají informace do mozku, kde dochází k jejich integraci a interpretaci jako třídimenzionálního jevu (3-D). Integrace informací z obou očí do 3-D obrazu se nazývá fúze. Bez vědomého úsilí zafixovat vidění na něco se budou oči pohybovat bezcílně v zorném poli. Jestliže něco upoutá naši vizuální pozornost, pak se mohou obě oči na tento objekt soustředit.
Týmová energie Ivana Trojana

Michal Ježdík, trenér české basketbalové reprezentace
S Ivanem mě pojí dlouholeté přátelství. Známe se od střední školy, kde nás spojil právě basketbal. Zatímco Ivan si vybral jako svoji profesi herectví a sport má jako koníček, já zůstal profesí věrný basketbalu a divadlo se stalo mojí zálibou. Ivan navštěvuje důležitá basketbalová utkání a já vodil „svoje“ hráče na Ivanova představení. Ačkoliv se nevídáme pravidelně, víme o sobě. Já sleduji Ivanovu hereckou kariéru a on tu moji sportovní. Každé naše setkání je pak velmi bezprostřední bez ohledu na to, jak dlouho jsme se neviděli. Při posledním setkání jsem položil Ivanovi následující otázky.
