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Editorial

Vážení a milí čtenáři,
dříve než se ujmu své průvodcovské role osmým číslem TVSM, seznámím vás se současným počtem předplatitelů a s důsledky, s nimiž se stále a bezmocně potýkáme. Již v 1. čísle 2005 jsme vás informovali, že nám ubylo víc než dva tisíce předplatitelů – klubů AŠSK. Do dnešního dne se nám z tohoto hrozivého počtu přihlásilo asi 700 zájemců, kteří obnovili své individuální předplatné, a dostali jsme se k číslu 2100 abonentů. Úbytek předplatitelů znamenal automaticky zvýšení ceny za tisk, o skrytých zvýšených nákladech na elektřinu, plyn, benzín atd. ani nemluvě. Asi už tušíte, kam touto oklikou mířím. Abychom přežili, museli jsme zvýšit cenu jednoho čísla o 5 Kč. Ve skrytu naší duše doufáme, že vaše reakce bude uznalá a pozitivní a že na nás nezanevřete. Na okraj této mizérie připomínáme, že v každém čísle vám přinášíme 12–13 odborných článků, což za rok vydá zaokrouhleně 100 statí nabitých informacemi. Rádi bychom tento jediný zdroj informací pro učitele, trenéry a cvičitele zachovali při životě a úspěšně vstoupili do 72. ročníku.

V prvních dvou statích vám předkládáme vybrané informace ze dvou časopisů, přístupných na www stránkách (viz citace). Z přehledové studie vyplývá, že nebezpečím a možnými škodami rané sportovní specializace se nezabývá mnoho výzkumníků. Jistě vaší pozornosti neujde myšlenka, že odhadování budoucího úspěchu mladého člověka je proces iracionální, absurdní a nesmyslný.

Poctivý přístup k sobě samému a k poznání vlastních slabin je ústřední myšlenkou psychologické studie věnované mládeži. Ale i návody, jak se zbavit zbytečného stresu
v závodě a jak by měl mladý sportovec na sobě pracovat, jsou nabízeny srozumitelným a pro praxi přijatelným jazykem.

J. Buchtel navazuje na svůj článek v TVSM č. 7/2005 a nabízí v praxi prověřené návody na realizaci změn, kterými prošel volejbal v důsledku zavedení nových pravidel. Z množství příkladů průpravných a herních cvičení si jistě vybere nejen trenér mládeže, ale i učitel TV, který není volejbalový specialista.

Přestože v různých tištěných médiích se to radami na správnou výživu jenom hemží, jsem přesvědčen, že odborné důvody, s nimiž přichází D. Stackeová, vás zaujmou a nadchnou. Text je velmi věcný a neobsahuje žádnou skrytou komerční reklamu.

C. Stewart konstatuje, že působení na chlapce a dívky v tréninku by mělo být především
v psychologickém smyslu rozdílné. Nápady Š. Adamčáka a E. Hecla mají jedno společné: chtějí zvýšit zábavnost a přitažlivost cvičení se švihadly a basketbalu. Ostatně požadavek, vytvářet v TV atmosféru potěšení a zábavy, se ozývá z mnoha výzkumů, hledajících odpověď na otázku, zda mládež se bude věnovat pohybovým aktivitám i v době mimo vyučování.

Výzkumná data P. Bartíka a Š. Adamčáka upozorňují na klesající aerobní výkonnost mladé generace a navrhují změny jejího pasivního způsobu života. H. Pelikán a E. Zemková informují o nálezech, potvrzujících rozdílný způsob techniky výskoku u chlapců a dívek a vyvozují z tohoto poznatku doporučení pro trénink rockenrollu.

V rubrice Zprávy – zajímavosti najdete nové a poučné informace R. Ošťádala o školní tělesné výchově ve Švýcarsku, F. Táborský vás seznámí s futsalem a dozvíte se další informace o Nadaci sportující mládeže.

Celým číslem vás provázejí v rámečcích myšlenky L. Bukače, o jejichž pravdivosti a významu pro praxi asi nikdo nezapochybuje.

Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor
Rizika rané sportovní specializace
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze

Pod vlivem ohromujících úspěchů basketbalistů, tenistů a tenistek, atletů a mnoha dalších profesionálních sportovců si mnozí – u nás i v Americe – myslí, že podobných výkonů je možné dosáhnout jenom ranou specializací v jedné sportovní disciplíně. Výzkumy vztahů mezi ranou sportovní specializací a pozdějšími sportovními úspěchy však v literatuře prakticky nenajdete. Proto i poměrně jednoduchý výzkum, realizovaný na basketbalistech na 7 vysokých školách v Montaně, USA (Stewart, Susanj, 2005), je vítaný a jeho výsledky by mohly přispět k problému efektivnosti sportovní specializace mládeže.

Jste úspěšní v tréninku a neúspěšní v soutěži? Jak bojovat s překážkami,

které brání vaší ctižádosti podávat dobrý výkon?
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze

Podáváte lepší výkon na cvičné dráze než na závodní dráze v průběhu soutěže? Máte vynikající údery a zásahy v tréninku, avšak těžce zápolíte se stejnými údery v soutěži? Pokud tomu tak je, nejste sami. Mnoho sportovců se tvrdě snaží podat výkon na hranici svých možností v soutěži, kdy na tom nejvíce záleží. V tomto článku se zaměříme na rozdíly mezi tréninkem a soutěží, pokusíme se ukázat na překážky, stavící se na cestu k výkonu
a probereme strategie jejich překonávání.

Herní trénink mládeže v současném volejbalu
Jaroslav Buchtel, FTVS UK v Praze
V TVSM č. 7/2005 jsme přinesli článek J. Buchtela s výsledky analýzy dopadu změn volejbalových pravidlech v roce 1998 na techniku herních činností jednotlivce a na proměnu kombinací v současném vrcholném volejbalu dospělých i mládeže. V tomto příspěvku autor předkládá trenérům mládeže praktické náměty na osvojování a zdokonalování herních činností jednotlivce (HČJ) a herních kombinací (HK), které odpovídají současným charakteristikám.

Výživa ve fitness II
Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze
Přání zbavit se podkožního tuku a zároveň udržet či zvýšit svalovou hmotu je u návštěvníků fitness center a u mládeže obzvláště jedním z nejčastějších. Extrémem je soutěžní kulturistika, kdy závodníci usilující o maximální možný nárůst svalové hmoty za téměř úplné ztráty podkožního tuku.

Při sestavování fitness programů je třeba v tomto směru stanovit reálné cíle. Každý z nás má omezené možnosti, do jaké míry lze změnit vzhled a složení těla, které jsou dány geneticky (viz somatotypy) a které je třeba respektovat jak při cvičení, tak ve stravování (např.
u endomorfa volíme úplně jiný postup než u ektomorfa). Velmi častou chybou je přeceňování doplňků výživy. Je třeba si uvědomit, že pokud usilujeme o nárůst svalové hmoty, musíme
v první řadě volit optimální zátěž v kombinaci se stravovacím režimem, včetně doplňků výživy (které ovšem v žádném případě nesuplují stravu), a zároveň plánovat regeneraci, aktivní i pasivní, včetně psychické pohody.

Mají trenéři působit na chlapce jinak než na dívky?
Pochopení rozdílů ve vzpomínkách hráčů a hráček na oblíbené a neoblíbené trenéry by mohlo být přínosem pro ty, kteří vzdělávají budoucí trenéry. Mohlo by to prospět v objasnění rozdílů mezi hodnocením specifických trenérských rysů muži a ženami a pomoci objasnit, zda by se mělo proměňovat chování trenéra vůči sportovcům mužského a ženského pohlaví. I absence takových rozdílů by znamenala cenný vhled do trenérství.

Drobné pohybové hry, závody a úpoly so švihadlom na 1. stupni ZŠ

Štefan Adamčák, PF UMB Banská Bystrica
U žiakov na 1. stupni ZŠ predstavujú drobné pohybové hry, závody a úpoly prechod
k náročnejším a zložitejším pohybovým činnostiam (Argaj, 2001).

V prvom ročníku je úlohou tiechto pohybových aktivít pomôcť žiakom čo najľahšie zvládnuť prechod z materskej školy. V druhom ročníku pomáhajú upevňovat zmysel pre nadriadenosť, podriadenosť, význam poznania pravidiel, spolupráce apod. V treťom a štvrtom ročníku kladieme dôraz na zodpovednosť. Realizovať môžeme aktivity s väčším súťaživým charakterom a náročnejšími pohybovými zručnosťami.

Jak učinit výuku basketbalu na školách zábavnější a radostnější
Emil Hecl, Slovanské gymnázium, Olomouc
V současné době, kdy jsou otevřena školní hřiště pro veřejnost a na sídlištích se instalují basketbalové koše, často nastává situace, kdy se pod košem sejdou dva nebo tři hráči s jedním míčem a neví, jak by si zahráli, tak jen hází na koš. Apeluji na učitele tělesné výchovy, aby při plánování učiva měli jasno, čím by mohl basketbal žáky zaujmout a co by případně mohli uplatnit při vlastních aktivitách. Proto z osnov vybírám jen základní basketbalové herní činnosti a v čase, vymezeném basketbalu, preferuji nejen utkání, ale především volnost
a zábavu s míčem v malých skupinkách.

Údaje o telesnej zdatnosti a aeróbnej vytrvalosti detí mladšieho školského
veku varujú!
Pavol Bartík, Štefan Adamčák, Pedagogická fakulta Univerzity Mateja Bela, Banská Bystrica
Práca je venovaná problematike telesnej zdatnosti a aeróbnej vytrvalosti detí mladšieho školského veku. Výskumné meranie absolvovalo 1459 žiakov 4. ročníka ZŠ. Chlapci aj dievčatá skúmaného súboru sa nachádzali v pásme priemernej zdatnosti podľa indexu Ruffierovho testu a ich aeróbna vytrvalosť bola významne nižšia v porovnaní s priemernou populáciou podľa Moravca a kol. (1996).

Cieľ práce

Cieľom našej práce bolo v rámci projektu VEGA č. 1/8060/01 u žiakov štvrtých ročníkov zmapovať a vyhodnotiť základné somatometrické charakteristiky, úroveň aeróbnej vytrvalosti a telesnú zdatnosť, získané údaje vyhodnotiť a navrhnúť odporúčania pre prax.

Rozvoj odrazovej výbušnosti dolných končatín u mladých rockenrollistov
Henrich Pelikán, Erika Zemková, FTVŠ UK Bratislava, Slovenská republika
Rozdiely v úrovni výbušnej sily dolných končatín vyplývajú najmä z rozdielnosti mechaniky pohybu dolných končatín u dievčat a u chlapcov. Jedná sa o odraz dievčat z rúk chlapcov pri vykonávaní napr. sált. Pre prax preto odporúčame zaradenie takých posilňovacích cvičení, ktoré u dievčat zvyšujú odrazovú silu dolných končatín i v pohybovom režime začínajúcom
z hlbokého podrepu až drepu. Túto silu je potrebné zúžitkovať najmä v prvej fáze odrazu, keď partnerka nastupuje jednou nohou do rúk partnera. Následný odraz partnerky je realizovaný svalmi vykonávajúcimi extenziou v kolennom a bedrovom kĺbe.

Koncepce školní TV ve Švýcarsku
Roman Ošťádal, Pedagogická fakulta, Hradec Králové
Švýcarsko, které není zatím členskou zemí EU, je rozděleno na 20 kantonů a 6 polokantonů se značným stupněm autonomie, včetně školství. V jednotlivých kantonech proto také vzniká specifický systém vzdělávacích programů. Střední školy jsou řízeny kantonální správou školství a odpovědnost za řízení má příslušný ředitel. Základní školství spadá do kompetence obce, ve které se škola (popř. spádová škola) nachází.

Co je to futsal?
Futsal je obměna fotbalu s pětičlennými družstvy na hřišti menších rozměrů. Zpravidla se hraje v hale.

Hřiště a další vybavení

Většinou jsou využívána hřiště a branky na házenou. Z házenkářského značení jsou převzaty také čáry brankoviště, které se ve futsalu nazývají čárami pokutového nebo též brankového území.
Nadace sportující mládeže podporuje mladé sportovní talenty v ČR

František Berka, zakládající i současný předseda

správní rady Nadace sportující mládeže

Všeobecně se dá říci, že NSM preferuje podporu akcí, které jsou dlouhodobě perspektivní, mají doporučení od sportovního svazu a podporu z úrovně kraje nebo obce. U samotných talentovaných jedinců hledíme především na jejich cílevědomost a snahu dosáhnout sportovního mistrovství. Významnou měrou bereme v potaz i problematiku sociální (rodinné zázemí, finanční náročnost sportovní přípravy) a trenérské zabezpečení péče o sportovní talent.

Z hlediska zefektivnění a zlevnění naší činnosti se orientujeme především na elektronickou komunikaci. Služeb pošty využíváme pouze v nezbytných případech.

Podmínkou pro poskytnutí finanční podpory je odpovídající prezentace Nadace sportující mládeže v poměru s dalšími přispěvateli či sponzory.
