Tělesná výchova a sport mládeže, 2008, roč. 74, č. 8
Editorial

v dnešním editorialu bych vás rád informoval krátce o historii, současnosti a o důležitých změnách, které se týkají budoucnosti TVSM. V roce 1991 bylo převedeno vydávání časopisu Tělesná výchova mládeže z ministerstva školství na fakultu. Zásluhu na tom měl Pavel Belšan, v té době jeho vedoucí redaktor. V červnu 1994, po odchodu Pavla Belšana, jsem nastoupil na jeho místo a začal jsem poznávat, co znamená redaktorská práce. Mými prvními spolupracovníky byli Helena Kadlecová, Milada Pečová, Jakub Kučera a externí redaktor Jan Tupý. Později ho nahradila zkušená redaktorka Hana Teimerová. S Janem Perglem, počítačovým grafikem, vytvořili vynikající profesionální zázemí časopisu a přispěli ke zvýšení péče o jazykovou stránku a grafickou úpravu textu. Po příchodu Otmara Součka do funkce vedoucího EC jsem se mohl věnovat téměř výlučně redaktorské práci. Po celou dobu s námi obětavě spolupracovali jako ilustrátoři Zdenka Marvanová a Bronislav Kračmar. Bez nich bychom časopis nemohli dělat.

Pokusím se převést tento kus života, trvající 14 let, do několika čísel. Za tuto dobu vyšlo celkem 115 čísel, která představují 6 520 stránek textů a odhadem asi 2 000 odborných článků. Evidence článků od roku 1994 je zásluhou ing. Součka komukoli k dispozici. Ihned na začátku jsme také změnili název časopisu, podle návrhu známého grafika Václava Kučery získali novou obálku, upravili tiráž, vytvořili rubriky časopisu a založili redakční radu.

Když jsem vstupoval do redaktorské funkce, nevěděl jsem, co znamená dělat časopis. Byl jsem jenom vyškolen jako autor přísnými a nesmlouvavými redaktorkami a redaktory. V SPN to byla Hana Teimerová, v Olympii Vladimír Dobrovodský, Dagmar Lopatová a Marie Průšová. Naučili mě především vážit si každé velké i malé redakční úpravy.

Brzy jsem zjistil, že nejobtížnějším úkolem redaktora odborného časopisu je neustálé vyhledávání autorů a navazování kontaktů s nimi. Protože vydavatelem TVSM je Fakulta tělesné výchovy a sportu UK, zdálo by se, že její akademická obec je dobrým autorským zázemím. Říkal jsem si: „Na fakultě je asi kolem 150 učitelů. Na dalších vysokých školách kinantropologického zaměření je odhadem dalších 400 až 500 učitelů. Když každý jednou za dva roky napíše jeden článek pro mládež a pro praxi, budeme muset rozšířit počet čísel.“ Moje očekávání se však nenaplnilo.

Část této početné skupiny snad ani neví, že nějaký odborný časopis pro učitele a trenéry vychází, takže je ani nemohlo napadnout, že by mohli něco napsat. Pak je zde druhá, velmi početná kategorie těch, kteří o časopisu sice vědí, ale o možnosti do něj přispívat dosud nezačali uvažovat. Poslední skupinu mám nejraději. Sami přinášejí články, nabízejí témata, v kritických situacích jsou ochotní sednout a na požádání do druhého dne něco kloudného napsat. Jejich příspěvky jsou nečekané, přicházejí „samospádem“, vyvolávají radost.

A tak v těchto nekonečných zápasech o každý článek a každého odběratele se začala vkrádat asi před dvěma roky do mých úvah myšlenka, že už by bylo na čase odejít a funkci předat. Jenomže komu, když o ni nikdo neprojevoval zájem? Dovedete si tedy představit mou vnitřní radost, když jsem se obrátil s touto nabídkou na Danielu Stackeovou (PhDr., Ph.D., katedra fyzioterapie FTVS UK, pro TVSM již napsala řadu článků) a ona ji s neskrývanou upřímností přijala?

Daniela nastupuje 1. prosince a nějakou dobu budeme spolupracovat. Já budu pomalu odcházet, ona se bude rychle zaškolovat. Všechny indicie z prvních kontaktů napovídají, že volba byla vynikající. Důležité je také, že ostatní spolupracovníci zůstávají.

A na závěr ještě dvě důležité zprávy. Vzhledem ke stále se zvyšujícím nákladům na tisk jsme nuceni v zájmu udržení časopisu, který již vychází 74 let, zvýšit cenu za jedno číslo na 35 Kč. Od ledna budeme také vydávat jen 6 čísel – 3 do prázdnin a 3 po prázdninách. Roční předplatné bude tedy činit 210 Kč.

Pokud nám aspoň trochu fandíte a budete nám chtít udělat radost, napište nám občas – ať už odborný článek nebo třeba jenom dopis, v němž vyjevíte své názory a náměty na další vylepšení obsahu TVSM.

Více drobných úspěchů než drobných neúspěchů v roce 2009 vám přeje

Lubomír Dobrý, vedoucí redaktor TVSM
Úvahy nad sportem mládeže
Jana Šafaříková
Pohybové aktivity mládeže (rozumějme dětí a dospívajících) v mimoškolní době se za posledních 10 až 20 let výrazně změnily. U mnohých převažuje zájem sledovat televizi, bavit se počítačovými hrami, komunikovat pomocí internetu či shromažďovat se v partách, které bohužel nemají vždy vhodnou náplň. Jen jako příklad jmenujme toulání se po ulicích, po hospodách, hernách, braní drog, kouření, laciné vyznávání vztahu ke sportovnímu klubu nebo hudební skupině provázené nekontrolovatelným projevem, fanděním, které často doprovází násilí k druhým osobám a devastace prostředí. Ubývá sportující mládeže ochotné vynakládat více tělesných sil a překonávat překážky různého druhu.
Kanadská iniciativa za pravidelnou denní pohybovou aktivnost
Lubomír Dobrý, FTVS UK v Praze
Ministerstvo školství v provincii Alberta v Kanadě podporuje od roku 2005 u žáků 1. až 9. ročníku návyky denní pohybové aktivnosti. Uznalo odpovědnost učitelů, škol a školských řídicích pracovníků za realizaci iniciativy Pravidelná pohybová aktivnost (Daily Physical Activity Initiative, DPA). Tato iniciativa již přináší pozitivní výsledky a bude významným přínosem pohybově aktivnímu životnímu stylu, podporujícímu zdraví školáků a všech občanů této provincie.
Chovejme se na horách odpovědně (I. část)
Dana Finková, FTVS UK v Praze
Kdybychom všichni znali pravidla chování na horách – a hlavně je také dodržovali. Tento článek by Vám měl znalost pravidel oživit, jejich praktické dodržování je už jen na Vás. Statistiky Horské služby ČR za poslední roky jsou alarmující, vždyť její členové ošetřují kolem 7 – 8 tisíc úrazů za jednu zimní sezónu!
Současné trendy v metodice posilování ve fitness centrech z hlediska žádoucích

zdravotních benefitů

Daniela Stackeová, FTVS UK v Praze

Posilovací trenažéry v těchto zařízeních již mají málo společného s původními kulturistickými stroji. Jsou koncipovány za účelem izolovaného posilování určité svalové skupiny bez zbytečného zatížení osového aparátu a dalších kloubů. Cvičení na nich je zaměřeno na navození svalové rovnováhy a tím i zlepšení funkce svalového systému jako celku, nikoliv na nárůst „hrubé“ síly jako v kulturistickém tréninku či v klasickém silovém tréninku ve sportech jako je atletika a další.
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Nářaďová gymnastika III.

Jaroslav Krištofič, FTVS UK v Praze

Cvičení na hrazdě bývá považováno za „královskou“ disciplínu mužského gymnastického šestiboje. Z hlediska konstrukce nářadí nezaznamenala tato disciplína v průběhu let žádných podstatných změn, hrazdová žerď zůstává 28 mm silná a 240 cm dlouhá. Pro náročnější cvičební tvary (veletoče apod.) se používá výhradně lankové ukotvení (oproti dřívějším „poloamerikám“). Pohybový obsah však doznal podstatných změn, a to především z důvodu kultivace celého spektra pohybových funkcí gymnastů (např. svalové síly, flexibility), změn v pravidlech a vlivu módních trendů. Jinak je tomu u ženské disciplíny bradla o nestejné výši žerdí, kde došlo k zásadním změnám jak v konstrukci nářadí, tak v technice cvičení. Výrazně se oddálily dolní a horní žerď a z původně vejčitého profilu žerdí se stal kulatý s menším průměrem oproti původnímu.
Volejbalová přihrávka

Rostislav Vorálek, FTVS UK v Praze

Přihrávka je odbití míče letícího od soupeře, záměrně usměrněné na spoluhráče nebo do prostoru, kam se spoluhráč přemístí, aby nahrál nebo smečoval. Přihrává se nejčastěji odbitím obouruč spodem, někdy také odbitím obouruč vrchem. To záleží na délce, výšce a razanci míče letícího od soupeře.

Boules – boules lyonnaise, lyonské koule, sport boules
František Táborský, FTVS UK v Praze

Na společné hrací ploše se utkávají vždy pouze dvě soupeřící strany – jednotlivci, dvojice nebo čtveřice. Úkolem je hodit své hrací koule tak, aby zůstaly ležet u cílového předmětu (petit) blíže než koule protivníka.
Plavecká gramotnost

Irena Čechovská, FTVS UK v Praze

Plavecká gramotnost je tedy staronovým pojmem, který dnes chápeme jako pojem strukturovaný a související s určitými plaveckými kompetencemi. Předkládáme východiska k rozlišení plavecké gramotnosti primární a následné.

Primární plavecká gramotnost představuje bezpečné zvládnutí vodního prostředí, které předpokládá osvojení sebezáchranných dovedností adekvátních věku a vztahující se na celou populaci, tedy i na osoby se specifickými potřebami.

Následná plavecká gramotnost představuje bezpečné zvládnutí plaveckých dovedností pro možnost jejich celoživotního využívání, dominuje plavecká lokomoce, ale jde o další dovednosti, které lze využít ve velmi různorodých pohybových aktivitách ve vodě (aqua-jogging, aqua-power, ai-chi a mnoho dalších). S takto chápanou plaveckou gramotností souvisí i povědomí o benefitech, které přináší kontakt s vodním prostředím a pohybové aktivity v něm.

Fotbalová jedenáctka („The 11“) – podpora úrazové prevence
Zpracoval L. Dobrý
Preventivní program „Jedenáctka“ (FIFA, 2007) byl vyvinut v lékařském výzkumném centru FIFA (F-MARC) ve spolupráci se skupinou mezinárodních expertů. Program je lákavý, jednoduchý a časově nenáročný. Obsahuje deset výzkumně ověřených cviků a podporuje fair play. Kromě jednoho míče nevyžaduje žádné náčiní nebo nářadí. Po krátkém seznámení stačí na jeho realizaci 10 až 15 min. Cviky se zaměřují na stabilizaci svalového jádra (core), excentrický trénink stehenních svalů, proprioceptivní trénink, dynamickou stabilitu a plyometrii dolních končetin. K předpokládaným benefitům programu patří zlepšený herní výkon a úrazová prevence.
Jak dosáhnout účinné a spolehlivé kvalitativní analýzy?
(KNUDSON, D. What can professionals qualitatively analyze? J. phys. Educ. Recr.Dance,
2000, vol. 71, no. 2, p. 19-23.)

Zpracoval L. Dobrý
Validita a spolehlivost kvalitativní analýzy lidského pohybu je významnou cestou ke zlepšení výkonu žáků v tělesné výchově. Pozorovatel se musí řídit celkovým pojetím kvalitativní analýzy, která přesahuje tradiční metodu odhalování chyb a korekce. Přesná kvalitativní analýza musí být založena na porozumění pozorovatelnému pohybu, průběžné přípravě, poznání klíčových míst, plánu diagnózy a volbě vhodné pozorovací strategie. Spolehlivost může být dosažena využitím vícenásobného pozorování, znalostí klíčových míst nutných pro pozorování a jednoduché metody pro jejich zhodnocení, která jsou pro pozorovatele intuitivně smysluplná.
Změny pravidel basketbalu
Pavel Šmíd, Univerzita Hradec Králové
Výkonný výbor FIBA schválil 25. dubna 2008 na zasedání v Pekingu na základě doporučení Technické komise FIBA některé změny a doplňky oficiálních basketbalových pravidel, které usilují o další sjednocování pravidel ve všech existujících basketbalových soutěžích. Konečným cílem FIBA je existence jedné verze oficiálních celosvětově platných pravidel basketbalu. Následná úprava vstoupila v platnost k 1. 10. 2008.
