Tělesná výchova a sport mládeže, 2018, roč. 84, č. 2
Úvodem
Vzpomínka na školní TV z pohledu úspěšných olympioniků
V souvislosti s právě ukončenými zimními olympijskými hrami jsme u našich medailistů mohli zaznamenat jejich upozornění na význam role učitele tělesné výchovy v jejich sportovních počátcích. Medailisté biatlonista Michal Krčmář, snowboardistka Eva Samková a rychlobruslařka Karolína Erbanová měli totiž společného učitele tělesné výchovy na základní škole. Tím byl Aleš Suk z Dolní Branné. Všechny výše zmiňované medailisty společně s účastnicí zimních olympijských her v běhu na lyžích Karolínou Grohovou učil Aleš Suk ve sportovní třídě základní školy ve Vrchlabí, kde působil v letech 1992–2008.

Již po zimních olympijských hrách v Soči v roce 2014 pronesla po zisku zlaté olympijské medaile Eva Samková, že Aleš Suk je její trenér objevitel. Díky svým zkušenostem, znalostem a tělocvikářskému umu se bývalý kantor vrchlabské sportovky zasloužil o to, že letošní bronzová olympijská medailistka Karolína Erbanová přešla z hokeje k rychlobruslení. „Tělocvikář olympijských hvězd z Koreje“, jak jej po letošních zimních olympijských hrách v Koreji nazvala média, doporučil Karolínu věhlasnému rychlobruslařskému trenérovi Petru Novákovi. Tak se Karolína Erbanová dostala do kontaktu se světovou rychlobruslařskou špičkou. Díky své všestrannosti prověřené tělocvikářskými metodami Aleše Suka jí nedělalo problém se naučit novým pohybům.

Samotný tělocvikář a lyžařský trenér Aleš Suk vzpomněl pro média (Deník Sport, Deník 5plus 2) svoji zkušenost s úspěšnými olympioniky, když ještě docházeli na základní školu, následovně: „Po letech jsem se těšil na tělocvik, nemohl jsme dospat. Byla to lahůdka. Pořád jsme vymýšleli nové aktivity, aby to žáky bavilo. Byly to děti, které spontánně toužily po pohybu, a kdykoliv jsme jim nabídli jakoukoliv „bejkárnu“, tak do toho šly.“

Co říci závěrem. Je potěšitelné, že si olympijští medailisté veřejně vzpomenou na své učitele tělesné výchovy, případně na své první trenéry, kteří je v počátcích uváděli do tajů sportu.

Učitelů TV, případně trenérů dětí a mládeže, kteří vedou své žáky k pravidelnému sportování a k pohybu je mnohem více než jen Aleš Suk z Dolní Branné. Nemusí být oceněni titulem Zlatý Ámos či Nejlepší pedagog, nemusí být zmiňováni v médiích. Jim stačí jediné. Dobrý pocit a uspokojení z toho, že se podařilo jakékoliv dítě přivést k pohybu a k samotnému vztahu k trvalejší pohybové aktivitě.
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Využití švihadel ve sportovní přípravě (I. část)

Jaroslav Krištofič, UK FTVS, Praha

Jedním z tradičních gymnastických náčiní s širokým přesahem využití mimo gymnastické sporty je švihadlo, a to jak v klasické verzi (krátké švihadlo), tak tzv. dlouhé švihadlo. Předností tohoto náčiní je jeho dostupnost, především ve smyslu finančních a prostorových nároků, a variabilita možností práce s ním. Švihadlo lze použít jak v prostředí tělocvičny, tak ve venkovních podmínkách bez dalšího doplňkového vybavení a jeho prostřednictvím lze vytvořit pestrý pohybový program. Pro průpravná gymnastická cvičení je charakteristická společná stimulace kondičních a koordinačních pohybových schopností. 

Z kondičních to jsou především silové schopnosti, z koordinačních především rozvoj orientačních, rovnováhových a rytmických schopností. V neposlední řadě sem patří také stimulace reaktibility jako způsobilosti rychle a adekvátně reagovat na různé vnější podněty (vizuální, akustické, taktilní).
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Rytmické cvičení s využitím paliček na bubnování
Eva Nováková, Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha
Rytmické skupinové cvičení s hudbou patří bezesporu k nejběžnějším formám pohybové aktivity. Více než jinde zde platí, že je žádoucí cvičení obměňovat a hle- dat způsoby zpestření, např. v podobě netypického náčiní, aby cvičení zůstávalo atraktivní jak pro cvičence, tak pro případné diváky (na besídkách, akademiích aj.). Zajímavou, neokoukanou a přitom cenově dostupnou pomůckou pro cvičení se mohou stát obyčejné dřevěné paličky na bubnování. Paličkami se ťuká o sebe navzájem v různých polohách (před sebou, nad hlavou, z boku těla, za zády), o zem nebo o míč. Paličky lze velmi dobře využít při cvičení dospělých, dětí, seniorů i osob se specifickými potřebami.
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Acroyoga
Nikola Koňaříková, Alena Skotáková, FSpS, Brno
Acroyoga by se dala ve zkratce charakterizovat jako spojení jógy, párové akrobacie a thajské masáže. Je potřeba si ji vyzkoušet, zažít. Není to partnerská jóga a nemá ani nic společného se závěsnou aerojógou. Není to ani akrobacie, jakou si vybavíte z cirkusového představení.“ (Dušková, 2015).
Vzhledem k silovým a osobnostním předpokladům doporučujeme vyzkoušet tento styl v tělesné výchově u starších žáků a studentů na středních školách. Přestože ve světě už Acroyoga (akrojóga) není zdaleka žádnou novinkou, u nás si teprve postupný zájem z řad veřejnosti získává. Mnohá fitness centra tak pohotově reagují a nově zařazují do své nabídky lekce Acroyogy. Chtěli bychom představit tuto novou pohybovou aktivitu učitelům tělesné výchovy, kteří rádi prožívají se svými žáky a studenty něco nového. Máme zkušenost, že tento styl jógy nesoucí v sobě gymnastické prvky studenty baví a přispívá k inovaci výuky v tělesné výchově. Na rozdíl od klasické jógy se Acroyoga cvičí ve dvojicích či skupinách a na tomto principu staví svou popularitu. Úspěšné provedení prvku vyžaduje fyzický kontakt a hlavně důvěru a komunikaci.
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Výuka základních dovedností v házené
Martin Tůma, UK FTVS, Praha
Házená patří mezi ty týmové sportovní hry, které z hlediska zatížení mohou působit na žáky velmi komplexně. Přesto není její výuka na všech typech škol příliš frekventovaná (ve srovnání s jinými sportovními hrami). Příčin tohoto stavu může být více: menší tradice, mylné představy o nutných podmínkách výuky (hřiště, branky apod.), menší znalost obsahu ze strany vyučujících a v neposlední řadě i didaktické problémy samotného učitele. Předkládaný text si klade za úkol poskytnout informaci o možnostech redukce dvou posledních příčin.
Možná, že případné obavy z výuky házené může oslabit sdělení, že ji lze vyučovat podle stejných principů jako jiné „tradiční“ sportovní hry (basketbal, volejbal apod.).
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Didaktika školní atletiky v kostce (IX. část)
Didaktika skoku dalekého – program nácviku
Jitka Vindušková, UK FTVS, Praha, FTK UP, Olomouc

V článku je charakterizována atletická disciplína skok daleký. Pro jednotlivé části skoku dalekého jsou uvedeny klíčové charakteristiky, nejčastější chyby v provedení a poznámky k bezpečnosti a organizaci nácviku. Nácvik skoku dalekého je uspořádán do čtyř didaktických kroků. V článku je uveden příklad program nácviku skoku dalekého ve třech vyučovacích hodinách.
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Rozvoj pohybových schopností u hráček volejbalu ve věku 14 až 15 let
Rostislav Vorálek, Michaela Vacková, UK FTVS, Praha
Základem pro tréninkové i soutěžní zatěžování je kvalitní, všestranná kondiční připravenost. Kondiční příprava u dětí a mládeže musí odpovídat jejich biologickému věku, trenéři by měli mít znalosti o senzitivních obdobích motoriky, znát zákonitosti vývoje organismu, při tréninku se zaměřovat na všechny hlavní svalové skupiny a vytvářet co nejširší pohybový základ v tréninku všestrannosti.
K hlavním úkolům sportovní přípravy dětí patří vytvoření předpokladů pro pozdější kvalitní herní výkon. Dobrá kondiční příprava spolu s rozvojem speciálních volejbalových dovedností se promítá i do psychické pohody hráčů a odolnosti jedince.
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Postoje žáků k integraci spolužáka se zdravotním postižením
Lenka Nýdrlová, 7. ZŠ Mladá Boleslav
Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha

Úspěšnost začlenění žáků se zdravotním postižením do vzdělávacího procesu závisí na mnoha faktorech. Vedle pedagoga s pozitivním přístupem, zajištění bezbariérovosti a spolupracujících rodičů je také důležité budování příznivého klimatu ve třídě. Sociální klima ve třídě, tedy schopnost přijetí, spolupráce a komunikace mezi žáky, je zásadně ovlivněno postoji žáků k vnímání odlišnosti (nejen) ve formě zdravotního postižení. Abychom tomuto procesu lépe porozuměli, je třeba pochopení toho, co vlastně pojem postoj zahrnuje, jak se postoje utváří a jak je možné je pozitivním způsobem ovlivnit.

Předkládaný článek se věnuje teoretickému uvedení pojmu „postoj“ a klade jej do kontextu tématu inkluze žáka se zdravotním postižením. Zamýšlí se ale též nad praktickými možnostmi ovlivnění postojů u žáků základních škol k integraci žáka se zdravotním postižením.
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Curling vozíčkářů
Radek Musílek, kapitán české curlingové reprezentace vozíčkářů
Curling vozíčkářů je vedle sledge hokeje jedním ze dvou zimních týmových paralympijských sportů. Věnují se mu hráči z nejméně třiceti států na třech kontinentech. Má za sebou teprve přibližně dvacet let existence, takže stále zažívá dynamický rozvoj a roste jeho popularita. Charakterizuje ho přesnost, koncentrace, taktika a přátelský duch. Družstva tvoří čtyři hráči plus jeden náhradník. V týmu jsou povinně zastoupeni muži i ženy, všichni musejí mít tělesné postižení vyžadující používání vozíku. V České republice se curling vozíčkářů provozuje od roku 2003, a to na klubové i reprezentační úrovni.
Zlomovým byl rok 2006, kdy český curling vozíčkářů vstoupil na mezinárodní scénu, a to hned vcelku výrazně. Nejprve v rámci 1. ročníku pražského mezinárodního turnaje Czech Prague Open obsadil 2. místo, když se mu podařilo senzačně porazit paralympijské vítěze a mistry světa z Kanady. Především se ale v listopadu česká reprezentace poprvé zúčastnila kvalifikačního turnaje o dvě postupová místa na mistrovství světa. Šokující úspěch v podobě postupu zhatila až prohra v závěrečném zápase s Anglií a vedla ke konečnému 4. místu.
Jedinou účast na Mistrovství světa „A“ si tak ČR připsala v roce 2011, díky pořadatelství tohoto šampionátu.
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