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Úvodem
Vzpomínání učitelů TV na školní tělesnou výchovu

Mgr. Dana Sečkářová pracovala jako učitelka tělesné výchovy více jak 35 let, zejména na základních školách i se sportovním zaměřením (sportovní třídy, sportovní školy). V průběhu své dlouholeté pedagogické dráhy působila na pražské ZŠ Vladivostocká, na věhlasném víceletém sportovním gymnáziu Přípotoční v Praze, dále na ZŠ se sportovními třídami v Praze na Petřinách, na liberecké ZŠ Dobiášova a následně na ZŠ Brána jazyků v Praze a na gymnáziu v Čakovicích. Dana Sečkářová vystudovala tělesnou výchovu v aprobaci s brannou výchovou a zároveň trenérskou specializaci v atletice na Fakultě tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy v Praze. U svých žáků vytvářela vztah k tělesné výchově a sportu, zejména pak k atletice, a velice dbala na všestrannou pohybovou průpravu. Pod jejím vedením začínali s atletikou pozdější úspěšní atleti jako sprinterka Pavlína Sýkorová (provd. Vostatková), překážkářská rekordmanka Iveta Prellerová (provd. Rudová), dále dálkařka Gábriela Váňová (provd. Dvořáková), čtvrtkařka Martina Morawska (provd. Oberfalzerová), sprinterka Jana Branišová (provd. Jindrová), překážkář Václav Barák (jinak mistr světa v koloběhu), ale i další sportovci, mj. bobista Michal Moucha. Zároveň je třeba zmínit, že Dana Sečkářová byla u sportovních začátků úspěšné basketbalistky Jany Veselé. Vítězka WNBA, vicemistryně světa, juniorská mistryně světa, evropská šampionka, trojnásobná vítězka Euroligy a nejlepší basketbalistka České republiky za rok 2015 prošla u paní učitelky Sečkářové atletickou průpravou.
Jak jste vnímala jako žákyně školní tělesnou výchovu?
Všeobecně mohu říci, že mi školní tělesná výchova od vstupu do školy (jednalo se o malou městskou školu) přirostla k srdci. Sice jsem na ZŠ neměla na tělocvik aprobovanou paní učitelku, avšak v rámci nabídky školy jsem mohla navštěvovat „sportovky“, kde nás měl na starosti učitel Milan Rubeš. Tento pan učitel měl takový dar, že nám jednak připravoval rozmanité pohybové činnosti, kde jsme mohli rozvíjet svoji všestrannost, ale také díky němu jsem již v 5. třídě věděla, čím bych chtěla být. Přece učitelkou tělesné výchovy. Mé rozhodnutí bylo ještě podpořeno stálým pohybem od 1. třídy při mimoškolní činnosti, kdy jsem chodila do Sokola, na volejbal, v zimě bruslit a lyžovat. V době školní docházky jsem měla štěstí na tělocvikáře. Jak jinak si vysvětlit tuto skutečnost tím, že i na gymnáziu mne ovlivnil tělocvikář. Jednalo se o praktikanta z ITVS (pozn. Institut tělesné výchovy a sportu, později přejmenován na FTVS), který nás studentky zaujal nejen svým vzhledem, ale zejména svým vedením hodin školní tělesné výchovy a jejím obsahem. Tím mladým praktikantem byl tehdejší házenkář Jirka Drnek (pozn. později dlouholetý vedoucí Ústavu tělesné výchovy na ČVUT s vědeckou hodností docent). I díky němu jsem se dozvěděla, jak to chodí na nejprestižnější tělovýchovné vysoké škole, a můj sen z 5. třídy tak nabral reálných pohledů stát se učitelkou tělesné výchovy. V maturitním ročníku jsem se začala systematicky připravovat na talentovky pod vedením staršího zkušeného učitele tělesné výchovy tak, abych na talentovkách uspěla. Dokonce jsem si i v rámci maturity vybrala jako pátý maturitní předmět tělesnou výchovu. No nic jsem nechtěla ponechat náhodě.

Kde jste vystudovala tělesnou výchovu a jak Vás studium ovlivnilo pro budoucí učitelskou profesi?
Tělesnou výchovu jsem vystudovala v aprobaci s brannou výchovou na Fakultě tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy v Praze. Zároveň jsem k této aprobaci dokončila i trenérskou specializaci v atletice. V rámci studia jsem zažila věhlasný „Tyršák“. Studium tělesné výchovy naplnilo má očekávání. Jednotlivé předměty jsem zvládala i díky sportovní všestrannosti. V rámci studia jsem se setkala s mnoha tehdejšími osobnostmi fakulty. Ráda vzpomínám na odborné asistenty Dr. Bělohlávka a Dr. Dvořáka a na jejich vedení a obsahovou náplň sportovních kurzů. V atletice jsem čerpala z rad a zkušeností členů katedry atletiky Dr. Emila Dostála, Dr. Milana Bureše a Dr. Václava Vomáčky, kteří byli nejen vynikajícími učiteli, ale i úspěšnými trenéry. Nezapomenu ani na gymnastu pana Janouška nebo třeba volejbalistu Bönische, který mne lanařil do týmu volejbalistek.

Jaké jste měla podmínky pro školní tělesnou výchovu v době své učitelské kariéry? Jací byli žáci?
Podmínky pro školní tělesnou výchovu plynuly z možností jednotlivých škol. Měla jsem možnost učit na školách se sportovními třídami. Tam zejména z prostorového hlediska a vzhledem k dostupnosti sportovišť se dala realizovat tělesná výchova podle mých představ učitelky tělesné výchovy a atletické trenérky mládeže. Hlavně ve sportovních třídách na pražské ZŠ Vladivostocká jsme měli možnost využívat atletický stadion Slavie, tělocvičnu Sokola Vršovice i jiná sportoviště v okolí školy. Podmínky tak byly ideální z hlediska všestranného rozvoje žáka. Podobné podmínky jsem zažila i na ZŠ se sportovními třídami v Praze na Petřinách, kdy jsme měli sportoviště přímo v areálu školy a také jsme měli možnost dojíždět na strahovský stadion Přátelství, případně využít blízkosti Obory Hvězda. Co se týká žáků, tak si nemůžu stěžovat. Zaznamenávala jsem u nich zájem o pohyb, a jelikož jsem je měla i na atletiku, tak jsem se s nimi mohla ještě setkávat pravidelně dvakrát týdně v rámci tréninků. Děti sportovaly i mimo školu a co bylo zajímavé, tak i rodiče měli zájem, aby se jejich potomci pravidelně pohybovali. Na druhou stranu musím říci, že jsem prošla několika školami v různých místech a vždy záleželo na zájmu rodičů, jak dokázali vyvolat u svých dětí zájem o sportování v rámci volného času.

Jak se díváte na současnou úroveň školní tělesné výchovy?
Jak jsem zmínila v předcházející odpovědi, tak jsem měla možnost učit na několika školách. Proto bych v odpovědi na tuto otázku chtěla říci, že velice záleží na řediteli té dané školy, jakou úroveň školní tělesné výchovy na své škole nastaví. A také záleží na samotném tělocvikáři a jeho přístupu k žákům. Učitel tělesné výchovy by v současnosti neměl zapomínat na všestrannost a zároveň na široké spektrum pohybových činností a nevěnovat se pouze tomu, co ho baví. Sama jsem to poznala ve své dlouholeté pedagogické kariéře, kdy jsem využívala třeba softbal, jógu i cvičení na nářadí. To byste nevěřili, jak studenti gymnázia cvičili v hodinách tělesné výchovy na kruzích, hrazdě a prováděli přeskok.
Mnohokrát děkuji za rozhovor.

Za výkonnou redakci Aleš Kaplan
Školní tělesná výchova – její pojetí a postavení v době pandemie Covid-19

Kamil Kotlík, UK FTVS, Praha
Na jaře roku 2020 jsme byli prakticky všichni z důvodu pandemie Covid-19 přinuceni změnit své běžné životní zvyky, a to v téměř všech oblastech našich životů (pohyb, sdružování, stravování, mezilidský kontakt, charakter výkonu práce, charakter výuky na všech typech škol, způsob trávení volného času, základní hygienické návyky a mnoho dalších). Již během trvání nouzového stavu, který byl vyhlášen 12. března 2020 na základě ústavního zákona č. 110/1998 Sb., o bezpečnosti České republiky (Poslanecká sněmovna České republiky, 2020), se ukázaly ve velké míře pozitivní vlastnosti českého národa, jako například solidarita, nezištná pomoc atp. Množství nápadů a nabídek pomoci se objevilo i v oblasti školství a konkrétně tělesné výchovy.

Předmětem tohoto, převážně úvahového, článku je inovované pojetí školní tělesné výchovy během trvání pandemie nemoci Covid-19. Zejména se článek zaměřuje na koncepci školní tělesné výchovy během nouzového stavu, na její komparaci s ostatními školními předměty a v neposlední řadě také na reflexi jejího postavení mezi ostatními školními předměty a na její vnímání širokou českou veřejností.
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Hodnocení žáků v tělesné výchově na 1. stupni základních škol
Martin Dlouhý, Romana Luňáková, Irena Svobodová, PedF UK, Praha
V souvislosti s rostoucí prožitkovou tendencí hodin tělesné výchovy na úkor výkonnostní úrovně vyvstává čím dál tím častější otázka vlastního hodnocení žáků v tomto předmětu. Co všechno zahrnout do hodnocení, jestli vůbec žáky hodnotit, proč a jak. To všechno jsou otázky, které jsou v současnosti čím dál tím aktuálnější, a proto se alespoň na malou část z nich pokusíme najít dílčí odpovědi.

Tělesná výchova se v dnešní době stává spíše herním rituálem a bohužel již dávno není na nejvyšších patrech oblíbenosti školních předmětů u žáků základních škol. Pro některé žáky udělat pohyb je obtěžující a nesmyslné, natož odvést nějaké výkony. Můžeme si položit otázku, jak se to mohlo stát? Kde je ta příčina nechuti? Z velké části dnešní děti nemají zájem o nic. Role učitele tělesné výchovy je „přesvědčit“ děti ke kladnému vztahu k pohybu a všestranně je rozvíjet. Jak tedy vést ke spolupráci, tak abychom dosáhli výsledku, aniž bychom žáky museli vybízet k lepším výkonům například v podobně udělení známky horší než výborně. Proto je naší snahou zabývat se v tomto příspěvku hodnocením v tělesné výchově. Zjistit, jaké způsoby, metody a formy hodnocení učitelé používají a popsat případná východiska evaluace žáků v moderním vyučování.
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Talent – houževnatost – motivace
Jaroslav Krištofič, UK FTVS, Praha
Na téma výběru talentované mládeže pro konkrétní sportovní odvětví či disciplínu, respektive vymezení pojmu talent a jeho podílu na finálním sportovním výkonu toho bylo napsáno již mnoho. Přesto je, a předpokládám že i v budoucnu bude, toto téma dále diskutováno a obohacováno o nové poznatky. K sepsání tohoto příspěvku mě přivedl pocit nevyváženosti nejčastěji uváděných argumentů k této problematice, respektive že se jednomu z uváděných argumentů dle mého názoru nedostává tolik pozornosti, kolik by si zasloužil, ale k tomu se postupně propracujeme.

Většina autorů spojuje talent s optimálním seskupením vloh pro konkrétní činnost a podle míry přiblížení se tomuto ideálu se následně hovoří o míře talentovanosti (Perič & Suchý, 2008). Stejní autoři se následně zamýšlí nad tím, zda jsme schopni rozpoznat, je-li jedinec vybaven všemi zásadními předpoklady pro dosažení absolutního výkonu, než ho opravdu dosáhne, zda je možné termín talent spojovat s dětským a mládežnickým věkem (Perič & Suchý, 2010). O tom, že je výkon dospělého sportovce ovlivňován mimo jiné vrozenou mírou talentu rozvinutou v průběhu sportovní přípravy nepochybuje asi nikdo, ale o relevantnosti diagnostiky některých parametrů z hlediska výběru talentované mládeže jisté pochybnosti jsou. Projevy talentu mají svou dynamiku s ohledem na věk jedince a vliv prostředí, kterým je jedinec formován, a to se může prolínat s vývojovou akcelerací či retardací. Dílčí předpoklady k pohybovým činnostem jsou v závislosti na věku na různém stupni latence a z tohoto pohledu se jeví jako nejstabilnější antropometrické údaje, které jsou měřitelné, ale současně reprezentují pouze jeden z důležitých markerů.
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Stav povinné plavecké výuky po aktualizaci Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání
Kristýna Hubená, UK FTVS, Praha
Začátkem školního roku 2017/2018 vešla v platnost aktualizace Rámcového vzdělávacího programu pro základní vzdělávání (dále RVP ZV). Díky této aktualizaci byla po několika letech znovu zavedena povinná plavecká výuka. Je zařazena do vzdělávacího oboru Tělesná výchova, který je součástí vzdělávací oblasti Člověk a zdraví. Pro oblast plavání jsou nadefinovány celkem 2 očekávané výstupy, které by měli žáci splnit: 

1. „Žák se adaptuje na vodní prostředí, dodržuje hygienu, plavání zvládá v souladu s individuálními předpoklady plavecké dovednosti (TV-5-1-11)“.

2. „Žák zvládá v souladu s individuálními předpoklady vybranou plaveckou techniku, prvky sebezáchrany a bezpečnosti (TV-5-1-12)“ (URL1, 98).

Z těchto očekávaných výstupů následně vychází také učivo, které by si měli žáci osvojit. V činnostech ovlivňujících žákovy pohybové dovednosti je učivo vztahující se k plavecké výuce stanoveno takto: 

„Plavání (základní plavecká výuka) – hygiena plavání, adaptace na vodní prostředí, základní plavecké dovednosti, jeden plavecký způsob (plavecká technika), prvky sebezáchrany a bezpečnosti.“
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Judo – sport olympijský i paralympijský
Veronika Holá, UK FTVS, Praha
Na popularizaci konkrétního sportu mají velký vliv média a úspěchy českých sportovců na mezinárodních soutěžích. V poslední době tak k vyššímu zájmu dětí a mládeže o judo ve školních kroužcích, oddílech i v TV významně přispěla zlatá olympijská medaile judisty Lukáše Krpálka. Toho je vhodné v tělesné výchově využít, se základy sportu děti více seznámit a případně jejich zájem podpořit a nasměrovat je ke vstupu do sportovního oddílu. Judo je oblíbený úpolový sport, který vychází z japonského bojového umění a který je možné a vhodné zařadit do hodin tělesné výchovy. Nejen, že vede k všestrannému fyzickému rozvoji, ale má i významnou hodnotu výchovnou, neboť rozvíjí sebekontrolu, vzájemnou úctu a přátelství. V předkládaném článku přiblížíme judo jako sport, který je možné dělat od dětství až do dospělosti, od oddílové úrovně až po reprezentaci na olympiádě či paralympiádě.
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Turistika na mořském kajaku na vodních plochách
Petr Novotný, UK FTVS, Praha

Vodní turistika má v Čechách více než stoletou tradici. Na řadě škol bývá pravidelně zařazena do tělesné výchovy minimálně ve formě odpoledního raftingu na řekách nebo umělých slalomových tratích, školního výletu nebo klasického vícedenního vodáckého kurzu. V současné době je na českých řekách snadné najít půjčovny, které poskytnou veškeré vybavení včetně dopravy lodí. České řeky bývají díky změnám klimatu stále častěji v tradičních „kurzovních“ měsících na hranici sjízdnosti. Pro plánování školní vodácké akce při nedostatku vody v řekách, dále školám, pro které nejsou řeky dostupné, nebo školám, které mohou mít obavy z pořádání kurzů na tekoucí a divoké vodě, doporučujeme jako možnou variantu školního výletu turistiku na mořském nebo jezerním kajaku na vodních plochách. V našem článku nabízíme několik vhodných lokalit.
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Tělesná výchova u dětí se zrakovým postižením
Eva Prokešová, UK FTVS, Praha
Smysly jsou prostředkem, díky kterému získáváme podněty ze svého okolí a vznikají tak naše pocity a vjemy. Mezi jednotlivými smyslovými orgány probíhá úzká a nepřetržitá spolupráce. Předkládaný článek je věnovaný tématu zrakového postižení a jeho dopadu na tělesnou výchovu a sport. Smyslové vnímání je podstatné pro veškeré učení, a proto u žáků se specifickými vzdělávacími potřebami v důsledku smyslového postižení je i v případě tělesné výchovy důležité uvažovat o vhodných adaptacích.
Zrak je možné charakterizovat jako schopnost vizuálně odlišovat velikost, tvar, barvy a detaily různých předmětů (to zabezpečuje centrální vidění) a také vnímat jejich uspořádání v prostoru, vzdálenosti a pohyb (to vnímáme periferním viděním). Pomocí zraku přijímáme z prostředí přibližně 80 % podnětů, zejména světlo, jeho intenzitu a barvu.
Za jedince se specifickými vzdělávacími potřebami můžeme považovat takového jedince, u kterého má porucha zraku vliv na činnosti v běžném životě a obvyklá optická korekce není dostačující. Do této skupiny tedy nezařazujeme osoby s dioptrickými brýlemi, u kterých brýle umožňují plnou kompenzaci vady bez dalšího funkčního vlivu na běžné denní činnosti. Za těžké zrakové postižení je považována slabozrakost a nevidomost.
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Expedice PřesBar jako výsledek projektového vyučování
Ondřej Ješina, Michal Šmíd, FTK UP, Olomouc
Expedice PřesBar (myšleno přes bariéry) je jedním z nejlépe hodnocených předmětů magisterského studia oborů/programů zaměřených na aplikovanou tělesnou výchovu (ATV; nově Učitelství tělesné výchovy pro SŠ a II. stupeň ZŠ se zaměřením na speciální pedagogiku) a aplikované pohybové aktivity (APA; nově Aplikované pohybové aktivity – poradenství ve speciální pedagogice) na FTK UP v Olomouci. Tato pozitivní hodnocení vycházejí nejčastěji z praktického přínosu, vysoce efektivního zvyšování kompetencí pro práci s osobami s postižením v kontextu outdoorových volnočasových pohybových aktivit a z možností spolupodílet se na svém vlastním profesním rozvoji. Jako sekundární efekt celého modelu tohoto předmětu je podpora uvědomění si vlastní profesní zodpovědnosti prostřednictvím vlastních rozhodnutí. Ačkoliv se oficiálně jedná o předmět ve formě kurzovní výuky, je daleko komplexnější a předchází mu několikaměsíční společná partnerská činnost na úrovni garant předmětu, studenti a další vyučující (včetně externích osob mimo vysokoškolské pracoviště).
Expediční projekt je v portfoliu magisterského studia zařazen od roku 2015. Od té doby umožnil několika desítkám účastníků se zdravotním postižením vycestovat do evropských zemí (např. Norsko, Itálie, Rakousko, Švýcarsko, Slovinsko, Chorvatsko nebo Nizozemsko), kde společně se studenty, akademickými pracovníky FTK UP a případnými dalšími zájemci z řad odborné veřejnosti realizovali společné (chcete-li inkluzivní) outdoorové pohybové programy.
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kanál Centrum APA – https://www.youtube.com/channel/UC3utuIPDft9HzrZD2D2RZnA
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