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Úvodem
Vzpomínka doc. Josefa Dovalila na gymnaziální tělesnou výchovu
Doc. PhDr. Josef Dovalil, CSc., je uznávaný vysokoškolský pedagog a sportovní funkcionář. Dlouhodobě pracuje na Fakultě tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy. V letech 1991 až 1997 stál v čele fakulty jako její děkan. Ve své pedagogické kariéře i v publikační činnosti se zabývá oblastí sportovního tréninku. Velice známé jsou také jeho metodické materiály pro lední hokej, kde zároveň působil v realizačních týmech českého národního týmu. Za významnou činnost pro český hokej byl 19. prosince 2013 uveden do Síně slávy českého hokeje. Doc. Dovalil je zároveň významným odborníkem na problematiku olympismus a olympijského hnutí. V této souvislosti je třeba připomenout, že od roku 1996 do listopadu 2012 byl místopředsedou Českého olympijského výboru pro olympismus. 
Je to už tak dávno, že mnohé vzpomínky zůstávají poněkud mlhavé. Ale na jihlavské gymnázium (tenkrát na přelomu 50. a 60. let to byla podle nesmyslného ministerského dekretu Střední všeobecně vzdělávací škola) zapomenout nemohu. Byla to pro mne nádherná léta studentského života i studentských lásek, jak praví české písemnictví „čas lásek a malin nezralých“. Přišli jsme na střední školu plni očekávání, většinou i dychtiví nového poznání, kamarádství i svobody, když jsme se pomalu vymykali rodičovskému dohledu…

Na tělesnou výchovu (jako ti před námi jsme říkali „tělák“, říká to ostatně i dnes moje sedmiletá vnučka) mám jen ty nejlepší vzpomínky. Nechápu, jak současná generace žáků a studentů se podle různých anket k tělesné výchově vymezuje negativně, za nás to byl jeden z nejlepších předmětů a většina se na hodiny těšila. Když se nad tím s odstupem času dnes zamýšlím, bylo to asi hlavně našimi tělocvikáři (neříkám jistě nic objevného, platí to stále).

I teď se mi vybavuje úžas první hodiny tělesné výchovy na gymnáziu, kdy téměř šedesátiletý profesor Karel Hrdlička, tělem, duší i morálkou prvorepublikový Sokol (nemohl jsem pochopit, že kouřil – tělocvikář!) před námi „vystřihl“ veletoč na hrazdě. V tělocvičně jsme měli docela slušné vybavení pro sportovní gymnastiku, pro kterou nás získal a neuměle jsme se ho snažili napodobit.

Na tělocvikáře jsme vůbec měli štěstí. V dalším ročníku přišel dr. Bořivoj Petrák, zapálený atlet. (Tady musím ve vzpomínkách trochu odbočit. Později se dr. Petrák stal vysokoškolským učitelem, působil na pedagogických fakultách, v Českých Budějovicích jako proděkan odsoudil „bratrskou internacionální pomoc“ a to ho stálo na mnoho let vyhnanství z profese. Po roce 1989 byl rehabilitován, stal se dokonce jedním z prvních starostů obnoveného Sokola. Těší mě, že v době, kdy jsem byl v 90. letech děkanem FTVS, jsem ho přijímal jako odborníka na sociologii sportu, kterou svojí dávnou habilitací pomáhal konstituovat.) Kromě pedagogické činnosti na škole se věnoval jihlavské atletice, dovedl až na reprezentační úroveň řadu svých svěřenců (jejich jména dnes už ani atletickým specialistům nic neříkají, ale tehdy to bylo na místní poměry obdivuhodné). Jeho atletické zaujetí se projevovalo i v hodinách tělesné výchovy, atletické průpravě i tréninku věnoval hodně času. Logicky nás, několik studentů gymnázia, přivedl do atletického oddílu a v dorosteneckých letech jsme se vyžívali v atletických soutěžích. Já sám jsem se pokoušel skákat o tyči (nic moc – ještě na kovové tyči to bylo někde kolem 380 cm). Do atletiky nás přitahovala také tehdejší kamarádská parta. Na škole to ovšem nebyla jen atletika, v hodinách jsme se naučili sportovní hry a jako školní družstvo jsme reprezentovali v místních i krajských přeborech. Musím dodat, že pro mě osobně byla atletika i dobrým základem pro nedlouhé působení v jednom z jihlavských hokejových oddílů.
Takže tělocvik žádná nuda, většina se tam našla a dokonce začali trénovat v různých sportovních oddílech. Školní sportovní duch mnohé z nás vedl k dobrovolnému nácviku spartakiádní výběrové skladby „Zapalte ohně na horách“. Když pominu objevování hlavního města a milostná vzplanutí adolescentů, tak jsme v roce 1960 hrdě napochodovali na plochu Strahova… Ohně na horách byla skladba vskutku legendární, o jejích nárocích se tehdy hodně mluvilo a nemohl ji cvičit každý. Autorsky se na ní podíleli učitelé ITVS, ostatně, jak jsem se o tři roky později během studií na FTVS dozvěděl, cvičila tam i řada jejích studentů.

Když už vzpomínám na tělesnou výchovu na gymnáziu v Jihlavě, rád dokládám, že i dívky měly řadu výborných učitelek. Třeba Týnu Šínovou (později Matouškovou a Růžičkovou), výbornou československou reprezentantku ve sportovní gymnastice. V prvním roce ve škole jsme kolem ní chodili s obdivem a tiše pronášeli, že to je ta, která se zúčastnila Olympijských her 1956 v Melbourne… Bylo pro mne ctí, že jsem se s ní o mnoho let později jako místopředseda Českého olympijského výboru mohl blíže poznat, mnohokrát jsme si jihlavská gymnaziální léta vybavovali.

Když nyní po 50 letech působení na FTVS přede mnou defilují vzpomínky, tělocvik na gymnáziu a jihlavský sport vůbec byly tak silnými podněty, že ovlivnily moji životní dráhu. Dr. Petrák měl na svědomí, že jsem se přihlásil po maturitě ke studiu na tehdejším Institutu tělesné výchovy a sportu, ačkoliv rodiče by byli rádi viděli medicínu. Přes nijak oslňující výsledky přijímacích zkoušek jsem nastoupil do prvního ročníku a mohl zažít přitažlivé vysokoškolské studium, ale to už je jiná kapitola… Sport se zkrátka stal v mnoha podobách mým celoživotním osudem – nikdy jsem toho nelitoval. Je to minulost, ale jak se zpívá v jedné české swingové písni, leccos pomine, ale „jen vzpomínky mi zůstanou“. Vzpomínky krásné a milé. Díky za ně!
Talentové přijímací zkoušky na UK FTVS – plavání (I. část)

Jitka Pokorná, UK FTVS, Praha

Obsahem talentové zkoušky z plavání na UK FTVS je uplavat 100 m, které jsou v úvodu zahájeny startovním skokem z bloku v provedení střemhlav. Uchazeči jsou po úvodní prezentaci na zkoušce rozděleni do rozplaveb. Uchazeči jednotlivých rozplaveb startují společně na startovní signál. Každý uchazeč má k dispozici pro plnění požadavku svoji samostatnou dráhu, která je vymezena na hladině pevnými lajnami, resp. u krajních drah okrajem bazénu. 

Uchazeč může k podání výkonu volit jeden z plaveckých způsobů – kraul, prsa, znak nebo motýlek. Při volbě způsobu znak uchazeč startuje z vody (znakařským startem) a po doplavání má povinnost samostatně předvést startovní skok z bloku v požadovaném provedení střemhlav. Každému uchazeči je měřen čas, který se spouští při startovním povelu a zastavuje se v momentu dohmatu uchazeče na cílovou stěnu. K podání výkonu má každý uchazeč pouze jeden pokus. Kontakt se dnem a stěnami bazénu v průběhu plavání je povolen pouze při obrátkách. Při plavání uchazeč nesmí zvolený plavecký způsob měnit, přerušovat plaveckou lokomoci nebo si dopomáhat k plavání již zmiňovaným kontaktem se dnem nebo okraji bazénu či s lany oddělujícími jednotlivé dráhy. 

Zaplavaný výkon v podobě času je dle předem daných tabulek převeden na body, které se následně započítávají do celkového bodového hodnocení za talentové zkoušky.
Vliv fyzioterapeutické intervence na flexibilitu hráčů fotbalu
Péče o zdraví mladých sportovců v projektu regionálních fotbalových akademií (věková kategorie U14 a U15)
Kateřina Honová, Regionální fotbalová akademie Jihomoravského kraje
Projekt Regionálních fotbalových akademií, který byl představen v předchozím článku na stránkách tohoto časopisu (Honová, 2017) se snaží o aplikaci moderních postupů do tréninkových jednotek a je zde věnována velká pozornost i výše uvedené problematice. 
Flexibilita (ohebnost) je jedním ze základních předpokladů kvalitního pohybu. Rozsah pohybu je dán elasticitou měkkých tkání, a proto cílená snaha o dosažení a udržení jejich optimální protažitelnosti patří do základního pohybového programu. Je nejen prostředkem k dosažení lepších výkonů, ale také účinnou prevencí vzniku nekontaktních poranění při sportu. Měření flexibility testem přesahu (sit and reach test) je přesná a rychlá metoda, jak zhodnotit funkční tenzi hamstringů. Flexibilita sportovců je pravidelně testována a je možné ji porovnávat
s růstovými, tréninkovými i výkonnostními změnami.
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Kompetence žáků a učitelů dopravní výchovy v základních a středních školách
Miloš Fiala, UK FTVS, Praha

Dopravní výchova dlouhodobě patří mezi klíčové aktivity v oblasti bezpečnosti silničního provozu. Od září 2013 povinně vstupuje prostřednictvím školních vzdělávacích programů do výuky na všech základních školách v ČR, a to na prvním i druhém stupni.

Zvyšování ochrany života dětí v silničním provozu je jednou z priorit dopravní politiky Ministerstva dopravy ČR. Dopravní výchova je zaměřena na předávání jak teoretických znalostí, tak praktických dovedností dětí. Kvalitně pojatá dopravní výchova hraje významnou roli při budování hodnotového žebříčku dětí a mladých lidí, zásadně ovlivňuje postoje všech budoucích účastníků silničního provozu. Podle autorů Stojana a Peciny (2007) je cílem, aby dopravní výchova tvořila jednotný ucelený koncepční výukový materiál, který bude odstartován v mateřských školách, tj. v předškolním věku, a následně rozvíjen na základních a středních školách.
Dopravní výchovu mohou školy zařadit, v souladu se svými školními vzdělávacími programy, do různých předmětů, jako např. prvouky, nauky o světě, výchovy ke zdraví, rodinné výchovy atd. 

Rada vlády ČR pro bezpečnost silničního provozu vyhlašuje celostátní programy ke zvýšení účinnosti dopravní výchovy. Jedním z nich je Tematický plán dopravní výchovy, který systematicky nastiňuje teoretickou a následně i praktickou výuku mladých cyklistů na dopravních hřištích.
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Využití gymnastické motoricko-funkční přípravy pro kopové a úderové techniky v úpolech
Jaroslav Krištofič, UK FTVS, Praha
Člověk se rodí jako pohybově i mentálně nedokonalý tvor a naplnění obou těchto položek je proces v čase. V rámci pohybových kompetencí dochází postupně k rozvoji základních pohybových schopností a k osvojování elementárních pohybových dovedností, které spolu vytváří pohybový potenciál jedince. Prvotním záměrem ať již rodičů, učitelů nebo trenérů by měl být rozvoj obecné pohybové gramotnosti, učit děti účelně se pohybovat. V tomto kontextu preferujeme přístup „učit cvičit“, překonávat vzdálenosti, překonávat překážky, plnit pohybové úkoly obratnostního charakteru apod. oproti přístupu „učit cviky“, který lze charakterizovat izolovanými vrcholy ledovce bez ambice je pospojovat do systému komplexní pohybové přípravy. Většinou odborné veřejnosti v oblasti sportu je respektován princip „od obecného ke speciálnímu“ a princip „všestrannosti“. Dítě aspirující na budoucí úspěchy v konkrétním sportu by mělo zvládat základní dovednosti i z jiných oblastí sportu. Proto je například tzv. „atletická abeceda“ běžnou součástí sportovní přípravy fotbalistů či jiných sportovců. Podobný význam v rámci obecné pohybové přípravy lze přisuzovat i gymnastickým průpravným cvičením. Gymnastika vnímaná ve své historicky původní podobě jako otevřený systém pohybových činností zaměřený na kultivaci pohybových předpokladů člověka má v této oblasti jistě co nabídnout.
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Laická první pomoc pro vyučující tělesné výchovy (XV. část)
Bolesti břicha
Simona Majorová, Michaela Malá, UK FTVS, Praha
Bolesti břicha jsou u dětí i mladistvých poměrně časté. Vyučující tělesné výchovy se s tímto příznakem může setkat nejen při běžné vyučovací hodině v tělocvičně, ale i v průběhu různých několikadenních mimoškolních akcí. Bolesti se mohou objevit v přímé souvislosti s fyzickou aktivitou, ale i bez souvislosti s ní, samostatně nebo ve spojení s dalšími příznaky.
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Žonglování v hodinách tělesné výchovy (I. část)
Kašpar Klepal, Gabriela Kavalířová, FPE, ZČU v Plzni
Snad na každém setkání učitelů tělesné výchovy můžeme zaslechnout povzdech, že děti jsou čím dál tím více nešikovnější a línější. Ztrácejí zájem nejen o pohyb jako takový, ale také o drobné manuální aktivity, například malování a vyrábění různých věcí, což byly dříve běžné činnosti, které děti zvládaly. Není divu, počítačové hry a facebook jsou velkými soupeři přirozeného dětského pohybu. Je tedy třeba jim nabídnout něco atraktivního, úzce spojeného s pohybem, co by je k pravidelnému cvičení mohlo přivést.

Takovou zajímavou aktivitou se může stát žonglování, tedy nacvičování různých triků, jako je vyhazování, roztáčení aj., se širokou škálou pomůcek. Žonglování významně rozvíjí obratnost (koordinaci očí a rukou, jemnou motoriku, posturální stabilitu), ale má mnoho dalších pozitivních dopadů na osobnost člověka, jako je zlepšení sebedůvěry, budování pozitivního vztahu k pohybu, podpora socializace a zkušenosti se zvládáním obtížných věcí při pravidelném nácviku.
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Didaktika školní atletiky v kostce (VII. část)
Didaktika štafetového běhu – stručná charakteristika techniky předávky

Aleš Kaplan, UK FTVS, Praha

Problematika štafetového běhu byla v časopise Tělesná výchova a sport mládeže řešena v číslech 6/2012 a 2/2013. V prvním článku bylo upozorněno na využití zábavných štafet jako jedné
z možností seznámení se s principy atletické štafetové předávky. Ve druhém článku se postupně přešlo od zábavných štafet k samotné atletické štafetě. V tomto příspěvku bude upozorněno na charakteristiku techniky štafetové předávky doplněnou o obrázky s vybranými uzlovými body.
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Doc. PhDr. František Škvára – zakladatel zdravotní tělesné výchovy
Pavel Strnad, Vojmír Srdečný
Zdravotní tělesná výchova vstoupila do vzdělávacího systému našich škol ve školním roce
1948–1949 pod názvem „zvláštní tělesná výchova“. Bylo to z obavy pracovníků ministerstva zdravotnictví, aby si veřejnost nespojovala pedagogickou činnost se zdravotnickými službami.
V souvislosti s ní byly zvolna uvedeny v život předpisy ministerstva školství, podle nichž se měly řídit školy a při realizaci výuky rovněž učitelé. Za základní předpis o zvláštní tělesné výchově je považován tzv. Výnos ministerstva školství ze dne 22. 10. 1951, č. 24.491/51I/5, který se nazýval „Oddělení zvláštní tělesné výchovy pro oslabenou mládež“. Obsahoval hlavní zásady pro práci oddělení zvláštní tělesné výchovy. Hlavním podněcovatelem, který v té době systematicky a vytrvale pracoval na prosazování práva na tělovýchovné vzdělávání dětí a mládeže se zdravotním oslabením či postižením ve školním prostředí, byl doc. PhDr. František Škvára. Protože v tomto kalendářním roce uplyne 110 let od jeho narození, nabízí se důvod vzpomenout na tohoto muže nejen jako zakladatele zdravotní tělovýchovy u nás, ale i dlouholetého učitele UK FTVS.
Konference Adapted Physical Activity through the lifespan
Klára Daďová, Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha
22. 9. 2017 se v Praze na Fakultě tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy konala mezinárodní konference, zaměřená na aplikované pohybové aktivity, Adapted Physical Activity through the lifespan. Této jednodenní akce se zúčastnilo více než 90 odborníků a studentů. Celkem bylo představeno 22 ústních příspěvků a 7 posterů. 

Mezi hlavní řečníky patřili profesor Jim Parry, doc. Mgr. Martin Kudláček, Ph.D., prof. PhDr. Hana Válková, CSc., Mgr. Ondřej Ješina, PhD. a doc. PhDr. Boris Titzl, CSc.
Po netradičním úvodu konference v podobě „informací letušek k letu APA 2017“ zahájila konferenci přednáška prof. Jima Parry o historii paralympijského sportu, kde byly připomenuty Kladrubské hry, jejichž stý ročník se konal právě letos. Přednáška měla velký ohlas, k čemuž bezesporu přispěla i přítomnost zakladatele her PhDr. Vojmíra Srdečného. Jeho celoživotní přínos oblasti pohybové výchovy a sportu osob se zdravotním postižením či znevýhodněním ocenili účastníci konference potleskem ve stoje.
Víte, že Sokol New York slaví 150 let od svého založení? 

Na úvod tohoto sdělení si dovolím krátký exkurz do sokolské historie. Vznik tělovýchovné organizace Sokol je spojen s uvolněním poměrů po pádu Bachova absolutismu a došlo k němu v Praze roku 1862. Za pouhé tři roky, tedy roku 1865, vznikl v St. Louis (stát Missouri) první Sokol na půdě USA. Jeho zakladateli byli emigranti především z Kutné Hory a okolí. Důvodem tohoto exodu byla poptávka po schopných pracovnících na výrobu doutníků a v tomto ohledu měl náš tabákový průmysl v době hospodářské krize co nabídnout. Za další dva roky, tedy v roce 1867, vznikl Sokol New York a v roce 1896 byla postavena přímo v centru Manhatanu (420 East, 71st Street) nová klasická sokolovna s nezbytným pódiem a bustou Miroslava Tyrše u vchodu. V průběhu času, vzhledem k rozloze USA a vnějším vlivům, se konstituovaly tři sokolské odnože: „American Sokol“ (kam patří i Sokol NY), roku 1892 vznikl „D. A. Sokol“ a roku 1896 „Sokol USA“, jehož oficiální název je „Slovak Gymnastic Union Sokol of the USA“ a jak je z názvu patrné, jsou jeho kořeny spojeny se Slovenskem. Toto vymezení bylo spíše administrativního charakteru bez vlivu na spolupráci jak ve smyslu společných soutěží, tak vystoupení na sletech, které byly a stále jsou nedílnou součástí sokolských tradic jak v USA, tak v ČR. Podobně jako u nás je i v USA Sokol zaměřen především na masovou tělovýchovu, ale participuje i na výkonnostním sportu jak v rámci své organizace, tak v rámci gymnastické federace.
Jaroslav Krištofič – bývalý „instructor of Sokol NY“
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