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Úvodem
Vzpomínání učitelů TV na školní tělesnou výchovu
Do této rubriky byl v šestém čísle našeho časopisu zařazen rozhovor s Mgr. Janou Veselou Zapletalovou, bývalou československou reprezentantkou v moderní gymnastice a absolventkou FTVS UK v Praze. Mgr. Jana Veselá Zapletalová již více jak 15 let učí tělesnou výchovu v pražské Základní škole a mateřské škole Chodov, když předtím učila na ZŠ Angelova na Praze 4 a také působila jako asistentka na katedře gymnastiky FTVS UK. Kromě tělocvikářské praxe se věnuje i trénování moderních gymnastek, které se mají od své trenérky co učit. Mgr. Jana Veselá Zapletalová je totiž bývalou úspěšnou československou reprezentantkou v moderní gymnastice, mistryní ČSSR z roku 1986 a účastnicí ME ve Florencii v roce 1986.
Jak jste vnímala jako žákyně školní tělesnou výchovu?
Školní TV byla u mě na základní škole vnímána kladně. Kromě tělocvičny jsme měli i školní hřiště a velmi všestrannou, sportovně založenou paní učitelku.
Byla jsem velice živé a neposedné dítě, takže mi jakýkoliv pohyb nedělal problém. Od sedmi let jsem docházela na moderní gymnastiku poblíž mé školy do TJ Zahradní Město v Praze 10.
Na střední škole jsem TV neměla, protože jsem navštěvovala sportovní Gymnázium Nad Štolou, třídu pro vrcholové sportovce, kde většina z nás měla individuální učební plán z důvodu dvoufázových tréninků a reprezentační přípravy.
Kde jste vystudovala tělesnou výchovu a jak Vás studium ovlivnilo pro budoucí učitelskou profesi?
Tělesnou výchovu, resp. kombinaci TV-trenérství specializace moderní gymnastika jsem studovala na FTVS UK v Praze. Tento obor jsem si vybrala, protože jsem se chtěla po skončení své závodnické kariéry věnovat zejména trenérské práci. Během studia na FTVS jsem prošla mnoha sporty, přičemž v některých, zejména v plavání, jsem musela chodit na tzv. doučování, abych splnila požadované limity na zápočty. Do té doby jsem třeba neuměla šipku do vody, plavat pod vodou a i plavecký styl kraul. Bylo to tehdy pro mě náročné, ale pílí a vůlí jsem veškeré zápočty nejen z plavání, ale i z basketbalu, volejbalu, atletiky a dalších sportů zvládla a studi​um dokončila. Ráda vzpomínám na kurzy ledního hokeje a krasobruslení, cyklisticko-vodácký kurz, kurz lyžování i kurz gymnastiky. Všechny vědomosti i praktické dovednosti se mi hodily a stále hodí v mé trenérské i učitelské praxi. Na fakultě na mě zapůsobilo profesionálně, ale i lidsky dost učitelů, později i kolegů. Nerada bych někoho vynechala, tak alespoň pár jmen bez titulů (omlouvám se těm, na které jsem zapomněla): Josef Dovalil, Dagmar Šťastná, Viléma Novotná, Miloslav Vilímek, Jan Thorovský, Karel Appelt, Alenka Zámostná, Miroslav Zítko. Zpětně vidím, že mě jejich přístup k výuce i k žákům ovlivnil i v mém dalším pedagogickém působení. 
Jaké máte podmínky pro školní tělesnou výchovu v průběhu své učitelské kariéry? Jací byli a jsou žáci?
Během vysoké školy jsem měla praxi a částečný úvazek tělesné výchovy na střední škole grafické v Hellichově ulici v Praze, kde jsem učila pouze dívky. Co se týče podmínek, tak škola měla velmi malou tělocvičnu a venkovní hřiště pro sportovní hry. V hodinách TV jsem využívala zejména své zkušenosti ze závodní činnosti i ze studia specializace moderní gymnastiky. Do hodin jsem zařazovala cvičení s hudbou, cvičení s náčiním i na nářadí. Hodiny s děvčaty se mi moc líbily a na dívkách bylo vidět, že je cvičení se mnou bavilo.
Po ukončení vysoké školy jsem zůstala působit na FTVS UK jako asistentka na katedře gymnastiky. Byla to pro mě velká zkušenost. Coby čerstvá vysokoškolačka jsem učila studenty, budoucí učitele tělesné výchovy, gymnastické názvosloví, rytmické vnímání hudby i jak sestavit rozcvičení s využitím různých pomůcek, náčiní i nářadí. Současně jsem působila jako trenérka moderní gymnastiky v oddíle TJ VS Praha, kde jsem trénovala vrcholové závodnice. Podmínky pro výuku na VŠ byly tehdy z mého pohledu dostačující.
Po první mateřské jsem se na fakultu již nevrátila a začala jsem učit tělesnou výchovu na druhém stupni pouze dívky, a to na Základní škole Angelovova na Praze 4, kde bydlím. Částečně jsem opět začala trénovat moderní gymnastky. Škola měla dvě tělocvičny, jednu menší – spíš na gymnastickou průpravu – a jednu větší – na sportovní hry. Součástí vybavení školy bylo i venkovní hřiště na hry, atletická dráha, doskočiště pro skok do dálky. Vybavení a podmínky jsem vnímala jako velmi dobré. Mohli jsme se tak v rámci TV věnovat všestrannému pohybovému rozvoji žáků. Oporou a příkladem mi byl starší kolega Pavol Niezgodsky, který mi velmi pomohl v začátcích mého učitelského působení na základní škole a stal se mým dlouholetým kamarádem. Naučil mě, jak převést získané vědomosti do praxe, jak zvládat a motivovat děti, vést je k disciplíně. Byla to úplně jiná práce než na VŠ s dospělými lidmi.
Po druhé mateřské jsem nastoupila do Základní školy a mateřské školy Chodov, kde působím již 15. rokem jako učitelka. Zpočátku jsem učila na druhém stupni TV dívky a současně trénovala moderní gymnastky v rámci sportovních tříd. Ty byly později zrušeny a já postupně začala učit TV i na prvním stupni a další předměty. Co se týče vybavení, tak škola neměla zpočátku vlastní tělocvičnu, a tak se chodilo učit TV do asi 15 minut vzdálené sokolovny nebo sportovní haly. Škola neměla ani vlastní hřiště. Podmínky byly trošku drsnější. Časem bylo postaveno oplocené venkovní hřiště na sportovní hry a krásná tělocvična, kde velmi ráda učím tělesnou výchovu a také trénuji malé předškolní moderní gymnastky v oddíle SK MG Chodov. Nyní probíhá dostavba školy, kdy budeme mít ještě jednu menší tělocvičnu a nové venkovní hřiště. Mrzí mě, že naše škola nemá vybavení pro venkovní atletické disciplíny, a to mi trošku chybí. V tělocvičně máme vybavení na skok vysoký a další pomůcky pro atletickou průpravu. Škola vlastní atletickou sadu JIPAST, kterou ráda využívám. Jinak ráda čerpám inspiraci v knížkách od Aleše Kaplana.
V současné době učím kromě TV na prvním i druhém stupni 4. rokem též šesťáky chlapce a dále OV, VKZ a PČ na celý úvazek. Na škole vedu pohybové kroužky jako Rytmická gymnastika, Pohybové hry a Atletická průprava. 

Jako vedoucí kabinetu TV se snažím mít dostatek pomůcek, které mohu využívat v rámci TV i pohybových kroužků. Bohužel škola, jak jsem již uvedla, nemá žádné atletické zázemí. Pokud máme dvojhodinovku, můžeme dojít za 20 minut do Hostivařského lesoparku, kde probíhají středně dlouhé vytrvalostní běhy. Jinak jsem ve škole moc spokojena a snažím se maximálně využívat podmínky i materiální zabezpečení, které mi škola poskytuje.

Co se týká žáků, tak já je osobně vnímám stejně jako před léty. Někteří se chtějí hýbat a někteří ne. Někteří jsou velmi průbojní, jiní ne. V každém dítěti vidím potenciál. Učím je ohleduplnosti, spolupráci a vzájemnému respektu, tedy že se mají vzájemně motivovat a ne někoho například zesměšňovat.

Jak se díváte na současnou úroveň školní tělesné výchovy?
V současné době pozoruji, že pohybová zdatnost dětí není dostatečná. U dětí na prvním stupni, třeba u žáků 3. třídy, vidím, že neunesou svoje tělo, neumí házet a chytat míč, že neumí pořádně kotoul, jsou méně obratní, zaběhnou čtyři kolečka kolem tělocvičny a nemohou popadnout dech… Jsou třeba děti, které mají pohyb jen v rámci školní TV. Na druhou stranu vidím v některých třídách i žáky, kteří sportují ve sportovních oddílech a mají z mého pohledu tréninky, které svojí zátěží neodpovídají věkovým zákonitostem, mají pak úrazy či bolesti různých částí těla…

Osobně se snažím žáky vést v hodinách TV tak, aby rádi cvičili a měli z pohybu radost. Snažím se do hodin zavádět i nové nápady. Žákům vysvětluji, že TV je výchova a že je chci vychovávat, aby pohyb přijali jako nezbytnou součást zdravého životního stylu. Hodnotím snahu, proto skoro každý žák i ten méně pohybově šikovný má u mě z TV jedničku, když cvičí:) Do hodiny i u těchto malých dětí zařazuji jógu, čchi-kung a zdůrazňuji správné dýchání. Největší odměnou mi je, když žáci řeknou, že se těší na tělocvik či pohybový kroužek mnou vedený. Ve své práci vidím smysl a velmi mě naplňuje. Svoje povolání tělocvikářky a trenérky moderní gymnastiky jsem si vybrala nejlépe, jak jsem mohla.

Mnohokrát děkuji za rozhovor.

Za výkonnou redakci Aleš Kaplan
Inaktivita a vládní opatření v souvislosti s COVID-19
Jiří Suchý, UK FTVS, Praha
Opatření přijatá v řadě zemí světa v souvislosti s onemocněním COVID- 19, které se rozšířilo z Číny, vedou k poklesu fyzické aktivity a tedy kondice obyvatelstva. Samozřejmě dochází také k zásadnímu zhoršení duševního zdraví, koupěschopnosti obyvatelstva a fatálnímu zadlužování států (Eurostat, 2020). S ohledem na zaměření TVSM si laskavým čtenářům dovolím shrnout několik obecně známých konsekvencí, vztahujících se ke snížení objemu fyzické aktivity lidí. Tato fakta se pokusím dát do vztahu k současným opatřením vlády, která, dle jejího vyjádření, mají omezit šíření COVID-19. Inspirací ke zpracování informací byl zajímavý článek Schwendingera a Pocecco: Counteracting Physical Inactivity during the COVID-19 Pandemic: Evidence-Based Recommendations for Home-Based Exercise (Schwendinger & Pocecco, 2020).
V rámci letošní první hibernace v zásadě veškeré organizované sportovní aktivity na území ČR bylo možno využít pro venkovní sportovní aktivity příjemného jarního počasí. Tento text píši v polovině října, kdy po nádherném podzimu, který přímo vybízel k běhání nebo výletům na kole, venku intenzivně prší. Vláda v posledním týdnu zcela chaoticky skoro každý pracovní den vyhlašovala další restrikce, jejichž důsledkem je (mj.) snížení pohybové aktivity obyvatel ČR. Jedním z opatření je například zavření posiloven a zrušení přímé výuky (nejen) tělesné výchovy. Právě s ohledem na počasí se dá předpokládat, že Tělesná Výchova a Sport Mládeže – 2020/86/6 5 aktuální nepromyšlená a chybná rozhodnutí vlády povedou k většímu zhoršení kondice než při sérii jarních zákazů. V důsledku vynucené predikované inaktivity je nutné počítat s nárůstem rizika kardiovaskulárních komplikací, diabetu 2. typu atd. Tento nárůst zřejmě bude mít koincidenci vyšší mortality související s těmito nemocemi.
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Školský zákon a hodnocení v tělesné výchově

Kamil Kotlík, UK FTVS, Praha
V českých školách 2. a 3 stupně jsou často opakovaně slyšet slova učitelů tělesné výchovy o motivaci žáků aktivně se školní tělesné výchovy účastnit, o jejich schopnostech a dove nostech, o postavení školní tělesné výchovy v očích laické veřejnosti, a také o postavení školní tělesné výchovy jakožto školního předmětu. Všechna tato témata rozhodně nelze plnohodnotně a komplexně postihnout na několika málo stranách, lze se soustředit pouze a jeden či několik málo aspektů výše uvedeného. Faktorů, které školní tělesnou výchovu ovlivňují, je samozřejmě rovněž celá řada a některé z nich budou rozebrány v dalších článcích. V tomto příspěvku bych se chtěl soustředit především na legislativní vymezení předmětu, neboť lze předpokládat, že stejně jako v mnohých jiných případech je legislativní vymezení významným faktorem, který ovlivňuje povahu a stav daného společenského jevu, instituce atp. Konkrétně se budu věnovat finálnímu (tedy pololetnímu a ročníkovému) hodnocení a skutečnostem z něj vyvstávajícím, a dále souvisejícím odlišnostem mezi tělesnou výchovou a jinými školními předměty. 
Cíle tohoto krátkého článku jsou proto dva. Prvním z nich je rozkrýt a objasnit často málo známé aspekty finálního hodnocení ve školní tělesné výchově, druhým pak nastínit pozici tělesné výchovy mezi ostatními školními předměty a identifikovat některé problémy z toho plynoucí. Snahou bude poskytnout učitelům tělesné výchovy praktické informace, které jim umožní eliminovat či alespoň umenšit některé problematické situace vyplývající z hodnocení v tělesné výchově.
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Diagnostika ve zdravotní tělesné výchově
Jitka Vařeková, UK FTVS, Praha

Zdravotní tělesná výchova (ZTV) je pojem označující jednak školní předmět umožňující skupinovou nápravně-preventivní výuku žáků se specifickými vzdělávacími potřebami (SVP) v oblasti tělovýchovy a v druhém významu slova se s termínem ZTV můžeme setkat při označování lekcí pohybové aktivity pro všechny věkové kategorie osob se zdravotním znevýhodněním, které jsou zajišťovány tělovýchovnými a sportovními organizacemi. Z toho někdy vyplývá terminologická i obsahová nejasnost, protože cíle, podmínky i prostředky, které má ZTV u žáků se SVP na základních a středních školách, jsou zcela specifické. 

Nejednou tak v učebnicích ZTV nacházíme doporučení cvičení s jedinci po infarktu myokardu, osteoporózou či artrózou (jakožto diagnózami typickými pro střední a vyšší věk), zatímco specifika pro ZTV na školách jsou definována nedostatečně. Je třeba revidovat způsob, jakým chápeme cíle i prostředky školní ZTV tak, aby více odpovídaly současné situaci. Předkládaný článek je zaměřený především na téma zdravotně-tělovýchovné diagnostiky, resp. hodnocení psychomotorického vývoje dětí v kontextu ZTV.
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Sebeobrana ve školní tělesné výchově (III. část)
Jaroslav Stich, UK FTVS, Praha
Tato závěrečná část se zaměří na tvrdé sebeobranné techniky, které se použijí v případě ohrožení cizí osobou, čímž se myslí nebezpečné reálné obtěžování či útok.
Celkem ve třech částech jsme postupně nabídli praktické náměty pro zařazení cvičení a her s prvky sebeobrany do hodin školní tělesné výchovy. Jednotlivá cvičení byla rozdělena podle témat na úpolová cvičení a sebeobranné techniky jak jemné, tak i tvrdé varianty. V rámci všech cvičení je třeba myslet na zajištění bezpečnosti a samotné organizace cvičení. Je třeba si uvědomit, že nejdůležitějším prvkem v sebeobraně je moment překvapení.
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Základní terminologie freestyle snowboardingu
Matouš Jindra, David Ježek, UK FTVS, Praha
Výuka snowboardingu na lyžařských kurzech je už dlouho samozřejmostí. V některých případech jsou na tuto výuku najímáni externí pracovníci – instruktoři, kteří zajištují odborné vedení snow- boardového kurzu či skupiny. V jiných případech vedou snowboardingovou skupinu sami učitelé, kteří by měli mít patřičnou kvalifikaci, která je v tomto případě alespoň instruktor základního snow-boardingu s dotací 50 hodin výuky nebo kurz doškolení pedagogických pracovníků ve snowboardingu. I takto vzdělaný instruktor ovšem nemusí nutně přijít do styku s freestyle snowboardingem, který je u mladé generace tolik oblíbený. V orientaci v terminologii freestyle snowboardingu by vám měl pomoci následující text.
Vyznat se v terminologické „džungli“ free stylových sportů obecně není jednoduché. Nicméně základní dovednosti a triky jsou určitě zapamatovatelné a napomohou v orientaci a možnostech výuky alespoň základních triků. V případě, že je instruktor schopen své žáky náležitě poučit (viz např. TVSM č. 6/2016 – Jindra, M. Bezpečnost ve snowparku), projet s nimi jednoduchou variantu snowparku a navíc předvést a pojmenovat několik základních triků, žáci to jistě náležitě ocení.
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Využití orientačních aktivit jako podpory pohybu při distančním vzdělávání
Jan Hnízdil, PF UJEP Ústí nad Labem, Lenka Vojtíková, PedF UK Praha, Jitka Vařeková, UK FTVS Praha
Současná nelehká situace ve školství má neblahé dopady na mnoho oblastí života a výrazným způsobem zasáhla i školství, včetně tělesné výchovy. Ta se nyní prakticky nevyučuje, případně se omezuje na různé dovednostní „výzvy“ či posilování podle videí. Předcvičování před monitorem je u řady pedagogů z pochopitelných důvodů asi již na hranici možného (či spíš za ní). Sportovní kroužky neprobíhají a řada (nejen) dětí trpí i nedostatkem přirozeného pohybu, chybí chůze do školy, dobíhání autobusu, přecházení mezi učebnami, volný pohyb o přestávkách, chůze do schodů aj. (Na tuto problematiku upozorňovaly již dříve jiné články na stránkách TVSM, např. Kotlík, 2020, Vašíčková a kol., 2020.). Je však nutné nerezignovat a stále hledat cesty, jak děti k pohybu „donutit“ či ještě lépe motivovat.
Jednou z možností je příprava orientačních aktivit a her v okolí školy. Tato forma činností podporuje déletrvající pohybovou aktivitu na čerstvém vzduchu, což je pro rozvoj aerobní zdatnosti žádoucí. Nabízí se i možnost zapojení dalších předmětů, čímž podporujeme také integraci předmětů a posilujeme mezipředmětové vztahy. Vše lze pojmout rekreačně i velmi sportovně, umožňuje to zapojení žáků na úrovni svých vlastních individuálních předpokladů a možností. Kouzlo těchto aktivit, vycházející z principů orientačního běhu, tkví ve skloubení mentálních a fyzických předpokladů účastníků, které spolurozhodují o výkonu v konkrétní aktivitě (Hnízdil, 2005), přičemž výkon není z našeho pohledu primárním cílem. Prožitek, kultivace zdravotně orientované zdatnosti i rozvoj specifických dovedností – to jsou aspekty, na které cílíme.
V předkládaném článku budeme sdílet naše zkušenosti s využitím orientačních aktivit v okolí školy. Pro děti je možné připravit zajímavé trasy s úkoly, které mohou být z oblasti TV, mohou napomoci poznávání okolí, ale mohou mít přesah i do dalších témat. V době distanční výuky se jedná o možnost inspirovat děti ke zvednutí se od počítačů a k přirozenému pohybu venku, aniž by byla narušena pravidla omezující setkávání. Nicméně je nezbytné dbát na bezpečnost samostatného pohybu dětí, tedy zejména u mladších dětí je doprovod rodičů (či absolvování celé trasy s jinou dospělou osobou či v „rodinné skupině“) absolutní nezbytností.
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Cystická fibróza a pohybová aktivita
Andrea Mahrová, UK FTVS, Praha
Cystická fibróza (CF) je onemocnění sice vzácné, ale natolik závažné, že se zásadním způsobem promítá prakticky do všech oblastí života jedince, včetně jeho školního i mimoškolního vzdělávání. V předkládaném článku budou představeny základní principy onemocnění a jejich vztah k pohybovým aktivitám a zařazení do školního režimu. Začlenění dítěte s CF do běžné tělesné výchovy i do mimoškolních jednodenních i pobytových akcí je možné a vítané, nicméně je třeba znát a respektovat řadu speciálních potřeb dítěte. Zvláštní pozornost bude v článku věnovaná dechovým cvičením, která jsou důležitou součástí celoživotní léčby CF.
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